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Allg. Naturwissenschaften

1	 Agassiz Cary, Elizabeth: Louis Agassiz sa vie 
et sa correspondance. Traduit de l’anglais par 
Auguste Mayor. Neuchâtel, Berthoud, 1887. 8°. 
XI, 617 S. Mit 1 Portrait. Halblederband der Zeit 
mit grünem Rückensch. (5229C) �   CHF 60.–
Biographie von Louis Agassiz (1807–1873), geschrie-
ben von seiner zweiten Ehefrau Elizabeth Cary Agas-
siz (1822–1907), ihretwegen sich Agassiz mit seinen 
drei Kindern aus erster Ehe in den USA niederliess. 
Erschien erstmals in London 1885, unter dem engli-
schen Titel «Louis Agassiz his Life and Correspon-
dence». – Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier 
gebräunt und unbeschnitten. Einband berieben.

2	 Arrhenius, Svante: Das Werden der Welten. 
Aus dem Schwedischen übersetzt von L. Bam-
berger. – (II:) Die Vorstellung vom Weltge-
bäude im Wandel der Zeiten. Das Werden der 
Welten Neue Folge. 9. bis 13. Tausend. (bzw. 
4. bis. 6. Auflage). 2 in 1 Band. Leipzig, Aka-
demische Verlagsanstalt, 1913. 8°. XI, 231 S.; 
XII, 206 S. Mit 88 Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(29965A) �   CHF 40.–
Mit handschr. Besitzereintrag. – Einband berieben 
und bestossen.

3	 Arrhenius, Svante: Das Werden der Welten. 
Aus dem Schwedischen übersetzt von L. Bam-
berger. 9. bis 13. Tausend. 1. (von 2) Bänden. 
Leipzig, Akademische Verlagsanstalt, 1913. 8°. 
XI, 231 S. Mit 60 Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(29966A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

4	 Athenaeus: Dipnosophistarum sive Coenae 
sapientum Libri XV / Natale de comitibus Veneto 
nunc primu[m] è graeca in latinam lingua[m] 
vertente. Compluribus ex manuscriptis antiquis-
simis exemplaribus, … in hac posteriore editi-
one additis, quae in graecè hactenus impressis 
voluminibus non reperiebantur. Basel, (Henri 
Petri, August 1556) 8°. 26 n.n. Bl., 1122 S. 
Pappband um 1820 mit rotem goldgeprägtem 
Rückentitel. (40664D) �   CHF 2100.–
VD16 A-4006. – Adams A-2099. – Hieronymus Grie-
chischer Geist 304. – Erste lateinische Ausgabe 
übersetzt von Natale de Conti. Die 1514 bei Aldus 
Manutius und Andreas Asulanus erstmal in Grie-
chisch gedruckten «Gelehrtengespräche» aus dem 
3. Jahrhundert, sind eine Sammlung von Bemerkun-
gen über die klassische Gelehrsamkeit. Im fingier-
ten Rahmen eines Gastmahls werden Kommentare 
zur Archäologie, Kunst, Literatur und Wissenschaft 
gegeben. Grosser Raum ist dabei der Gastrono-
mie gewidmet, mit Abhandlungen über Speise und 
Getränke, die Kochkunst und berühmte Bankette. 

«Athenaeus y traite en effet d’une quantité de sujets 
relatifs à la gastronomie. Les gourmands les plus 
fameux des cuisiniers célèbres son cité, les vertues 
et des qualités des légumes, des poissons et ani-
maux font sujet des longues dissertations ainsi que 
les vins» (Vicaires 52). – Eigenartigerweise liess der 
venezianische Humanist Natale de Conti sein Buch 
bei Henri Petri in Basel drucken, wie aus einem Brief 
Contis an Petri hervorgeht. Im gleichen Jahr erschie-
nen drei Nachdrucke, worunter einer in Venedig. – 
Unser Exemplar ohne das letzte Blatt mit dem Druck-
vermerk und der Druckermarke. Titel handschriftlich 
ergänzt mit Verlagsangabe, aber einem falschen 
Erscheinungsjahr. Vier Blatt mit kleinem Eckausriss, 
ohne Textverlust. Ca. 10 Blatt mit Fleck im Rand.

5	 Baer, Karl Ernst von: Reden gehalten in wis-
senschaftlichen Versammlungen und kleinere 
Aufsätze vermischten Inhalts. Theil 1 in 1 Band. 
St. Petersburg, Schmitzdorff, 1864. 8°. VI, (2), 
296 S. Mit 1 Stahlstichportrait. Halblederband 
der Zeit. (5261C) �   CHF 70.–
Neben drei Vorträgen über Swammerdam, Sömmer-
ring und Alexander von Humboldt, vier Beiträge über 
div. Themen der Naturwissenschaften.

6	 Baker, Henry: Beyträge zu nützlichem und 
vergnügendem Gebrauch und Verbesserung 
des Microscopii, in zwey Theylen … Aus dem 
Englischen ins Deutsche übersetzt. Augsburg, 
auf Kosten Eberhard Kletts, 1754. 8°. 10 n.n. 
Bl., 576 S., 8 n.n. Bl. Mit 17 gestochenen, meist 
gefalteten Kupfertafeln. Halblederband der Zeit. 
(30409D) �   CHF 1400.–
Waller 10730. – Wellcome II, 88. – Blake 28. – Nissen 
ZBI 201. – Erste deutsche Ausgabe. Erfahrungen, die 
Henry Baker mit einem neuen von John Cuff konst-
ruierten Mikroskop machte. John Baker, der Schwie-
gersohn von Daniel Defoe beschreibt vor allem die 
Beobachtungen, die er an organischen wie an anor-
ganischen Materialien machte. Die als Frontispiz ein-
gebundene Tafel 16 mit der schönen Darstellung des 
von ihm verwendeten Mikroskops. – Stellenweise 
leicht stockfleckig. Einband beschabt. Oberes Kapital 
mit kleiner Fehlstelle.

7	 Baker, Henry: Employment for the Microscope. 
In two parts. London, R. Dodsley, 1753. 8°. 
XIV, 442, (10) S. Mit 17 gef. Kupfertafeln. 
Lederband der Zeit mit verg. Rückenschild. 
(29996A) �   CHF 600.–
Waller 10730. – Wellcome II, 88. – Blake 28. – 
Nissen ZBI 201. – DSB I, 412. – Vgl. Poggendorff 
I, 91 (für die Ausgabe 1764). – Erste Ausgabe der 
hier aufgezeichneten Erfahrungen, die der Londoner 
praktizierende Arzt Henry Baker (1698–1774) mit 
einem neuen von John Cuff konstruierten Mikros-
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kop machte. Er beschreibt u.a. die Kristallisation und 
Konfiguration der Salzmoleküle. Die nicht numme-
rierte Tafel 16 mit der schönen Darstellung des von 
ihm verwendeten Mikroskops. – Vorsätze leimschat-
tig. Der vordere fliegende Vorsatz mit Eckausschnitt.

8	 Balneologie. – (Sammelband mit drei Schrif-
ten zur Balneologie): Blondel, François: Ther-
marum aquis Granensium et Porcetanarum 
descriptio / Francisci Blondel. Congruorum 
quoque ac salubrium usuum balneationis (et) 
potationis elucidatio. Accedunt probæ therma-
rum aquisgranensium. Maastricht, Jacques Du 
Preys, 1685. 12 n.n. Bl., 208 S. 4 weisse Bl., 
6 n.n. Bl. Index. Mit 10 gestochenen Kupferta-
feln. – II: Cottereau Du Clos, Samuel: Obser-
vationes super aquis mineralibus diversarum 
provinciarum Galliae, in academia scientiarum 
regia in anne 1670 & 1671 factae, et ejusdem 
dissertatio super principiis mixtorum natura-
lium habita anno 1677. Leiden, Pieter Vander 
Aa, 1685. 2 Bl. 204 S., 3 n.n. Bl., 1 weisses Bl. 
Mit einem gestochenen Titelkupfer. – III: Lister, 

Martin: Novae ac curiosae exercitationes & 
descriptiones thermarum ac fontium medicato-
rum Angliae. Eorum originem, salubrem usum & 
potationis modum tradentes. Editio ultima auc-
tior emendatior. Leiden, Pieter Vander Aa, 1686. 
6 n.n. Bl., 156 S. Mit gestochenem Titelkupfer 
und einer gestochenen Karte. 8°. Pergament-
band der Zeit mit handschriftlichem Rückentitel. 
(40641D) �   CHF 800.–
I: Krivatsy 1392. – Wellcome II, 182. – Zweite latei-
nische Ausgabe der Monographie über die Bäder 
von Aachen und Burtscheid, geschrieben durch den 
Direktor der Bäder François Blondel (1613–1703), 
der massgeblich dazu beitrug, dass aus Aachen eine 
Bäderstadt wurde. Die Kupfertafeln zeigen neben 
den Quellen und Badeanstalten ein Porträt Karl des 
Grossen sowie verschiedene Ansichten Aachens und 
seiner Umgebung. – II: Krivatsy 2770. – Waller 2612. 
– Kurzer Badeführer über die französischen Bäder 
mit einem Verzeichnis der bekannten Bäder auf Seite 
128–132 in französischer Sprache. – III: Krivatsy 
7059. – Vgl. Waller 5939. – Wellcome II, 492 (unter 
Duclos). – Titelauflage des gleichzeitig in London 
erschienenen Führers zu den Bädern Englands und 
ihren Therapien.

Beliebte Zusammenstellung von drei in ihrer Zeit ver-
breiteten Bäderschriften. Die Titel II und III wurden 
meist mit einer vorgebundenen Monographie eines 
Badeortes angeboten.

9	 Balneologie. – Schmuz, Michael Raphael: 
(Tractatus novus de nymphis Carolobaden-
sibus Admirabilibus In Regno Bohemiae). – 
(Angebunden): Newe Wunder beschreibung. 
Deß Wilt oder Waltbads zu Pfeffers. O.O. und 
Neuburg a.d. Donau, o.V. und Strasser, 1662 
und 1665. 8°. 6 n.n. Bl., 155 (recte 157) S. 
Mit gestochenem Kupfertitel; 8 n.n. Bl. 300 S. 
Pappband des 18. Jahrhunderts mit schwarz 
geprägtem Supralibros des Klosters Lambach. 
(30315D) �   CHF 1200.–
Hirsch-H. V, 104. – I: VD17 23:268633R. – II: VD17 
12:191152W. – Haller I, 614. – Seltene Monographien 
über Karlsbad bzw. Bad Pfäfers, beschrieben durch 
den Stadtarzt von Neuburg an der Donau. Laut VD17 
ist beim Titel über Karlsbad kein Drucktitel nachweis-
bar, hingegen fehlt offenbar eine Kupfertafel beim 
Buch über Pfeffers. – Titelblätter sehr stark gebräunt 
und fleckig. Eng beschnitten, stellenweise mit leich-
tem Textverlust. Im Innenfalz mit durchgehendem 
Wasserrand. Papierbezug am Rücken angeplatzt.

10	 Balneologie. – Wettstein, J.U.: Skizzen über 
die Sauerwasser-Quelle bei St. Moritz im 
Canton Graubünden, in der Schweiz. Nebst 
Rath und Anleitung zu einer ordentlichen 
Brunnen-Cur. Von J.U. Wettstein, ehemaligem 
Französischem Feldarzte, gegenwärtig aus-
übender Arzt und Wundarzt in Samaden und 
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des Collegii Medici in Bünden Mitglied. Chur, 
A.T. Ott, 1819. 8°. 53 (2) S. Mit 1 losen Tafel 
(Tabelle mit Wasseranalyse). Orig.-Broschur. 
(5264C) �   CHF 250.–
Die uralte St. Moritzer Heilquelle beschrieben vom 
Engadiner Arzt J.U. Wettstein, wurde 1831 mit dem 
Bau eines kleinen Kurhauses erstmals kommerziell 
genutzt. Schon Paracelsus war 1535 beeindruckt 
von der Heilkraft dieses «Sauerbrunnens». – Bro-
schur und Seiten etwas knitterfaltig.

11	 Baumgartner, Andreas von und Ettinghau-
sen Andreas von: Die Naturlehre nach ihrem 
gegenwärtigen Zustande mit Rücksicht auf 
mathematische Begründung. 6. Aufl. Wien, 
Gerold, 1839. VIII, 777, (2) S. Mit 8 gef. Tafeln. 
Halblederband der Zeit. (5262C) �   CHF 150.–
Behandelt die Mechanik (Statik und Mechanik), die 
Lehre vom Licht, vom Magnetismus von der Elektri-
zität und der Wärme und schliesslich die Astronomie 
und Meteorologie. – Mit altem handschr. Besitzerein-
trag quer über den gedruckten Titel. – Vorsätze leim-
schattig. Einband berieben und bestossen.

12	 Baumgartner, Andreas von und Ettinghau-
sen Andreas von: Die Naturlehre nach ihrem 
gegenwärtigen Zustande mit Rücksicht auf 
mathematische Begründung. 7. Aufl. Wien, 
Gerold, 1842. XII, 900 S. Mit 8 gef. Tafeln. 
Halblederband der Zeit mit Rückenverg. und 
Rückensch. (5263C) �   CHF 150.–
Andreas von Baumgartner (1793–1865), österrei-
chischer Physiker, war von 1823–1833 Professor 
der Physik und Mechanik an der Universität Wien. 
Sein besonderes Augenmerk war auf die möglichst 
schnelle industrielle Verwertung neuer physikalischer 
Erkenntnisse gerichtet. In der Folge wurde er von der 
Regierung als Leiter der Staatseisenbahn eingesetzt. 
– Vorsätze und Titelblatt leimschattig. Einband wenig 
berieben.

13	 Becher, Erich: Naturphilosophie. Unter 
Redaktion von C. Stumpf bearbeitet von Erich 
Becher. Leipzig und Berlin, Teubner, 1914. 
Gr.-8°. X, 427 S. Halbleinenband der Zeit. 
(29946A) �   CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Einband berie-
ben und bestossen.

14	 Bergson, Henri: L’évolution créatrice. Vingt-
cinquième édition, Paris, Félix Alcan, 1921. 
8°. VIII, 403 S. Späterer Umschlag, broschiert. 
(29782A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier durchge-
hend im Schnitt stärker gebräunt.

15	 Birch, Thomas: the History of the Royal Society 
of London for Improving of Natural Knowledge, 
from its First Rise. – In which the most consi-
derable of those papers communicated to the 

Society, which habe hitherto not been published, 
are inserted in their proper order, as a supple-
ment to the philosophical transactions. 4 Bände. 
Bruxelles, Culture et civilisation, 1968. 4°. Orig.-
Kunstlederbände. (29838A) �   CHF 150.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1756. – Mit 
Exlibris und Blindprägestempel.

16	 Bischoff, Theodor Ludwig Wilhelm: Widerle-
gung des von Dr. Keber bei den Najaden und 
Dr. Nelson bei den Ascariden behaupteten Ein-
dringens der Spermatozoiden in das Ei. Gie-
ssen, J. Ricker, 1854. 4°. (2), 46 S. Mit lithogr. 
Tafel. Orig.-Broschur. (2931D) �   CHF 160.–
T.L.W. Bischoff (1807–1882), deutscher Anatom und 
Physiologe, studierte in Bonn Medizin, Naturwissen-
schaften und Philosophie, lehrte dort 1834/35 Ent-
wicklungsgeschichte, danach wurde er Professor für 
vergleichende Anatomie in Heidelberg und Giessen, 
wobei er seine embryologischen Studien fortsetzte 
und zahlr. Schriften zu diesem Thema veröffentlichte. 
– Broschur beschädigt und gebräunt. Papier stock-
fleckig. Das erste weisse Blatt mit 4-cm grossem 
Einriss.

17	 Bois-Reymond, Emil du: Über die Gren-
zen des Naturerkennens. Die sieben Welt-
rätsel. Zwei Vorträge. Des ersten Vortrages 
zehnte der zwei Vorträge sechste mit der drit-
ten übereinstimmende Auflage. Leipzig, Veit 
& Comp., 1907. 8°. 119 (1) S. Orig.-Broschur. 
(29953A) �   CHF 80.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Broschur 
gebrochen. Mit wenig Bleistiftanstreichungen.

18	 Bonaventura, Frederico: De partus octo-
mestris natura adversus vulgatam opinionem 
. Libri decem. Opus philosophis, medicis, ac 
iurisperitis aeque necessarium, in Germania 
iam primum visum, teresque quanto fieri potuit 
studio & correcte editum. In quo absolutissima 
de humani partus natura cognitio traditur; nimi-
rum de conceptione, articulatione, maturitare, 
de partuum numero, pariendique terminis ac 
temporibus; utrum ante septimum mensem, 
ac post decimum undecimique initium, partus 
naturaliter edi possit; de septimestri nonomestri, 
decimestri, undecimestrique partu … disputatur 
…; adiecta est eiusdem auctoris compendiosa 
de eodem partu disceptatio. Frankfurt, Melchior 
Hartmann für Niklaus Basse, 1601. Folio. 14 
n.n. Bl., 704 S., 53 n.n. S. Index. Mit grosser 
Holzschnittdruckermarke auf dem letzten Blatt. 
Pergamentband der Zeit mit handschriftlichem 
Rückentitel. (30249D) �   CHF 1500.–
VD17 23:297799M. – Erste in Deutschland gedruckte 
Ausgabe, erschien erstmals 1600 in Urbino. Durch 
das Werk erlangte Bonaventura einige Berühmtheit. 
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Ein Kommentar der Medizin und Naturwissenschaft 
nach Aristoteles, in dem neben der Medizin vor 
allem auch die Astronomie und die Physik behandelt 
werden. Bonaventura, geboren 1555, wurde nach 
dem frühen Tod seiner Eltern vom Kardinal Giulio 
Della Rovere in Rom aufgezogen und geschult. 1573 
trat er in den Dienst des Fürsten Franceso Maria II. 
in Urbino. – Papier durchgehend gebräunt. Untere 
Ecke mit durchgehendem Wasserrand. Ein Blatt mit 
grösserem Randausriss, minimaler Textverlust. Ein-
bandkante etwas bestossen. – Sehr selten!

19	 Bonnet. – Mémoires de mathematique et 
physique, présentés à l’Académie Royale des 
Sciences, par divers savans, & lûs dans ses 
assemblées. 3 Bände. Paris, L’imprimerie 
Royale, 1750–1760. Kl.-4°. (8), XIX, (1), 592 
S.; (8), XX, 624 S.; (6), XXII, Mit 3 Anfangsvig-
netten und 68 gef. Kupfertafeln. Marmorierte 
Kalblederbände der Zeit mit Rückenschil-
dern und Rückenvergoldung (nicht uniform). 
(24F) �   CHF 1200.–

Die ersten drei Bände der Zeitschrift der «Académie 
des Sciences» in Paris mit auserlesenen Abhandlun-
gen, welche an die Königl. Akademie der Wissen-
schaften zu Paris von einigen Gelehrten eingesen-
det, in ihren Versammlungen abgelesen, und von ihr 
heraus gegeben worden sind. – Alle drei Bände aus 
der Bibliothek von Charles Bonnet. – Einbände berie-
ben und bestossen.

20	 Bonnet, Charles: Oeuvres d’histoire naturelle 
et de philosophie. 8 in 10 Bänden. Neuchâtel, 
Sam. Fauche, 1779–1783. Gr.-8°. Mit 56 gef. 
Kupfertafeln und zahlr. gest. Vignetten. Inte-
rimsbrosch. der Zeit bzw. Halblederband der 
Zeit (Band 6). (5299C) �   CHF 700.–
Nissen, ZBI 461. – Brunet I, 1103. – Erste und einzige 
Gesamtausgabe. Sie enthält (I:) Traité d’insectologie 
– (II:) Recherches sur l’usage des feuilles dans les 
plantes – (III:) Considérations sur les corps organi-
sés – (IV:) Comtemplation de la nature – (V:) Ecrits 
d’histoire naturelle – Lettres divers sujets d’histoire 
naturelle. – (VI): Essai analytique sur les facultés de 
l’ame – (VII + VIII:) La palingénésie philosophique 
– Essai de psychologie et ecrits divers. Charles de 
Bonnet (1720–1793), aus Thônes bei Genf, stu-
dierte Jura an der Universität in Genf, promovierte 
1744 und beschäftigte sich danach zunehmend mit 
mikroskopischen Naturstudien. – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel. Die Interimsbände unbeschnit-
ten und angestaubt. Gelenke des Halblederbandes 
angeplatzt.

21	 Bonnet, Karl (Charles): Betrachtung über 
die Natur. Leipzig, Johan Friedrich Junius, 
1766. 8°. (4) Bl., LXXVIII, 520 S. Mit 1 gest. 
Frontisp., 1 gest. Titelvignette und 3 gef. Kuf-
pertafeln. Neuer Pappband im Stile der Zeit. 
(29841A) �   CHF 300.–
Erste deutsche Ausgabe. – Erschien erstmals 1764 
in Amsterdam unter dem franz. Titel «Contemplation 
de la nature», erschien danach in zahlr. Auflagen und 
Übersetzungen. Charles de Bonnet (1720–1793), 
aus Thônes bei Genf, studierte Jura an der Universi-
tät in Genf, promovierte 1744 und beschäftigte sich 
danach zunehmend mit mikroskopischen Naturstu-
dien. – Mit alten handschr. Besitzereinträgen auf 
dem Titelblatt. Papier durchgehend zu Beginn stärker 
gebräunt und stockfleckig.

22	 Boveri. – Baltzer, Fritz Theodor Boveri. Leben 
und Werk eines grossen Biologen 1862–1915. 
Stuttgart, Wissenschaftliche Verlagsanstalt, 
1962. 8°. VIII, 194 S., (2) S. (Verlagsanzei-
gen). Mit 1 farb. Tafel, 1 Portrait und 26 Abb. 
im Text. Halbleinenband mit Schutzumschlag. 
(5212C) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: «Grosse Naturforscher», Bd. 25. – Mit 
Exlibris und Blindprägestempel.

23	 Boveri, Theodor: Ergebnisse über die Kon-
stitution der chromatischen Substanz des 
Zellkerns. Jena, Gustav Fischer, 1904. 8°. IV, 
(2), 130 S. 75 Illustr. im Text. Orig.-Broschur. 
(7704A) �   CHF 400.–
Garrison & Morton 242.2. – Erste Ausgabe. – Theo-
dor Boveri (1862–1919), war deutscher Professor für 
Zoologie und vergleichende Anatomie an der Uni-
versität Würzburg. In vorliegender Schrift erbrachte 
er den Nachweis der Chromosomenindividualität, 
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womit er den Grundstein für die Formulierung der 
Chromosomentheorie der Vererbung legte, in der er 
zytologische Befunde mit Gregor Mendels gerade 
wiederentdeckten Vererbungsregeln zu einer syn-
thetischen Einheit zusammenfügte (nach P. Wol-
bert, Uni. Würzburg). «Sutton advanced the theory 
that Mendel’s factors were hereditary particles borne 
by the chromosomes and that Mendel’s laws for his 
factors independently proposed a similar view, wich 
became known as the «Sutton-Boveri hypothesis» 
(Garrison & Morton). – Mit handschr. Besitzereintrag 
mit Bleistift auf dem Umschlag, dieser fleckig und 
angestaubt.

24	 Brunschwig, Hieronymus: Liber de arte dis-
tillandi … Das buch der waren kunst zu distil-
lieren. Leipzig, Zentralantiquariat, 1972. 4°. 
Orig.-Leinenband. (30577D) �   CHF 300.–
Faksimile der Ausgabe Strassburg, 1512. Mit Exlibris 
und Blindprägestempel. – Gebrauchsspuren.

25	 Buckland, W(illiam): Die Urwelt und ihre 
Wunder. Aus dem Englischen von Friedrich 
Werner. Stuttgart, Paul Neff, 1837. 8°. (4), 406 
(recte 404) S. Mit 40 (von 41) Tafeln (davon 1 
gef.). Halblederband der Zeit mit verg. Rücken-
titel. (5219C) �   CHF 200.–
Erste deutsche Ausgabe aus der Reihe: «Bridgewa-
ter-Bücher», 5. Band. Erschien erstmals unter dem 
englischen Titel «Geology and Mineralogy, Conside-
red with Reference to Natural Theology» in London 
1836. – William Buckland (1784–1856), englischer 
Geologe, war Professor für Mineralogie in Oxford. – 
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier durchge-
hend stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

26	 Büchner, Louis: Kraft und Stoff. Empirisch-
naturphilosophische Studien. In allgemein-
verständlicher Darstellung. Siebente verm. 
u. verb. Auflage. Leipzig, Theodor Thomas, 
1862. Kl.-8°. LIII, 242 S. Leinenband der Zeit. 
(29792A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris. Papier durchgehend gebräunt.

27	 Buffon. – Blanchard, Pierre (redigé:) Le 
Buffon de la jeunesse, ou abrégé de l’histoire 
des trois règnes de la nature. Ouvrage élé-
mentaire, à l’usage des jeunes-gens de l’un 
et l’autre sexes, et des personnes qui veulent 
prendre des notions d’histoire naturelle. Orné 
de 57 planches. (1.:) Cosmographie et quad-
rupèdes. (2.:) Quadrupèdes et oiseaux. (3.:) 
Oiseaux et poissons. (4.:) Poissons, repti-
les, coquillages, crustacées. (5.:) végétaux et 
mineraux. 3. Auflage. 5 Bde. Paris, Le Prieur, 
1804. Klein-8°. Mit 1 gest. Frontispiz u. 56 gest. 
Tafeln. Halblederbde. d. Zt. mit je 2 goldgepr. 
Rückenschildern u. einfacher Rückenvergol-
dung. (4989B) �   CHF 520.–

Vorsätze mit Leimschatten. Durchgehend leicht 
gebräunt u. vereinzelt leicht stockfleckig. Einbände 
berieben und bestossen. Gelenke von Band eins 
geplatzt und eine Tafel lose.

28	 Buffon, Georges Louis Le Clerc de: Oeuvres 
complètes de Buffon, avec des ectraits de Dau-
benton, et la classification de Cuvier. 6 Bände. 
Paris, Societé Publication illustrées, 1839–1841. 
Gr.-8°. Mit 1 Stahlstichportrait, 5 Karten und 102 
kol. Stahlstichtafeln. Halblederbände der Zeit 
mit Rückenvergoldung. (2997D) �   CHF 450.–
Durchgehend stockfleckig. Einbände berieben und 
bestossen.

29	 Buffon, (Georges Louis Le Clerc de): All-
gemeine Naturgeschichte. 7 Bände. Troppau, 
J.G. Tratzler, 1784–1785. 8°. Mit 7 kol. Fron-
tisp. und 5 kol. Kupfertafeln. Pappbände 
der Zeit mit blauem Kleisterpapierbezug. 
(29759A) �   CHF 1500.–
Diese Ausgabe nicht bei Nissen. – Mit Exlibris auf 
den hinteren Vorsätzen und Blindprägestempeln auf 
den Titelblättern. Es fehlen die Seiten 207–214 und 
219–222 in Band sechs. – Einbände berieben und 
bestossen.

30	 Buffon, Georges Louis Le Clerc de: Oeuv-
res complètes. 60 Bänden. Paris, L’Imprimerie 
Royale, 1770–1789. 8°. Mit 1 Portrait und 
zahlr. Kupfertafeln. Halblederbände der Zeit 
mit reicher Rückenvergoldung und Rückensch. 
(29992A) �   CHF 2000.–
Diese Ausgabe nicht bei Nissen und Brunet. – His-
toire naturelle générale et particulière: 13 Bände. – 
Histoire naturelle des oiseaux: 18 Bände. – Histoire 
des aminmaux quadrupèdes: 13 Bände. – Histoire 
naturelle des minéraux: 9 Bände. – Histoire naturelle 
des quadrupèdes ovipares et des serpens par de 
LaCepede: 4 Bände. – Histoire naturelle des pois-
sons par LaCepède, Paris, Plassan: 2 Bände. – His-
toire naturelle. Table des matières contenues dans le 
oeuvres complètes de Buffon: 1 Band. – Einbände 
berieben und bestossen. Rücken zum Teil mit kleine-
ren Beschädigungen.

31	 Buffon, (Georges Louis Leclerc, Comte de): 
Herrn von Buffons allgemeine Naturgeschichte. 
Eine freye mit einigen Zusätzen vermehrte 
Übersetzung nach der neuesten französ. Auss-
gabe von 1769 in 8° (von F. H. W. Martini). 7 
Bde. Berlin, Joachim Pauli, 1771–74. 8°. Mit 
Frontispiz von D. Chodowiecki und gest. Titel 
in Bd. 1, weitere Frontispizen in Bdn. III und V, 
gest. Titelvignetten, und insgesamt 19 Tafeln 
gest. von Glassbach. Halbleinen (neu gebun-
den 1899). (5150C) �   CHF 400.–
Nissen, ZBI, 710. – Komplettes Set dieser kleinfor-
matigen deutschen Ausgabe, mit Königl. Privileg. Sie 
bietet Abhandlungen über das Studium der Naturge-



6

schichte, zur Historie und Theorie der Erde, Natur-
geschichte der Tiere, Geschichte des Menschen, 
Naturgeschichte der vierfüssigen Thiere, sowie All-
gemeines Register und Verzeichnis der angeführten 
Schriften. Die 6 Stiche in Band VI zeigen Darstel-
lungen von Eingeborenen oder abartigen Menschen 
aus bekannten Reisewerken (Kolbe, Banks, Catesby 
etc.). – Stempel, Besitzeintrag und Notizen auf Vor-
sätzen, gebräunt.

32	 Camerer, J(ohann) W(ilhelm): Philosophie und 
Naturwissenschaft. Dritte Auflage, Stuttgart, 
Kosmos, (1907). 8°. 158 S. Orig.-Leinenband. 
(29882A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

33	 Carus, Carl Gustav: Traité élémentaire d’ana
tomie comparée, suivi de recherches d’anatomie 
philosophique ou transcendante sur les parties 
primaires du système nerveux et du squelette 
intérieur et extérieur. Traduit de l’allmend, sur la 
seconde éditon par A.J.L. Jourdan. Atlasband. 
Paris, J.-B. Baillière, 1835. 4°. 52 S. Mit 31 Kup-
fertafeln. Orig.-Broschur. (5271C) �   CHF 90.–
Broschur fleckig und knitterfaltig.

34	 Carus, Karl Gustav: Natur und Idee oder das 
Werdende und sein Gesetz. eine philosophische 
Grundlage für die specielle Naturwissenschaft. 
Wien, Wilhelm Braumüller, 1861. IX, 492 S. Mit 
1 gef. Tafel und einigen Textillustr. Etwas späte-
rer Halbleinenband. (5260C) �   CHF 150.–
Ziegenfuss I, 171 ff. – Erste Ausgabe. – Karl Gustav 
Carus (1789–1869), deutscher Arzt, Naturwissen-
schaftler und Philosoph war sein Leben lang als 
Mediziner und zugleich als Forscher der Naturwis-
senschaften tätig, publizierte zahlreiche Werke und 
war ab 1862 Präsident der kaiserl. Leopodinischen-
Carolinischen Akademie der Naturforscher. – Papier 
der Vorsätze und der Titelei gebräunt.

35	 Claparède, Edouard: De la formation et de la 
fécondation des oeufs chez le vers nématodes. 
(2933D) �   CHF 30.–
Fotokopien (A4) der Genfer Ausgabe von 1859.

36	 Cuvier, Georges: Discours sur les révolu-
tions da la surface du globe, et sur les chan-
gemens qu’elles ont produits dans le règne 
animal. Troisième édition française. Bruxel-
les, Culture et Civilisation, 1969. 8°. (4), II, 
400 S. Mit 6 gef. Tafeln. Orig.-Kunstlederband. 
(29954A) �   CHF 50.–
Nachdruck der dritten franz. Ausgabe, Paris 1825. – 
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

37	 Cuvier, Georges: Histoire des progrès des 
sciences naturelles. Depuis 1789 jusqu’a se 
jour (1830). 2 (von total 5) Bänden. Bruxelles 
und Paris, Soc. Belge de Librairie und Lacroix, 

1837–1864. 8°. (2), 484 S.; (4), 516 S. Orig.-
Halblederbände. (29943A) �   CHF 200.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Papier durch-
gehend gebräunt. Einbände berieben und bestossen.

38	 Dannemann, Friedrich: Grundriss einer 
Geschichte der Naturwissenschaften. 2 Bände. 
Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1896–1898. Gr.-
8°. XII, 375 S.; (4) Bl., 435 S. Mit Textillustr. 
Leinenbände der Zeit. (29821A) �   CHF 60.–
Band I: Erläuterte Abschnitte aus den Werken her-
vorragender Naturforscher aller Völker und Zeiten. 
– Band II: Die Entwicklung der Naturwissenschaften. 
– Mehrfach gestempelt. Mit Exlibris und Blindpräge-
stempel.

39	 Darwin. – Büchner, Ludwig: Die Macht der 
Vererbung und ihr Einfluss auf den moralischen 
geistigen Fortschritt der Menschheit. Leipzig, 
Ernst Günther, 1882. 8°. VI, 101 S. Moderner 
Leinenband mit aufgezogenem Orig.-Umschlag. 
(29773A) �   CHF 70.–
Aus der Reihe: «Darwinistische Schriften», Nr. 12. – 
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

40	 Darwin. – Hertwig, Oscar: Das Werden der 
Organismen. Zur Widerlegung von Darwins 
Zufallstheorie durch das Gesetz in der Entwick-
lung. Jena, Gustav Fischer, 1916. 8°. XII, 710 
S. Mit einigen zum Teil farb. Textillustr. Späterer 
Leinenband mit den Orig.-Umschlägen einge-
bunden. (7645A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Einband fleckig.

41	 Darwin. – Tschulok, Sinai: Über Darwin’s 
Selektionslehre. Historisch-kritische Betrach-
tungen. Zürich, Kommision bei Beer & Co., 1936. 
8°. 68 S. Orig.-Broschur. (29727A) �  CHF 30.–
Beiblatt der «Vierteljahrsschrift der Naturforschenden 
Gesellschaft in Zürich», No 26, Jg. 81 (gebunden in 
der Vierteljahresschrift).

42	 Darwin. – Wallace, Alfred Russel: Darwinism 
An Exposition of the Theory of Natural Selection 
With Some of of its Applications. 2. Aufl. London, 
Macmillian, 1889. 8°. XVI, 494 S. Orig.-Leinen-
band. Mit 1 Portrait. (29822A) �   CHF 70.–
Mit zwei Exlibris und Blindprägestempel. – Durch-
gehend etwas gebräunt. Einband berieben und 
bestossen.

43	 Darwin, Charles: Die Abstammung des Men-
schen und die geschlechtliche Zuchtwahl. 
Deutsch nach der letzten englischen Ausgabe 
von Georg Gärtner. Halle, Otto Hendel, o.J. (um 
1900). 8°. VIII, 878 S., (2) S. (Anzeigen). Mit 78 
Illustr. im Text. Orig.-Leinenband mit Schwarz-
prägung. (29780A) �   CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Durchgehend 
stockfleckig. Einband berieben und bestossen.
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44	 Darwin, Charles: Die Fundamente zur Entste-
hung der Arten. Zwei in den Jahren 1842 und 
1844 verfasste Essays. Herausgegeben von 
seinem Sohn Francis Darwin. Autorisierte deut-
sche Übersetzung von Maria Semon. Leipzig 
u. Berlin, B.G. Teubner, 1911. Gr.-8°. VIII, 325, 
(1) S., (6) S. (Anzeigen). Mit 1 Portrait. Orig.-
Leinenband. (29733A) �   CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel auf dem Vorsatz. 
Durchgehend mit zahlr. Anstreichungen.

45	 Darwin, Charles: Fertilization of Orchids by 
Insects. New foreword by Norris H. Williams. 
New York, Coleman, 1979. 8°. XI, 365 S. Mit 
Textillustr. Orig.-Leinenband mit Schutzum-
schlag. (29729A) �   CHF 60.–
Schutzumschlag fleckig und verblichen.

46	 Darwin, Charles: Gesammelte Werke. Aus 
dem Englischen übersetzt von J. Victor Carus. 
Autorisirte deutsche Ausgabe. Bände 1–12 
(von 16). Stuttgart, Schweizerbart’sche Ver-
lagshandlung (E. Koch), 1874–1878. Gr.-8°. Mit 
einem Porträt in Band 2, 6 photographischen 
Tafeln in Band 7, 4 Karten in Band 11, 7 Karten 
und Tafeln in Band 12 sowie verschiedenen 
Holzstichillustrationen im Text. Illustrierte Orig.-
Leinwandbände mit reicher Rückenvergoldung 
und goldgeprägtem Porträt als Deckelmedail-
lon. (40529D) �   CHF 800.–
Mischexemplar der ersten deutschen Werkausgabe 
wie meist ohne die Bände 13 (Das Bewegungs-
vermögen der Pflanzen) und 14,1 (Die Bildung der 
Ackererde) sowie der Biographie und den Briefen 
(Band 14,2–16). Exemplar in den seltenen Original-
verlagseinbänden. – Wohlerhalten.

47	 Darwin, Charles: Journal of Researches into 
the Geology and Natural History of the Various 
Countries visited by H.M.S Beagle, under the 
command of Captain Fitzroy, R.N. from 1832 to 
1836. Bruxelles, Culture et civilisation, 1969. 8°. 
XIV, 615 S. Mit 2 gef. Karten. Orig.-Kunstleder-
band. (29839A) �   CHF 50.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1839.

48	 Darwin, Charles: Journal of Researches into 
the Natural History and Geology of Countries 
Visited During the Voyage of H.M.S. Beagle 
Round the World, under the command of Capt. 
Fitz Roy. Second edition, corrected, with addi-
tions. London, John Murray, 1845. (2), VIII, 519 
(1) S., 16 S. (Anzeigen). Späterer Leinenband. 
(29744A) �   CHF 500.–
Freeman 13. – Zweite Ausgabe. – Mit Besitzerein-
trägen, Blindprägestempel und Stempel auf dem 
Titelblatt. Vorsatz mit Exlibris. – Papier durchgehend 
etwas gebräunt.

49	 Darwin, Charles: On the Origin of Species by 
Means of Natural Selection, or the preservation 
of favoured races in the struggle for life. Bruxel-
les, Culture et civilisation, 1969. 8°. IX, 502 S. 
Orig.-Kunstlederband. (29825A) �   CHF 80.–

Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1859.

50	 Darwin, Charles: Reise eines Naturfor-
schers um die Welt. Tagebuch auf der Reise 
mit dem «Beagle». Deutsch von Heinrich 
Schmidt. Leipzig, Kröner, (1909). 8°. (4), 
310 S., (2) S. (Anzeigen). Orig.-Broschur. 
(29734A) �   CHF 30.–

Mit Exlibris und Blindprägestempel. Broschur knitter-
faltig, angestaubt und berieben.

51	 Darwin, Charles: The descent of man, and 
selection in relation to sex. 7. Tsd. 2 Bände. 
Bruxelles, Culture et Civilisation, 1969. VIII, 
423 S.; VIII, 475 S. Orig.-Kunstlederbände. 
(5256C) �   CHF 80.–

Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1871.

52	 Darwin, Charles: The Expression of the 
Emotions in Man and Animals. Bruxelles, Cul-
ture et civilisation, 1969. 8°. VI, 374 S. Mit 7 
Tafeln und Textillustr. Orig.-Kunstlederband. 
(29837A) �   CHF 50.–

Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1872.

53	 Darwin, Charles: The Structure and Distribu-
tion of Coral Reefs. Being the first part of the 
geology of the voyage of the Beagle, under 
the command of Capt. Fitzroy, R.N. During the 
years 1832 to 1836. Bruxelles, Culture et civili-
sation, 1969. 8°. XII, 214 S. Mit 3 gef. Karten. 
Orig.-Kunstlederband. (29833A) �   CHF 50.–

Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1842.

54	 Darwin, Charles: The Variation of Animals and 
Plants under Domestication. 2 Bände. Bruxel-
les, Culture et Civilisation, 1969. VIII, 411 S.; 
VIII, 486 S. Mit einigen Illustr. Orig.-Kunstleder-
bände. (5258C) �   CHF 100.–

Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1868.

55	 Darwin, Charles: Über die Entstehung der 
Arten durch natürliche Zuchtwahl oder die 
Erhaltung der begünstigten Rassen im Kampfe 
um’s Dasein. Aus dem Englischen übersetzt 
von H.G Bronn. Nach der vierten englischen 
sehr vermehrten Ausgabe durchgesehen und 
berichtigt von J. Victor Garus. Dritte Auflage. 
Stuttgart, Schweizerbart, 1867. 4°. X, 571 S. Mit 
1 Portrait und 1 Tafel. Halbleinenband des 20. 
Jh. (29745A) �   CHF 600.–
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Freeman 674. – Dritte deutsche Ausgabe. – Mit 
Exlibris auf dem Vorsatz und Blindprägestempel auf 
dem ersten weissen Blatt. Durchgehend leicht stock-
fleckig.

56	 Darwin, Charles (1809–1882): The Expres-
sion of the Emotions in Man and Animals. 
Tenth tousand. London, John Murray, 1873 
VI, 374 S., 4, 32 S. (Verlagsanzeigen). Mit 7 
(davon 3 gef.) Tafeln (mit Abb. nach Fotogra-
fien) und 21 Textholzstiche. Orig.-Leinenband. 
(29761A) �   CHF 150.–
Freeman 1144. – Vierte englische Ausgabe. Mit den 
oft fehlenden 3 gefalteten Tafeln. «This is an impor-
tant member of the evolutionary set, and it was writ-
ten, in part at least, as a confutation of the idea the 
facial muscles of expression in man were a special 
endowment» (Freeman). – Mit Exlibris auf dem Vor-
satz. Im Schnitt gebräunt. Einband bestossen.

57	 Der Königl. Schwedischen Akademie der 
Wissenschaften Abhandlungen aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mecha-
nik, auf das Jahr 1764. Aus dem Schwedischen 
übersetzt von Abraham Gotthelf Kästner. 26. 
Band. Leipzig, Adam Heinrich Hollens Witwe, 
1767. 8°. (6), 338 S., (14) S. (Register). Mit 9 
gef. Kupferstichen. Pergamentband der Zeit. 
(5240C) �   CHF 200.–
Band 26 der deutschen Übersetzung, der von 
1739–1771 erstmals in Stockholm erschienenen 
Jahrbücher mit zahlreichen Beiträgen aus Medizin 
und Naturwissenschaft. Erschien auf Deutsch von 
1749–1794 in Leipzig. – Mit Exlibris. Pergamentband 
etwas fleckig.

58	 Der Königl. Schwedischen Akademie der 
Wissenschaften Abhandlungen aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mecha-
nik, auf das Jahr 1774. Aus dem Schwe-
dischen übersetzt von Abraham Gotthelf 
Kästner. 36. Band. Leipzig, Adam Heinrich 
Hollens Witwe, 1781. 8°. (6), 364, (12) S. Mit 
8 gef. Kupfertafeln. Pergamentband der Zeit. 
(5241C) �   CHF 200.–
Band 36 der deutschen Übersetzung, der von 
1739–1771 erstmals in Stockholm erschienenen 
Jahrbücher mit zahlreichen Beiträgen aus Medizin 
und Naturwissenschaft sowie ein Ratgeber für Haus-
wirtschaft und Handwerk. Erschien auf Deutsch von 
1749–1794 in Leipzig. – Mit Exlibris. Pergamentband 
etwas fleckig.

59	 Descartes, René: Epistolae, paritim ab auctore 
latino sermone conscriptae, partim ex gallico 
translatae. In quibus omnis generis quaes-
tiones philosophicae tractantur, & explicantur 
plurimae difficultates quae in reliquis ejus ope-
ribus occurrunt. Pars prima (und secunda). 

2 Bände. Amsterdam, Daniel Elzevier, 1668. 
Kl.-4°. 4 n.n. Bl., 383 S.; 4 n.n. Bl. 404 S. 
Mit ca. 180 Holzschnittillustrationen im Text. 
Lederbände der Zeit mit Rückenvergoldung. 
(40662D) �   CHF 1800.–
Willems 1393. – Erste lateinische Ausgabe aus dem 
Nachlass herausgegeben. Descartes beschreibt 
gesammelte Experimente, die er als Lehrer während 
seines fast 20-jährigen Aufenthaltes in Holland ver-
fasste. – Einbände stark beschabt. Rückenvergol-
dung oxydiert.

60	 Dobat, Klaus: Blüten und Fledermäuse. 
Bestäubung durch Fledermäuse und Flug-
hunde (Chiropterophilie). Frankfurt am Main, 
Kramer, 1985. 370 S. Mit 108 Abb. im Text und 
25 Tab. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. 
(2987D) �   CHF 50.–
Aus der Reihe: «Senckenberg-Buch», Nr. 60.

61	 Dobzhansky, Theodosius: Genetics and the 
Origin of Species. Second edition, revised. 
New York, Columbia University Press, 1941. 8°. 
XVIII, 446 S. Mit Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(29766A) �   CHF 70.–
Mit Exlibris und handschr. Namenzug auf dem Vor-
satz. – Einband bestossen.

62	 Dobzhansky, Theodosius: Genetics and the 
Origin of Species. Third edition. New York and 
London, Columbia University Press, 1961. 8°. 
X, (2), 364 S. Mit Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(29806A) �   CHF 30.–
Mit 2 Exlibris und Blindprägestempel. Mit Bleistift-
besitzereinträgen. Bibliotheksexemplar, mehrfach 
gestempelt. Im Schnitt gebräunt. Einband fleckig, 
berieben und bestossen.

63	 Dodel, Arnold: Die neuere Schöpfungsge-
schichte nach dem gegenwärtigen Stande 
der Naturwissenschaften. Leipzig, Brockhaus, 
1875. XXVI, 512 (von 518) S. Lederband der 
Zeit. (29799A) �   CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier durchge-
hend gebräunt. Einband berieben und bestossen.

64	 Dujardin, Jules: Recherches rétrospectives 
sur l’art de la distillation. Historique de l’alcool 
de l’alambic et de l’alcoométrie. Paris, Chez 
l’auteur, 1900. 8°. XVI, 236 S. Mit zahlr. Textillustr. 
Illustr. Orig.-Broschur. (29963A) �   CHF 80.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Halbtitelblatt 
mit Eckausriss. Broschur fleckig und mit kleineren 
Beschädigungen.

65	 Ebel, Johann Gottfried: Ueber den Bau der 
Erde in dem Alpen-Gebirge zwischen 12 Längen 
und 2–4 Breitengraden nebst einigen Betrach-
tungen über die Gebirge und den Bau der Erde 
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überhaupt. 2 Bände. Zürich, Orell Füssli, 1808. 
XXX, 408 S.; X, 428 S., (8) Bl. Moderne Papp-
bände. (29812A) �   CHF 250.–
Nur die Textbände ohne den Tafelband mit den 6 
Panoramen und Karten. – Papier unbeschnitten und 
durchgehend etwas stockfleckig. Mit handschr. Wid-
mung auf dem festen Vorsatz.

66	 Eckstein, Karl: Pflanzengallen und Gallen-
tiere. Leipzig, Richard Freese, 1891. 8°. (4), 
88 S. Mit 4 Tafeln. Halbleinenband der Zeit. 
(29728A) �   CHF 150.–
Mit Exlibris, Blindprägestempel und Besitzereinträge 
auf dem vorderen Vorsatz. Titelblatt und leere Seiten 
mehrfach gestempelt. Ausgeschiedenes Bibliotheks-
exemplar. Einband berieben und bestossen.

67	 Eimer, G(ustav) H(einrich) Theodor: Die 
Entstehung der Arten auf Grund von Vererben 
erworbener Eigenschaften nach den Gesetzen 
organischen Wachsens. Ein Beitrag zur einheit-
lichen Auffassung der Lebewelt. 1. Theil. Jena, 
Gustav Fischer, 1888. 8°. XII, 461 S. Halbleder-
band der Zeit. (29803A) �   CHF 70.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Zu Beginn und 
am Schluss mit zahlr. handschr. Einträgen. Durch-
gehend mit Bleistiftanstreichungen. Einband stärker 
berieben und bestossen.

68	 Erxleben, Johann Christian Polykarp: 
Anfangsgründe der Naturlehre. Zweyte sehr 
verbesserte und vermehrte Auflage. Göttingen, 
Johann Christian Dieterich, 1777. 8°. (16) Bl., 
632 S. Mit 8 gef. Kupfertafeln. Halblederband 
der Zeit. (2897D) �   CHF 350.–
Poggendorf I, 679. – Ein Lehrbuch der Physik, Astro-
nomie, Geophysik und Meteorologie, erschien erst-
mals 1772, erlebte zahlreiche Auflagen und war sehr 
beliebt und verbreitet. Johann Christian Polykarp 
Erxleben (1744–1777) studierte Medizin, promo-
vierte 1767 in Philosophie, widmete sich aber bald 
nur noch den Naturwissenschaften und war ab 1771 
Professor für Physik in Göttingen. – Mit Exlibris und 
altem, handschr. Besitzereintrag auf dem fliegenden 
Vorsatz. Papier zu Beginn und am Schluss stärker 
gebräunt und angestaubt, sonst nur wenig stockfle-
ckig. Einband stärker berieben und bestossen.

69	 Erxleben, Johann Christian Polykarp: 
Anfangsgründe der Naturgeschichte. Aufs neue 
herausgegeben von Johann Friedrich Gmelin. 
Frankfurt und Leipzig, 1786. 8°. XLVI, 756, (2) 
S. Mit 6 gef. Kupfertafeln Pappband der Zeit. 
(30004A) �   CHF 250.–
Erfolgreiches Lehrbuch für Zoologie, Botanik und 
Mineralogie, erschien erstmals 1768. J. Ch. P. Erx-
leben (1744–1777), studierte Medizin in Göttingen, 
beschäftigte sich hauptsächlich mit den Naturwissen-
schaften und publizierte zahlreiche Werke auf diesen 
Gebieten. Er gründete 1771 das Tierärztliche Institut 

in Göttingen. – Mit altem handschr. Namenszug auf 
dem Vorsatz. Durchgehend etwas stockfleckig. Ein-
band berieben und bestossen.

70	 Escher von der Linth, Arn(old) und Heer, 
Oswald: Uebersicht der geologischen Ver-
hältnisse der Schweiz und über die Harmonie 
der Schöpfung. Zwei Vorträge gehalten bei 
der ersten Säcularfeier der naturforschen-
den Gesellschaft zu Zürich. Zürich, Zürcher 
und Furrer, 1847. 8°. 48 S. Orig.-Broschur. 
(2268B) �   CHF 60.–
Papier stockfleckig. Broschur fleckig. Rücken mit Ein-
rissen.

71	 Ettingshausen, Andreas von: Anfangsgründe 
der Physik. Wien, Carl Gerold, 1844. 8°. XVI, 
487 (1) S. Mit 5 gef. Kupfertafeln. Blindgepräg-
ter Orig.-Leinenband. (29827A) �   CHF 200.–
Erste Ausgabe. – Andreas von Ettingshausen (1796–
1878), österreichischer Naturwissenschaftler und 
Philosoph war Professor für Physik in Innsbruck und 
für Mathematik in Wien. – Mit Exlibris und Blindprä-
gestempel. – Papier durchgehend etwas stockfle-
ckig. Einband berieben und bestossen.

72	 Fabrizio, Girolamo (Fabricius ab Aquapen-
dente, Hieronymus): The Embryological Trea-
tises of Hieronymus Fabricius of Aquapendente. 
The Formation of the Egg and of the Chick (De 
Formatione Ovi et Pulli) – The Formed Fetus 
(De Formato Foetu) 2 Bände. Ithaca, New York, 
Cornell Univ. Press, 1967. 4°. Orig.-Leinen-
bände in Leinenschuber. (2938D) �   CHF 80.–
Nachdruck der Ausgaben Venedig 1600 und Padua 
1621, mit Kommentar herausgegeben von Howard 
B. Adelmann. – Mit Exlibris und Blindprägestempel.

73	 Flammarion, Camille: Les terres du ciel. 
Description astronomique, physique, climato-
logique, géographique des planètes qui gravi-
tent avec la terre autour du soleil et de l’état 
probable de la vie à leur surface. Paris, Didier, 
1877. (4), 600 S. Mit Tafeln und Textillustr. Halb-
lederband der Zeit. (29949A) �   CHF 60.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Etwas stockfle-
ckig und im Schnitt gebräunt. Einband berieben und 
bestossen.

74	 Flemming, Walter: Zellsubstanz, Kern und 
Zelltheilung. Leipzig, F.C.W. Vogel, 1882. 
Gr.-8°. VIII, 424 S. Mit 8 Tafeln (davon 1 gef. 
und 6 doppelblattgr. Halblederband der Zeit. 
(29794A) �   CHF 600.–
Vgl. Garrison & Morton 122 (Publikation in der Zeit-
schr. «Arch. mikr. Anat.», 1879). – Erste Buchaus-
gabe und zugleich Flemmings Hauptwerk. Walter 
Fleming (1834–1905), deutscher Mediziner, Profes-
sor für Histologie und Entwicklungslehre in Prag und 
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für Anatomie in Kiel. Er forschte vor allem auf dem 
Gebiete der Zytologie. Prägte den Begriff Mitose, 
entdeckte die färbbaren Zellstrukturen (Chromatin) 
und beschrieb die Färbe- und Fixierungstechnik, die 
sogenannte «Flemmingsche Flüssigkeit». – Einband-
gelenke angeplatzt. Mit Exlibris und handschr. Besit-
zereintrag auf dem Vorsatz. Papier leicht gebräunt.

75	 Galton, Francis: The Art of Travel. Shifts 
and contrivances available in wild count-
ries. Third edition revised and englarged. 
London, John Murray, 1860. 8°. XVIII, 298 S. 
Mit zahlr. Textholzschn. Leinenband der Zeit. 
(5204C) �   CHF 80.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Bindung gelo-
ckert. Einband berieben und bestossen.

76	 Garsault, François Alexandre Pierre de: Traité 
des plantes et animaux. D’usage en medecine, 
décrits dans la matiere medicale de (Etienne 
François) Geoffroy. 5 Bände. Paris, P.F. Didot 
le Jeune, 1767. Gr.-8°. XIV, 472 S. Mit 5 gesto-
chenen Titeln, 4 gestochenen (3 × wiederholten) 
Textseiten und 729 gestochenen Tafeln. Geglät-
tete Kalblederbände der Zeit mit 2 verschieden 
farbigen Rückenschildern und reicher floraler 
Rückenvergoldung. (40522D) �   CHF 2500.–
Nissen 687 und Pritzel 3216 (beide unter «Descrip-
tion des plantes…»). – Von Didot übernommene 
Titelauflage des Sammelwerkes mit Darstellung 
von Medizinalpflanzen und Tieren, die der Verfasser 
1765 auf eigene Kosten veröffentlichen liess. Unser 
Exemplar mit abweichendem Titel («Traité» statt 
«Description»), dieser jedoch gestochen. In dieser 
Form von uns weder in den Bibliographien noch im 
Katalog der Bibliothèque Nationale nachweisbar. 
Die Tafeln nach Zeichnungen des Herausgebers, 
gestochen von Duflos, de Verth, Le Charpentier und 
Martinet. 643 Tafeln mit Pflanzen- die restlichen mit 
Tierdarstellungen. – Band vier durchgehend mit star-
kem Wasserschaden, sonst nur vereinzelt am oberen 
Rand mit Wasserfleck. Einbände an den Aussenkan-
ten gebrochen. Vier Bände mit Klebespuren auf den 
Deckeln. Kapitale beschabt.

77	 Gellius, Aulus: Noctium atticarum commentarii. 
Venedig, Phillipo Pincio, 15. Juli 1500. Kl.-folio. 
10 n.n. Bl., CXVII (recte 119) Bl. (A10, B8-P8 
und Q6). Späterer flexibler Pergamentband 
(aus altem Material). (40555D) �  CHF 10 500.–
Hain 7527. – Proctor 5324. – Klebs 442.10. – BMC 
Italian Books V, 499. – 10. Inkunabel-Ausgabe (alle 
in Italien gedruckt) der «Attischen Nächte». Aulus 
Gellius wirkte als Jurist für längere Zeit in Attika, wo 
er wohl aus Mangel an anderen Tätigkeiten Notizen 
über Begegnungen, Gespräche und Bücher anfer-
tigte. In 20 Kapiteln, wovon sich 19 erhalten haben, 
beschreibt er rechtliche, philosophische, grammati-
kalische, geometrische und andere Probleme. Gel-
lius erwähnt dabei viele verloren gegangene Texte 

der Antike. – Papier vereinzelt leicht fleckig und mit 
schwachem Wasserrand im unteren Innensteg. Mit 
längerem, zeitgenössischem, handschriftlichem 
Kommentar auf Titel verso und wenigen Randan-
notationen von gleicher Hand. – Sehr breitrandiges 
Exemplar.

78	 Geschichte der Wiener Universität von 1848 
bis 1898. Als Huldigungsfestschrift zum fünf-
zigjährigen Regierungsjubiläum seiner K. U. 
K. apostolischen Majestät des Kaisers Franz 
Josef I. Herausgegeben vom akademischen 
Senate der Wiener Universität. Wien, Alfred 
Hölder, 1898. 4°. VIII, 436 S. Orig.-Broschur. 
(29831A) �   CHF 60.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Unaufgeschnit-
ten. Broschur eingerissen und angestaubt.

79	 Gesnerus. Vierteljahrsschrift, herausgege-
ben von der Schweizerischen Gesellschaft für 
Geschichte der Medizin und der Naturwissen-
schaften. – Revue trimestrielle, publiée par la 
Société Suisse d’Histoire de la Médecine et 
des Science Naturelles. 5 Bände. Aarau, H.R. 
Sauerländer, 1946–1967. Gr.-8°. Orig.-Halble-
derbände. (29595A) �   CHF 400.–
Jahrgänge 1–24.

80	 Gessner, Conrad: Physicarum meditationum, 
annotationum & scholiorum lib. V. Nunc recens 
ex variis Gesnerianae dilignetiae relictis schedis 
et libris, studiose collecti, methodice, dispositi & 
conscripti, per Caspar Wolf. 2 Teile in 1 Band. 
Zürich, Froschauer, 1586. Kl.-folio. (10) Bl., 289 
S., 1 weisses Bl., 250 S. 1 weisses Bl. Mit Holz-
schnittdruckermarke auf dem Titel und einem 
Wappenholzschnitt sowie 20 kleinen Holz-
schnitten im Text. Blindgeprägter Schweins-
lederband mit reicher Rollstempelverzierung. 
(40557D) �   CHF 7500.–
Angebunden: Erastus, Thomas: Varia opuscula 
medica … quae cum ipse studiosis communicare sta-
tuisset, morte praeventus, in lucem edere non potuit. 
Frankfurt a.M., Johann Wechel für Jakob Castelvitrei, 
1590. 2 n.n. Bl., 248 S. 3 n.n. Bl. Index, 1 weisses Bl. 
Mit einer Holzschnittdruckermarke auf dem Titel. – I: 
Adams G-554. – Vischer C-10000. – VD16 G-1792. 
– Conrad Gessners kleinere Schriften sowie sein 
Aristoteles-Kommentar herausgegeben von Caspar 
Wolf. Enthält Texte zur Philosophie, Physik und Ast-
rologie. Der Abschnitt «De anima» erschien bereits 
1563 in Buchform. – II: Adams E-215 (nicht komplett). 
– Hirsch II, 292. – Thomas Erastus (1525–1583), mit 
bürgerlichem Namen Thomas Lieber, stammte aus 
Baden-Weiler, studierte in Basel Medizin, erkrankte 
an der Pest, «verdarb fast aus Armuth» (Hirsch), 
konnte aber dank einem edlen Beschützer in Bolo-
gna studieren. Er schrieb eine Anzahl von astrono-
mischen Schriften und Arbeiten zur Pharmazie und 
Medizin. Die letzten zwei Jahre seines Lebens, wirkte 
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er als Professor der Medizin an der Universität Basel. 
– Mit handkoloriertem gestochenem Wappenexlibris 
von «Johann Georg von Werdenstein»: Deutscher 
Domherr (1542–1608) auf dem Innendeckel. Mit 
alten Besitzervermerken der Bibliothek Heidelberg 
auf dem Titel bzw. Titel verso. Papier leicht gebräunt 
und stockfleckig. Die ursprünglichen Metallschlie-
ssen ausgerissen. – Gutes Exemplar.

81	 Göke, Gerhard: Moderne Methoden der Licht-
mikroskopie. vom Durchlicht-Hellfeld- bis zum 
Lasermikroskop. Stuttgart, Franckh, 1988. 
Oktav. 336 S. Mit Illustr. u. graph. Darst. Illustr. 
Orig.-Pappband. (29853A) �   CHF 50.–

82	 Goldschmidt, Richard: Einführung in die 
Vererbungswissenschaft. In zwanzig Vorle-
sungen für Studierende, Ärzte, Züchter. Leip-
zig, Wilhelm Engelmann, 1911. 8°. IX, 502 
S. Mit 161 Illustr. im Text. Orig.-Leinenband. 
(29758A) �   CHF 50.–
Erste Ausgabe. – Papier leicht gebräunt. Einband 
berieben und bestossen. Einbandrücken an Kopf und 
Fuss mit Einrissen.

83	 Gottfried, Johann Ludwig: Newe Welt und 
americanische Historien. inhaltende warhaff-
tige und volkommene Beschreibungen aller 
west-indian. Landschafften … / durch Johan 
Ludwig Gottfriedt. Mit zugehörigen Landtaf., 
Contrafacturen u. geschichtmesigen Kupffer-
stücken zum Lust und Nachrichtung reichlich 
gezieret und verlegt durch Mattheum Merian. 
(Stuttgart, Fackel-Verlag, 1980). 4°. 562, 72 
S. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(29974A) �   CHF 120.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

84	 Grube, A(ugust) W(ilhelm): Biographieen aus 
der Naturkunde, in ästhetischer Form und reli-
giösem Sinne. Sechste verbesserte Auflage, 4 
Teile in 2 Bänden. Stuttgart, Steinkopf, 1869. 
364 S., 268 S.; 267 S., 331 S. Mit 1 lithogr. Fron-
tisp., 4 lithogr. Tafeln und 4 Textillustr. Moderne 
Kunstlederbände. (29817A) �   CHF 120.–
Mit handschr. Besitzereintrag, Exlibris und Blindprä-
gestempel. Durchgehend stockfleckig.

85	 Haeckel, Ernst: Kristallseelen. Studien über 
das anorganische Leben. Dritte Auflage. Leip-
zig, Alfred Kröner, 1925. 8°. XIV, (2), 168 S. Mit 
5 (davon 2 farb.) Tafeln und zahlr. Textillustr. 
Orig.-Halbleinenband. (2944D) �   CHF 60.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Einband berie-
ben.

86	 Haeckel, Ernst: Natürliche Schöpfungs-
Geschichte. Gemeinverständliche wissenschaft-
liche Vorträge über die Entwickelungslehre. 

Elfte verbesserte Auflage. 2 Bände. Berlin, 
Georg Reimer, 1909. 8°. LXXIII, 368 S.; S. 
369–832. Mit 1 Portrait und zahlr. Tafeln 
(davon 1 gef. Karte). Halblederbände der Zeit. 
(2941D) �   CHF 50.–

87	 Haeckel, Ernst: Prinzipien der generellen Mor-
phologie der Organismen. Wörtlicher Abdruck 
eines Teiles der 1866 erschienenen gene-
rellen Morphologie … Berlin, Georg Reimer, 
1906. 8°. XVI, 447 S. Halblederband der Zeit. 
(2946D) �   CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Einband berie-
ben und bestossen.

88	 Haeckel, Ernst: Gott-Natur (Theophysis) – Stu-
dien über monistische Religion. Leipzig, Alfred 
Kröner, 1914. Gr.-8°. 72 S. Orig.-Broschur. 
(18109A) �   CHF 30.–
Mit altem längerem handschr. Eintrag auf dem Titel-
blatt. – Broschur beschädigt und angestaubt.

89	 Haeckel, Ernst: Ueber Arbeitstheilung in 
Natur- und Menschenleben. Vortrag gehalten 
im Saale des Berliner Handwerker-Vereins 
am 17. Dezember 1868. Berlin, Lüderitz’sche 

Nr. 90

Stephen Halles
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Buchhandlung, 1869. 4°. 40 S. Mit 1 lithogr. 
Tafel als Frontisp. und 18 Textillustr. Blaue Bro-
schur der Zeit. (5215C) �   CHF 30.–

Mit handschr. Namenszug auf dem Titel. Zu Beginn 
etwas stockfleckig.

90	 Hales, Stephen: La statique des végétaux, 
et celle des animaux; expériences lues a la 
Société Royale de Londres. 2 Teile in 1 Band. 
Paris, l’imprimerie de Monsieur, 1779–1780. 8°. 
XXXII, 390 S.; XXVIII, 256 S. Mit 20 gef. Kup-
fertafeln und 3 Holzschnittanfangsvignetten. 
Marm. Kalblederband mit reicher Rückenvergol-
dung und Rückenschild. (2980D) �  CHF 700.–

Vgl. Wellcome III, 194. – Osler 1081. – Darmstaed-
ter 1728. – (für die englische Originalausgabe von 
1727: Vegetable staticks). – Hirsch III, 26. – Zweite 
franz. Übersetzung. – Stephen Hales (1677–1761) 
experimentierte neben seiner Tätigkeit als Pfarrer mit 
physikalisch-mathematischen Untersuchungen über 
den Wasserhaushalt und Bewegungen der Säfte bei 
den Pflanzen und Tieren. Er beschrieb die Zirkulation 
des Blutes und führte als Erster Blutdruckmessungen 
durch. – Mit Exlibris und Blindprägestempel. Einband 
berieben. Innen sauberes Exemplar.

91	 Harris, Thaddeus Mason: The Natural History 
of the Bible; or a description of all the quadru-
pes, birds, fishes, reptiles, and insects, trees, 
plants, flowers, gums, and precious stones. 
Mentioned in the sacred scriptures. Collected 
from the best authorities and alphabetically 
arranged. London, Geo. B. Whittaker, 1825. Kl.-
8°. (476) S. Mit 12 gest. Tafeln. Halblederband 
der Zeit mit Rückenschild und Rückenvergol-
dung. (29955A) �   CHF 450.–

Mit altem handschr. Besitzereintrag auf dem Vorsatz. 
Einband berieben und bestossen.

92	 Heim, Albert: Luft-Farben. Zürich, Hofer, 1912. 
8°. 93 S., (3) S. (Anzeigen). Mit 1 farb. Frontisp., 
19 farb. Lithographien auf Tafeln (davon 1 gef.) 
u. 6 Textillustr. (nummeriert von 1–25). Orig.-Bro-
schur in Pappschuber. (15219A) �   CHF 160.–

Albert Heim (1849–1937), Zürcher Professor für 
Geologie beschreibt hier die «Farbeneinwirkungen 
der Luft», wie Himmelblau, Abend- und Morgenrot 
u.a. «Die folgenden Blätter sind ein Versuch, diese 
herrlichen Erscheinungen in möglichst einfacher 
Darstellung dem Verständnis eines grösseren Leser-
kreises näher zu bringen» (Vorwort). – Bindung gelo-
ckert. Eine Lage lose. Die gef. Tafel mit Einriss und 
Klebstreifenverfärbungen.

93	 Heim, Albert: Sehen und Zeichnen. Vortrag 
gehalten auf dem Rathause zu Zürich. 1. Feb-
ruar 1894. Basel, Benno Schwabe, 1894. 8°. 31 
S. Orig.-Heft. (29509A) �   CHF 50.–

Broschur mit handschr. Einträgen, gestempelt und 
mit kleineren Einrissen. Papier etwas gebräunt.

94	 Helmholtz, H(ermann Ludwig Ferdinand 
von): Populäre wissenschaftliche Vorträge. 
Erstes u. zweites Heft in 1 Band. Braun-
schweig, Vieweg, 1865–1871. 8°. VI, (2), 134, 
(2) S. (Anzeigen); VII, (3), 211, (2) S. (Anzei-
gen). Mit 51 Textholzst. Halblederband der Zeit. 
(5227C) �   CHF 60.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Vorsätze leim-
schattig. Einband berieben und bestossen. Gelenke 
aufgeplatzt.

95	 Hertwig, Oscar: Experimentelle Studien 
am thierischen Ei vor während und nach der 
Befruchtung. 1. Teil (wohl alles erschienene). 
Jena, Gustav Fischer, 1890. 4°. (4), 46 S. Mit 3 
Tafeln. Orig.-Broschur. (5231C) �   CHF 40.–
Aus der Reihe: «Untersuchungen zur Morphologie 
und Physiologie der Zelle», Heft 6 und zugleich letz-
tes, vgl. Garrison & Morten 555 (für die sechs Teile 
von 1884–1890). – Mit Exlibris und Blindprägestem-
pel. Unaufgeschnitten.

96	 Hertwig, Richard: Die Kerntheilung bei Actions-
paerium Eichhorni. Jena, Gustav Fischer, 1884. 
1884 32, (4) S. Mit 2 lithogr. Tafeln. Orig.-Bro-
schur. (5269C) �   CHF 60.–
Mit Blindprägestempel. – Seiten unaufgeschnitten. 
Broschur mit Einrissen.

97	 Hook, R(obert): Micrographia or Some Minute 
Bodies. – Made by magnifying gasses. With 
observations and inquiries thereupon. Bruxel-
les, Culture et civilisation, 1966. 4°. (18) Bl., 246 
S. Mit Tafeln (davon einige gef.) Orig.-Kunstle-
derband. (29830A) �   CHF 120.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1665. Mit 
Exlibris und Blindprägestempel.

98	 Hubble, Edwin: Das Reich der Nebel. Braun-
schweig, Friedr. Vieweg & Sohn, 1938. 8°. X, 
(2), 192 S. Mit 14 Tafeln. Orig.-Leinenband. 
(29964A) �   CHF 60.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Mit handschr. 
Widmung. – Einband berieben, bestossen und fle-
ckig.

99	 Hugi, Franz Joseph: Naturhistorische Alpen-
reise. Solothurn, J. Amiet-Lutiger, 1830. 8°. XVI 
(2), 378 S. Mit 1 gest. Frontisp., 1 gest. Titel mit 
Vignette, 16 (davon 5 gef.) Kupfertafeln (Profil-
ansichten), 2 gef. kolorierte Karten und 9 gef. 
Tabellen. Pappband der Zeit mit Rückenverg. 
und verg. Rückenschild (Orig.-Umschläge mit 
eingebunden). (15925A) �   CHF 2000.–
Longchamp 1561. – Wäber 65. – e-HLS. – Erste 
Ausgabe. – Ausführliche geologische und glaziolo-
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gische Beschreibungen verschiedener hochalpiner 
Reisen, wobei der Solothurner Lehrer Franz Joseph 
Hugi (1791–1855) mit zwei Thermometern, einem 
Barometer und einem Kochtopf ausgerüstet zahl-
reiche Messungen durchführte und topographische 
Aufzeichnungen machte. Mit seinen Reiseberichten, 
vorerst nicht zur Veröffentlichung gedacht, als Vor-
träge gehalten für die naturforschende Gesellschaft 
in Solothurn, wurde er als Pionier der Alpengletscher 
berühmt. Nach ihm genannt wurden das Hugihorn 
und der Hugisattel. – Mit drei Exlibris und Blindpräge-
stempel. Einband berieben und bestossen. Gelenke 
angeplatzt.

100	Humboldt, Alexander von: Ansichten der 
Natur, mit wissenschaftlichen Erläuterungen. 2 
in 1 Band. Stuttgart, Augsburg, J.G. Cotta’scher 
Verlag, 1859. 8°. X, 262 S., 1 Bl., 294 S. Halb-
lederband der Zeit. (1642B) �   CHF 100.–
Mit Exlibris und handschr. Einträgen auf dem Vorsatz.

101	Humboldt, Alexander von: Ansichten der 
Natur, mit wissenschaftlichen Erläuterungen. 
3. Auflage. 2 in 1 Band. Stuttgart u. Tübin-
gen, Cotta, 1849. 8°. (1) Bl., XVIII, 362 S.; 
(4) 407 S., (1) Bl. Halblederband der Zeit. 
(4560B) �   CHF 60.–

Mit Exlibris, Blindprägestempel und handschr. Besit-
zereintrag auf dem Vorsatz.

102	Humboldt, Alexander von: Briefwechsel und 
Gespräche Alexander von Humboldt’s mit 
einem jungen Freunde. Aus den Jahren 1848 
bis 1856. Berlin, Franz Duncker, 1861. X, 141 
S. Leinenband der Zeit. (29934A) �  CHF 100.–
Erste Ausgabe. – Mit handschr. Widmung auf dem 
Vorsatz. – Zu Beginn wenig stockfleckig. Einband 
verblichen.

103	Humboldt, Alexander von: Kleinere Schriften. 
Geognostische und physikalische Erinnerun-
gen. Nur Textband (ohne Atlas). Stuttgart und 
Tübingen, Cotta, 1853. 8°. VIII, 474 S. Mit 6 gef. 
Tabellen. Halblederband der Zeit mit reicher 
Rückenvergoldung. (29945A) �   CHF 120.–
Mit Exlibris. Durchgehend stockfleckig. Einband 
berieben und bestossen.

104	Humboldt, Alexander von: Kritische Unter-
suchungen über die historischen Entwickelung 
der geographischen Kenntnisse von der neuen 
Welt und die Fortschritte der nautischen Ast-
ronomie in dem 15ten und 16ten Jahrhundert. 
Aus dem Französischen übersetzt von Jul(ius) 

Nr. 99

Franz  

Joseph Hugi
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Ludw(ig) Ideler. 2 (von 3) Bänden. Berlin, Nico-
lai, 1852. 8°. 560 (2) S.; 528 S. Halbleder-
bände der Zeit mit reicher Rückenvergoldung. 
(29944A) �   CHF 300.–
Erschien erstmals unter dem französischen Original-
titel: «Examen critique de l’histoire de la géographie 
du Nouveau Continent» in Paris 1836. – Zum Teil 
etwas stockfleckig. Die Einbände berieben.

105	Huxley, Julian: Evolution. – The modern syn-
thesis. Sixth impression, London, George Allen 
& Unwin, 1955. 645 S. Orig.-Leinenband mit 
Schutzumschlag. (29768A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris. Vorsätze und Papier etwas gebräunt. 
Schutzumschlag angestaubt und fleckig.

106	Huxley, Thomas Henry: Evicence as to Man’s 
Place in Nature. New York, Appleton and 
Comp., 1863. 8°. 184 S. Mit zahlr. Abb. im Text. 
Leinenband der Zeit mit gedrucktem Papierrü-
ckenschild. (29776A) �   CHF 350.–
Erste amerikanische Ausgabe. Auf Seite 69 mit der 
Abb. «Butcher’s Shop of the Anziques, Anno 1598», 
afrikanischer Kannibalismus. – Mit Exlibris, Blindprä-
gestempel und handschr. Besitzereintrag.

107	Huygens, Christiaan: Traite de la lumiere. Ou 
son expliquées les causes de ce qui luy arrive 
dans la reflexion, & dans la refraction. Et par-
ticulierment dans l’etrang refraction du cristal 
d’Islande. Avec un discours de la cause de la 
pesanteur. Bruxelles Culture et Civilisation, 
1967. 8°. (8), 180 S. Orig.-Kunstlederband. 
(29939A) �   CHF 50.–
Nachdruck der Ausgabe Leiden, van der Aa, 1690. – 
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

108	Kekulé, August: Lehrbuch der organischen 
Chemie oder der Chemie der Kohlenstoff-
verbindungen. 2 (von 4) Bänden. Erlangen, 
Enke, 1861–1866. Gr.-8°. IX, 766 S.; (2), V 
(von VII), 741 S. Halblederbände der Zeit. 
(5206C) �   CHF 400.–
DSB VII, 279ff. – Duveen 316. – Diese ersten beiden 
Bände (von insgesamt vier) sind selten, hier der erste 
Band als Titelauflage der Ausgabe 1859. Die letzten 
zwei Bände erschienen ab 1882 in Stuttgart. – August 
Kekulé (1829–1896), deutscher Chemiker, war ab 
1858 Professor an der Universität in Gent und ab 
1867 in Bonn. – Mit Exlibris und Blindprägestempel 
sowie handschr. Besitzereinträgen auf dem Vorsatz.

109	Kenngott, (Gustav) Adolph: Naturgeschichte 
des Mineralreichs für Schule und Haus. Erster 
Teil: Mineralogie. – Zweiter Teil: Geologie und 
Paläontologie. 2 in 1 Band. Esslingen und Mün-
chen, J.F. Schreiber, (1888). 4°. (12), 74 S.; (2), 
40, (7) S. (Register). Mit 41 farb. Tafeln (davon 

18 doppelblattgr.). Farb. illustr. Orig.-Leinen-
band. (29969A) �   CHF 250.–
Aus der Reihe: «Naturgeschichte des Tierreich’s für 
Schule und Haus», III. Abteilung.

110	Kölliker, (Rudolf) A(lbert): Die Bildung der 
Samenfaeden in Blaeschen als allgemeines 
Entwicklungsgesetz. Neuenburg, H. Wolfrath 
(Drucker), 1847. 4°. (2) 82 S. Mit 3 lithogr. Tafeln. 
Mod. Halblederband. (18F) �   CHF 200.–
Aus der Reihe: «Neue Denkschriften der allg. schw. 
Gesellschaft für die gesammten Naturwissenschaf-
ten». – Erste Ausgabe. Albert Kölliker (1817–1905) 
studierte in Zürich, Bonn und Berlin Medizin, war ab 
1841 an der Univ. Zürich Professor für Physiologie 
und vergleichende Anatomie. «Bahnbrechend waren 
seine Untersuchungen über die Zellularphysiologie, 
als deren Begründer K. gelten darf … Durch Erstbe-
schreibungen v.a. von Meerestieren bereicherte K. 
die Zoologie» (e-HLS).

111	 Kölliker, (Rudolf) Albert: Entwicklungsge-
schichte des Menschen und der höheren 
Thiere. Akademische Vorträge. Leipzig, Wilhelm 
Engelmann, 1861. X, 468 S. Mit 225 Textillustr. 
Leinenband der Zeit. (29763A) �   CHF 200.–
Hirsch III, 518. – Garrison & Morton 487. – Erste 
Ausgabe. – «First book on comparative embryo-
logy» (G&M). Albert Kölliker (1817–1905) studierte 
in Zürich, Bonn und Berlin Medizin, war ab 1841 
an der Univ. Zürich Professor für Physiologie und 
vergleichende Anatomie. «Bahnbrechend waren 
seine Untersuchungen über die Zellularphysiologie, 
als deren Begründer K. gelten darf … Durch Erst-
beschreibungen v.a. von Meerestieren bereicherte 
K. die Zoologie» (e-HLS). – Mit Exlibris auf dem 
Vorsatz. Leicht stockfleckig. Einband berieben und 
bestossen.

112	Lamarck, J(ean) B(aptiste de und (Charles 
François Brissau de) Mirbel: Histoire natu-
relle des végétaux, classés par familles. Avec 
la citation de la classe et de l’ordre de Linné, 
et l’indication de l’usage que l’on peut faire des 
plantes dans les arts, le commerce, l’agriculture, 
le jardinage, la médecine, etc. … avec des ren-
vois aux familles naturelles de A. L. de Jussieu. 
15 Bde. Paris, (impr. de Crapelet, für) Deterville, 
An XI = 1803. 16°. Mit zahlreichen Kupfersti-
chen nach Deseve, gest. von Tardieu, Plée, 
Letellier. Kalbleder der Zeit, Rückenvergoldung 
und 2 Schildchen. (5224C) �   CHF 500.–
Pritzel 5006; nicht bei Nissen (BBI). – Das aus-
führliche Werk ist als «Suite de Buffon» bezeichnet 
(Rückentitel, siehe Pritzel). Lamarck (1744–1829), 
Botaniker und Zoologe, ein Spezialist der französi-
schen Pflanzenwelt, ist der Verfasser der «Introduc-
tion à la botanique» (Bde. 1 und 2), die restlichen 
Bände sind das Werk von Mirbel (1776–1854), einem 
der ersten Pflanzenanatomen und -physiologen, 
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Professor der Botanik an der Sorbonne. – 5 Rücken-
schildchen abgeplatzt, Einbände etwas berieben, 
Gelenke zum Teil leicht angeplatzt, sonst gutes 
Exemplar, kaum stockfleckig.

113	Lang, Arnold: Zur Charakteristik der For-
schungswege von Lamarck und Darwin. Jena, 
Gustav Fischer, 1889. 8°. 28 S. Orig.-Broschur. 
(5216C) �   CHF 30.–
Broschur leicht fleckig.

114	(Lavoisier, Antoine-Laurent de u. Seguin, 
Armand: Mémoires de chimie). Première 
partie. 1. (von 2) Bänden. (Paris, 1805). 8°. 1 
(von 2) nn. Bl., 416 S. Halblederband der Zeit 
mit schlichter Rückenvergoldung und Rücken-
schild. (2573D) �   CHF 800.–
Erster Teil (von zwei) mit 15 Vorlesungen (meist 
Lavoisier und Seguin) der «L’Académie des scien-
ces». Lavoisier (1743–1794) Projekt sämtliche Vor-
lesungen über 20 Jahre zu sammeln und heraus-
zugeben wurde durch seinen abrupten Tod an der 
Guillotine 1794 unterbrochen. Die Witwe Marie Anne 
Pierette Lavoisier (1758–1836) führte das Werk zu 
Ende und gab es 1805 in zwei Bänden heraus. Die 
kleine Auflage war für Institutionen und Gelehrte 
bestimmt und es gelangten keine Exemplare in den 
Handel. – Es fehlt das Titelblatt. Der Text bricht aus 
Seite 416 mit der Kustode «peut» ab (identisch mit 
dem Exemplar der Staatsbibliothek Berlin). – Mit 
handschr. Besitzereintrag verso fliegender Vorsatz. 
Vereinzelt stockfleckig. Vorsätze leimschattig. Ein-
band berieben und bestossen.

115	Lavoisier, Antoine-Laurent de: Traité élémen-
taire de chimie, présenté dans un ordre nou-
veau et d’après le découvertes modernes. 2 
Bände. Bruxelles, Culture et Civilisation, 1965. 
XLIV, 322 S.; VIII S. 323–653, (2) S. Mit 13 gef. 
Tafeln (nach Kupferstichen). Kunstlederbände. 
(29935A) �   CHF 70.–
Faksimiledruck der Erstausgabe von 1789. – Mit 
Exlibris und Blindprägestempel. Mit Bleistiftanstrei-
chungen.

116	Leeuwenhoek, Anthony van: Arcana natura. 2 
Bände. Bruxelles, Culture et Civilisation, 1966. 
8°. 568 S.; 192 S. Orig.-Kunstlederbände. 
(29940A) �   CHF 300.–
Faksimile der Ausgabe Delphis Batavorum von 
1695–1697. – Mit Exlibris und Blindprägestempel.

117	Leeuwenhoek, Anthony van: I: An abstract 
of a Letter from Mr. Anthony Leewenhoeck of 
Delft to Mr. F.H. – concerning the appearances 
of several woods and their vessels as observed 
in a microscope. – 2. A theory of the variation of 
magnetical compass by the mostr ingenious Mr. 
Edmund Halley, fellow of the Royal Society. – 3. 
An account of a book, viz. Wilhelmi ten Rhyne 
MD. &c. Transisalano-Daventriensis, dissertatio 

de arthritide. Mantissa Schematica: de acu-
punctura. Et orationes tres I. De chymiae & 
botanicae antiquitate & dignitate. 2. De physio-
gnomia. 3. De monstris. London, Royal Society, 
1683. 8°. S. 197–235. Mit gef. Tafel. Broschiert 
(ohne Einband). (29829A) �   CHF 200.–
Antony van Leeuwenhoek (1632–1723), Kaufmann 
aus Delft in Holland interessierte sich schon jung für 
die Mikroskopie und machte zahlreiche naturwissen-
schaftliche Entdeckungen, wie die Protozoen, Moos- 
und Rädertierchen, Spermatozoen, Blutkörperchen 
u.a.

118	Leeuwenhoek, Antoni van: Opera omnia. seu 
arcana naturae, ope exactissimorum microsco-
piorum detecta, experimentis variis comprobata, 
epistolis ad varios viros illustres viros utz et ad 
integram quae Londini floret, sapeintem soxie-
tatem cujus membrum est, datis, comprehensa 
& quatuoar tomis distincta. Editio novissima, pri-
oribus emendatior, eum indicibus cuique tomo 
accommodatis. Editio novissima. 4 Bände. Hil-
desheim u.a., Olms, 1971. Mit zahlr. Illustratio-
nen auf Tafeln und im Text. Orig.-Leinenbände 
(5255C) �   CHF 300.–
Nachdruck der Ausgabe Leiden 1722. – Mit Exlibris 
und Blindprägestempel. Einige Bleistiftannotationen.

119	Libavius, Andreas: Die Alchemie des And-
reas Libavius – Ein Lehrbuch der Chemie aus 
dem Jahre 1597. Weinheim an der Bergstra-
sse, Verlag Chemie, 1964. 4°. XXVII, 564 S.; 
136 S. Mit Tafeln und Abb. Orig.-Leinenband. 
(2940D) �   CHF 150.–
Nachdruck der Frankfurter Ausgabe von 1597 «zum 
ersten Mal in deutscher Übersetzung mit einem Bild- 
und Kommentarteil herausgegeben vom Gmelin-
Institut für anorganische Chemie und Grenzgebiete 
in der Max-Plank-Gesellschaft zur Förderung der 
Wissenschaften in Verbindung mit der Gesellschaft 
Deutscher Chemiker Frankfurt am Main» (Titelblatt). 
– Mit Exlibris und Blindprägestempel.

120	Liebig, Justus (Freiherr von): Die Chemie in 
ihrer Anwendung auf Agricultur und Physiolo-
gie. 5. Auflage. Braunschweig, Vieweg, 1843. 
8°. XIV, 506 S., (24) S. (Anzeigen). Leinenband 
der Zeit. (2913D) �   CHF 60.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Titelblatt mit 
Bibliotheksstempel und handschr. Besitzereintrag. 
Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig. Ein-
band berieben und bestossen.

121	Liebig, Justus (Freiherr von): Abhandlung 
über die constitution der organischen Säuren. 
Leipzig, Akademische Verlagsges. (1891). 8°. 
86 S. Orig.-Broschur. (29800A) �   CHF 60.–
Herausgegeben von Hermann Kopp. – Broschur 
gebräunt.
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122	Liebig, Justus (Freiherr) von: Chemische 
Briefe. Vierte umgearb. und verm. Auflage. 2 
Bände. Leipzig und Heidelberg, Winter’sche 
Verlagshandlung, 1859. 8°. XXX, 442 S.; VIII, 
502 S. Halblederbände der Zeit mit schlichter 
Rückenvergoldung. (29791A) �   CHF 120.–
Justus Freiherr von Liebig (1803–1873), Begründer 
der Agrikulturchemie. – Mit Exlibris und Blindpräge-
stempel. Vorsätze leimschattig. Papier durchgehend 
leicht gebräunt. Einbände berieben und bestossen.

123	Littrow, Joseph Johann von: Die Wahrschein-
lichkeitsrechnung in ihrer Anwendung auf das 
wissenschaftliche und practische Leben. Wien, 
Beck, 1833. 8°. (4), 102 S., (2) S. (Verlagsan-
zeigen). Orig.-Broschur. (29977A) �  CHF 80.–
Mehrfach gestempelt. Papier unbeschnitten. Bro-
schur fleckig und angestaubt.

124	Lyell, Charles: Das Alter des Menschenge-
schlechts auf der Erde und der Ursprung der 
Arten durch Abänderung, einer Beschreibung 
der Eiszeit in Europa und Amerika. Nach dem 
Englischen … mit eignen Bemerkungen und 
Zusätzen und in allgemein verständlicher Dar-
stellung von Ludwig Büchner. Leipzig, Theo-
dor Thomas, 1867. 8°. 472 S., 3 Bl. (Inhalt). 
Mit 57 Textholzst. Halbleinenband der Zeit. 
(2916D) �   CHF 60.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier durchge-
hend gebräunt. Einband berieben.

125	(Macquer, Pierre Jos.): Dictionnaire de 
chymie, contenant la théorie & la pratique de 
cette science, son application à la physique, à 
l’histoire naturelle, à la médicine & à l’economie 
animale… 2 Bände. Paris, Lacombe, 1766. 
8°. XXVI, 1 n.n. Bl., 616 S.; 2 n.n. Bl. 686 S. 
1 n.n. Bl. Lederbände der Zeit mit 2 verschie-
denfarbigen Rückenschildern und floraler 
Rückenvergoldung. (30488D) �   CHF 1300.–
Blake 282. – Norman 1413. – Poggendorf II, 8. – 
Duveen 377. – DSB VIII 623. – Erste Ausgabe des 
ersten modernen Wörterbuchs der Chemie. Es 
erschien im gleichen Jahr eine Raubdruckausgabe 
mit identischer Pagination, die sich nur durch wenige, 
bei Norman genau angegebene Details unterschei-
det. Unser Exemplar entspricht in allen Punkten der 
ersten Auflage. Entgegen allen anderen Bibliogra-
phien ist bei unserem Exemplar in Band eins der 
Druckort mit «Pari» (sic!) gedruckt. – Mit gestoche-
nem Exlibris «J. Jeanpretre» auf dem Innendeckel. 
Rücken leicht berieben. – Schönes Exemplar.

126	Malpighi, Marcello: Opera omnia, seu the-
saurus locupletissimus botanico-medico-anato-
micus … Editio novissima. 1. (von 2) Bänden. 
Leiden, P. van der Aa, 1687. (14), 170, (22) 

S. (Register). Mit 91 (davon 5 gef.) Tafeln. 
(29723A) �   CHF 1000.–
Nissen ZBI 2656. – Krivatsy 7321. – Waller 6203. – 
Wellcome IV, 38. – Nur der erste von zwei Bänden, 
der späteren Ausgabe des Gesamtwerkes des ita-
lienischen Anatoms und Embryologen Marcello 
Malpighi (1628–1694), erschien erstmals 1686 in 
London.

127	Maupertuis, Pierre Louis Moreau de: Dis-
sertation physique a l’occasion du négre 
blanc. Leiden, 1744. 8°. 1 leeres Blatt, 
(12), 132 S. Lederband der Zeit mit rei-
cher Rückenvergoldung und Rückenschild. 
(29760A) �   CHF 700.–
Garrison & Morton 215.1. – Norman 1459. – Erste 
Ausgabe und zugleich das erste biologische Werk 
des franz. Mathematikers, Astronoms, Physikers und 
Philosophen Maupertuis (1698–1759). Ein fünfjähri-
ger «Neger-Albino-Knabe», im Salon von Paris, als 
Attaktion herumgereicht, war Anlass für vorliegendes 
Werk. Maupertuis wurde auf Empfehlung Voltaires 
zum Leiter der Berliner Akademie der Wissenschaf-
ten. Seine Newton-Treue wurde ihm jedoch bald zum 
Verhängnis und er verkarchte sich u.a. mit Voltaire, 
der publizierte sarkastische Schmähschriften, denen 
Maupertuis nicht gewachsen war, dessen Werk in der 

Nr. 127

Pierre Louis 

Moreau  
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Folge erst im 20. Jahrhundert die verdiente Beach-
tung fand. «Stimulated by the much talked about 
appearance of an albino negro in Paris, Maupertuis 
expressed theories of biparental heredity and epige-
nesis which substantially anticipated those of Darwin, 
Mendel and De Vries nearly a century and a half 
later» (G&M). – Mit Exlibris und Blindprägestempel. 
Durchgehend leicht stockfleckig. Einband berieben.

128	Maupertuis, Pierre Louis Moreau de: Oeuvres 
de Maupertuis. Nouvelle édition corrigée & aug-
mentée. Lyon, Jean-Marie Bruyset, 1768. 8°. 
XXXVI, 309 S.; (4), IV, 431, (7) S.; (4), IV, 468, 
(4) S.; (4), VIII, (12), 346 (3) S. Mit 1 Kupferstich-
karte, 1 Tabelle und 61 geom. Figuren im Text. 
Lederbände der Zeit. (29762A) �   CHF 3000.–

Blake 293. – Pierre Louis Moreau de Maupertuis 
(1698–1759), franz. Mathematiker, Astronom, Physi-
ker und Philosoph, wurde auf Empfehlung Voltaires 
zum Leiter der Berliner Akademie der Wissenschaf-
ten. Seine Newton-Treue wurde ihm jedoch bald zum 
Verhängnis und er verkrachte sich u.a. mit Voltaire, 
der publizierte sarkastische Schmähschriften, denen 
Maupertuis nicht gewachsen war, dessen Werk in der 
Folge erst im 20. Jahrhundert die verdiente Beach-

tung fand. – Papier teilweise fleckig und gebräunt. 
Einbände berieben und bestossen. Gelenke ange-
platzt und mit alten Restaurierungen.

129	Maupertuis, Pierre Louis Moreau de: Venus 
physique. Sixième édition, 2 Teile in 1 Band. 
O.O., 1765. (2), 172 S., (2) S. (Anzeigen). Moder-
ner Pergamentband. (29823A) �   CHF 300.–
Vgl. Garrison & Morton 215.2. – Norman 1460. – HOH 
847 (für die Erstausgabe von 1745) – Zu Beginn und 
am Schluss etwas fleckig.

130	Mayer. – Dühring, E(ugen): Robert Mayer der 
Galilei des neunzehnten Jahrhunderts. Eine 
Einführung in seine Leistungen und Schicksale. 
2 Teile in 1 Band. Chemnitz, Ernst Scheitzner, 
1880. 8°. VIII, 228 S.; VIII, 134 S. (1) Bl. (Anzei-
gen). Mit 1 Stahlstichportrait. Halblederband der 
Zeit. (29819A) �   CHF 150.–
Titelblatt mehrfach gestempelt. Mit Exlibris und Blind-
prägestempel. Mit wenigen handschr. Anmerkungen.

131	Mayer, J(ulius) R(obert): Die organische 
Bewegung in ihrem Zusammenhange mit dem 
Stoffwechsel. Ein Beitrag zur Naturkunde. 
Heilbronn, Drechsler, 1845. 8°. 112 S., (1) Bl. 
Halblederband der Zeit. (29820A) �  CHF 300.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel sowie handschr. 
Eintrag auf dem ersten weissen Blatt. Durchgehend 
leicht stockfleckig.

132	Mendel. – Bateson, W(illiam): Mendel’s Prin-
ciples of Heredity. Cambridge, University Press, 
1909. Gr.-8°. XIV, (2), 396 S. Mit 3 Portraits, 6 
farb. Tafeln (davon 4 doppelblattgr.). Orig.-Lei-
nenband. (29736A) �   CHF 250.–
Mit Blindprägestempel. Durchgehend gebräunt und 
stockfleckig. Einband berieben und bestossen. Hin-
teres Gelenk geplatzt und der Rückenbezug mit Ein-
rissen.

133	Mendel. – Folia Medeliana. Gregor Mendel Col-
loqium. Brno, Moravian Museum, 1970. Gr.-8°. 
353 S. Orig.-Broschur. (29737A) �   CHF 50.–
Gregor Mendel Colloquium in Brünn vom 29. Juni – 
3. Juli 1970. Publikation: «Musei Moraviae», Nr. 6. 
– Mit Blindprägestempel und Exlibris. Broschur ange-
staubt, berieben und leicht fleckig.

134	Mendel. – Gegen den reaktionären Mende-
lismus-Morganismus. Ein Sammelband unter 
der Redaktion von M.B. Mitin – N.I. Nushdin – 
A.I. Oparin – N.M. Sissakjan – W.N. Stoletow. 
Berlin, Deutscher Verlag der Wissenschaften, 
1953. V, (3), 428 S. Orig.-Halbleinenband. 
(29731A) �   CHF 30.–
Mit handschr. Notizen auf dem fliegenden Vorsatz. – 
Einband leicht fleckig.
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135	Mendel. – Iltis, Hugo: Gregor Johann Mendel 
Leben, Werk und Wirkung. Herausgegeben mit 
Unterstützung des Ministeriums für Schulwesen 
und Volkskultur in Prag. Berlin, Julius Springer, 
1924. Gr.-8°. VII, (3), 426 S., ((4) S. (Anzeigen). 
Mit 12 Tafeln und 59 Textillustr. Orig.-Halbper-
gamentband. (29740A) �   CHF 80.–

Mit Exlibris. Titelblatt gestempelt. Vorsätze stockfle-
ckig.

136	Mendel. – Iltis, Hugo: Life of Mendel. Trans-
lated by Eden and Cedar Paul. 2. Ausgabe. 
London, Allen & Unwin, 1966. 8°. 336 S. Mit 12 
Tafeln und 10 Textillustr. Orig.-Leinenband mit 
Schutzumschlag. (29739A) �   CHF 50.–

Mit Besitzereintrag und Blindprägestempel auf dem 
Vorsatz.

137	Mendel. – Krizenecky, Jaroslav: Gregor 
Johann Mendel (1822–1884). Texte und Quel-
len zu seinem Wirken und Leben. Leipzig, J.A. 
Barth, 1965. 8°. 198 S. Mit zahlr. Textabb. Orig.-
Leinenband. (29730A) �   CHF 30.–

Mit Exlibris und Blindprägestempel.

138	Mendel. – Olby, Robert: Origins of Mendelism. 
Second edition Chicago u. London, University 
Press, 1985. 8°. XV, (3), 310 S. Orig.-Leinen-
band. (29735A) �   CHF 30.–

Mit Blindprägestempel und handschr. Bleistiftnotizen 
auf dem fliegenden Vorsatz.

139	Mendel. – Prell, Heinrich: Der Mendelismus als 
Lehre von der idionomen Merkmalswiederkehr. 
Brünn, 1923. 8°. 48 S. Heft ohne Umschlag. 
(29725A) �   CHF 50.–

Sonderabdruck aus «Studia Mendeliana». – Etwas 
gebräunt.

140	Mendel. – Stubbe, Hans: Kurze Geschichte 
der Genetik bis zur Wiederentdeckung der Ver-
erbungsregeln Gregor Mendels. Jena, Gustav 
Frischer, 1963. Gr.-8°. XII, 232 S. Mit 35 Illustr. 
im Text. Orig.-Broschur. (5214C) �   CHF 35.–
Aus der Reihe: «Genetik», Beitrag 1. – Mit Exlibris 
und Blindprägestempel. Broschur fleckig.

141	Mendel, Gregor (Johann): Versuche über 
Pflanzenhybriden. Zwei Abhandlungen. Heraus-
gegeben von Erich von Tschermak-Seysenegg. 
Sechste Auflage. Leipzig, Akad. Verlagsge-
sellschaft, 1940. 8°. (6), 71 S. Mit 1 Portrait. 
Orig.-Broschur. (29732A) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: «Ostwald’s Klassiker der exakten 
Wissenschaften», Nr. 121. – Mit Blindprägestempel. 
Broschur gebräunt.

142	Mendel, Gregor u. Nägeli, Carl: Gregor Men-
dels Briefe an Carl Nägeli (1866–1873). Ein 
Nachtrag zu den veröffentlichten Bastardie-
rungsversuchen Mendels. Herausgegeben von 
C. Correns. Leipzig, B.G. Teubner, 1905. Kl.-4°. 
(5) S. 190–265 (1) S. Halbleinenband der Zeit. 
(22F) �   CHF 200.–
Titel mehrfach gestempelt. Einband berieben und 
bestossen.

143	Mohl, Hugo von: Grundzüge der Antatomie 
und Physiologie der vegetabilischen Zelle. Aus 
Rud. Wagner’s Handwörterbuche der Physio-
logie besonders abgedruckt. Braunschweig, 
Friedrich Vieweg und Sohn, 1851. 8°. (5), S. 
168–310. Mit 1 Kupfertafel und 52 Textillustr. 
Halbleinenband der Zeit. (5205C) �  CHF 120.–
DSB IX 441. – Garrison & Morton 114: «Mohl saw and 
described cell division». – Erster Separatdruck. Hugo 
von Mohl (1822–1872) wurde nach seinem Medizin-
studium in Tübingen Professor für Physiologie in 
Bern, danach 1835 Professor für Botanik in Tübin-
gen. In vorliegendem Werk beschrieb er als Erster 
die Zellteilung der Pflanzen und prägte den Bergriff 
«Protoplasma». – Mit Exlibris und Blindprägestem-
pel sowie handschr. Besitzereinträgen auf Vorsatz 
und Titel. Papier durchgehend stärker gebräunt und 
stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

144	Moleschott, Jakob: Der Kreislauf des Lebens. 
Physiologische Antworten auf Liebig’s Chemi-
schen Briefe. Dritte, verm. und verb. Auflage. 
Mainz, Victor von Zabern, 1857. 8°. XII, 534 S. 
Orig.-Leinenband. (30002A) �   CHF 60.–
Vlg. Garrison & Morton 115 u. Ziegenfuss II, 165, 
für die erste Ausgabe von 1852. – Einbandgelenke 
angeplatzt. Mit handschr. Namenszug auf dem Vor-
satz.

145	Moleschott, Jakob: Physiologie des Stoffwech-
sels in Pflanzen und Thieren. Erlangen, Ferd. 
Enke, 1851. Gr.-8°. XXII, 592 S. Moderner Papp-
band mit Rückenschild. (5220C) �   CHF 100.–
Hirsch IV, 258. – Jakob Moleschott (1822–1893), 
holländischer Mediziner, studierte in Heidelberg, war 
kurze Zeit Professor für Physiologie an der Universi-
tät Zürich, ab 1861 in Turin und später in Rom. – Mit 
Exlibris und Blindprägestempel.

146	Morgan, Thomas Hunt: Die Entwickelung des 
Froscheies. Eine Einleitung in die experimen-
telle Embryologie. Nach der zweiten englischen 
Auflage übersetzt von Bernh(ard) Solger. Leip-
zig, Wilhelm Engelmann, 1904. Gr.-8°. XIV, 291 
S. Orig.-Broschur. (2939D) �   CHF 40.–
Erste deutsche Ausgabe. – Erschien erstmals unter 
dem englischen Originaltitel «The Development of 
the Frog’s Egg» in New York und London 1897. – 
Broschur fleckig und angestaubt. Unaufgeschnitten.
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147	Netto, Friedrich (August) Wilhelm: Handbuch 
der gesammten Vermessungskunde, die neues-
ten Erfindungen und Entdeckungen in derselben 
zugleich enthaltend; oder vollständige Anleitung 
zur Messkunst, für Offiziere, Forstbediente, 
Bergleute und Feldmesser. 2 Bände. Berlin, Carl 
Friedrich Amelang, 1820–1825. XVI, 486 S., (2) 
S. (Verbesserungen); XXII, 702 S., S. 703–710 
(Verlagsanzeigen). Mit 12 gef. Kupfertafeln und 
20 Tabellen auf 10 gef. Bl. Halblederbände der 
Zeit. (2483D) �   CHF 600.–
Poggendorff II, 270. – Erste Ausgabe. – Netto war 
Lehrer der militärischen Messkunst, erst an der sächs. 
Artillerie-Akademie zu Dresden, dann an der allge-
meinen Kriegsschule in Berlin und zuletzt in seiner 
Heimatstadt Leipzig. – Vorsätze leimschattig. Etwas 
angestaubt. Einbände berieben und bestossen.

148	Neumayr, Melchior: Erdgeschichte. Erster 
Band: Allgemeine Geologie. – (Zweiter Band:) 
Beschreibende Geologie. Leipzig und Wien, 
Bibliographisches Institut, 1895. X, 700 S.; 
XIV, 693 S. Mit 4 farb. Karten (davon 2 doppel-
blattgr.), 12 Holzstichtafeln, 21 chromolithogr. 
Tafeln, 1 farb. geolog. Profil und 873 Textillustr. 
Halblederbände der Zeit. (29948A) �  CHF 70.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Einbände 
berieben und bestossen.

149	Newton, Isaac: Philosophiae naturalis princi-
pia mathematica. Editio nova. 4 Bände. Glas-
gow, A. u. J. Duncan, 1822. Gr.-8°. XXX S, 
(1) Bl., 431 S.; (8), 320 S.; (6), XXXVI, 344 
S.; (4), VI, 203 S. Spätere Halbleinenbände. 
(2917D) �   CHF 1500.–
Brunet IV, 49. – Babson 32. – Gray 12f. – Wallis 17. 
– «First Glasgow reissue of the Jesuits edition … ed. 
by M.F. Wright. It redounds to the credit of Glasgow 
University to have needed a complete edition of the 
Principia, when Cambridge was satisfied with reprints 
of the first three sections of the first book» (Babson). 
– Papier unbeschnitten. Angestaubt und stockfleckig. 
Einbände berieben und bestossen.

150	Newton, Isaac: Mathematische Prinzipine 
der Naturlehre. Mit Bemerungen und Erläu-
terungen herausgegeben von J. Ph. Wolfers. 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesell-
schaft, 1963. 8°. IX, 666 S. Orig.-Leinenband. 
(29942A) �   CHF 60.–
Fotomechanischer Nachdruck der Ausgabe Berlin 
1872. – Mit Anstreichungen.

151	Newton, Isaac: Opticks: Or, a Treatise of 
the Reflexions, Refractions, Inflexions and 
Colours of Light. Also two treatises of the spe-
cies and magnitude of curvilinear figures. Bru-
xelles, Culture et Civilisation, 1966. 4°. 144 

S., 211 S. Mit Tafeln. Orig.-Kunstlederband. 
(29881A) �   CHF 70.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1704.

152	Oken. – Kuhn-Schnyder, Emil: Lorenz 
Oken (1779–1851). Erster Rektor der Uni-
versiät Zürich. Festvortrag zur Feier seines 
200. Geburtstages von Emil Kuhn-Schnyder. 
Mit Eröffnungsansprache des Rektors Peter 
G. Waser und Zusammenfassung von Heinz 
Balmer. Zürich, Hans Rohr, 1980. 8°. 71 S. Mit 1 
Portrait. Orig.-Broschur. (29951A) �   CHF 50.–
Mit Bleistiftnotizen auf dem ersten Blatt.

153	Oken, Lorenz (Ockenfuss): Allgemeine 
Naturgeschichte für alle Stände. 15 Bände. 
Stuttgart, Hoffmann, 1835–1843. Mit 159 von 
164 zum Teil kol. Tafeln. Pappbände der Zeit 
mit Rückensch. und Tafelband in Halblederbin-
dung. (29993A) �   CHF 1000.–
2 Tafeln als Bleistiftkopien ergänzt. – Einbände berie-
ben und bestossen.

154	Paracelsus. – Blaser, Robert-Henri: Neue 
Erkenntnisse zur Basler Zeit des Paracelsus. 
Einsiedeln, Schw. Paracelsus Gesellschaft. 
1953. 8°. 90 S. Mit Textillustr. Orig.-Broschur. 
(29879A) �   CHF 35.–
Aus der Reihe: «Nova acata Paracelsica», Suppl. 
z. VI. Jahrbuch der Schw. Paracelsus-Gesellschaft, 
1953. – Mit Exlibris und Blindprägestempel.

155	Pasteur, L(ouis): Etudes sur la bière, ses mala-
dies, causes qui provoquent, … Paris, Gauthier- 
Villars, 1876. 8°. VIII, 387 (1), 4 S. (Anzeigen). 
Mit 12 lithogr. Tafeln und 85 Textillustr. Orig.-
Broschur. (328B) �   CHF 350.–
Garrison & Morton 2485. – Erste Ausgabe. -»Pasteur 
resumed his studies on fermentation in 1876, and in 
this book takes into account the developments in this 
field since his prevous publications on the subject. He 
described a new and perfected method of preparing 
pure yeast and acknowledged that a limited quan-
tity of oxygen was important for brewing» (G&M). 
– Umschlag stärker berieben. Unaufgeschnittenes 
Exemplar.

156	Pasteur, Louis: Études sur la maladie des vers 
a soie. Moyen pratique assuré de la combattre 
et d’en prévenir le retour. – Tome 1er. La pébrine 
et la flacherie. – (Tome II. Notes et documents). 
2 Bände. Paris, Gauthier-Villars, 1870. Gr.-8°. 
XII, 322 S.; (6), 327 S. Mit 1 Frontisp. und zahlr. 
Tafeln (Fotograv.). Moderne Halblederbände 
mit dem Orig.-Umschlägen eingebunden. 
(30003A) �   CHF 200.–
Duveen S. 461. – Norman 1657. – Garrison & Morton 
2481. – Waller 11926. – Erste Ausgabe. «This work 
saved the French silk industry, which had been 
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crippled by the disease ‹pébrine›. After five years of 
research on the problem, Pasteur found the germs 
of this disease not only in the silkworms but also in 
their moths and ova. He demonstrated a successful 
method of overcoming the plague by a systematic 
microscopic examination of ova with elimination of 
all those found to be diseased» (G&M). – Band eins 
mit handschr. Register. – Umschläge fleckig. Papier 
teilweise knitterfaltig.

157	Petronio, Alexander Traiano: De victu Roma-
norum et de sanitate tuenda libre quinque. His 
accessere libelli duo de aluo sine medicamen-
tis mollienda. Rom, in aedibus populi Romani, 
1581 (im Druckevermerk 1582). Folio. 340 S., 
12 n.n. Bl. Index. Mit einer Holzschnittdrucker-
marke auf dem letzten Blatt. Etwas späterer 
Pergamentband mit goldgeprägtem Rückenti-
tel. (40653D) �   CHF 3000.–

Adams P-858. – Durling 3606. – Hirsch-H. IV, 573. 
– Simon, Bibliotheca Bacchica II, 498. – Vicaire 679. 
– Erste Ausgabe («qui donne une foule de détails sur 
les vins connus des Romains et leurs moeurs épu-
laires…» (Simon). Beschreibt die Küche, die Tisch-
sitten und die Speisen der Römer mit ausführlichem 
Kapitel über Weinzubereitung und Weingenuss. Pet-
ronio war Leibarzt von Papst Gregor XIII., dem das 
Werk gewidmet ist und dessen Wappen als Titelvig-
nette gedruckt wurde. Er war befreundet mit Ignatius 
von Loyola. – Durchgehend etwas fleckig mit Wurm-

spuren im Rand. Buchblock neu in den Einband 
gehängt. Vereinzelte handschriftliche Annotationen. 
Sehr breitrandig. Einband mit kleinen Wurmlöchern.

158	Pomet, Peter: Der aufrichtige Materialist 
und Specerey-Händler. Weinheim, Lizenz-
ausgabe VCH, 1987. 4°. 901 S., + Regis-
ter, 21 S. Orig.-Halbpergament in Schuber. 
(29973A) �   CHF 80.–
Faksimiledruck der Ausgabe von 1717, herausge-
geben von Hans-Joachim Poeckern und mit einem 
Nachwort von Hannsgeorg Löhr. – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel.

159	Priestley, Joseph: Experiments and Obser-
vations on Different Kinds of Air. 1. (von 3) 
Bänden. London, J. Johnson, 1774. 8°. (2), 
XXIII, (5), 324, (4) S. Mit 2 gef. Tafeln. Moder-
ner Lederband mit den alten Vorsätzen und 
Rückenschild. (29751A) �   CHF 800.–
Norman 1750. – Duveen 484. – Der erste von drei 
Teilen mit dem Bericht über die Experimente nach 
der epochemachenden Entdeckung des Sauerstoffs 
(1772). – Joseph Priestley (1733–1804), engl. Theo-
loge, Philosoph und Naturwissenschaftler war Mitent-
decker des Sauerstoffs und Entdecker der «Lufter-
neuerung durch die grünen Pflanzenteile».

Angebunden: Priestley, Joseph: Directions for Imp-
regnating Water with fixed Air; in order to commu-
nicate to it the peculiar spirit and virtues of Pyrmont 
Water, and of the Mineral Waters of similar nature. 

Nr. 159
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London, J. Johnson 1772. (2), III, (1), 22 S., (3) S. 
(Anzeigen). Mit 1 Kupfertafel als Frontisp. – Crook S. 
444. – ESTC 31868. – Blake 363. – Eine Kleinschrift 
mit der Erfindung des Sodawassers. – Vorsätze mit 
alten handschr. Besitzereinträgen und leimschattig. 
Zu Beginn wasserrandig sonst nur vereinzelt stock-
fleckig.

160	Radlkofer, Ludwig: Der Befruchtungsprocess 
im Pflanzenreiche und sein Verhältniss zu dem 
Thierreiche. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1857. 
8°. X, 97, (5) S. (mit 3 Tabellen). Orig.-Broschur. 
(5265C) �   CHF 50.–
Mit Blindprägestempel. – Seiten unaufgeschnitten im 
Schnitt angestaubt. Broschur fleckig angestaubt und 
mit Einrissen.

161	Regnault, Noël: Les Entretiens physiques 
d’ariste et d’eudoxe, ou physique nouvelle en 
dialogues, qui renferme précisément ce qui 
s’est décourvert de plus curieux & de plus utile 
dans la nature. Septième edition. Paris, David 
& Durand, 1745. 8°. XXIII, 414 (6) S.; (2), IV, 
452 S.; (4) III (1), 376 (2), XXIV S.; IV, 442 S. 
Mit 99 Kupfertafeln (dv. 2 gef.). Lederbände 
der Zeit mit verblasster Rückenvergoldung und 
Rückensch. (2507D) �   CHF 600.–
Siebte Ausgabe dieses populären Werkes über 
Physik, Chemie, Mathematik, Astronomie und Anato-
mie. Erschien erstmals in drei Bänden 1729 in Paris 
bei Thiboust. Noël Regnault (1683–1762) war franz. 

Priester und Mathematiker. – Nur wenig stockfleckig. 
Einbände stärker berieben und bestossen. Vordere 
Einbandgelenke von Band I, II u. IV angeplatzt.

162	Roux, Wilhelm: Programm und Forschungs-
methoden der Entwicklungsmechanik der Orga-
nismen. Leichtverständlich dargestellt. Leipzig, 
Wilhelm Engelmann, 1897. 4°. (4), 203 S. Halb-
lederband der Zeit. (2937D) �   CHF 80.–
Wilhelm Roux (1850–1924), deutscher Mediziner 
und Naturwissenschaftler begründete die Entwick-
lungsmechanik. – Mit Exlibris und mehrfach gestem-
pelt sowie einige handschr. Eintragungen mit Farb- 
und Bleistift. Einband berieben und bestossen.

163	Russell, Edward Stuart: The Interpreta-
tion of Development and Heredity. – A study 
of a biological method. Oxford, Clarendon 
Press, 1930. 8°. (8), 312 S. Orig.-Leinenband. 
(29765A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris und handschr. Besitzereintrag. Vorsätze 
gebräunt.

164	Saint-Hilaire, Isidore Geoffroy: Vie, travaux et 
doctrine scientifique d’Etienne Geoffroy Saint-
Hilaire; par son fils Isidore Geoffroy Saint-
Hilaire. Bruxelles, Culture et civilisation, 1968. 
8°. (8), 479 S. Mit 1 Portrait. Orig.-Kunstleder-
band. (29824A) �   CHF 60.–
Nachdruck der Pariser Ausgabe von 1847.

Nr. 165
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165	Saussure, Horace-Bénedict de: Reisen durch 
die Alpen, nebst einem Versuche über die 
Naturgeschichte der Gegenden von Genf. Aus 
dem Französischen übersetzt und mit Anmer-
kungen bereichert. 4 Teile in 2 Bänden. Leip-
zig, Johann Friedrich Junius, 1781–1788. 8°. 
XXVI, (2), 289 S.; X, (2), 327 S.; VIII, 310 S.; 
(4), 433 S. Mit 2 gef. Karten, 23 (davon 22 gef.) 
Kupfertafeln. Pappbände der Zeit mit Kleister-
papierbezug und handschr. Rückenschildern. 
(29805A) �   CHF 2000.–

Pritzel 8050. – Vgl. Lonchamp 2615 (für die Origi-
nal-Ausgabe). – Erste deutsche Ausgabe. Erschien 
erstmals unter dem franz. Originaltitel «Voyage dans 
les Alpes» 1779–1796 in Genf. Horace-Bénedict 
de Saussure (1740–1799), Genfer Naturforscher 
besetzte ab 1762 an der Akademie Genf den Lehr-
stuhl für Naturphilosophie. Er stand in engem Kontakt 
mit seinem Onkel Charles Bonnet und Albrecht von 
Haller, ging aber bald eigene Wege und erforschte 

mit seinen zahlreichen Reisen die Alpen und entwi-
ckelte dabei diverse Messinstrumente. «Der erste 
Band seiner ‹Voyages dans les Alpes› ist gleichsam 
die Geburtsstunde der alpinen Geologie. Im zweiten 
Band (1786) entwickelte S. die Theorie der alpinen 
Orogenese (Gebirgsentstehung). Die mit Hilfe seines 
Sohnes Nicolas Théodore herausgegebenen Bände 
3 und 4 (1796) enthalten einen grossen Teil seiner 
meteorolog. Beobachtungen und physikal. Versu-
che» (e-HLS). – Einbände berieben und bestossen. 
Papier durchgehend etwas gebräunt und stockfle-
ckig.

166	Scheuchzer, Johann Jakob: Beschreibung 
der Natur-Geschichten des Schweizerlands. 
Erster (-dritter) Theil. Zürich, 1706. Kl.-4°. (8), 
188 S.; (4), 108 (recte 208) S.; (4), 208 S. 
Mit 27 (davon 12 gef.) Kupfertafeln. Perga-
mentband der Zeit mit geprägtem Rückentitel. 
(29764A) �   CHF 4500.–
Haller I, 1042. – Lonchamp 2637. – Wäber 27. – 
Erste Ausgabe dieses grundlegenden Werkes zur 
Natur- und Kulturgeschichte der Schweiz, als Zeit-
schrift Nr. 1–47 im ersten Teil «Seltsamer Natur-
geschichten des Schweizer-Lands. Wochentliche 
Erzehlung», der zweite Teil Nr. 1–52 «Naturgeschich-
ten des Schweizerlandes» und der dritte Teil Nr. 1–52 
«Schweizerische Berg-Reisen». Scheuchzer (1672–
1733) «einerseits ein Polyhistor barocken Zuschnitts, 
anderseits als empir. Wissenschaftler schon stark der 
Aufklärung verpflichtet» (HLS), studierte Naturphilo-
sophie, beschäftigte sich mit Astronomie, Versteine-
rungskunde und Botanik und wurde 1710 Professor 
für Mathematik am Zürcher Carolinum. Ab 1704 auch 
Mitglied der Royal Society in London, die ihn finan-
ziell unterstützte, ihn zur Publikation seiner Schriften 
motivierte und Wesentliches zur Verbreitung dieser 
beitrug. «Scheuchzer ist vor Albrecht von Haller der 
bedeutendste Entdecker der Schönheit der Alpen. 
Die ästhetisierende Darstellung von Land und Volk 
in Schillers Wilhem Tell geht aus seinen Einfluss 
zurück» (HLS). – Mit Exlibris. Vorsätze mit kleineren 
Einrissen. Einband berieben und fleckig.

167	Scheuchzer, Johann Jakob: Natur-Geschichte 
des Schweitzerlandes, Samst seinen Reisen 
ueber die Schweizerische Gebuerge. Aufs neue 
herausgegeben, und mit einigen Anmerkungen 
versehen von Joh. Georg Sulzern. 2 Bände. 
Zürich, David Gessner, 1746. Kl.-4°. 16, 486, 
(2) S.; (8), 381, (3), 44 S. Mit 31 z.T. gef. Kupfer-
tafeln und Karten von Johann Melchior Füssli, 
Johann Meyer und Johann Ludwig Ziegler sowie 
3 Titelholzschnittvignetten. Halblederbände der 
Zeit mit Rückensch. (3025B) �   CHF 4000.–
Haller I, 1043. – Lonchamp 2645. – Feller/Bonjour 
434. – Zweite Ausgabe, herausgegeben mit Anmer-
kungen (diese nach Haller «sehr gut und nüzlich») 
von Georg Sulzer. – Scheuchzer (1672–1733) 
«einerseits ein Polyhistor barocken Zuschnitts, 
anderseits als empir. Wissenschaftler schon stark der 
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Aufklärung verpflichtet» (HLS), studierte Naturphilo-
sophie, beschäftigte sich mit Astronomie, Versteine-
rungskunde und Botanik und wurde 1710 Professor 
für Mathematik am Zürcher Carolinum. Ab 1704 auch 
Mitglied der Royal Society in London, die ihn finan-
ziell unterstützte, ihn zur Publikation seiner Schriften 
motivierte und Wesentliches zur Verbreitung dieser 
beitrug. «Scheuchzer ist vor Albrecht von Haller der 
bedeutendste Entdecker der Schönheit der Alpen. 
Die ästhetisierende Darstellung von Land und Volk 
in Schillers Wilhelm Tell geht aus seinen Einfluss 
zurück» (HLS). – Mit Exlibris und handschr. Besitze-
reintrag. Eine Karte mit kleineren Einrissen. Einband 
berieben und bestossen. Gelenke angeplatzt. Beide 
Rücken mit Materialverlust.

168	Scheuchzer, Johann Jakob: Ouresiphoites 
Helveticus, sive Itinera per Helvetiae alpinas 
regiones facta annis MDCII. MDCCIII … (bis) 
MDCCXI. 4 Bände mit 9 Teilen in 2 Bänden. 
Leiden, Pieter van der Aa, 1723. 4°. (16), 635 
(recte 641) S. + (53) S. (Register). Mit 3 gest. 
Portraits, 4 gest. Frontisp., 4 gest. Titelvignet-
ten, 72 (von 108) Kupfertafeln (davon 14 gef.) 
und 2 (von 21) gest. (davon 1 gef.) Karten. 
Lederbände der Zeit. (29808A) �   CHF 1200.–
Lonchamp 2641. – Zweite Ausgabe. – Mit Exlibris. 
Vorsätze fleckig, leimschattig und mit (Bleistift-) 
Besitzereinträgen.

169	Scheuchzer, Johann Jakob: Physica, oder 
Natur-Wissenschafft. Anjetzo bey dieser neuen 
Auflage durch und durch vermehret und mit 

nöthigen Kupfferen versehen. 2 Teile in 1 Band. 
Zürich, Heidegger, 1729. (16), 203 S.; (6), 480, 
(26) S. Mit 24 Tafeln. Etwas späterer Pappband. 
(30001A) �   CHF 800.–

Lonchamp 2642. – Für den ersten Teil die 15 Tafeln 
nummeriert von 1–14 und 16, jedoch mit fortlaufender 
Nummerierung der Fig.! – Mit Exlibris. Gebrauchs-
spuren, Vorsätze stockfleckig und die Tafeln zum Teil 
knitterfaltig.

170	Scriptores rei rusticae. – Opera agricola-
tionum. Collumellae: Varronis Catonisquae: 
Nec non Palladii: cum annotationibus Philippi 
Beroaldi. A commentariis quae in aliis impres-
sionibus non exant. Bologna, Benedicutus 
Hectoris, 1504. Folio. 301 (recte 302) Bl. (es 
fehlt das letzte weisse Blatt). Lederband des 
späten 17. Jahrhunderts mit goldgeprägtem 
Rückentitel und reicher Rückenvergoldung. 
(30383D) �   CHF 5500.–

Adams C, 2407. – 2. Ausgabe bei Hector nach 1494, 
mit dem Kommentar von Philipp Beroaldus (1453–
1505). Die klassische Sammlung von römischen 
Texten zur Landwirtschaft beschreibt die Organi-
sation und die Einrichtung des Gutsbetriebes, die 
Arbeiten auf dem Feld, aber auch Rezepte und kon-
krete Anleitungen zum Weinbau u.a. – Sehr schönes 
breitrandiges Exemplar mit durchgehenden, zeitge-
nössischen, handschriftlichen Annotationen. Blatt 7 
mit einer farbig aquarellierten, heraldischen Darstel-
lung des 16. Jahrhunderts. Blatt 246 verso mit einem 
längeren (14 Zeilen) handschriftlichen, lateinischen 
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Text. Titel mit alt angesetzter Papierrestauration am 
Rand. Einband etwas beschabt. 2 kleine Löchlein im 
Einbandrücken.

171	Senebier, Jean: Rapports de l’air avec les êtres 
organisés ou traités de l’action du poumon et 
de la peau des animaux sur l’air, comme de 
celle des plantes sur ce fluide. Tirés des journ-
aux d’observations et d’expériences de Lazare 
Spallanzani, avec quelques mémoires de 
l’éditeur sur ces matières. 3 Bände. Genève, 
J.J. Paschoud, 1807. 8°. XVI, (4), 471 S.; (4), 
402, (2) S.; (4), 347 (recte 349) S. Halbleder-
bände der Zeit. (29775A) �   CHF 1200.–

DSB XII, 308 f (für den Autor). – Vgl. Poggendroff II, 
903 (wohl irrtümlich mit abweichendem Titel). – Erste 
und einzige Ausgabe. – Jean Senebier (1742–1809), 
Genfer Pfarrer, Stadtbibliothekar und Naturforscher 
wurde von Charles Bonnet zu naturwissenschaftli-
chen Forschungen auf dem Gebiet der Pflanzenphy-
siologie ermuntert. Senebier entdeckte «unabhängig 
vom Engländer Jan Ingenhousz den Einfluss des 
Lichts auf den Gasaustausch von Pflanzen und löste 

damit eine wissenschaftl. Kontroverse aus. Zudem 
wies er die Rolle der Blätter bei der Gewinnung 
von Kohlenstoff und der Freisetzung von Sauerstoff 
durch die Aufnahme von Kohlendioxid nach (Photo-
synthese)» (HLS). – Mit Exlibris und Blindprägestem-
pel. Vorsätze mit Besitzereinträgen und leimschattig.

172	Spencer, Herbert: Die Principien der Biolo-
gie. Autorisierte deutsche Ausgabe nach der 
zweiten englischen Auflage übersetzt von 
B(enjamin) Vetter. 2 Bände. Suttgart, Schwei-
zerbart, 1876. 8°. VIII, 544 S.; VIII, 645 S. 
(29947A) �   CHF 120.–
Erschien unter dem englischen Titel «A System of 
Synthetic Philosophy». Aus der Reihe: «System der 
synthetischen Philosophie», II. Band, Bände 1 u. 
2. – Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Papier 
durchgehend etwas gebräunt. Einbände berieben 
und bestossen.

173	Steenstrup, (Johannes) Japetus (Smith): 
Ueber den Generationswechsel, oder die Fort-
pflanzung und Entwicklung durch abwech-
selnde Generationen, eine eigenthümliche 
Form der Brutpflege in den niederen Thierclas-
sen. Auf Veranlassung des Verfassers nach 
dem Manuscripte desselben übersetzt von C.H. 
Lorenzen. Kopenhagen, D.A. Reitzel, 1842. 8°. 
XVII (1), 140 S. Mit 3 gef. lithogr. Tafeln. Moder-
ner Halblederband (29978A) �   CHF 350.–
Norman 2009. – Vlg. Garrison & Morton 217. – Erste 
deutsche Ausgabe, erschien im Jahr der dänischen 
Originalausgabe unter dem Titel «Om fortplantning 
of Udvikling gjennem vexlende Generations-raek-
ker». J.J.S. Steensturmp (1813–1897) beschreibt 
hier erstmals umfassend das Phänomen der Epige-
nese. «Steenstrup is responsible for the theory of the 
’alternation of generation» (G&M). – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel. – Papier angestaubt, gebräunt 
und fleckig.

174	Stoecklin, Niklaus: Schönheiten der Natur. 
Erlenbach, Zürich, Rotapfel-Verlag, 1943. 
Oblong 4°. (8) S. Mit 16 farb. Lithographien 
von Niklaus Stoecklin. Orig.-Halbleinenband. 
(15164A) �   CHF 60.–

175	Strohl, Jean: Lorenz Oken und Georg Büch-
ner – zwei Gestalten aus der Überganszeit von 
Naturphilosophie zu Naturwissenschaft. Zürich, 
Corona, 1936. 8°. 105 (3) S., (2) S. (Verlags-
anzeigen). Orig.-Broschur mit Schutzumschlag. 
(29880A) �   CHF 60.–
Aus der Reihe: «Schriften der Corona», Band XIV. 
Mit 2 handschr. Karten des Verfassers. Der Schutz-
umschlag mit Gebrauchsspuren.

176	Sturtevant, A(lfred) H(enry) (und) G.W. 
Beadle: An Introduction to Genetics. Philadel-
phia und London, Saunders, 1939. 8°. 391 S. 
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Mit 1 farb. Tafel und zahlr. Textillustr. Orig.-Lei-
nenband. (29767A) �   CHF 80.–

Mit handschr. Namenszug auf dem Vorsatz. Der vor-
dere Falz angeplatzt.

177	Sulzer, Johann Georg: Kurzer Entwurf der 
Geographie, Astronomie und Chronologie. 
Berlin und Stralsund, G.A. Lange, 1782. Kl.-8°. 
(10), 170 S. Mit 1 mehrfach gef. Tafel. Moderner 
Leinenband. (29995A) �   CHF 150.–

Poggfendorff II, 1050. – Papier durchgehend etwas 
gebräunt und stockfleckig.

178	Sulzer, Johann Georg: Unterredungen über 
die Schönheit der Natur nebst desselben mora-
lischen Betrachtungen über besondere Gegen-
stände der Naturlehre. Von neuem aufgelegt. 
Berlin, Haude und Spener, 1774. Kl.-8°. (8), 232 
S. Halblederband der Zeit mit reicher Rücken-
vergoldung. (29997A) �   CHF 250.–

Sulzer beschreibt u.a. die Schönheit des Morgens, 
der Landschaft, der Pflanzen und des Tierreichs, den 
Ursprung der Künste in der Natur, von Seltenheiten 
in der Natur, Verwandlung von Insekten und die Bau-
kunst des Bibers. – Mit Exlibris. Einband berieben 
und bestossen.

179	Swammerdamm, Johann: Bibel der Natur, wor-
innen die Insekten in gewisse Classen vertheilt, 
sorgfältig beschrieben, zergliedert, in saubern 
Kupferstichen vorgestellt, mit vielen Anmerkun-
gen über die Seltenheiten der Natur erleutert, 
und zum Beweis der Allmacht und Weisheit des 
Schöpfers angewendet werden. Nebst Her-
mann Boerhaave Vorrede von dem Leben des 
Verfassers. Aus dem Holländischen übersetzt 
(von Johann Jakob Reiske). Leipzig, in Johann 
Friedrich Gleditschens Buchhandlung, 1752. 
Folio. (5) Bl., XII, 410 S., (7) Bl. (Register). 
Mit gestochener Titelvignette, 2 gestochenen 
Kopfvignetten und 53 gefalteten, gestoche-
nen Tafeln. Lederband der Zeit mit verg. Wap-
pensupralibros und reicher (verblasster) 
Rückenvergoldung. (30389D) �   CHF 2600.–

Nissen ZBI 4056. – Vgl. Norman 2037. – Erste deut-
sche Ausgabe. Die holländische Originalausgabe 
wurde 1737/38 von Boerhaave herausgegeben. Jan 
Swammerdamm (1637–1680), einer der grossen hol-
ländischen Naturwissenschaftler wurde gegen Ende 
seines Lebens zum religiösen Schwärmer. In diesem 
Zusammenhang entstand das vorliegende Werk. 
Boerhaave, der das Manuskript nach dem Tode 
des Verfassers erstand, tilgte alle schwärmerischen 
Stellen aus dem Text. Das Werk ist reich an Beob-
achtungen zur Embryologie und zur Klassifikation 
der Insekten und Amphibien. Mit einem umfangrei-
chen Kapitel über die Bienen. – Durchgehend leicht 

stockfleckig. Titelblatt und und einige Tafeln knitter-
faltig. Der Einband stärker berieben und bestossen. 
Gelenke angeplatzt.

180	Thompson, C(harles) J(ohn) S(amuel): The 
Mystery and Lore of Monsters. With accounts 
of some giants, dwarfs and prodigies. London, 
Williams & Norgate, 1930. 8°. (4), 256 S. Mit 
zahlr. Tafeln und Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(29802A) �   CHF 40.–

Mit Blindprägestempel. Papier durchgehend leicht 
stockfleckig.

181	Treviranus, Gottfried Reinhold: Biologie oder 
Philosophie der lebenden Natur für Naturfor-
scher und Aerzte. 6 Bände. Göttingen, Johann 
Friedrich Röwer, 1802–1821. 8°. Orig.-Halble-
derband. (29777A) �   CHF 1500.–

Hirsch VI, 5. – Garrison and Morton 105.1. – Haupt-
werk des aus Bremen stammenden Arzt und Bota-
nikers Gottfried Reinhold Treviranus (1776–1837). 
«Simultaneously with Lamarck, Treviranus coined 
the term ‹biology› for the study fo living things, and 
he was the first to use it in a book title. This massive 
work was a summary of all basic knowledge about 
the structure and function of living matter. Treviranus 
wrote that any living creature has the ability to adapt 
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its organization to changing external conditions. Thus 
both Haeckel and Weismann considered Treviranus 
to be a precurser of evolution theory, even though 
Treviranus never explained how changes in organic 
structures occurred nor how they could become here-
ditary» (G & M). – In Band zwei fehlen zu Beginn 
die Seiten (I-IV) und am Schluss die Seiten 497–508. 
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Titelblätter mit 
Bibliotheksstempel. Durchgehend etwas stockfle-
ckig. Vorsätze leimschattig. Einbände berieben und 
bestossen.

182	Tyndall, John: Fragmente. Neue Folge. Braun-
schweig, Vieweg, 1895. 8°. (4), 566 S., (4) S. 
(Anzeigen). Mit 1 Portrait. Halbleinenband der 
Zeit. (5228C) �   CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier etwas 
gebräunt. Einband berieben und bestossen.

183	Uexküll, Jakob von: Niegeschaute Welten. 
Die Umwelten meiner Freunde. Ein Erin-
nerungsbuch. Berlin, S. Fischer, 1936. 8°. 
301 S. Mit 15 Tafeln. Orig.-Leinenband. 
(29950A) �   CHF 40.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Stockfleckig. 
Einband fleckig und gebräunt.

184	Unger. – Haberlandt, G(ottlieb): Rede bei der 
Feier des 100. Geburtstages von Franz Unger 
im landschaftlichen Rittersaale zu Graz. Am 29. 
November 1900 gehalten von G. Haberlandt. 
Graz, Naturw. Verein für Steiermark, 1900. 8°. 
16 S. Orig.-Heft. (29952A) �   CHF 30.–

Umschlag beschädigt und fleckig.

185	Valentini, Michael Bernhard: Museum Muse-
orum, oder Vollständige Schau-Bühne aller 
Materialien und Specereyen / nebst deren 
natürlichen Beschreibung, Election, Nutzen 
und Gebrauch / Aus andern Material-, Kunst 
und Naturalien-Kammern, Oost- und West-
Indischen Reiß-Beschreibungen / Curiosen 
Zeit- und Tag-Registern / Natur- und Artzney-
Kündigern / wie auch selbst-eigenen Erfahrung 
/ Zum Vorschub der Studirenden Jugend /Mate-
rialisten / Apothecker und deren Visitatoren / wie 
auch anderer Künstler / als Jubelirer / Mahler 
/ Färber / u.s.w. also verfasset, und mit etlich 
hundert sauberen Kupfferstücken unter Augen 
geleget. Zweyte Edition. 2. Auflage. Band 1 (v. 
3 Bdn.). Frankfurt a.M. Johann Adam Jungen, 
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1714. Gross-8°. (13) Bl., 520 S.; (2) n.n. Bl., 
76 S.; (2) Bl., 119 S., (6) Bl. Mit einem gest. 
Titel, 14 (dv. 4 doppelblattgr.) gest. Tafeln und 
132 Textkupfern. Pergamentbd. d. Zt. mit gepr. 
Rückenschild. (5637B) �   CHF 1800.–

Nissen BBI 2035 und ZBI 4217. – Ferguson II, 493ff. 
– Brüning 3533. – Neuausgabe des ersten Bandes 
des umfassenden und reich illustrierten Repertori-
ums überseeischer Produkte wie Mineralien, Pflan-
zen und Tiere mit deren Anwendung und Gebrauch 
in der Medizin, Technik und Haushalt. Mit ausführ-
lichen Beschreibungen über Kaffee, Kakao, Tabak, 
Vanille und Zucker. Band eins mit zwei Anhängen: 
I. Unvorgreifliches Bedencken. Von Kunst- und 
Naturalien-Kammern insgemein. – II. Ostindianische 
Send-Schreiben. Von allerhand raren Gewächsen, 
Bäumen, Juwelen … – Leider fehlt der zweite Teil mit 
den separat erschienenen Tafeln sowie der dritte Teil 
mit der Beschreibung der technischen Erfindungen. 
– Durchgehend gebräunt. Stege stellenweise etwas 
stock- od. fingerfleckig.

186	(Virdung von) Hassfurt, Johannes: De cong-
noscendis, et medendis morbis ex corporum 
coelestium positione libri IIII. Cum argumentis, 
& expositionibus Johannis Paulli, quibus non 
solum obscuriora redduntur aperta, verum non-
nulla ad usum necessaria addita sunt … Vene-
dig, Damian Zenaro, 1584. Kl.-4°. 12 n.n. Bl., 
228 Bl. Mit ca. 30 Tabellen und Textholzschnitten 
und einer mehrfach gefalteten Tafel. Pergament-
band der Zeit. (40627D) �   CHF 2500.–

Durling 4631. – Wellcome I, 3077 (ohne Tafel). – 
Brüning 562 (für den Text von Hermes Trismegis-
tus). – Erste Ausabe dieser Schriftensammlung. Mit 
weiteren Texten von Hermes Trismegistus, Fincini, 
Galen und Gallucci. Die Sammlung zur astronomi-
schen und astrologischen Medizin wurde von Galluci 
auf Empfehlung des Bischofs von Modena herausge-
geben. Alle Schriften behandeln dabei den Einfluss 
der Gestirne auf den Körper und die astrologische 
Anwendung in der Therapie. Virdung, nach seinem 
Geburtsort Hassfurth genannt, lebte in der ersten 
Hälfte des 16. Jahrhunderts in Heidelberg und war 
bekannt für seine Prognostika. Unser Exemplar mit 
der meist fehlenden und nur von Durling erwähnten 
Tafel. – Papier durchgehend leicht gebräunt. An den 
Rändern schwach stockfleckig. Titel etwas ange-
staubt. Einbanddeckel mit wenigen Wurmspuren und 
etwas fleckig.

187	Wagner, Adolf: Geschichte des Lamarckismus. 
Als Einführung in die psycho-biologische Bewe-
gung der Gegenwart. Stuttgart, Franckh’sche 
Verlagshandlung, (1908). Gr.-8°. VIII,, 313 
(1) S., (4) S. (Anzeigen). Orig.-Broschur. 
(29807A) �   CHF 40.–

Mit Exlibris und Blindprägestempel. Angestaubt 
gebräunt und fleckig. Broschur mit Einrissen.

188	Wallace Alfred Russel: Die Tropenwelt. 
nebst Abhandlungen verwandten Inhalts. 
Braunschweig, Vieweg, 1879. XVI, 376 S. 
Orig.-Broschur. (5259C) �   CHF 80.–
Autorisierte deutsche Übersetzung von David 
Brauns. Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Mit 
Gebrauchsspuren. Broschur fleckig, mit Papieraus-
riss und Rücken gebrochen.

189	Wallace, Alfred Russel: Island Life or the 
Phenomena and Causes of Insular Faunas 
and Floras Including a Revision and Attempted 
Solution of the Problem of Geological Climates. 
Second and revised edition. London, MacMil-
lan, 1892. 8°. XX, 563 S. Mit 3 farb. Karten und 
einige Karten und Illustr. im Text. Orig.-Leinen-
band. (29757A) �   CHF 150.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Papier durch-
gehend etwas gebräunt. Einband bestossen.

190	Weismann, August: Die Allmacht der Natur-
züchtung. Eine Erwiderung an Herbert Spencer. 
Jena, Gustav Fischer, 1893. 8°. IV, 63 S. Orig.-
Broschur (7647A) �   CHF 60.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Broschur ange-
staubt.

191	Weismann, August: Die Bedeutung der sexu-
ellen Fortpflanzung für die Selektions-Theorie. 
Jena, Gustav Fischer, 1886. 8°. VIII, 128 S. 
Halbleinenband der Zeit. (7648A) �  CHF 100.–
Erste Ausgabe. – August Friedrich Weismann (1834–
1914), deutscher Arzt und Zoologe, forschte und 
publizierte vor allem auf dem Gebiet der Evolutions-
biologie. – Mit altem handschr. Namenszug auf dem 
Titel. Papier leicht gebräunt. Der Einband berieben 
und bestossen.

192	Weismann, August Friedrich: Über Leben und 
Tod. Eine biologische Untersuchung. Zweite 
Auflage. Jena, Gustav Fischer, 1892. 8°. 68 S. 
Orig.-Broschur. (2932D) �   CHF 80.–
Zweite Ausgabe, erschien erstmals 1884. – August 
Friedrich Weismann (1834–1914), deutscher Arzt 
und Zoologe, forschte und publizierte vor allem auf 
dem Gebiet der Evolutionsbiologie. – Im Schnitt leicht 
gebräunt.

193	Weismann, August (Friedrich): Das Keim-
plasma. Eine Theorie der Vererbung. Jena, 
Gustav Fischer, 1892. Gr.-8°. XVIII, 628 (1) S. 
Mit Textillustrationen. Halbleinenband der Zeit. 
(29783A) �   CHF 200.–
Garrison & Morton 236. – Erste Ausgabe. «Weismann 
(1834–1914) elaborated the theory of continuity of 
the germ plasm» (G&M). – Weismann, deutscher 
Arzt und Zoologe, forschte und publizierte vor allem 
auf dem Gebiet der Evolutionsbiologie. – Mit Exlibris 
und Blindprägestempel. Titelblatt stärker, sonst nur 
leicht gebräunt. Vorderes Einbandgelenk gebrochen.
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194	Weismann, August (Friedrich): Vorträge 
über Deszendenztheorie gehalten an der Uni-
versität zu Freiburg im Breisgau. Dritte umge-
arbeitete Auflage. 2 in 1 Band. Jena, Gustav 
Fischer, 1913. 8°. XIV, 342 S.; Mit 3 farb. 
Tafeln und 137 Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(5211C) �   CHF 30.–

Mit Exlibris und mehrfach gestempelt.

195	Whewell, William: History of the Inductive 
Sciences. 3 Bände. Hildesheim u. New York, 

Georg Olms, 1976. 8°. Orig.-Leinenbände. 
(29828A) �   CHF 120.–

Nachdruck der 3. Auflage London 1857. – Mit Exlibris 
und Blindprägestempel.

196	Wolf, Rudolf: Geschichte der Astronomie. 
München, R. Oldenbourg, 1877. 8°. XVI, 815 S. 
Mod. Halblederband. (29967A) �   CHF 60.–

Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Papier durch-
gehend gebräunt.

Medizin

197	Balneologie. – Osann, Emil: Physikalische-
medicinische Darstellung der bekannten Heil-
quellen der vorzüglichsten Länder Europa’s. 3 
in 4 Bänden. Berlin, Ferdinand Dümmler, 1829–
1843. 8°. XVIII, 461 S., 1 S. Druckfehler; X, 868 
S., 1 Bl. Berichtigung; 1 Bl., 726 S.; 1 Bl., XIV, S. 
727–1552. Grüne Halblederbände mit goldge-
prägtem Rückentitel und Romantikvergoldung. 
(30301D) �   CHF 800.–

Waller IV, 272 (Band 1 und 2 in 2. Auflage). – Band 
1 stark gebräunt. Die restlichen Bände leicht stock-
fleckig. Die dekorativen Einbände an den Ecken 
bestossen und beschabt.

198	Bell, Charles: Die menschliche Hand und 
ihre Eigenschaften. Aus dem Englischen von 
Hermann Hauff. Stuttgart, Paul Neff, 1836. 
8°. (4), IV, 196 S. Mit 10 lithogr. Tafeln. Halb-
lederband der Zeit mit verg. Rückentitel. 
(5218C) �   CHF 150.–

Hirsch I, 376. – Erste deutsche Ausgabe (aus der 
Reihe: Die Natur ihre Wunder und Geheimnis oder 
die Bridgwater-Bücher», Bd. 1). – Erschien erstmals 
unter dem englischen Titel «The Hand its Mechanism 
an Vital Endowments, as Evincing Design» 1832 als 
4. Band der «Bridgwater treatise». – Charles Bell 
(1774–1842). schottischer Chirurg und Physiologe 
beschäftigte sich neben seiner klinischen Tätigkeit 
als Chirurg leidenschaftlich mit der Physiologie des 
menschlichen Körpers. Die Entdeckung der verschie-
denen Funktionen der Wurzeln der Rückenmarks-
nerven machte ihn über die Landesgrenzen hinaus 
berühmt. – Mit Exlibris und Blindprägestempel. 
Durchgehend stockfleckig. Einband berieben und 
bestossen.

199	Bitterkraut, Johann Christoph: Wehmühtige 
Klag-Thränen der löblichen höchst-betrangten 
Artzney-Kunst … Lindau, Antiqua-Verlag, 1979. 
8°. (16) Bl., 660 S., (20) Bl. Illustrierter Orig.-
Pappband. (40572D) �   CHF 60.–

Nachdruck der Ausgabe 1677. – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel. Mit Bleistiftnotizen auf dem Vor-
satz.

200	Boerhaave, Hermann: Kurtze Lehr-Sätze 
von Erkennung und Heilung der Krankheiten 
nebst dessen Buch von denen Artzeney-Mitteln 
welche einer jeden Krankheit mitbeygefüget 
sind. Aus dem Lateinischen übersetzt und mit 
einigen Anmerkungen versehen. Berlin, Haude 
und Spener, 1763. 8°. 8, 487 S. Lederband der 
Zeit. (29750A) �   CHF 300.–

Blake 54. – Hermann Boerhaave (1668–1738), 
niederl. Physiker, Anatom, Botaniker, Chemiker u. 
Humanist. – Letztes Blatt lose und mit Eckausriss. 
Der hintere fliegende Vorsatz fehlt. Der Einband stär-
ker berieben und bestossen. Gelenke angeplatzt.

201	Bonnet, C(harles): Considérations sur les 
corps organisés. Où l’on traite de leur origine, de 
leur développement, de leur réproduction, & où 
l’on a rassemblé en abrégé tout ce que l’histoire 
naturelle offre de plus certain & de plus inté-
ressant sur ce sujet. Seconde édition. 2 Bände. 
Amsterdam, Marc Michel Rey, 1768. 8°. LX S., 
234 S.; XVI S., 280 S. Lederbände der Zeit mit 
rotem, goldgeprägtem Rückenschild und flora-
ler Rückenvergoldung. (30354D) �  CHF 800.–

Vgl. Garrison-M. 472. – HOH 947 (beide für die erste 
Ausgabe von 1762). – Titelauflage der ersten Aus-
gabe von 1762. – Bonnet war der Erste, der zusam-
men mit Haller und Spallanzani auf die Bedeutung 
der biologischen Anlagen vor der Geburt hinwies. 
– Charles Bonnet (1720–1793) war einer der wich-
tigsten naturwissenschaftlichen Forscher der West-
schweiz. Geprägt vom Calvinismus Genfs vertrat 
er eine strenge theologische Schöpfungstheorie. 
– Exemplar mit handschriftlichem Besitzvermerk 
von J.F. Blumenbach (s. Hirsch I, 490?) und einem 
alt gelöschten, handschriftlichen Eintrag signiert 
Jean de Muray (Johann Murray? s. Hirsch IV, 319). 
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Wenn ja, eine hübsche Provenienzfolge! – Durchge-
hend stark gebräunt. Einbandkanten beschabt. Ein 
Rückenschild leicht abgesplittert.

202	Grew, Nehemiah: Musaeum Regalis Societatis. 
Or a Catalogue & Description of the Natural and 
Artificial Rarities Belonging to the Royal Soci-
ety and preserved at Gresham Colledge. Whe-
reunto is subjoyned the comparative anatomy 
of stomachs and guts. 2 in 1 Band. London, W. 
Rawlins, 1681. 4°. (12) 386 (2) S. 1 l. Bl.; (2) 43 
(1) S. Mit 1 gest. Portrait und 31 Kupfertafeln. 
Moderner Halblederband. (19F) �  CHF 1500.–
Garrison & Morton 297. – Krivatsy 10001. – Erste 
Ausgabe. Der britische Arzt Nehemiah Grew (1641–
1712) studierte Medizin in Leyden und beschäftigte 
sich ab 1664 mit der Anatomie von Pflanzen und 
Tieren. «Grew, Secretary to the Royal Society, com-
piled this great illustrated catalogue of its museum, 
then housed at Gresham College. Published with 
the catalogue is Grew’s study of te stomach organs, 
which is the first zoological book have the term ‹com-
parative anatomy› on the title page, and also the first 
attempt to deal with one system of organs only by 
the comparative method» (G&M). – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel. Nur vereinzelt fleckig.

203	Heim. – Kessler, Georg Wilhelm: Der alte 
Heim. Leben und Wirken Ernst Ludwig Heim’s. 
Aus hinterlassenen Briefen und Tagebüchern. 
Zweite Auflage. Leipzig, Brockhaus, 1846. 8°. 
XVIII, (2), 520 S. Mit 1 Stahlstichportrait. Halb-
leinenband der Zeit. (29850A) �   CHF 50.–

204	Helmont, Jan Baptista van: Opuscula medi-
aca inaudita. I. De lithiasi – II. De febribus. – III. 
De humoribus Galeni. IV. De peste. Bruxelles, 
Culture et Civilisation, 1966. 8°. (8), 110, 115, 
88 S. Kunstlederbände. (29938A) �  CHF 120.–
Faksimiledruck der Amsterdamer-Ausgabe von 
1648. – Mit Exlibris und Blindprägestempel.

205	Helmont, Jan Baptista van: Ortus medici-
nae. id est initia physicae inaudita. Progressus 
medicinae novus, in morborum ultionem ad 
vitam longam. Bruxelles, Culture et Civilisation, 
1966. 8°. (36), 800 S. Orig.-Kunstlederband. 
(29941A) �   CHF 100.–
Faksimiledruck der Amsterdamer-Ausgabe von 
1648. – Mit Exlibris und Blindprägestempel.

206	Ingenhousz, Jan: Vermischte Schriften phy-
sisch – medicinischen Inhalts. Übersetzt und her-
ausgegeben von Nicolaus Carl Molitor. Zweyte, 
verbesserte und mit ganz neuen Abhandlungen 
vermehrte Auflage. 2 Bände. Wien, Christian 
Friderich Wappler, 1784. 8°. XX, 452 S.; VIII, 
553 (1) S. Mit 5 gef. Kupfertafeln. Halbleder-
bände der Zeit. (29813A) �   CHF 800.–

Jan Ingenhousz (1730–1799), niederländischer 
Arzt und Botaniker, war ab 1769 Mitglied der Royal 
Society. – Mit Exlibris und Blindprägestempel. Zum 
Teil leicht stockfleckig. Einbände berieben und 
bestossen.

207	Orfila, M.P. (d.i. Mattheo-Jose-Bonaventure): 
Allgemeine Toxicologie oder Giftkunde worinn 
die Gifte des Mineral- Pflanzen- und Thierreichs, 
aus dem physiologischen, pathologischen und 
medizinisch- gerichtlichen Gesichtspunkte 
untersucht werden. Nach dem Französischen 
… mit Zusätzen und Anmerkungen begleitet 
von Sigismund Friedrich Hermbstädt. 4 Bände. 
Berlin, C.F. Amelang, 1818–1819. 8°. XIV (recte 
XXIV), 368 S.; X, 313 S., (5) S. (Anzeigen); VIII, 
398 S., (2) S. (Anzeige); VIII, 384 S. Mit 1 gefalte-
ten, gestochenen Tafel. Pappbände der Zeit mit 
Kleisterpapierbezug, vergoldetem Rücken und 
rotem Rückenschild. (40607D) �   CHF 850.–

Nr. 207

M.P. Orfila
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Hirsch-H. IV, 438. – Vgl. Garrison-M. 2072 und Waller 
2001 (beide für die französische Erstausgabe von 
1814–1815 in zwei Bänden «Traite des poisons, 
tires des regnes mineral, vegetal et animal, ou toxi-
cologie generale, consideree sous les rapports de 
la physiologie, de la pathologie et de la Medecine 
legale»). – Erste deutsche Ausgabe, «ein Werk, wel-
ches mit Recht als die Grundlage der experimentalen 
und medico-legalen Toxikologie bezeichnet werden 
kann» (Hirsch). Behandelt alle Formen von Vergiftun-
gen, Drogen, Schlangengifte u.a. – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel. Papier vereinzelt stockfleckig. 
Einbände berieben und bestossen.

208	(Paré, Ambroise: Les oeuvres d’Ambroise Pare, 
Conseiller et premier chirurgien du Roy, 10. éd. 
revue et corrigée et augmentée d’un fort ample 
traicté des fièvres, tant en général qu’en parti-
culier, et de la curation d’icelles, nouvellement 
trouvé dans les manuscrits de l’autheur, avec 
les figures portraits tant de anatomie que des 
instruments de chirurgie et de plusieurs mons-
tres). 10. Auflage. (Lyon, 1641). Folio. Titelblatt 
fehlt, (4) Bl., S. 1–12, (4) leere S., S. 15–22, 
(4) leere S., S. 25–846 (recte 854 S.), (40) Bl. 
(Register). Mit über 350 Textholzschnitten. 
Lederband der Zeit. (29866A) �   CHF 2000.–
Hirsch IV, 487. – Enthält u.a. Kapitel über «Des ani-
maux et de l’exellence de l’homme» – «Anatomie» 
– «Des tumeurs» – «Des player» – «Combustions et 
gangrenes» – «Fistules et haemorrhoides» – «Des 
bandages» – «Des fractures» – «Des luxations» – 
«Operations de chirurgie» – «De la generation» – 
«De la peste» – «Des monstres» – «Compositions 
des medicamens». «Les oeuvres» erlebten zahlr. 
Auflagen, erschien erstmals 1575. – Einband stärker 
berieben und bestossen. Gelenke geplatzt.

209	Penot, Bernard Georges: De denario medico, 
quo decem medicaminibus, omnibus morbis 
internis medendi via docetur. – (Angebunden): 
– (Derselbe): Tractatus varii, de vera praeparati-
one ed usu medicamentorum chymicorum nunc 
primum editi. Bern bzw. Frankfurt, Jean Lepreux 
bzw. Peter Fischer für Johann Feyerabend, 
1608 bzw. 1594. 8°. Titel, 203 S., 3 n.n. S.; 256 
S. Neuer Pergamentband mit handschriftlichem 
Rückentitel. (30363D) �   CHF 6500.–
Duveen 464. – Ferguson II, 180. – Brüning 927 und 
661. – VD17 23 : 285087Q. – VD16 P 1318. – Zwei 
seltene Erstausgaben in einem Band. Band I: enthält 
eine Sammlung von pharmakologischen und medi-
zinischen Traktaten zur Herstellung von Salben und 
Pulver, aber auch alchemistische Rezepturen auf 
der Suche nach dem Allerheilmittel. Behandelt auch 
Schriften anderer Alchemisten. – Band II: umfasst 
4 Traktate, wobei der 2., 3. und 4. Teile jeweils ein 
eigenes Titelblatt enthalten. Der grösste Teil des 
Werkes stammt aus der Feder von Penot. Er über-
nimmt jedoch auch Texte von Paracelsus, Raymun-

dus Lullius und anderen nicht namentlich genannten 
Autoren. – Penot (um 1530–1620) studierte in Basel, 
wurde bekannt mit Paracelsus und einer seiner wich-
tigsten Schüler. Er arbeitete zeitweise in Deutschland, 
verlor jedoch sein Vermögen und soll im Armenhaus 
von Yverdon hochbetagt gestorben sein. Fabricius 
Hildanus, der ihn dort besucht hat, hielt fest, dass 
sich Penot, verbittert und verhärmt gegen die alche-
mistische Forschung äusserte. Er würde seinem 
schlimmsten Feind die Leidenschaft zur Alchemie 
anhexen. – Papier durchgehend schwach gebräunt. 
Handschriftlicher Besitzvermerk des Franziskaneror-
dens von Fulda.

210	Peucer, Caspar: Les devins ou commentaire 
des principales sortes de devinations: Distingué 
en quinze livres, esquels les ruses & impostures 
de Satan sont descouvertes, solidement refu-
tées, & separées d’avec les sainctes Prophe-
ties & d’avec les predictions Naturelles. Escrit 
en Latein. Nouvellement tourné en François 
par S.G.S. (d.i. Simon Goudart, Senlisien)…. 
Anvers, Heudrik Connix, 1584. Gross-8°. 6 n.n. 
Bl., 653 S., 25 n.n. S. – Mit einer hübschen Holz-
schnitt-Druckermarke auf dem Titel. Lederband 
des 17. Jahrhunderts mit rotem, goldgeprägtem 
Rückenschild und floraler Rückenvergoldung. 
(30360D) �   CHF 3200.–
Caillet III, 8579. – Brunet IV, 581. – Durling 3613. 
– Erste französische Ausgabe übersetzt durch den 
Dichter Simon Goulard (1548–1628). – Peucer wurde 
vor allem durch seine mathematischen und astrono-
mischen Schriften bekannt. Er war der Schwieger-
sohn von Philipp Melanchthon. Das Werk behandelt 
alle Formen von Vorhersagungen und Prophezeiun-
gen: Physiognomie, Chiromantie, Astrologie, Traum-
deutung, Charakteranalyse, über den Einfluss des 
Wetters, aber auch die medizinische Diagnostik. 
Dabei spielen der Teufel und allerlei Dämonen mit. 
– Es scheint das einzige von Henrik Connix in Ant-
werpen gedruckte Buch zu sein. – Stellenweise mit 
Wasserrand. Gleichmässig leicht gebräunt. Vorderes 
Aussengelenk etwas angeplatzt.

211	Rodericus Sanchez de Arévalo: Speculum 
vitae humanum. In quo discutintur comoda et 
incomoda, dulcia & amara solatia & miseriae, 
prospera et adversa & pericula omnium sta-
tuum. Strassburg, J. Brüss, 1507. Kl.-folio. 14 
n.n. Bl., XCI Bl. Mit hübschen Holzschnittiniti-
alen. Pergamentband der Zeit mit erneuerten 
Vorsätzen. (30487D) �   CHF 3500.–
VD16 R 2700. – Adams R 646. – Palau 272030. – 
Muller 18,53. – Erste Ausgabe nach 1500. Wurde 
erstmals 1468 gedruckt und war, mit dem Beromüns-
ter Nachdruck von 1472, eines der ersten gedruckten 
Bücher in der Schweiz. Es war das erste Werk mit 
einem Kapitel zur Medizin. Geschrieben als Enzyk-
lopädie, gibt es ein Abriss über die gesamte Gelehr-
samkeit seiner Zeit mit Kapiteln über Mathematik, 
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Astronomie, Musik u.a. Der Verfasser war spanischer 
Priester, geboren in der Nähe von Segovia 1404, 
gestorben in Rom 1470. Die vorliegende Ausgabe 
mit Widmungsgedichten von Sebastian Brand, Jakob 
Wimpfeling, Beatus Rhenanus u.a. – Zu Beginn mit 
vielen Wurmlöchern, gegen Ende nur noch verein-
zelt. Papier durchgehend leicht gebräunt. Mit einigen 
zeitgenössischen Anstreichungen. Einbanddeckel 
verzogen.

212	Rösslin, Eucharius: Der swangern Frauwen 
und Hebammen Rosegarten. Mit einem Kom-
mentar von Prof. Dr. Huldrych M. Koelbing. 
Zürich, Bibliophile Drucke von Josef Stocker, 
1976. 8°. 137 S, 1 Bl. Orig.-Pergamentband in 
Schuber. (3321A) �   CHF 100.–

Limitierter Faksimiledruck der Ausgabe von 1513.

213	Schäffer, Jakob Christian: Die eingebildeten 
Würmer in Zähnen. Nebst dem vermeyntli-
chen Hülfsmittel wider dieselben. Regensburg, 
Gebrüder Zunkel, 1757. 4°. 2 n.n. Bl., 42 S. 1 
n.n. Bl. Mit einer gestochenen, handkolorierten 
und gefalteten Kupfertafel. Halblederband um 
1900. (30321D) �   CHF 1000.–

Bautz XIX, 1221. – Crowley 175. – Poletti 103. – 
Nicht bei Blake. – Amüsante Beschreibung einer 
offenbar häufigen Erscheinung. Zur Behandlung der 
Zahnschmerzen vermischte man Wachs und die zer-
riebene Frucht der Judenkirsche (Physalis alkekengi 
L.), die zu einem Kügelchen geformt wurden, über 
einem glühenden Eisen verbrannt und der dadurch 
entstandene Rauch inhaliert. Nach Beendigung der 
Anwendung fand man Spuren, die als Zahnwürmer 
interpretiert wurden. Schäffer als Entomologe in der 
sicheren Überzeugung einer neuen Wurmgattung auf 
der Spur zu sein, begann nun mit der Analyse des 

vermeintlichen Parasiten. Erst nach mehreren Versu-
chen stellte er jedoch fest, dass es sich bei den ver-
meintlichen Würmern um die Keimlinge der Juden-
kirsche handelte, die durch die Hitze sehr schnell 
austrieben. – Titel angestaubt, sonst gleichmässig 
etwas gebräunt und Kupfertafel stockfleckig.

214	Treviranus, Gottfried Reinhold: Beiträge zur 
Aufklärung der Erscheinungen und Gesetze 
des organischen Lebens. (I:) Ueber die blätt-
rige Textur der Crystalllinse des Auges als 
Grund des Vermögens, einerlei Gegenstand in 
verschiedener Entfernung deutlich zu sehen, 
und über den innern Bau der Retina. – (II:) 
Neue Untersuchungen über die organischen 
Elemente der thierischen Körper und deren 
Zusammensetzungen. – (III:) Resultate neuer 
Untersuchungen über die Theorie des Sehens 
und über den innern Bau der Netzhaut des 
Auges. 3 Bände in 1 Band. Bremen, Georg 
Heyse, 1835–1837. 8°. (2), 80, S., (1) S. (Druck-
fehler); 123 S., (1) S. (Inhaltsverzeichnis); XVI, 
(2), 109 S., (1) Bl. (Druckfehler). Mit 8 gest. 
(davon 4 gef.) Tafeln. Orig.-Halblederband mit 
rotem Rückenschild und schlichter Rückenver-
goldung. (2915D) �   CHF 300.–
Hirsch VI, 5 (über den Verfasser). – Ergänzende Bei-
träge zum Werk «Die Erscheinungen und Gesetze 
des organ. Lebens» in zwei Bänden erschienen 
1831–1833. – Gottfried Reinhold Treviranus (1776–
1837), deutscher Arzt und Naturwissenschaftler 
forschte und publizierte in verschiedenen Gebieten 
der Biologie und Mathematik. «Er war der Erste, wel-
cher im Jahre 1816 in seinen vermischten Schriften 
sich mit der Anwendung des Mikroskops umfassend 
beschäftigte» (Hirsch). – Vorsätze leimschattig. Ein-
band berieben und bestossen.

Botanik

215	Aldini, Tobia: Exactissima descriptio rariorum 
quarundam plantarum, quae continentur Rome 
in Horto Farnesiano. Rom, G. Mascardi, 1625. 
Folio. 6 n.n. Bl., 109 (recte 101) S., 3 n.n. Bl. 
Mit gestochenem Titel, 22 gestochenen Tafeln 
und 6 Holzschnitten im Text. Späterer Halbper-
gamentband. (40564D) �   CHF 3500.–

Nissen 13. – Pritzel 1590. – Wellcome I, 170. – Die 
von Tobias Albini geleiteten Gärten der Familie Far-
nese waren für ihre seltenen exotischen Pflanzen 
berühmt. Viele botanische Seltenheiten wurden hier 
erstmals gezeigt. In der vorliegenden Auswahl sind 
unter anderem abgebildet: eine Yucca aus Mexiko, 
Aloe aus Florida, Zimt, Lorbeer, Passionsfrucht u.a. 
Die schönen Tafeln wurden nach Jacopo Ligozzi 

(1547–1626) gestochen. – Titel und die ersten zehn 
Blätter mit schwächer werdendem Wasserrand. Stel-
lenweise etwas fleckig.

216	Atchley, Shirley Clifford: Wild Flowers of 
Attica. Oxford, Clarendon Press, 1938. 4°. 
XIX, 59 (1) S. Mit 21 farb. Tafeln von W.O. 
Everett. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. 
(2991D) �   CHF 100.–
Schutzumschlag fleckig und eingerissen.

217	Bary, Anton Heinrich de: Vergleichende Mor-
phologie und Biologie der Pilze Mycetozoen 
und Bacterien. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 
1884. 8°. XVI, 558 S. Mit 198 Textillustr. Halble-
derband der Zeit. (29990A) �   CHF 100.–
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Mit Exlibris Blindpräge- u. Bibliotheksstempel. Im 
Schnitt angestaubt. Der Einband berieben und 
bestossen.

218	Bauhin, Caspar: Pinax (graece) theatri bota-
nici sive index in Theophrasti, Dioscoridis, Plinii 
et botanicorum qui a seculo scripserunt opera, 
plantarum circirter sex millium ab ipsis exhi-
bitarum nomina cum earundem synonymijs & 
dijfferentijs methodice secundum genera & spe-
cies proponens. Basel, Johann König, 1671. 
4°. 12 n.n. Bl., 518 S., 11 n.n. Bl. Index, 1 S. 
Errata. Pappband der Zeit mit handschriftlichem 
Rückentitel. (40603D) �   CHF 1800.–
Pritzel 509. – Waller 11460. – Wellcome II, 117. – 
Krivatsy 946. – Zweite Ausgabe nach 1620 beim glei-
chen Verleger. Bauhins Versuch einer Klassifikation 
der Pflanzen basierte erstmals auf einem verglei-
chenden morphologischen System. Er war der Erste, 
der die Pflanzen nach Gattungen ordnete, dadurch 
wurde er zum grossen Vorbild Linnés. – Durchge-
hend, vereinzelt stärker gebräunt und fleckig. Mit 
vielen zeitgenössischen Annotationen im Text und 
an den Rändern.

219	Bauhin, Caspar: Pinax theatri botanici sive 
index in Theophrasti Dioscorides, Plinii et botani-
corum qui a seculo scripterum opera plantarum 
circiter sex milium ab ipsis exhibitarum nomina 
… secundum genera & species proponens. – 
(Angebunden): (Derselbe): Prodromo theatri 
botanici in quo planta supra sexcentae ab ipso 
primum descriptae … Editio altera emendatior. 
2 Werke in 1 Band. Basel, Johann König, 1671. 

4°. (12) Bl., 518 S., (11) Bl. (Index u. Errata); 
(2) Bl., 160 S., (6) Bl. (Index). Mit 141 Holz-
schnitten im Text. Halblederband der Zeit mit 
Rückenvergoldung und Rückenschild (berieben 
und bestossen). (1542D) �   CHF 4500.–

Pritzel 509 und 507. – Nissen 104 (für das 2. Werk). 
– Zweite Ausgabe der erstmals 1620 bzw. 1623 
gedruckten Werke. Caspar Bauhin (1560–1624 in 
Basel), der jüngere Bruder von Johannes, «gehört 
gewissermassen einer Zwischengeneration an, 
indem seine übersichtliche Zusammenfassung des 
bisher geleisteten zum Ausgangspunkt für die späte-
ren systematischen Versuche geworden ist» (Nissen 
S. 65). – Mit gestochenem Exlibris auf dem vorderen 
Innendeckel. Die Vorsätze und das Titelblatt fleckig 
und angestaubt. Der Schnitt gebräunt. Einige Seiten 
mit wenigen Stockflecken und leicht gebräunt. Der 
hintere Innendeckel mit Vorsatz und die letzten 3 
Blatt mit Wurmgängen.

220	Berge, Fr(iedrich) u. V(iktor) A(dolf) Riecke: 
Giftpflanzenbuch oder allgemeine und beson-
dere Naturgeschichte sämmtlicher inländi-
schen sowie der wichtigsten ausländischen 
phanerogamischen und cryptogamischen Gift-
gewächse, mit Abbildungen sämmtlicher inlän-
dischen und vieler ausländischen Gattungen. 
Stuttgart, Hoffmann’sche Verlags-Buchhand-
lung, 1845. Lex-8°. XI (1), 329 (1) S. Mit 72 kol. 
lithogr. Tafeln. Etwas späterer Leinenband mit 
verg. Deckeltitel. (29809A) �   CHF 1000.–

Nissen 143. – Erste Ausgabe. Mit hübschen sehr 
sorgfältig kolorierten Tafeln. – Mit zwei Exlibris und 

Nr. 220
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handschr. Besitzereinträgen. Papier durchgehend 
gebräunt und stockfleckig. Tafeln nur leicht stock- 
und fingerfleckig.

221	Besler, Basilius: Hortus Eystettensis. – Grün-
wald bei München, Konrad Kölbl, 1964. 4°. 
Kunstlederband. (29795A) �   CHF 60.–
Nachdruck der ersten Ausgabe von 1713. – Mit Exli-
bris und Blindprägestempel.

222	Bischoff, Gottlieb Wilhelm: Wörterbuch der 
beschreibenden Botanik, oder Kunstausdrücke, 
welche zum Verstehen der phytographischen 
Schriften nothwendig sind. Lateinisch-deutsch 
und deutsch-lateinisch bearbeitet, alphabetisch 
geordnet und erklärt. Stuttgart, Schweizerbart, 
1839. 8°. 283 S. Mod. Halbleinenband mit 
Papierrückenschild. (30000A) �   CHF 80.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Durchgehend 
stockfleckig.

223	Bock, Hieronymus: Kreütterbuch, darin unter-
scheidt, Namen und Würckung der Kreütter, 
Stauden / Hecken unnd Beumen / sampt ihren 
Früchten / so inn Teutschen Landen wachsen… 
München, Konrad Kölbl, 1964. 4°. 450 (48) S. 
Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Kunstlederband. 
(2594C) �   CHF 250.–
Nachdruck der Strassburger Ausgabe von 1577. – 
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

224	Böhner, Konrad: Geschichte der Cecidolo-
gie. Ein Beitrag zur Entwicklungsgeschichte 
naturwissenschaftlicher Forschung und ein 
Führer durch die Cecidologie der Alten. Mitten-
wald, A. Nemayer, (1934). Gr.-8°. VI (2), 710 
(2) S. Mit Textillustr. Halbleinenband der Zeit. 
(29910A) �   CHF 50.–
Papier durchgehend etwas gebräunt. Einband berie-
ben und bestossen.

225	Bonnet, Charles: Recherches sur l’usage des 
feuilles. Oeuvres d’histoire et de philosophie. 
Tome quatrième. 4. (von 18) Bänden. Neuchâ-
tel, Samuel Fauche, 1779. 8°. (4), II, 464 S. Mit 
31 gef. Kupfertafeln. (2984D) �   CHF 200.–
Vgl. Nissen 201, für die Erstausgabe von 1754: 
«Recherches sur l’usage des feuilles dans les plan-
tes». – Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier zu 
Beginn und am Schluss etwas gebräunt und stockfle-
ckig. Einband berieben und bestossen.

226	Bonnet, Charles: Recherches sur l’usage des 
feuilles dans les plantes, et sur quelques autres 
sujets relatifs à l’histoire de la vegetation. Göt-
tingen u. Leiden, Elie Luzac, 1754. 4°. VII (1), 
343 (1) S. Mit 31 gef. Kupfertafeln. Halbleder-
band der Zeit. (29970A) �   CHF 450.–

Nissen 201. – Erste Ausgabe. – Charles de Bonnet 
(1720–1793), aus Thônes bei Genf, studierte Jura 
an der Universität in Genf, promovierte 1744 und 
beschäftigte sich danach zunehmend mit mikroskopi-
schen Naturstudien. – Mit altem handschr. Namens-
zug auf dem Titelblatt. – Durchgehend etwas stockfle-
ckig und gebräunt. Einband berieben und bestossen.

227	Bonnier, Gaston: La grande flore en cou-
leurs. France, Suisse, Belgique, et pays 
voisins. Nomenclature moderne et index réa-
lisés par Raoul Palese et David Aeschimann 
aux Conservatoire et Jardin Botaniques de la 
ville de Genève. 4 Bände. Neuchâtel, Edition 
Belin, 1990 XXV S. 729 farb. Seitentafeln, S. 
730–923 (Text); XXVI, 676 S.; XXI, 1401 S. 
Orig.-Kunstlederbände mit Schutzumschlag. 
(5305C) �   CHF 250.–

228	Bratranek, Franisek Tomas: Beiträge zu einer 
Aesthetik der Pflanzenwelt. Leipzig, Brockhaus, 
1853. 8°. VI, 438, (2) S. Halblederband der Zeit. 
(2945D) �   CHF 100.–
Mehrfach gestempelt. Einband berieben und 
bestossen.

229	Bresinsky, Andreas: Bau, Entwicklungsge-
schichte und Inhaltsstoffe der Elaiosomen – 
Studien zur Myrmekochoren – Verbreitung von 
Samen und Früchten. Stuttgart, Schweizerbart, 
1963. 4°. 54 S. Mit zahlr. Illustr. im Text. Oirg.-
Broschur. (6423B) �   CHF 35.–
Dissertation, erschien erstmals 1960 in München. 
Aus der Reihe: «Bibliotheca Botanica. Orig.-Abhand-
lungen aus dem Gesamtgebiete der Botanik», Heft 
126.

230	Brunfels, Otto: Contrafayt Kreüterbuch – Nach 
rechter vollkommener art und Beschreibungen 
der Alten … Grünwald b. München, Konrad Kölbl, 
1975. 4°. 332, 173 S. Mit zahlr. Illustr. im Text. 
Orig.-Kunstlederband. (2925D) �   CHF 220.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Bleistiftnotizen 
auf dem Vorsatz.

231	Burkett, Charles William und Poe, Clarence 
Hamilton: Die Baumwolle. Ihre Kultur, Ernte, 
Verarbeitung und der internationale Baumwoll-
handel nach «Cotton» … unter besonderer 
Berücksichtigung der deutschen Kolonien als 
baumwollproduzierendes Land übersetzt und 
bearbeitet von C. Heine. Leipzig, Otto Wigand, 
1908. Gr.-8°. VII, 303 S. Mit 30 Tafeln und 71 Tex-
tillustr. Orig.-Leinenband. (5202C) �  CHF 35.–
Mit Exlibris und mehrfach gestempelt. – Einband 
berieben und bestossen.

232	Candolle, Alphonse: Anleitung zum Studium 
der Botanik oder Grundriss dieser Wissenschaft. 
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Leipzig, K.F. Köhler, 1838. 8°. XVI, 386, (2) S.; 
VI, 345 S. Mit 8 gef. lithogr. Tafeln. Etwas spä-
terer Halbleinenband mit Rückenvergoldung. 
(5201C) �   CHF 120.–
Erste Ausgabe. – Von Alexander von Bunge über-
setzt aus dem Französischen und mit einigen Anmer-
kungen. – Mit handschr. Besitzereintrag, Exlibris und 
Blindprägestempel. Papier durchgehend stockfleckig 
und gebräunt. Einband berieben und bestossen. 
Rückengelenke angeplatzt.

233	Candolle, Augustin Pyramus de und 
Sprengel, Kurt: Grundzüge der wissen-
schaftlichen Pflanzenkunde. Zu Vorlesungen. 
Leipzig, Carl Cnobloch, 1820. 8°. VIII, 611 S. 
Mit 8 gef. Kupfertafeln. Pappband der Zeit. 
(5200C) �   CHF 100.–
Pritzel 8877. – Stafleu-C 12694. – Erste Ausgabe. – 
Augustin Pyrame de Candolle (1778–1841), studierte 
Jura in Genf, Medizin in Paris und war ab 1810 Pro-
fessor für Botanik in Montpellier und von 1816–1825 
in derselben Funktion in Genf und zudem Direktor 
des Botanischen Gartens. – Mit Besitzer- und Bib-
liotheksstempel. Vorsatz mit Bleistiftnotizen. Papier 
nur wenig gebräunt und stockfleckig. Einband fleckig, 
berieben und bestossen sowie mit zum Teil abge-
lösten Bibliotheksrückenschildern. Papierbezug mit 
Fehlstellen.

234	Candolle, Aug(ustin) Pyr(amus) de: Organo-
graphie végétale, ou description raisonnée des 
organes des plantes. 2 Bände. Paris, Deterville, 
1827. 8°. XX, 558 S.; (4), 304 S. Mit 60 (davon 
3 gef.) Kupfertafeln nach Heyland, Node-Véran 
und Redouté, gestochen von Plée. Pappbände 
der Zeit. (29975A) �   CHF 450.–
Nissen 326. – Erste Ausgabe. – Augustin Pyrame de 
Candolle (1778–1841), studierte Jura in Genf, Medi-
zin in Paris und war ab 1810 Professor für Botanik in 
Montpellier und von 1816–1825 in derselben Funk-
tion in Genf und zudem Direktor des Botanischen 
Gartens. – Durchgehend zum Teil stärker stockfle-
ckig. Einbände berieben und bestossen.

235	Candolle, Augustin Pyramus de: Versuch über 
die Arzneikräfte der Pflanzen verglichen mit den 
äussern Formen und der natürlichen Klassen-
eintheilung derselben. Nach der zweiten franzö-
sischen Auflage übersetzt und mit Zusätzen und 
Anmerkungen begleitet von Kalr Julius Perleb. 
Aarau, H.R. Sauerländer, 1818. 8°. XIV, 450 S. 
Pappband der Zeit. (29999A) �   CHF 250.–
Pritzel 1467. Erste deutsche Ausgabe, erschien erst-
mals 1804 in Paris. Augustin Pyrame de Candolle 
(1778–1841), studierte Jura in Genf, Medizin in Paris 
und war ab 1810 Professor für Botanik in Montpellier 
und von 1816–1825 in derselben Funktion in Genf 
und zudem Direktor des Botanischen Gartens. – Mit 
Exlibris und Blindprägestempel. Durchgehend etwas 
stockfleckig. Fliegender Vorsatz mit Eckausschnitt.

236	Christ, H(ermann): Das Pflanzenleben der 
Schweiz. Zürich, Friedrich Schultheiss, 1879. 
8°. XIV, (1), 488 S. Mit 4 chromolithogr. Tafeln 
u. 4 doppelblattgr. chromolithogr. Karten. 
Schwarz- u. goldgepr. Orig.-Leinenband. 
(2304B) �   CHF 50.–

Erste Ausgabe. – Mit altem handschr. Namenzug auf 
dem fliegenden Vorsatz. Einband wenig berieben.

237	Christ, Hermann: Zur Geschichte des alten 
Bauerngartens der Schweiz und angrenzender 
Gegenden. Zweite, sehr vermehrte Ausgabe. 
Basel, Benno Schwabe, (1923). 8°. 161 S. Mit 
zahlr. Textillustr. und 1 farb. Tafel von Marie La 
Roche. Orig.-Pappband. (10648A) �  CHF 30.–

Mit Blindprägestempel. – Einband berieben.

238	Church, Arthur Harry: Types of Floral Mecha-
nism. – A selection of diagrams and descriptions 
of common flowers arranged as an introduction 
to the systematic study of angiosperms. Part 
I, Types I-XII (Jan. to April) Oxford, Clarendon 
Press, 1908. VII, 211 S. Mit 52 (davon 39 far-
bige) Tafeln von Arthur Harry Church. Grüner 
Orig.-Leinenband. (6416B) �   CHF 400.–

Nissen 356a. – Erste Ausgabe. Alles Erschienene. 
– Arthur Harry Church (1865–1937), stammte aus 
Plymouth und war später Botaniklehrer in Oxford. 
Seine botanischen Werke illustrierte er als begabter 
Künstler und Fotograf meist selbst.

Nr. 238

Arthur Harry 

Church
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239	Cordier, F(rançois) S(imon): Les champig-
nons. Histoire, description, culture, usages des 
espèces comestibles, vévéneuses, suspectes, 
employées dans les arts, l’industrie, l’économie 
domestique, la médicine. 4. Auflage. Paris, 
Rothschild, 1876. 4°. (1) Bl., 438 S., (1) Bl. Mit 
60 chromolithogr. Tafeln nach Zeichnungen von 
A. D. Cordier. Halblederbd. d. Zt. mit goldgepr. 
Rückenschild (Kanten u. Gelenke stärker berie-
ben). (5551A) �   CHF 1000.–
Vlg. Nissen 404 (für die erste Ausgabe unter dem 
Titel «Les champignons de France», 1869 u. 1870). 
Vorliegende Ausgabe enthält dieselbe Anzahl Tafeln 
wie die erste, wurde aber textlich überarbeitet u. 
erweitert. Chromolithogr. Orig.-Broschur miteinge-
bunden. – S. 200 mit unfachmännisch altrestaurier-
tem Einriss, Einriss der Tafel 42 unfachmännisch 
hinterlegt. Leicht gebräunt.

240	(Dalechamp, Jacques): Histoire generale des 
plantes, (contenant XVIII livres égalment dépar-
tis en deux tomes … puis faite françoise par 
Jean des Moulins). 1. (von 2) Bänden. (Lyon, 
Philipp Borde, Laur. Arnaud, & Cl. Rigaud, 
1653.) Folio. (1) Bl. (von 4), 960 S., (13) Bl. (von 
18); Mit zahlr. Textholzschnitten. Mod. Halblei-
nenband. (29980A) �   CHF 1000.–
Nissen 447. – Pritzel 2035. – Nur der erste Teil dieser 
zweiten französischen Ausgabe in der Übersetzung 
von Demoulins. Mit Beiträgen von J. Bauhin und dem 
Übersetzer. Die Illustrationen wurden aus verschie-
denen anderen botanischen Werken zusammenge-
stellt: Clusius, Dodonaeus und Acosta, der vor allem 
mit exotischen Pflanzen aus Amerika vertreten ist. 
Die erste lateinische Ausgabe des Werkes erschien 
1586 in Lyon anonym unter dem Titel «Historia gene-
ralis plantarum». – Ohne Titelblatt. Mit Gebrauchs-
spuren. Zu Beginn und am Schluss mit unfachmän-
nisch hinterlegten Einrissen und Anränderungen.

241	Daniel, Karl und Schmaltz, Dieter: Das 
Schöllkraut. Stuttgart, Hippokrates-Verlag, 
1939. Gr.-8°. 144 S. Mit 4 Tafeln (davon 1 farb.) 
und 4 Textillustr. Orig.-Leinenband mit Schutz-
umschlag. (6357B) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: «Arzneipflanzen in Einzeldarstellun-
gen», Band 1. – Schutzumschlag mit Einrissen.

242	Darwin, Charles: Das Bewegungsvermögen 
der Pflanzen von Charles Darwin mit Unterstüt-
zung von Francis Darwin. Aus dem Englischen 
übersetzt von J. Victor Carus. Stuttgart, Schwei-
zerbart, 1881. 8°. IX, 506 S. Broschur der Zeit. 
(2927D) �   CHF 30.–
Broschur stark beschädigt. Papier mit Einrissen und 
gebräunt.

243	Darwin, Charles: The Formation of Vege-
table Mould – through the action of worms 

with observations on their habits. Thirteen 
Thousand, London, John Murray, 1904. 8°. VIII, 
298 S. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. 
(2928D) �   CHF 100.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

244	Darwin, Charles: Die Bewegungen und 
Lebensweise der kletternden Pflanzen. Aus 
dem Englischen übersetzt von J. Victor Carus. 
Stuttgart, Schweizerbart’sche Verlagshand-
lung, 1876. 8°. VIII, 160 S. Mit 13 Textholzst. 
Broschiert mit abgelöstem vorderen Orig.-
Umschlag. (29726A) �   CHF 70.–
Mit Exlibris. Seiten unaufgeschnitten. Umschlag ein-
gerissen.

245	Darwin, Charles: Insectenfressende Pflanzen. 
Aus dem Englischen übersetzt von J. Victor 
Carus. Suttgart, Schweizerbart, 1876. 8°. VIII, 
412 S. Mit 30 Textillustr. Halblederband der Zeit 
mit Rückenvergoldung. (29976A) �  CHF 150.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Durchgehend 
stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

246	Darwin, Charles: Insectivours Plants Bru-
xelles, Culture et Civilisation, 1969. X, 462 S. 
Orig.-Kunstlederband. (5257C) �   CHF 60.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1875.

247	Darwin, Charles: On the Movements and 
Habits of Climbing Plants. Bruxelles, Culture et 
civilisation, 1969. 8°. (2), 118 S. Orig.-Kunstle-
derband. (29832A) �   CHF 50.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1865.

248	Darwin, Charles: The Different Forms of Flo-
wers on Plants of the Same Species. Bruxel-
les, Culture et civilisation, 1969. 8°. VIII, 352 S. 
Orig.-Kunstlederband. (29826A) �   CHF 50.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1877.

249	Darwin, Charles: The Formation of Vegetable 
Mould, through the action of worms, with obser-
vations on their habits. Bruxelles, Culture et 
civilisation, 1969. 8°. VII, 326 S. Orig.-Kunstle-
derband. (29835A) �   CHF 50.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1881.

250	Darwin, Charles: The Power of Movement in 
Plants. Assisted by Francis Darwin. Bruxelles, 
Culture et civilisation, 1969. 8°. X, 592 S. Orig.-
Kunstlederband. (29834A) �   CHF 50.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1880.

251	(Darwin, Erasmus). The Botanic Garden. Part 
I. The Economy of Vegetation – A Poem. With 
Philosophical Notes. – Part II. Containing the 
Loves of the Plants. – A Poem. With Philoso-
phical Notes. 4. Ausgabe. 2 Bände. London, J. 
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Johnson, 1791–1794. S. III-XII, 214 (recte 216), 
126 (2) S.; (2), VIII, 200 S. Mit 2 gest. Fron-
tisp. und 18 Kupfertafeln (davon 4 gef.). Halb-
lederbände der Zeit mit Rückenvergoldung. 
(29968A) �   CHF 400.–

Vgl. Nissen 451 (für die erste Ausgabe von (1789–
1791). – Mit Exlibris und Blindprägestempel. Durch-
gehend zu Beginn stärker stockfleckig. Einbände 
berieben und bestossen.

252	Dioscorides, Pedanius: Kräuterbuch – des 
uralten unnd in aller Welt berühmtesten griechi-
schen Scribenten … Von allerley wolriechen-
den Kräutern, Gavürtzen, köstlichen Oelen 
…; In siben sonderbare Bücher underschie-
den / erstlich durch Ioannem Danzium … ver-
teutscht, Nun mehr aber von Petro Uffenbach 
… verbessert … Grünwald b. München, Konrad 
Kölbl, 1964. 4°. Vorrede, 616 S., Register. Mit 
zahlr. Illustr. im Text. Orig.-Kunstlederband. 
(2921D) �   CHF 60.–

Nachdruck der Original-Ausgabe von Frankfurt am 
M. 1610.

253	Dodel-Port, Arnold: Illustrirtes Pflanzenleben. 
Gemeinverständlichen Originalabhandlun-
gen über die interessantesten und wichtigsten 
Fragen der Pflanzenkunde nach zuverlässigen 
Arbeiten der neueren wissenschaftlichen For-
schungen. Zürich, Caesar Schmidt, 1883. (6), 
XVI, 474 S. Mit 10 Tafeln und 122 Textillustr. 
Halblederband der Zeit. (29742A) �   CHF 70.–

Papier leicht gebräunt. Einband berieben und 
bestossen.

254	Durante, Castor: Herbaria nuovo. Con figure, 
che rappresentano le vive piante, che nascono 
in tutta Europa, & nell’ Indie orientali, & occi-
dentali, con versi latini, che comprendono le 
facoltà de i semplici medicamenti, e con dis-
corsi che dimostrano i nomi, le spetie, la forma, 
il loco, il tempo … con aggionta de i discorsi a 
quelle figure, che erano nell’ appendice fatti da 
Gio. Maria Ferro. Spetiale alla Sanita; & hora 
in questa novissima Impressione vi si è posto 
in fine l’Herbe Thè, Caffè, Ribes de gli Arabi; 
e Cioccolata. Venedig, Gian Giacomo Hertz, 
1684. Folio. 6 n.n. Bl., 480 S. 14 n.n. Bl. Index. 
Mit gestochener Titelvignette und ca. 900 Holz-
schnitten im Text. Neuer Pergamentband im 
Stile der Zeit. (40549D) �   CHF 4000.–

Pritzel 2552. Nicht bei Nissen. – Späte Ausgabe des 
erstmals 1585 erschienenen Kräuterbuches, hier mit 
dem Anhang von Ferro erweitert, mit Angaben zu 
Kaffee, Tee, und Schokolade. In alphabetischer Form 
gehaltenes, volkstümliches Herbar, das im 17. Jahr-
hundert mehrere Auflagen erlebte, nördlich der Alpen 

jedoch selten angeboten wird. – Vereinzelt fingerfle-
ckig. Einband mit Hilfe des alten Einbandmaterials 
fachgerecht erneuert. – Gutes Exemplar.

255	Edgeworth, Michael Pakenham: Pollen. 
Second edition, revised and corrected. 
London, Hardwicke and Bogue, 1879. 8°. (4), 
98 S. Mit 24 lithogr. Tafeln. Orig.-Leinenband. 
(29868A) �   CHF 200.–
Erschien erstmals 1877 in London. – Einband 
bestossen.

256	Endlicher, Stephan Ladislaus und Unger, 
Franz: Grundzüge der Botanik. Wien, 
Carl Gerold, 1843. 8°. XXXX, 494 S., (2) 
S. (Anzeigen). Mit 1 lithogr. Karte und 450 
Textillustr. Blindgepr. Leinenband der Zeit. 
(5191C) �   CHF 180.–
Pritzel 2702. – Stephan Endlicher (1804–1849) 
war Professor für Botanik in Wien und Franz Unger 
(1800–1870) ebenfalls Professor in Wien war ein 
berühmter Botaniker auf dem Gebiete der Phytopa-
läontologie. – Mit Exlibris und Blindprägestempel. 
Einband berieben.

257	Endlicher, Stephan Ladislaus und Unger, 
Franz: Grundzüge der Botanik. Wien, Carl 
Gerold, 1843. 8°. XXXX, 494 S., (2) S. (Anzei-
gen). Mit 1 lithogr. Karte und 450 Textillustr. 
Halblederband. (5197C) �   CHF 220.–
Pritzel 2702. – Stephan Endlicher (1804–1849) 
war Professor für Botanik in Wien und Franz Unger 
(1800–1870) ebenfalls Professor in Wien war ein 
berühmter Botaniker auf dem Gebiete der Phytopa-
läontologie. – Titelblatt gestempelt. Einband berieben 
und bestossen.

258	Ernst, Alfred: Bastardierung als Ursache der 
Apogamie im Pflanzenreich. Eine Hypothese 
zur experimentellen Vererbungs- und Abstam-
mungslehre. Jena, Gustav Fischer, 1918. Gr.-
8°. XIV, 665 S. Mit 172 Textillustr. und 2 Tafeln. 
Orig.-Broschur. (5213C) �   CHF 40.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Broschur ange-
staubt und beschädigt. Bindung zum Teil lose.

259	Fechner, Gustav Theodor: Nanna oder über 
das Seelenleben der Pflanzen. Dritte Auflage. 
Hamburg u. Leipzig, Leopold Voss, 1903. 
XVII, (3), 303 S. Halbleinenband der Zeit. 
(5207C) �   CHF 80.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier etwas 
knitterfaltig und gebräunt.

260	Feininger, Andreas: Wunderbare Welt der 
Bäume und Wälder. Frankfurt a.M. u.a., 
Büchergilde Gutenberg, 1969. 4°. 108 S. Mit 
159 zum Teil farbigen Seitentafeln und Textil-
lustr. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. 
(5294C) �   CHF 40.–
Schutzumschlag mit Einrissen.



37

261	Fenzl, Eduard: Illustrierte Botanik oder Natur-
geschichte des Pflanzenreiches in Umrissen 
nach seinen wichtigsten Ordnungen darge-
stellt. Pest, Adolf Hartleben, 1857. Gr.-8°. (4), 
X, 307 S. Mit 16 (davon 15 kol. und 1 doppel-
blattgross) Tafeln. Halbleinenband der Zeit. 
(5193C) �   CHF 450.–
Pritzel 2869. – Eduard Fenzl (1808–1879), österrei-
chischer Botaniker war vor allem im Hofnaturalien-
cabinet in Wien tätig. «In seinen Schriften bewies F. 
neben großer Literaturkenntniß eine scharfe Beob-
achtungsgabe und namentlich eine treffende Sicher-
heit in der Charakteristik. Vor allem aber erwarb er 
sich als Organisator um die ihm unterstellten Institute 
die größten Verdienste, da er sie nicht nur außeror-
dentlich zu bereichern, sondern, was noch wichti-
ger war, sie in einer bis dahin ungewohnten Weise 
dem Publicum zugänglich und für die Wissenschaft 
nutzbar zu machen verstanden hat. Ebenso hat er 
als Begründer der Wiener zoologisch-botanischen 
Gesellschaft und des österreichischen Alpenver-
eins für die Ausbreitung botanischer Kenntnisse 
unter seinen Landsleuten sehr segensreich gewirkt» 
(ADB). – Mehrfach gestempelt. Mit handschr. Besit-
zereintrag auf dem Titelblatt. Zu Beginn etwas stock-
fleckig. Einband berieben und bestossen.

262	Flora oder allgemeine botanische Zeitung. 
89 Band – Ergänzungsband zum Jahrgang 
1901. Herausgeber: K. Goebel. Marburg, 
Elwert, 1901. 8°. (6), 456 S. Mit 5 Tafeln und 
33 Textillustr. Halbleinenband der Zeit mit Bib-
liotheksrückenschild. (29984A) �   CHF 70.–
Mit Bibliotheks- und Blindprägestempel sowie Exlib-
ris. – Einband berieben.

263	Focke, Wilhelm Olbers: Die Pflanzen-Misch-
linge. Ein Beitrag zur Biologie der Gewächse. 
Berlin, Borntraeger, 1881. 8° IV, 569 S. Orig.-
Broschur. (29793A) �   CHF 450.–
Mit Blindprägestempel. Broschur beschädigt. Bin-
dung gelockert. Unaufgeschnittes Exemplar. Papier 
durchgehend gebräunt und stockfleckig.

264	Francé, R(aoul) H(einrich) et al: Das Leben 
der Pflanze. 8 Bände. Stuttgart, Kosmos 1906–
1913. Gr.-8°. Mit 200 (davon 73 farb.) Tafeln und 
1 doppels. farb. Karte. Orig.-Halblederbände. 
(29724A) �   CHF 450.–
I-IV. Abteilung: Das Pflanzenleben Deutschlands und 
seiner Nachbarländer (Bände I u. II). – Floristische 
Lebensbilder (Bände III, IV u. V). – Entwicklungsge-
schichte der Pflanzenwelt, Pflanzengeographie, Die 
Pflanzenwelt der Tropen (Band VI). – Die Pflanzen 
und der Mensch (Band VII u. VIII). – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel. Durchgehend etwas stockfleckig.

265	Fuchs, Leonhart: De historia stirpium commen-
tarij insignes. Accessit ijs succincta votum obs-
curarum in hoc opere occurrentium explicatio. 

Lyon, Balthasar Arnoullet für Guillaume Gazelle, 
1547. 20 n.n. Bl., 975 S., 17 n.n. S. Schweins-
lederband der Zeit über Holzdeckeln mit Roll-
stempelverzierung und 2 Metallschliessen. 
(30524D) �   CHF 1500.–

Pritzel 3138 (Anhang). – Dritte Taschenausgabe 
von Fuchs berühmtestem Buch. Titel und 2 Blätter 
mit starken Tintenspuren sonst vereinzelt fleckig 
und gebräunt. Einband mit einigen Wurmspuren im 
Deckel. Titelblatt angerändert und alt hinterlegt.

266	Gärtner, Karl Friedrich von: Versuche und 
Beobachtungen über die Bastarderzeugung in 
Pflanzenreich. Mit Hinweisung auf die ähnlichen 
Erscheinungen im Thierreiche. Stuttgart, beim 
Verfasser, 1849. 8°. XVI, 790 S. Orig.-Leinen-
band. (6369B) �   CHF 200.–

Karl Friedrich Gärtner (1772–1850) deutscher Bota-
niker und Arzt. – Durchgehend stockfleckig. Der Ein-
band berieben und bestossen.

267	Gallesio, Giorgio: Theorie der vegetabilischen 
Reproduktion, oder Untersuchngen über die 
Natur und die Ursachen der Abarten und Missge-
bilde. Wien, Felix Stöckholzer, 1814. 8°. 140 (3) 
S. Broschur der Zeit. (29798A) �   CHF 300.–

Erste deutsche Ausgabe, erschien in italienischer 
Sprache erstmals in Wien 1813 unter dem Titel 
«Teoria della riproduzione vegetale». Giorgio Galle-
sio (1772–1839), italienischer Politiker, beschäftigte 
sich neben dieser Tätigkeit mit der Züchtung von 
Nutzpflanzen, Reben und Obstbäumen und gehört 
mit seinen Befruchtungsstudien zu den Vorläufern 
von Mendel und Darwin. – Mit alter handschr. Wid-
mung ev. vom Übersetzter Georg Jahn: «Pour Mr le 
Comte de Castett…? Ministre de ?? Le Roi de Jar-
daigne à Berlin – De la part de l’Auteur». – Mit Blind-
prägestempel. Papier gebräunt und unbeschnitten. 
Broschur fleckig.

268	Gessner, Conrad: Historia plantarum. Gesamt-
ausgabe enthaltend 16 faksimilierte und 838 
mehrfarbige, verkleinerte Aquarelle aus dem 
botanischen Nachlass in der Universitätsbibli-
othek Erlangen. Herausgegeben von Heinrich 
Zoller und Martin Steinmann. 2 Bände. Dieti-
kon-Zürich, Urs Graf Verlag, 1987–1991. 89 S.; 
132 S. Orig.-Halbpergamentbände mit Schutz-
umschlag in Schuber. (30592D) �   CHF 750.–

Eins von 590 nummerierten Exemplaren.

269	Gessner, Conrad: (H. Zoller, M. Steinann und 
K. Schmid) Historia Plantarum 8 Bände. Dieti-
kon, Urs Graf, 1972. Folio. Zahlr. farb. Tafeln 
und Textillustr. Orig.-Halbpergamentbände mit 
Schutzumschlag (15198A) �   CHF 2800.–

Eins von 550 nummerierten Exemplaren.
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270	Gilibert, Jean Emmanuel: Histoire des plantes 
d’Europe et étrangères, le plus communes, les 
plus utiles et les plus curieuses ou élémens de 
botanique pratique. Seconde édition, 3 Bände. 
Lyon, Leroy, 1806. 8°. XXXII, 608 S.; (4), XLVIII, 
460 S.; XXXI, 537, (5), VIII, 60 S. Mit 26 Kupfer-
tafeln (davon 1 gef.) und 799 Textillustr. Etwas 
spätere Halblederbände bzw. Lederband der 
Zeit (dritter Band). (5198C) �   CHF 400.–
Nissen 705. – Zweite Ausgabe. – Nissen gibt fälsch-
licherweise 810 Textillustr. und 50 Tafeln an, jedoch 
alle im Handel gesehenen Exemplare mit der Kol-
lation des vorliegenden übereinstimmend! – Nicht 
uniform gebunden. Mit Exlibris und Blindprägestem-
pel. Papier durchgehend etwas gebräunt. Einbände 
berieben und bestossen.

271	Goulandris, Niki A.: Paeonies of Greece. 
Kifissia, Goulandris Natural History Museum, 
1983. Gr.-folio. (3) Bl. Mit 12 farb. Lithogra-
phien von Takis Katsoulidis. Halbledermappe. 
(5301C) �   CHF 1000.–
Nr. 70 von 500 Exemplaren. Die lithogr. Tafeln vom 
Künstler signiert und nummeriert, lose in der Halble-
dermappe. Ohne Text. – Mappe berieben.

272	Goulimis, Constantine N.: Wild Flowers 
of Greece. Painted by Niki A. Gouland-
ris. Kifissia, Goulandris Botanical Museum, 
1968. Folio. XXXII, 206, (6) S. Mit zahlr. farb. 
Tafeln. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. 
(5300C) �   CHF 80.–
Schutzumschlag etwas fleckig.

273	Greuter, Werner: Monographie der Gat-
tung Ptilostemon (Compositae). Genève, 
1973. 8°. 215 S. Mit 8 Tafeln. Orig.-Broschur. 
(5297C) �   CHF 50.–
Aus der Reihe: «Boissiera», Vol. 22 und zugleich 
Diss. der Univ. Zürich. Mit handschr. Widmung des 
Verfassers. – Broschur fleckig.

274	Greuter, Werner u. Rechinger, Karl Heinz: 
Flora der Insel Kythera gleichzeitig Beginn 
einer nomenklatorischen Überprüfung der grie-
chischen Gefässpflanzenarten. Genève, 1967. 
8°. 206 S. Orig.-Broschur. (5296C) �  CHF 60.–
Aus der Reihe: «Boissiera», Vol. 13. – Broschur mit 
Gebrauchspuren.

275	Grew, Nehemiah: Anatomie des plantes qui 
contient une description exacte de leur parties 
& de leuts usages, & qui fait voir comment elles 
se forment, & comment elles croissent. Tradu-
ite de l’anglois de monsieur Grew de la Societé 
Royale. Seconde edition. Paris, Antoine Dezal-
lier, 1679. Kl.-8°. (12) Bl., 215 S., (6) Bl. Mit 8 
gest. Anfangsvignetten, 14 (davon 12 halbs.) 

Kupfer mit Erklärungen. Lederband der Zeit mit 
Rückenschild und verblasster Rückenvergol-
dung. (29815A) �   CHF 500.–
Der britische Arzt Nehemiah Grew (1641–1712) stu-
dierte Medizin in Leyden und beschäftigte sich ab 
1664 mit der Anatomie von Pflanzen und Tieren. – 
Mit handschr. Besitzereintrag, Exlibris und Blindprä-
gestempel. Titelblatt leicht fleckig. Einband berieben 
und bestossen. Gelenke angeplatzt.

276	Grew, Nehemjah: The Anatomy of Plants. – 
With an idea of a philosophical history of plants. 
And several other lectures, read before the 
Royal Society. (London), W. Rawlins, 1682. 
4°. (22), 24, (10), 304 (recte 300) S., (20) S. 
(Register). Mit 83 (davon 5 gef.) Kupfertafeln. 
Lederband der Zeit. (29721A) �   CHF 2500.–
Pritzel 3557. – Nissen BBI 758. – Krivatsy 4986. – 
Norman 946. – Wellcome III, 164. – DSB V, 534ff. 
– Der britische Arzt Nehemiah Grew (1641–1712) 
studierte Medizin in Leyden und beschäftigte sich ab 
1664 mit der Anatomie von Pflanzen und Tieren. – 
«The Anatomy of Plants was therefore the highlight 
of Grew’s career as an plant anatomist. An exami-
nation of the text and the profuse illustrations in this 
great work reveals the tremendous advance in know-
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ledge which it represents» (DSB). – Mit Exlibris und 
alten handschr. Besitzereinträgen. Papier durchge-
hend gebräunt. Tafeln zum Teil fleckig und einige mit 
Einrissen. Einband stärker berieben und gestossen. 
Vorderes Einbandgelenk vollständig abgeplatzt.

277	Haberlandt, G.: Eine botanische Tropenreise. 
Indo-malayische Vegetationsbilder und Reise-
skizzen. 2. Auflage. Leipzig, Wilhelm Engel-
mann, 1910. Gr.-8°. VIII, 296 S. Mit 48 z.T. 
ganzs. Abb. und 12 Tafeln (davon 3 farbig). 
Orig.-Leinenband. (27333A) �   CHF 30.–

Mit Blindprägestempel. – Vorderes Einbandgelenk 
angeplatzt und Bindung gelockert.

278	Haberlandt, G(ottlieb): Sinnesorgane im 
Pflanzenreich zur Perzeption mechanischer 
Reize. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1906. 8°. 
VIII, 207 S. Mit 9 doppelblattgrossen Tafeln. 
Orig.-Leinenband. (29788A) �   CHF 50.–

Titelblatt gestempelt. Mit Exlibris und Blindpräge-
stempel.

279	Hales, Stephen: Vegetable Staticks. Or, an 
account of some statical experiments on the sap 
in vegetables. Being an essay towards a natu-
ral history of vegetation. Also, a specimen of an 
attempt to analyse the air, by a great variety of 
chymio-statical experiments, which were read 
at several meetings before the Royal Society. 
London, W. & J. Innys und T. Woodward, 1727. 
8°. (7), IX, 376 S. Mit 19 Kupfertafeln. Leder-
band im Stile der Zeit mit verg. Rückenschild. 
(2911D) �   CHF 800.–

Wellcome III, 194. – Osler 1081. – Darmstaedter 
1728. – Hirsch III, 26. – Erste Ausgabe dieser bahn-
brechenden Arbeit, eine Zusammenfassung von 
Untersuchungen und Vorträgen gehalten an der 
«Royal Society», wo Stephen Hales (1677–1761), 
der berühmte englische Physiker 1717 als Mitglied 
aufgenommen wurde. Nach seinem Theologiestu-
dium noch für kurze Zeit als Pfarrer tätig, beschäftigte 
er sich sehr bald nur noch mit den Naturwissenschaf-
ten, wobei er zu Beginn vor allem auf dem Gebiete 
der Pflanzenphysiologie forschte. – Sauberes Exem-
plar.

280	Hawks, Ellison: Pioneers of Plant Study. 
London, Sheldon Press, 1928. 8°. X, 288 S. Mit 15 
Tafeln. Orig.-Leinenband. (2920D) �  CHF 30.–

Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Im Schnitt 
gebräunt und stockfleckig. Einband berieben und 
fleckig.

281	Hegetschweiler, Joh(annes): Beyträge zu 
einer kritischen Aufzählung der Schweizerpflan-
zen und einer Ableitung der helvetischen Pflan-
zenformen von den Einflüssen der Aussenwelt. 
Zürich, Orell, Füssli und Compagnie, 1831. 8°. 
(4) 382 (6) S. Mit 1 gef., lithogr. Karte. Leinen-
band der Zeit mit handschr. Papierrückenschild. 
(26186A) �   CHF 400.–

Stafleu-Cowan II, 2565. – Pritzel 3906. – e-HLS. – 
Hirsch III, 111. – Erste Ausgabe. Johannes Hege-
tschweiler (1789–1839), Zürcher Mediziner, wirkte 
zugleich als Botaniker und Alpenforscher. Vor-
liegende Publikation, sein Hauptwerk vollendete 
Oswald Heer 1840 in «Flora der Schweiz». Die Karte 
der Alpen im Profil trennt Nordseite (Kalkalpen) und 
Südseite (Urgebirge) und nennt Vegetationstypen der 
verschiedenen Höhenregionen mit entsprechenden 
Pflanzenvorkommen und Jahrestemperaturen. – Mit 
Exlibris und Blindprägestempel. Papier durchgehend 
etwas stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

282	Hegetschweiler, Joh(annes): Die Giftpflan-
zen der Schweiz beschrieben von Joh. Hege-
tschweiler, gezeichnet von J(onas) D(avid) 
Labram lithographirt von C(arl) J(osef) Brodt-
mann Zürich, Johannes Esslinger Praeceptor, 
(1828–1934). Kl.-4°. (2), XXVI, 84, (2) S. Mit 38 
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kol. Lithographien. Moderner Halblederband. 
(29748A) �   CHF 900.–

Nissen BBI, 839. – Stafleu & Cowan 2546. – Brun 
II, 212. – Sehr hübsch kolorierte und mit Bleistift 
bezeichnete Giftpflanzen. Mit dem oft fehlenden 
Blatt «Warnung». Der kurze Text warnt vor den für 
Pferde giftigen Nadeln des Eibenbaums. Johannes 
Hegetschweiler (1789–1839), Zürcher Mediziner, 
wirkte zugleich als Botaniker und Alpenforscher. – Mit 
Exlibris auf dem festen Vorsatz, dieser leimschattig. 
Papier im Schnitt etwas gebräunt.

283	Hegetschweiler, Johannes, u. Heer, Oswald: 
Flora der Schweiz. Zürich, Fr. Schulthess, 1840. 
8°. XXVIII, 1135 S., (3) Bl. mit 8 lithogr. Tafeln. 
Orig.-Pappband. (13002A) �   CHF 100.–

Erste Ausgabe. – Das Werk wurde nach dem Tod von 
Johannes Hegetschweiler von Oswald Heer beendet 
und herausgegeben sowie mit analytischen Bestim-
mungstabellen versehen. Johannes Hegetschweiler 
(1789–1839), Zürcher Mediziner, wirkte zugleich als 
Botaniker und Alpenforscher. – Mit Exlibris und Blind-
prägestempel. Durchgehend stockfleckig. Einband 
fleckig, berieben und bestossen.

284	Hegi, Gustav: Das obere Tösstal und die 
angrenzenden Gebiete floristisch und pflanzen-
geographisch dargestellt. Genf, Romet, 1902. 
(7), 434 S. Mit 2 gef. Karten. Leinenband der 
Zeit. (29989A) �   CHF 120.–

Dissertation der Univ. Zürich, begutachtet von Hans 
Schinz. Zugleich «Extrait du Bulletin de l’Herbier 

Boissier» und «Mitteilungen aus dem Botanischen 
Museum der Univ. Zürich», Nr. XVI. – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel.

285	Herbarum imagines vivae. Der kreuterlebliche 
Conterfeytunge. Frankfurt, Christian Egenolf, 
1536-(1538). 8°. 40 n.n. Bl., 4 n.n. Bl. Index; 
20 n.n. Bl., 2 n.n. Bl. Index. Mit 231 Holz-
schnitten (Teil 1), 68 Holzschnitten und einer 
Holzschnitt-Titelbordüre (Teil 2). Kalbleder-
band des 18. Jahrhunderts mit goldgeprägtem 
Rückenschild und Rückenvergoldung und drei-
facher Deckelfiletierung sowie Ganzgoldschnitt. 
(30523D) �   CHF 12 000.–
VD16 H 2196. – Vgl. Nissen 911 (mit 1533 als 
Erscheinungsjahr). – Sehr seltene Ausgabe dieses 
Kräuterbuches in Taschenformat, das erstmals 1533 
erschien. «Es enthält nur Abbildungen von Pflanzen, 
und zwar, wie immer um jene Zeit, in Holzschnitt, ein 
Text fehlt vollständig, nur ein Register der Pflanzen-
namen wurde beigefügt. Es hat kurz nacheinander 
mehrere Auflagen erlebt und wird zur Pflanzenkennt-
nis im Volk nicht unwesentlich beigetragen haben; 
heutzutage ist es fast völlig verschwunden» (Schmid: 
Über alte Kräuterbücher, Seite 24 und Abbildung der 
Titelblätter Seite 23 und 25). – Einige Darstellungen 
ankoloriert. Alle deutsch gedruckten Pflanzennamen 
mit der lateinischen Bezeichnung handschriftlich 
ergänzt. Verzeinzelt etwas fleckig. Einband mit Kratz-
spuren auf den Deckeln. Ecken leicht bestossen.

286	Hermjakob, Gerd: Die aktuelle und potentielle 
natürliche Hartlaubvegetation Attikas. Güters-
loh, 1977. 4°. 114 Bl. Mit 2 farb. Abb. und einige 
Karten und Illustr. im Text. (2994D) �  CHF 80.–
Diss. der Univ. Gütersloh.

287	Hesse, Heinrich: Neue Garten-Lust, Das ist: 
Gründliche Vorstellung, Wie ein Lust- Küchen- 
und Baum-Garten unter unserm Teutschen 
Climate füglich anzurichten; … Alles aus selbst-
eigener Erfahrung zusammen getragen, … mit 
einem neuen Anhange eines besondern und 
kurtzgefasste Garten-Memorials, wie auch mit 
drey nützlichen Registern versehen, Durch 
Theodorum Phytologum. Leipzig, Weidmann-
sche Handlung, 1742. 4°. (4) Bl., 704 S., 12 Bl. 
Register. Mit gest. Frontispiz und total 29 gest. 
Tafeln (inkl. die am Schluss aufgeführten XXI 
röm. num. Tafeln) sowie mehreren kleinen Abb. 
im Text. Kalbleder d. Zt. mit Rückenvergoldung 
und 2 Schildchen. (5188C) �   CHF 1500.–
Populäres Gartenbuch des Churfürstlich-Mainzi-
schen Gartenvorstehers Heinrich Hesse (EA 1690). 
Es umfasst drei Teile unter dem Titel «Des Histori-
schen und verständigen Blumengärtners Erster – 
Dritter Theil», sowie den Text von François Gentil 
«Le jardinier solitaire, Oder Nützliche Unterredungen 
und Gespräche, eines Garten-Liebhabers und eines 
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Gärtners … Aus dem Frantzösischen übersetzt», in 
zwei Teilen. Nebst Vorschlägen für Gartenanlagen 
werden Blumen, Stauden und Bäume vorgestellt 
mit Anleitungen zu Aussaat, Anpflanzen und Pflege. 
– Offenbar stark gebrauchtes Exemplar, Einband 
ziemlich berieben aber intakt, Buchblock mit etlichen 
Mängeln und Flicken (Liste erhältlich), der Text ist 
jedoch komplett vorhanden, und die am Schluss auf-
geführten Tafeln ebenfalls.

288	Hildebrand, Friedrich: Die Geschlechter-
Vertheilung bei den Pflanzen und das Gesetz 
der vermiedenen und unvortheilhaften stetigen 
Selbstbefruchtung. Leipzig, Wilhelm Engel-
mann, 1867. 8°. IV, 92 S. Mit 15 Textillustr. Halb-
leinenband der Zeit mit mont. Orig.-Umschlag 
auf dem Vorderdeckel. (6347B) �   CHF 120.–

Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig.

289	Hildebrand, Friedrich: Die Verbreitungsmittel 
der Pflanzen. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1873. 
Gr.-8°. IV, 162 S. Mit 58 Textillustr. Moderner 
Halbleinenband mit vorderem Orig.-Umschlag 
(eingebunden). (3042B) �   CHF 100.–

Papier durchgehend gebräunt. Orig.-Umschlag mit 
hinterlegtem Einriss, verso mit Exlibris. Titelblatt 
gestempelt.

290	Hofmeister, (Friedrich) Wilhelm (Benedikt): 
Neue Beiträge zur Kenntniss der Embryobil-
dung der Phanerogamen. – I. (Teil:) Dikotyle-
donen mit ursprünglich einzelligem, nur durch 
Zellentheilung wachsendem Endosperm. 
1. (von 2) Teilen. (Leipzig, Hirzel, 1859). S. 
535–672. Mit 27 lithogr. Tafeln. Orig.-Broschur. 
(2935D) �   CHF 80.–

Aus der Reihe: Abhandlungen der Mathematisch-
Physischen Classe der Königlich Sächsischen 
Gesellschaft der Wissenschaften», 4, 6. bzw. 
«Abhandlungen der Königlich Sächsischen Gesell-
schaft der Wissenschaften», 6,6. – F.W.B. Hofmeister 
(1824–1877), deutscher Musikalienhändler befasste 
sich nebenberuflich mit der Fortpflanzungsbiologie 
der Kryptogamen und Angiospermen, war ein grosser 
Morphologe der anatomisch-genetischen Richtung, 
entdeckte dabei das Gesetz des Generationenwech-
sels. – Broschur beschädigt und angestaubt.

291	Hofmeister, (Friedrich) Wilhelm (Benedikt): 
Allgemeine Morphologie der Gewächse. Leip-
zig, Wilhelm Engelmann, 1868. 8°. VI S. 405–
664. Mit Textillustr. Halbleinenband der Zeit. 
(29772A) �   CHF 120.–

F.W.B. Hofmeister (1824–1877), deutscher Musi-
kalienhändler befasste sich nebenberuflich mit der 
Fortpflanzungsbiologie der Kryptogamen und Angio-

Nr. 293

Jan  

Ingenhousz



42

spermen, war ein grosser Morphologe der anato-
misch-genetischen Richtung, entdeckte dabei das 
Gesetz des Generationenwechsels. – Mit Exlibris 
und Blindprägestempel.

292	Hortus sanitatus. (Gart der Gesundheit). 
Deutsch des Johann Wonnecke von Cube 
(Kaub). Grünwald b. München, Konrad Kölbl, 
1966. 4°. (379) Bl. Mit zahlr. Illustr. im Text. 
Orig.-Kunstlederband. (2923D) �   CHF 180.–
Reprint des ersten deutschen Kräuterbuches mit 
Abb., erschienen in Mainz bei P. Schoeffer 1485. – 
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Handschr. Blei-
stiftnotizen auf dem Vorsatz.

293	Ingenhousz, Jan: Expériences sur les végé-
taux, spécialement sur la probriété qu’ils possè-
dent à un haut degré, soir d’améliorer l’air quand 
ils sont au soleil, soit de la corrompre la nuit, ou 
lorsqu’ils sont à l’ombre; auxquelles on a joint 
une méthode nouvelle de juger du degré de 
salubrité de l’atmospère. Traduit de l’anglois par 
l’auteur. Paris, Fr. Didot, 1780. 8°. LXVIII, 333, 
(2) S. Halblederband der Zeit mit Rückenvergol-
dung und Rückenschild. (2914D) �  CHF 500.–
Vgl. Pritzel 4435. – Heralds of Science 29 (alle für die 
englische Erstausgabe von 1779). – Erste französi-
sche Ausgabe dieses wichtigen Werkes der Photo-
synthese. – «In the summer of 1771 Joseph Priestley 
had found that plants could restore air that had been 
made unfit for respiration by combustion or putre-
faction? Ingenhousz established that only the green 
parts of a plant can ‹restore› the air, that they do this 
only when illuminated by sunlight, and that the active 
part of the sun’s radiation is in the visible light and 
not in the heat radiation. In addition, he found that 
plants, like animals, exhibit respiration, that respira-
tion continues day and night, and that all parts of the 
plant green as well as nongreen, flowers and fruit as 
well as roots? take part in the process» (DSB). Jan 
Ingenhousz (1730–1799), niederländischer Arzt und 
Botaniker, war ab 1769 Mitglied der Royal Society. – 
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier vereinzelt 
stockfleckig. Einband berieben.

294	Java. – Junghuhn, Franz Wilhelm: Topogra-
phische und naturwissenschaftliche Reisen 
durch Java … zum Druck befördert und bevor-
wortet durch E.G. Nees von Esenbeck. Magde-
burg, Rotterdam, Amsterdam Emil Baensch, A. 
Baedecker, J. Müller, 1845. 8°. X, 518 (2) S. Mit 
37 lithogr. Tafeln (in Fig. zerlegt), 3 Höhenpro-
file auf 2 Tafeln und 3 Höhenprofile in Deckel-
tasche. Halbleinenband des 20. Jahrhunderts 
(berieben). (4384C) �   CHF 1200.–
Henze II, 723. – Seltene erste Ausgabe mit Text und 
Bildmaterial. Die Tafeln des Atlasses in einzelne 
Abbildungen zerlegt und bei der entsprechenden 
Textstelle eingebunden. Franz Wilhelm Junghahn 
(1809–1864) Deutscher Forschungsreisender und 

Naturwissenschaftler war vorerst Barbier und Militär-
arzt, studierte gegen den Willen seines Vater eine 
Zeit lang Naturwissenschaften an der Universität in 
Halle, bewarb sich 1832 in Holland für eine wissen-
schaftliche Expedition nach Java, die er 1835 antritt. 
Er beschrieb u.a. den Vulkan Merapi und zahlreiche 
Pflanzen, er vermass die Landschaft und zeichnete 
einige Höhenprofile, dafür verwendete er ein selbst 
angefertigtes Barometer (S. 114). Seine Aufzeich-
nungen wurden in vorliegendem Band in Europa 
von E.G. Nees von Esenbeck (1776–1858) heraus-
gebracht und fanden sofort grosse Beachtung in der 
Fachwelt. «Im erstgenannten (Top. u. naturw. Reisen 
durch Java) sehen wir die lehrreichste und anschau-
lichste geographische Reisebeschreibung von Java, 
die erste überhaupt, die die begriffliche und bildliche 
Vorstellung der Insel scharf hat prägen können» 
(Henze). – Durchgehend gebräunt und angestaubt. 
Bindung gelockert und einige Tafeln lose. Titelblatt 
mit Eckausschnitt. Zu Beginn mit Wurmgängen. 
Besitzerstempel auf dem ersten weissen Blatt und 
Prägestempel auf dem Titelblatt. Mit Exlibris auf dem 
festen Vorsatz.

295	Jávorka, Sándor: Ikonographie der Flora 
des südöstlichen Mitteleuropa =. Iconogra-
phia florae partis Austro-Orientalis Europae 
Centralis. Stuttgart, Fischer, 1979. Folio. 61 
S., S. 687–703, (B) 79 S. Mit 40 farb. Seiten-
tafeln und 576 schw.-w. Seitentafeln. Orig.-
Leinenband der Zeit mit farb. Schutzumschlag. 
(5308C) �   CHF 240.–
Schutzumschlag mit Gebrauchsspuren.

296	Kaulfuss, Georg Friedrich: Erfahrungen über 
das Keimen der Charen nebst Beyträgen zur 
Kenntniss dieser Pflanzengattung. Leipzig, 
Carl Cnobloch, 1825. Kl.-8°. (8), 92, (2) S. 
Mit 1 gef. Kupfertafel. Halblederband der Zeit: 
(29804A) �   CHF 300.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Der vordere flie-
gende Vorsatz gestempelt und mit Eckausschnitt. 
Beide Vorsätze leimschattig. Papier durchgehend 
leicht gebräunt. Einband berieben und bestossen.

297	Kerner von Marilaun, Anton: Die Schutzmittel 
der Blüthen. Gegen unberufene Gäste. 2. Aufl. 
Innsbruck, Wagner, Universitätsbuchhandlung, 
1879. 4°. 68 S. (2) Bl. Mit 3 lithogr. Tafeln. Spä-
terer Halbleinenband. (6420B) �   CHF 40.–
Mit mont. Eckausschnitt auf dem hintern Vorsatz des 
Orig.-Umschlages mit handschr. Widmung des Ver-
fassers.

298	Kerner von Marilaun, Anton Joseph: Die 
Schutzmittel des Pollens gegen die Nachtheile 
vorzeitiger Dislocation und gegen die Nacht-
heile vorzeitiger Befruchtung. Innsbruck, 1873. 
8°. 71 S. Orig.-Broschur. (3147B) �   CHF 35.–
Broschur mit Einrissen und fleckig. Papier stockfle-
ckig.
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299	Knoop, Johann Hermann: Beschrijving En 
Afbeeldingen Van De Beste Soorten Van Appe-
len En Peeren, Meest Geacht En Zorgvul-
digst Aangekweert In Duitsland, In Frankrijk, 
In Engeland, En In De XVII. Provintien, Door 
Johann Hermann Knoop, Met Een Voorreden 
Van Johannes Florentius Martinet, … (I. Band). 
3 Bände in 1 Band Amsterdam u.a., Allart u.a., 
1790. Kl.-folio. VIII, 36 S. Mit 20 kol. gef. Kupfer-
tafeln. Späterer Halblederband mit erneuertem 
Rücken. (5239C) �   CHF 3200.–

Nissen 1078. – Pritzel 4754. – Zweite Ausgabe.

II. Band: Ders.: Beschrijving Van Vruchtboomen En 
Vruchten, Die Men In Hoven Plant En Onderhoudt, 
Met Derzelver Verschillende Naamen … Na Eene 
Veeljaarige Ondervinding Opgesteld Door Johann 
Hermann Knoop, Met Naar Het Leven Geteekende 
En Gekoleurde Afbeeldingen. (4), 70 S. Mit 19 kol. 
gef. Kupfertafeln.

Nissen 1077. – Pritzel 4754. – Zweite Ausgabe.

III. Band: Ders.: Beschrijving Van Plantagie-
Gewassen, Die Men In Hoven Aankwert, Zo Om Te 
Dienen Tot Sieraad Bij Het Maaken Van Laanen …, 
Nevens Derzelver Verschillene Naamen … Opge-
steld, Volgens Eene Veeljaarige Ondervinding, Door 
Johann Hermann Knoop. (4), 87, (5) S. (davon 4 S. 
Register).

Pritzel 4754. – Zweite Ausgabe.

Johann Hermann Knoop (1700–1769), geboren 1700 
in Kassel, war Hofgärtner in Marienburg bei Leeu-
warden, verfasste einige botanische Werke und war 
gemäss Nissen Autodidakt. – Vier Tafeln und eine 
Textseite mit Tintenfrass sowie S. 51/52 mit Ein-

rissen. Tafeln knitterfaltig, angestaubt und fleckig. 
Papierränder unbeschnitten. Einband berieben und 
bestossen.

300	Knuth, Paul: Handbuch der Blütenbiologie. 
Unter Zugrundlegung von Hermann Müllers 
Werk: «Die Befruchtung der Blumen durch 
Insekten». – I. Band: Einleitung und Litteratur. – 
II. Band: Die bisher in Europa und im arktischen 
Gebiet gemachten blütenbiologischen Beob-
achtungen. 1. Teil: Ranunculaceae bis Compo-
sitae. 2. Teil: Lobeliaceae bis Gnetaceae. – III. 
Band: Die bisher in aussereuropäischen Gebie-
ten gemachten blütenbiologischen Beobach-
tungen unter Mitwirkung von Otto Appel, bearb. 
und hrsg. von Ernst Loew. 1 Teil: Cycadaceae 
bis Cornaceae. 2. Teil: Clethraceae bis Compo-
sitae. 3 in 5 Bänden. Leipzig, Wilhelm Engel-
mann, 1898–1905. 8°. Mit 698 Textillustr. und 
4 Portrait-Tafeln. Moderne Halbleinenbände. 
(3014B) �   CHF 250.–
Bände zwei und drei mit Registern.

301	Kullenberg, Bertil: Studis in Orphys Pollina-
tion. Stockholm u.a., Almquist & Wiksell, 1961. 
8°. (4), 340 S. Mit 51 Tafeln (davon 3 farb.). 
Orig.-Broschur. (2986D) �   CHF 80.–

302	Kunze, Oskar: Kleine Laubholzkunde. ein 
Handbuch für den gärtnerischen Unterricht. 
Nach «Deutsche Dendrologie» von E. Kühne 
bearbeitet von E. Köhne. 2., neubearb. Aufl. 
Stuttgart, Enke, 1912. VIII, 163 S. Orig.-Papp-
band mit Leinenrücken. (5304C) �   CHF 30.–
Einband fleckig und berieben.

303	Lack, Hans Walter: Ein Garten für die Ewigkeit. 
der Codex Liechtenstein. 2., rev. Aufl. Wabern-
Bern, Benteli, 2003. 4°. 366 S. Mit 88 farb. Tafeln 
und zahlr. Illustr. im Text. Orig.-Leinenband mit 
Schutzumschlag. (5306C) �   CHF 80.–
Zur Ausstellung «Ein Garten für die Ewigkeit – der 
Codex Liechtenstein» vom 29. November 2003 bis 
29. Februar 2004 im Liechtensteinischen Landes-
museum Vaduz.

304	Lecoq, Henri: Von der natürlichen und künst-
lichen Befruchtung der Pflanzen, und von 
der Hybridation, nach ihren Beziehungen zu 
der Gärtnerei, zu der Land- und Forstwir-
thschaft … Weimar, B.F. Voigt, 1846. Kl.-8°. 
XVI, 420, (6) S. Halbleinenband der Zeit. 
(29781A) �   CHF 300.–
Erschien erstmals 1845 in Paris unter dem franzö-
sischen Originaltitel «De la fécondation naturelle et 
artificielle des végétaux et de l’hybridation». – Mit 
Blindprägestempel. Durchgehend stärker stockfle-
ckig.

Nr. 299

Johann  

Hermann 

Knopp



44

305	Lenz, Harald Othmar: Botanik der alten Grie-
chen und Römer deutsch in Auszügen aus deren 
Schriften, nebst Anmerkungen. Wiesbaden, 
Sändig, 1966. 8°. VIII, 776 S. oln Orig.-Leinen-
band. (29986A) �   CHF 60.–
Nachdruck der Ausgabe von 1859.

306	Leuba, Fritz: Les champignons comestibles 
et les espèces vénéneuses avec lesquelles ils 
pourraient être confondus. Deuxième édition. 
Neuchâtel, Delachaux & Niestle, (1906). 4°. XLI, 
118 S., 1 S. Mit 52 Chromolithographien. Orig.-
Halbleinwandband. (40553D) �   CHF 800.–
Nissen 1183 (für die erste Ausgabe von 1890). – 
Zweite Ausgabe, gegenüber der ersten ohne die zwei 
schwarz-weissen Tafeln, die in der neuen Auflage 
nicht übernommen wurde. – Im Schnitt leicht stock-
fleckig. Einband leicht fleckig.

307	Loew, E(rnst): Einführung in die Blütenbiologie 
– auf historischer Grundlage. Berlin, Dümmler, 
1895. 8°. XII, 432 S. Mit 50 Textillustr. Halblei-
nenband der Zeit. (408D) �   CHF 35.–
Einband berieben.

308	Lonicero, Adam: Kreuterbuch, Kunstliche 
Conterfeytunge der Bäume / Stauden / Hecken 
/ Kräuter / Getreyd / Gewürze … Grünwald, 
Kölbl, 1962. Kl.-4°. (6), 750, (24) S. Mit Textil-
lustr. Orig.-Leinenband. (29985A) �   CHF 80.–
Nachdruck der Ausgabe Ulm 1679. – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel. Mit zahlr. Bleistiftnotizen auf dem 
Vorsatz.

309	Lonicero, Adam: Kreuterbuch, Kunstliche 
Conterfeytunge der Bäume / Stauden / Hecken / 
Kräuter / Getreyd / Gewürze … Grünwald, Kölbl, 
1962. Kl.-4°. (6), 750, (24) S. Mit Textillustr. 
Orig.-Pergamentband. (5273C) �   CHF 120.–
Nachdruck der Ausgabe Ulm 1679. – Mit handschr. 
Besitzereintrag auf dem Vorsatz. Pergamentbezug 
wenig fleckig.

310	Lubbock, John: Flowers, Fruits and Leaves. 
Seventh thousand. London, Macmillan, 1896. 
8°. 147 S. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Leinen-
band. (6355B) �   CHF 30.–
Durchgehend etwas stockfleckig.

311	Malpighi, Marcello: Opera Omnia – figuris 
elegantissimis in aes incisis illustrata. 2 Bände 
in 1. Hildesheim und New York, Georg Olms, 
1975. 4°. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(5221C) �   CHF 100.–
Nachdruck der Londoner Ausgabe von 1686. Mit 
Exlibris und Blindprägestempel.

312	Mattioli, Pietro Andrea: Kreutterbuch des 
hochgelehrten und weltberühmhten Herrn D. 

Petri Andreae Mathioli, jetzt widerumb mit vielen 
schönen newen Figuren … Grünwald, Kölbl 
Verlag o.J. (um 1980). 4°. 460 Bl. + Register. 
Kunstlederband. (29796A) �   CHF 100.–

Nachdruck der Ausgabe Frankfurt a.M. 1626.

313	Meikle, Desmond: Wild flowers of Cyprus. 
Paintings by Elektra Megaw. London, Philli-
more, 1973. (4), 18, (4) S. Mit 40 farb. Tafeln. 
Leinenmappe der Zeit. (5295C) �   CHF 200.–

Die Textseiten mit Klammernheftung und Leinenrü-
cken und die Tafeln lose in der Leinenmappe.

314	Memmert, Johann Friedrich: Kurze Beschrei-
bung von 150 in- und ausländischen (oe)kono-
mischen Sämereyen, nebst 50 nach dem Leben 
abgedruckten illuminierten Abbildungen der 
Aehren, Pflanzen oder Blätter davon. – Als ein 
Commentar zur Erläuterung des Samen-Demo-
strir-Cabinettes und als practischer Beytrag zur 
ökonomischen Botanik von Teutschland. – Zum 
Vergnügen der Oekonomen und Nutzen der 
Jugend und Schulen. o.O. 1802. Kl.-4°. (20) 
S. Mit 10 kol. Naturselbstdruck-Tafeln. Bro-
schur mit neuem Leinenklebeband (Rücken). 
(5073C) �   CHF 700.–

Seltener Druck über die Samenproduktion. John-
ann Friedrich Memmert (1763–1835) war Rektor 
der Stadt-Schule Schwabach und ab 1806 Pfarrer 
in Burgbernheim. – Umschlagblatt mit Titel verstärkt, 
wenig Textverlust. Die letzte Tafel mit hinterlegter 
Fehlstelle (mit Retouchen). Das letzte Textblatt und 
das hintere Umschlagblatt mit hinterlegtem Papier- 
und Textverlust (faksimiliert). Etwas fingerfleckig.
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315	Meyen, F(ranz) J(ulius) F(erdinand): Neues 
System der Pflanzen-Physiologie. 3 Bände 
+ Atlasband. Berlin, Haude und Spenersche 
Buchhandlung, 1837–1839. Mit 15 Kupfer-
tafeln. Lederbände der Zeit mit erneuer-
ten Rücken, diese mit verg. Rückenschild. 
(29790A) �   CHF 500.–
Pritzel 6140. – ADB 21 (1885), S. 549–553. – 
Gemäss eigenen Angaben möchte der Verfasser 
vorliegendes Werk gerne «als eine Fortsetzung und 
Verbesserung seiner Phytotomie ansehen, welche 
im Jahre 1830 erschien» (Vorwort). F.J.F. Meyen 
(1804–1840), deutscher Botaniker, studierte Medizin 
in Berlin, interessierte sich daneben für Naturwis-
senschaften insbesondere für Botanik. 1830 erhielt 
er die Gelegenheit, auf dem Seehandlungsschiff 
«Prinzeß Luise» als Schiffsarzt eine Reise um die 
Erde mitzumachen, wobei er zahlreiche naturwis-
senschaftliche Expeditionen unternahm u.a. auf die 
Anden, die Sandwichinseln und auf die Insel Manila. 
Zurück in Deutschland wurde er 1834 Professor der 
philosophischen Fakultät an der Universität in Berlin. 
1840 setzte der frühe Tod seinem Wirken ein Ende 
und seine Arbeiten wurden von den Mitgliedern der 
Akademie fortgeführt. – Mit Exlibris und Blindpräge-
stempel. – Vorsätze gebräunt. Einbände berieben 
und bestossen.

316	Meyen, F(ranz) J(ulius) F(erdinand): Ueber 
die neuesten Fortschritte der Anatomie und 
Physiologie der Gewächse. Eine von der 
Tylerschen Gesellschaft zu Haarlem im Jahre 
1835 gekrönte Abhandlung. Haarlem, François 
Bohn, 1836. 4°. VIII, 319 (1) S. Mit 21 lithogr. 
Tafeln von A. Saagmans Mulder nach Zeich-
nungen des Verfassers. Pappband der Zeit. 
(29971A) �   CHF 250.–
Nissen 1352. – Pritzel 6136. – ADB 21 (1885), S. 
549–553. – F.J.F. Meyen (1804–1840), deutscher 
Botaniker, studierte Medizin in Berlin, interessierte 
sich daneben für Naturwissenschaften insbesondere 
für Botanik. 1830 erhielt er die Gelegenheit, auf dem 
Seehandlungsschiffe «Prinzeß Luise» als Schiffsarzt 
eine Reise um die Erde mitzumachen, wobei er zahl-
reiche naturwissenschaftliche Expeditionen unter-
nahm u.a. auf den Anden, den Sandwichinseln und 
auf der Insel Manila. Zurück in Deutschland wurde 
er 1834 Professor der philosophischen Fakultät an 
der Universität in Berlin. 1840 setzte der frühe Tod 
seinem Wirken ein Ende und seine Arbeiten wurden 
von den Mitgliedern der Akademie fortgeführt. – Mit 2 
Exlibris und Blindprägestempel. Durchgehend etwas 
stockfleckig und gebräunt. Einband berieben und 
bestossen.

317	Meyer, Ernst H(einrich) F(riedrich): 
Geschichte der Botanik. Studien. 4 Bände. 
Amsterdam, Asher, 1965 8°. X, 406 S., 1 Bl.; 
X, 430 S., 1 Bl.; XVI, 554 S.; VIII, 451, (3) S. 
Orig.-Leinenbände. (29991A) �   CHF 120.–

Vgl. Pritzel 6165 (für die erste Ausgabe Königsberg 
1854–1857). – Nachdruck dieses umfassenden 
Werkes über die Geschichte der Botanik. – Mit Exli-
bris und Blindprägestempel. Mit einigen Anstreichun-
gen.

318	Möbius, Martin: Beiträge zur Lehre von der Fort-
pflanzung der Gewächse. Jena, Gustav Fischer, 
1897. Gr.-8°. VIII, 212 S. Mit Illustr. im Text. 
Halbleinenband der Zeit. (2926D) �   CHF 60.–
Martin Möbius (1859–1946), deutscher Naturwissen-
schaftler war ab 1914 Professor für Botanik in Frank-
furt am Main. – Mit Exlibris und Blindprägestempel. 
Bleistiftnotizen auf dem fliegenden Vorsatz. Einband 
berieben und bestossen.

319	Moggridge, J(ohn) Traherne: Ueber Ophrys 
insectifera L. (part). Dresden, Blochmann, 
1869. 4°. 16 S. Mit 4 kol. Lithographien. Neuer 
Umschlag. (6422B) �   CHF 50.–
Unaufgeschnitten. Eine Tafel mit Verschmutzungen. 
Papier gebräunt und die Ränder teilw. eingerissen.

320	Mohl, Hugo von: Ueber den Baud des Cyca-
deen-Stammes und sein Verhältniss zu dem 
Stamme der Coniferen und Baumfarn. München, 
1832. 4°. 46 S. Mit 3 lithogr. Tafeln (Nr. 18–20). 
Broschur der Zeit. (2929D) �   CHF 100.–
Erste Ausgabe. – Aus der Reihe: Denkschriften der 
k.b. Akademie der Wissenschaften», Band X, S. 
387–442 (als Sonderdruck). – Hugo von Mohl (1822–
1872) wurde nach seinem Medizinstudium in Tübin-
gen Professor für Physiologie in Bern, danach 1835 
Professor für Botanik in Tübingen. – Broschur und 
Papier etwas stockfleckig und im Schnitt gebräunt.

321	Moritzi, Alexander: Die Pflanzen der Schweiz, 
ihrem wesentlichen Charakter nach beschrieben 
und mit Angaben über ihren Standort, Nutzen 
etc. versehen. Chur, Simeon Benedict, 1832. 
8°. (2), VIII, 460, (2) S. (2918D) �   CHF 250.–
Mit beiliegendem Brief an den Verfasser von ? – 
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Durchgehend 
gebräunt und stockfleckig. Einband berieben und 
bestossen.

322	Müller, Hermann: Alpenblumen ihre Befruch-
tung durch Insekten und ihre Anpassungen an 
dieselben. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1881. 
Gr.-8°. IV, 611 S. Mit 173 Textholzst. Moderner 
Leinenband. (6348B) �   CHF 150.–
Titelblatt gebräunt.

323	Nägeli, Carl (Wilhelm von): Entstehung 
und Begriff der naturhistorischen Art. Rede in 
der öffentlichen Sitzung der k. Akademie der 
Wissenschaften am 28. März 1865 zur Feier 
ihres einhundert und sechsten Stiftungsta-
ges. München, Vlg. d. königl. Akademie, 1865. 
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4°. 53 S. Orig.-Broschur in Leinenkassette. 
(29983A) �   CHF 200.–

Mit handschr. Widmung des Verfassers. Carl Nägeli 
(1817–1891), Schweizer Arzt und Botaniker, später 
bayr. Staatsbürger war nach seinen Tätigkeiten in 
Zürich und Freiburg i.B. ab 1857 Professor an der 
Uni. München und Direktor des Botanischen Gar-
tens. Er forschte auf dem Gebiete der Zytologie und 
befasste sich mit niederen Pilzen im Zusammenhang 
mit Infektionskrankheiten (nach e-HLS). – Mit Exlibris 
und Blindprägestempel sowie mit Bibliotheksstem-
pel. Papier etwas knitterfaltig.

324	Nees von Esenbeck, Christian Gottfried: 
Handbuch der Botanik. 2 Bände. Nürnberg, 
Johann Leonhard Schrag, 1820–1821. 8°. (2), 
XXX, 725 S.; (2), VI, 691, (1) S. Pappbände der 
Zeit. (5196C) �   CHF 300.–

Pritzel 6646. – Aus der Reihe: «Handbuch der Natur-
geschichte zum Gebrauch bei Vorlesungen» von 
G(otthelf) H(einrich) Schubert, vierter Teil, erste und 
zweite Abtheilung. – Mit Exlibris und Blindprägestem-
pel. Papier vereinzelt stockfleckig. Einbände berie-
ben und bestossen.

325	Nelson, Erich: Monographie und Ikonogra-
phie der Orchidaceen-Gattungen Dactylorhiza. 
2 Bände (Text- und Tafelband). Chernex-
Montreux, Nelson, 1976. 4° bzw. folio. 127 
S. Mit 87 Tafeln (davon 80 farb. und 1 farb. 
Karte). Orig.-Leinenband und Leinenbox. 
(2993D) �   CHF 200.–

Die Tafeln lose in der Leinenbox.

326	Nelson, Erich: Monographie und Ikonographie 
der Orchidaceen-Gattungen Serapias, Aceras, 
Loroglossum, Barlia. 2 Bände (Text- und Tafel-
band). Chernex-Montreux, Nelson, 1968. 4° 
bzw. folio. (6), 79 S. Mit 38 Tafeln (davon 30 
farb. und 2 Karten). Orig.-Leinenband und Lei-
nenbox. (2992D) �   CHF 150.–

Die Tafeln lose in der Leinenbox.

327	Nelson, Erich: Gesetzmässigkeiten der 
Gestaltwandlung im Blütenbereich. Ihre Bedeu-
tung für das Problem der Evolution. Chernex-
Montreux, E. Nelson, 1954. 4°. XII, 302 S. Mit 
689 Illustr. auf 14 (dv. 4 farb.) losen Tafeln. 
Orig.-Leinenband (14135A) �   CHF 80.–

Einband fleckig.

328	Nelson, Erich: Gestaltwandel und Artbildung 
erörtert am Beispiel der Orchidaceen Europas 
und der Mittelmeerländer insbesondere der Gat-
tung Ophrys. Mit einer Monographie und Ikono-
graphie der Gattung Ophrys. 2 Bände (Text- und 
Atlasband). Chernex-Montreux, Nelson. 1962. 
4° bzw. folio. (8) 249 (1) S. Mit 66 Tafeln (davon 
50 farb. und 8 Karten) Orig.-Leinenband und 
Leinenbox. (4104C) �   CHF 250.–

Tafeln lose in Leinenbox.

329	Oettli, Max: Beiträge zur Ökologie der Fels-
flora. Untersuchungen aus dem Churfirsten- 
und Säntisgebiet. Zürich, Albert Raustein, 1905. 
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8°. (4), 171 S. Mit 4 Falttafeln. Orig.-Broschur. 
(29785A) �   CHF 40.–
Mit Blindprägestempel. Broschur fleckig.

330	Perrot, Émile und Paris, René: Les plantes 
médicinales. Nouv. éd. refondue et augmen-
tée. 2 Bände. Paris, Presses universitaires de 
France, 1971. 64 S.; 26 S. Mit 245 farb. Tafeln. 
Orig.-Leinenbände mit transp. Schutzumschl. in 
Pappschuber. (5298C) �   CHF 30.–

331	Pfeffer, W(ilhelm): Pflanzenphysiologie. Ein 
Handbuch der Lehre vom Stoffwechsel und 
Kraftwechsel in der Pflanze. Zweite völlig umge-
arb. Auflage. 1. (von 2) Bänden. Leipzig, Wil-
helm Engelmann, 1897. Gr.-8°. X, 620 S. Mit 
zahlr. Textillustr. (29789A) �   CHF 80.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

332	Phantom Flowers – A Treatise on the Art of 
Producing Skeleton Leaves. Boston, Tilton, 
1866. 8°. 96 S. Mit 6 Tafeln. Orig.-Leinenband. 
(6362B) �   CHF 120.–
Papier leicht gebräunt. Einband berieben.

333	Pistoia, Marilena: Blumen und ihre Sprache. 
(Stuttgart, Dt. Bücherbund), 1985. Folio. 207 S. 
Mit zahlr. ganzs. farb. Illustr. Orig.-Leinenband 
mit Schutzumschlag. (6370B) �   CHF 50.–
Vorwort von Goffredo Parise. – Schutzumschlag mit 
Gebrauchspuren. Einband berieben.

334	Porsch, Otto: Der Spaltöffnungsapparat im 
Lichte der Phylogenie. Ein Beitrag zur phylo-
genetischen Pflanzenhistologie. Jena, Gustav 
Fischer, 1905. 8°. XV, 196 S. Etwas späterer 
Leinenband mit verg. Deckeltitel und Papierrü-
ckenschild. (5208C) �   CHF 30.–

335	Pringsheim, Nathanael: Gesammelte Abhand-
lungen. 3 (von 4) Bänden. Jena, Gustav Fischer, 
1895. Gr.-8°. Mit 73 lithogr. Tafeln. Orig.-Bro-
schuren. (29979A) �   CHF 100.–
Seiten unbeschnitten. Umschläge angestaubt und 
fleckig.

336	Radlkofer, Ludwig: Die Befruchtung der Pha-
nerogamen. Ein Beitrag zur Entscheidung 
des darüber bestehenden Streites. Leipzig, 
Wilhelm Engelmann, 1856. Kl.-4°. VI, 36 S. 
Mit 3 lithogr. Tafeln. Pappband der Zeit mit 
Kleisterpapierbezug und 2 Rückenschildchen. 
(6421B) �   CHF 50.–
Erste Ausgabe. – Mit mont. getrockneter Pflanze auf 
dem Titelblatt. Mit handschr. Besitzereinträgen auf 
dem Vorsatz. Durchgegend etwas stockfleckig und 
gebräunt. Einband berieben und bestossen.

337	Radlkofer, Ludwig: Ueber das Verhältniss 
der Parthenogenesis zu den andern Fortpflan-
zungsarten. Eine Beriechtigung der Einsprüche 
Prof. A. Braun’s gegen meine Anschauun-
gen über die Fortpflanzungsverhältnisse der 
Gewächse. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1858. 
8°. 74 S. Orig.-Broschur. (5266C) �   CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Papier durch-
gehend stockfleckig. Buchblock vom Rücken abge-
löst, dieser mit Filmoplastkleber.

338	Reben – Trauben. Viala P. & Vermorel V. 
Ampélographie. Traiteé général de Vitculture. 7 
Bände. Paris 1901–1910 Mehr als 3100 Seiten 
mit 570 (davon 500 farbigen) ganzseitigen 
Lithographien und 820 Illustrationen im Text. 
Ungebundenes, neuwertiges, nicht aufgeschnit-
tenes Exemplar mit den Originalumschlägen. 
(4624C) �   CHF 14 500.–
Umfassendes Werk über alle Weinberge und Trau-
bensorten. Darin sind auch die kleinsten regionalen 
Sorten beinhaltet. Der erste Band befasst sich mit 
generellem, den Sorten, amerikanischen Weinber-
gen und der Biologie. Publikation unter der Beteili-
gung von namhaften Önologen. Die Bände 2 bis 5 
beinhalten die berühmtesten und wichtigsten Reb-
sorten der Welt. Band 7 ist der Registerband.

339	Rechinger, Karl Heinz: Flora Aegaea. Flora der 
Inseln und Halbinseln des Ägäischen Meeres 
… unter Mitwirkung von Frida Rechinger-Moser. 
Königstein (Ts.), Koeltz, 1973. 924 S. Orig.-Lei-
nenband. (5307C) �   CHF 150.–
Aus der Reihe: «Denkschriften / Österreichische 
Akademie der Wissenschaften, Mathematisch-Natur-
wissenschaftliche Klasse», 105,1. – Reprint der Aus-
gabe Wien 1943.

340	Redouté, Pierre-Joseph und Rousseau, 
Jean-Jacques: La botanique de J.J. Rousseau 
ornée de soixante-cing planches, imprimées 
en couleurs de P.J. Redouté. Genève, Editions 
Lied, 1980. 4°. Mit farb. Tafeln und Text. Illustr. 
Orig.-Leinenband mit farb. Schutzumschlag. 
(5195C) �   CHF 80.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel.

341	Richard, Achille: Grundriss der Botanik und 
der Pflanzenphysiologie, nach der sechsten 
französischen Original-Ausgabe frei bear-
beitet von Martin Balduin Kittel. Nürnberg, 
Johann Leonhard Schrag, 1840. 8°. XXIV, 1111 
S. (S. 1109–1111 Verlagsanz.) Mit 16 lithogr. 
Tafeln. Neuer Pappband im Stile der Zeit. 
(29987A) �   CHF 100.–
Vgl. Pritzel 7594 (für die fanz. Erstausgabe von 
1819). – Das in zahlreichen Ausgaben und Überset-
zungen erschienene Werk, wurde in Frankreich als 
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offizielles Lehrbuch für die Universitäten angeordnet. 
– Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier durch-
gehend etwas stockfleckig.

342	Ricken, Adalbert: Die Blätterpilze (Agari-
caceae) Deutschlands und der angrenzen-
den Länder, besonders Oesterreichs und der 
Schweiz. 2 Bde. Leipzig, Theodor Oswald 
Weigel, (1910-) 1915. Gross-8°. (2) IV, XXIV, 
480 S. Mit 112 chromolithogr. Tafeln nach Vorla-
gen von Adalbert Ricken. Halbleinenbde. d. Zt. 
mit goldgepr. Rücken u. Rückentitel (berieben, 
Rücken gering fleckig). (4750B) �   CHF 400.–

Nissen 152, 1637. Erste Ausgabe des Standard-
werks, das von 1910–1915 in 15 Lieferungen 
erschien. Ricken, Adalbert (1851–1921): dt. Theo-
loge. Neben seiner Tätigkeit als Kaplan u. Priester 
u.a. in Weimar, verfasste er mehrere bedeutende 
Bücher über Pilze. – Mit 2 Widmungen auf den Titel-
seiten. Textband durchgehend leicht gebräunt. Vor-
sätze leicht stockfleckig. Tafelbd. im Textteil gebräunt 
u. mit starkem Wurmfrass: S. I – VII mit 2 × 2 cm Fehl-
stellen am unteren Rand, Tafeln III & 112 mit grö-
sseren Fehlstellen an den Rändern mit kl. Text- aber 
ohne Bildverlust.

343	Ruel, Jean: De natura stirpium libri tres, Cum 
indice omnium universi operis observatione 
dignorum copiosissimo. Basel, Foben & Epis-
cop, März 1537. Folio. 46 n.n. Bl., 666 S., 1 Bl. 
Mit 2 wiederholten Holzschnitt-Druckermarken 
auf dem Titel und dem letzten Blatt. Halbleder-
band um 1920 im Stil des 18. Jahrhunderts mit 
rotem goldgeprägtem Rückenschild und floraler 
Rückenvergoldung. (40565D) �   CHF 3500.–

VD16 R-3499. – Adams R-873. – BM Germann 
Books 760. – Hirsch V, 115. – Pritzel 7885. – Zweite, 
im Jahr nach der ersten in Paris gedruckten Aus-
gabe erschienen. Jean de la Ruel war Leibarzt von 
François I. Seine Vorliebe galt der Botanik sowie 
der Kommentierung klassischer Autoren der Natur-
wissenschaften. Laut Darmstädter S. 79 hat er als 
Erster den Spinat als Lebensmittel beschrieben, der 
vermutlich von den Arabern in Spanien eingeführt 
wurde. – Ca 150 Seiten mit unschön hinterlegten 
Wurmspuren. Durchgehend stockfleckig. Einband-
deckel beschabt und mit Kratzspur.

344	Sachs, Julius: Lehrbuch der Botanik. Nach 
dem gegenwärtigen Stand der Wissenschaft. 
Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1868. Gr.-8°. XII, 
632 S. Mit 358 Abb. im Text. Orig.-Halbleder-
band. (29526A) �   CHF 80.–
Mit Blindprägung auf dem Titelblatt und montierten 
Namenschild auf Vorsatz.

345	Sachs, Julius: Vorlesungen über Pflanzen-
Physiologie. 2. Auflage. Leipzig, Wilhelm 
Engelmann, 1887. 8°. XII, 884 S. Mit 391 Tex-
tillustr. Orig.-Halblederband mit Rückenverg. 
(29810A) �   CHF 80.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Titel mit hand-
schr. Einträgen und gestempelt. Einband leicht berie-
ben und bestossen.

346	Saint-Hilaire, Auguste de: Leçons de bota-
nique comprenant principalement la morpho-
logie végétale, la terminologie, la botanique 
comparée, l’examen de la valeur des caractères 
dans les diverses familles naturelles, etc. Paris, 
P.-J. Loss, 1840. 8°. (6), 930, VIII, (2), S. Mit 
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24 Kupfertafeln. Halblederband der Zeit mit 
Rückenvergoldung. (29774A) �   CHF 300.–
Papier durchgehend stockfleckig. Einband berieben 
und bestossen.

347	Saussure, Horace-Bénedict de: Observations 
sur l’écorce des feuilles et des pétales. Geneve, 
1762. XXIII, (1), 102, (2) S. Neuer Pappband 
im Stile der Zeit mit verg. Lederrückenschild. 
(29998A) �   CHF 250.–
Pritzel 8049. – Erste Ausgabe. – Mit Exlibris und 
Blindprägestempel.

348	Saussure, (Nicolas) Théod(ore): Recherches 
chimiques sur la végétation. Paris, V. Nyon, 
1804. 8°. VIII, 328, (8) S. Mit 1 gef. Kupferta-
fel und 16 gef. Tabellen. Halblederband der 
Zeit mit Rückenvergoldung und Rückenschild. 
(29719A) �   CHF 500.–
Duveen 531. – Bolton 800. – Ferchl. 470. – Pritzel 
8051. – DSB XII, 124. – Erste Ausgabe. – Bahnbrech-
endes Werk über die Physiologie der Photosynthese, 
Nicolas Théodore Saussure (1767–1845) wiederlegt 
u.a. auch die Humustheorie. «Mes recherches me 
conduisent à montrer comment l’eau et l’air contri-
buent plus à formation de la substance sèche des 
plantes qui croissent sur un sol fertile, que la matière 
même du terreau qu’elles absorbent en dissolution 
dans l’eau par leurs racines. Je m’occupe encore 
d’un sujet qui n’a donné lieu qu’à des hypothèses: 
c’est celui qui a pour objet l’origine des cendres» 
(Vorwort). «An immediate success, it was translated 
into German in 1805 and went through many edi-
tions. This work laid the foundations of a new sci-
ence, phytochemistry. He specified the relationships 
between vegetation and the environment and here, 
too, did pioneering work in what became the fields of 
pedology and ecology» (DSB). – Fliegender Vorsatz 
mit Blindprägestempel. Durchgehend stockfleckig. 
Zu Beginn wasserrandig. Einband wenig berieben 
und bestossen.

349	Schacht, Hermann: Lehrbuch der Anatomie 
und Physiologie der Gewächse. Als zweite, 
vollständig umgearbeitete und stark vermehrte 
Auflage der Pflanzenzelle. – Erster Teil. Die 
Pflanzenzelle und ihre Lebenserscheinun-
gen. – (Zweiter Teil. Die aus Zellen zusam-
mengesetzten Organe der Pflanze und ihre 
Lebenserscheinungen. 2 Bände. Berlin, W.W.F. 
Müller, 1856–1859. 8°. VIII, 446, (2) S.; VIII, 
622, (2) S. Mit 11 (zum Teil kol.) lithogr. Tafeln 
und 293 Textholzst. Halblederbände der Zeit 
mit Rückenvergoldung und verg. Rückentitel. 
(2912D) �   CHF 160.–
Nissen 1743. – Pritzel 8105. – Erste Ausgabe, wobei 
der erste Band hier als zweite Ausgabe der «Pflan-
zenzelle», erschienen erstmals in Berlin 1852 (vgl. 
Pritzel 8100). – Hermann Schacht (1814–1864), 
deutscher Botaniker publizierte div. Werke über 

Pflanzenphysiologie. – Mit Exlibris und Blindpräge-
stempel. Durchgehend stockfleckig und gebräunt. 
Einband berieben und bestossen.

350	Schacht, Hermann: Der Baum. Studien 
über Bau und Leben der höheren Gewächse. 
Berlin, G.W.F. Müller, 1853. 8°. XVI, 400 S., (1) 
S. (Errata), (7) S. (Anzeigen). Mit 6 (davon 4 
farb.) Tafeln. Halblederband der Zeit mit reicher 
Rückenvergoldung. (29749A) �   CHF 100.–
Mit Exlibris auf dem fliegenden Vorsatz. Papier 
durchgehend etwas stockfleckig. Einband berieben 
und bestossen.

351	Schacht, Hermann: Entwickelungs-Geschichte 
des Pflanzen-Embryon. Eine durch die erste 
Klasse des Königlich-Niederländischen Insti-
tutes gekrönte Preisschrift. Amsterdam, J.C.A. 
Sulpke, 1850. 4°. (4), 234 S. Mit 26 lithogr. Tafeln. 
Späterer Pappband. (29972A) �   CHF 200.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Zu Beginn etwas 
stockfleckig.

352	Schacht, Hermann: Grundriss der Anatomie 
und Physiologie der Gewächse. Zum Gebrauch 
beim Unterricht und zum Selbststudium für 
Mediciner, Pharmaceuten, Land- und Forst-
wirthe, sowie für Studirende und Naturwis-
senschaften überhaupt. Berlin, G.W.F. Müller, 
1859. 8°. VIII, 208 S. Mit zahlr. Textillustr. 
Pappband der Zeit mit Kleisterpapierüberzug. 
(29778A) �   CHF 80.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Durchgehend zu 
Beginn stärker stockfleckig und gebräunt. Einband 
berieben und bestossen.

353	Schery, Robert W.: Plants for Man. London, 
George Allen & Unwin, 1954. Gr.-8°. VIII, 564 
S., (4) S. (Anzeigen). Mit zahlr. Abb. im Text. 
Orig.-Leinenband. (29981A) �   CHF 100.–
Mit Bibliotheksstempel, Exlibris und Blindprägestem-
pel.

354	Scheuchzer, Johann: Agrostographia sive 
graminun, juncorum, cyperorum, cyperoidum, 
iisque affinium historia. Zürich, Bodmer, 1719. 
4°. Titel in rot und schwarz, (19) Bl., 512 S., (12) 
Bl. Index und Errata. Mit gest. Falttafeln I-XI , 
gez. von David Herrliberger, gest. von Joh. Mel-
chior Füssli, und grösseren gest. Falttafeln I-VIII 
gez. und gest. von Joh. Heinrich Huber. Halb-
pergament d. Zt. (5149C) �   CHF 1000.–
Nissen, BBI, 1751; Haller I, 1682; HBLS VI, 167, 
Nr. 20. – Eminent wichtiges Werke über die Gräser, 
vorwiegend der Schweiz, von Johann Scheuchzer 
(1684–1738). Der Bruder des heute bekannteren 
Johann Jakob Scheuchzer (1672–1733) war Doktor 
der Medizin, Landschreiber zu Baden, Professor 
der Physik, Stadtarzt und Chorherr am Grossmüns-
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terstift. Haller meint:»Diese letztere Ausgabe ist mit 
Ausnahme der Zusätze, … einerley mit der älte-
ren (cf. Haller I, 1680–81). Eine überaus mühsame 
Arbeit, aber auch ein classisches Buch; er beschreibt 
auf das genaueste und richtigste mehr als 400 Gat-
tungen Gräser, wovon die meistern in der Schweiz 
gefunden werden. Es ist noch immer das einzige und 
das beste in seiner Art, auch die Kupfer sind unge-
mein richtig». Zu Beginn eine Auflistung der zitierten 
Autoren, eine synoptische Tabelle sowie ein Kapitel 
zur Terminologie. Die Zeichnungen zu den 8 Tafeln, 
die viele Details bieten, stammen von David Herrli-
berger (1697–1777; nicht bei Spiess/Schaad), gesto-
chen von Johann Melchior Füssli (1677–1736), der 
auch von Johann Jakob Scheuchzer immer wieder 
zur Illustration seiner Werke herbeigezogen wurde, 
u.a. zur Physica Sacra. Die acht Folio-Tafeln am 
Ende des Buches mit ganzseitigen Darstellungen 
von Gräsern stammen von Johann Heinrich Huber 
(1677–1712). – Stempel auf Titel, dieser etwas fin-
gerfleckig, Tafeln am Schluss ebenfalls leicht fleckig 
mit kl. Einrissen. Pergamentbezug mit Materialverlust 
und Einrissen.

355	Schleiden, Matthias Jakob: Grundzüge 
der wissenschaftlichen Botanik nebst einer 
methodologischen Einleitung als Anlei-
tung zum Studium der Pflanzen. Erster (und 

Zweiter) Theil. Zweite gänzlich umgearbeitete 
Auflage. 2 Bände. Leipzig, Wilhelm Engel-
mann, 1845–1846. 8°. XX (2), 329 S.; XVI, 614 
S. Mit 4 gef. Lithogr. Halblederbände der Zeit. 
(2919D) �   CHF 450.–
Pritzel 8224. – Erster Teil: Methologische Grundlage. 
Vegetabilische Stofflehre. Die Lehre von der Pflan-
zenzelle. – Zweiter Teil: Morphologie. Organologie. 
– Aus der Reihe: «Die Botanik als inductive Wissen-
schaft», 1. u. 2. Teil. – Mit Exlibris und Blindpräge-
stempel. Etwas stockfleckig. Band eins zu Beginn 
mit Wasserrand und am Schluss mit durchgehendem 
Braunfleck. Einband berieben.

356	Schleiden, M(atthias) J(akob): Die Pflanzen 
und ihr Leben. Populäre Vorträge. Fünfte ver-
besserte Auflage. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 
1858. 8°. XXIV, 396 S. Mit 1 farb. Frontisp. und 
5 farb. Tafeln. Halblederband der Zeit mit Biblio-
theksrückenschild. (29787A) �   CHF 35.–
Mit Bibliotheksstempel, Exlibris und Blindprägestem-
pel. – Der vordere Falz gebrochen. Einband fleckig 
und berieben.

357	(Schnellenberg, Tarquinius): Experimenta. 
Von zwentzig Pestilentz Wurtzeln, unnd Kreu-
tern, wie sie alle, und ein jelichs besonder, für 
Gifft und Pestilenz gebraucht mögen werden. 
Dem Menschen inn und ausswendig, sampt viel 
andern heilsamen tugenden und wirckungen. 
Teutsche Recepta. Auch der Kreuter gestalt 
und eygenschafft, auss langwieriger und gewis-
ser erfahrung. Franckfurt am Mayn, durch Paul 
Reffelern, in verlegung Hartmann Hahne, 1579. 
8°. 62 n.n. Bl. Mit 21 Textholzschnitten. Etwas 
spätere Broschur. (30122D) �   CHF 1800.–
VD 16, S 3257. – Vgl. Nissen 1708. – Spätere Auf-
lage des erstmals 1546 erschienenen volksmedizini-
schen Werkes über die Anwendung von Heilkräutern 
mit Rezepturen . Mit 21 Pflanzendarstellungen im 
Text. – Titel mit alt gelöschtem Stempel. Durchge-
hend leicht gebräunt. Breitrandig.

358	Schnizlein, Adalbert: Iconographia familiarum 
naturalium regni vegetabilis – Abbildungen der 
natrürlichen Familien des Gewächsreiches, 
gezeichnet und mit den Characteren der Fami-
lien, so verschiedenen wissenschaftlichen und 
practischen Anmerkungen begleitet. 1. (von 4) 
Bänden. Bonn, Henry Cohen, 1843. (177) Bl. 
Mit 158 teilkolorierten lithogr. Tafeln. Leinen-
band der Zeit. (5315C) �   CHF 250.–
Nissen 1787. – Nur der erste von insgesamt vier 
Bänden. – Durchgehend etwas stockfleckig. Einband 
berieben.

359	Schoenichen, Walther: Achtzig Schemabil-
der aus der Lebensgeschichte der Blüten für 
den Gebrauch der Schule des Naturfreundes. 
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Braunschweig, Benno Goeritz, 1902. 8°. X, 156 
S. Mit 80 Textillustrationen. Halbleinenband der 
Zeit. (6356B) �   CHF 70.–
Einband berieben.

360	Schoenichen, Walther: Blütenbiologie. 
Stuttgart, Strecker & Schröder, 1911. 8°. 
107 S. Mit 49 Textillustr. Orig.-Pappband. 
(5008B) �   CHF 30.–
Mit Exlibris und zweifachem Besitzerstempel. Ein-
band fleckig.

361	Schubert, Gotthilf Heinrich von: Naturge-
schichte des Pflanzenreichs in Bildern. Nach 
der Anordung des allgemein bekannten und 
beliebten Lehrbuchs der Naturgeschichte von 
G. H. v. Schubert. Bearbeitet von Ch. F. Hoch-
stetter. Stuttgart und Esslingen, Schreiber & 
Schill, (1854). 4°. (4), (4), 39, (4), 40, (6) S. Mit 
52 doppelblattgr. kol. Tafeln. Halblederband des 
20. Jh. mit vorderem mont. farb. illustr. Orig.-
Umschlag. (29722A) �   CHF 600.–
Zweite Ausgabe. Erklärungen in Deutsch und Fran-
zösisch. – Papier durchgehend leicht gebräunt und 
fleckig.

362	Schumacher, Wilhelm: Die Diffusion in ihren 
Beziehungen zur Pflanze. Therorie der Auf-
nahme, Vertheilung und Wanderung der Stoffe 
in der Pflanze. Ein Beitrag zur Lehre von der 
Ernährung der Pflanze für Pflanzenphysio-
logen, Agricultur-Chemiker, Landwirthe und 
sonstige Freunde der Pflanzenkunde. Leipzig u. 
Heidelberg, Winter, 1861. 8°. XV, 288 S. Halb-
leinenband der Zeit. (5226C) �   CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier leicht 
gebräunt.

363	Seidensticker, August: Waldgeschichte des 
Alterthums. ein Handbuch für akademische Vor-
lesungen etc. Erster Band. Vor Cäsar. (Zweiter 
Band. Nach Cäsar). 2 Bände. Frankfurt a. O., 
Trowitzsch, 1886. 8°. XII, 403 S.; IX, 460 S. 
Orig.-Leinenbände. (5303C) �   CHF 100.–
Papier gebräunt. Einbände stärker berieben und fle-
ckig.

364	Senebier, Jean: Recherches sur l’influence de 
la lumiere solaire pour métamorphoser l’air fixe 
en air pur par la végétation. Avec des expéri-
ences & des considérations propres à faire 

Nr. 361

Gotthilf  

Heinrich von 

Schubert



52

connoître la nature des substances aëriformes. 
Genève, Barthelemi Chirol, 1783. 8°. XXXII, 
385 (recte 381) S. Halblederband der Zeit. 
(2894D) �   CHF 700.–
Pritzel 8607. – Erste Ausgabe. – Aus der Bibliothek 
von Charles Bonnet, mit handschr. Namenszug auf 
dem Titelblatt. Quellenwerk in der Geschichte der 
Fotografie. Jean Senebier (1742–1809), Genfer 
Pfarrer, Stadtbibliothekar und Naturforscher wurde 
von Charles Bonnet zu naturwissenschaftlichen For-
schungen auf dem Gebiet der Pflanzenphysiologie 
ermuntert. Seine Publikation 1775 «L’art d’observer» 
fanden europaweit grosse Beachtung. Senebier ent-
deckte «unabhängig vom Engländer Jan Ingenhousz 
den Einfluss des Lichts auf den Gasaustausch von 
Pflanzen und löste damit eine wissenschaftl. Kont-
roverse aus. Zudem wies er die Rolle der Blätter bei 
der Gewinnung von Kohlenstoff und der Freisetzung 
von Sauerstoff durch die Aufnahme von Kohlendioxid 
nach (Photosynthese)» (HLS). – Mit Exlibris. Vor-
sätze leimschattig. Einband berieben.

365	Sernander, Rutger: Entwurf einer Mono-
graphie der europäischen Myrmekochoren. 
Uppsala & Stockholm, Almquist & Wiksells, 
1906. 4°. 410 S. Mit 11 Tafeln und 29 Illustr. 
im Text. Pappband mit mont. Orig.-Umschlag. 
(6419B) �   CHF 140.–
Erstausgabe. – Einband etwas berieben und fleckig.

366	Sprengel, Christian Conrad: Das entdeckte 
Geheimniss der Natur im Bau in der Befruchtung 
der Blumen. Lehre, J. Cramer, 1972. 443 S. Mit 
Tafeln. Orig.-Leinenband. (2922D) �  CHF 60.–

Nachdruck der Ausgabe Berlin 1793.

367	Sprengel, Kurt: Neue Entdeckungen im ganzen 
Umfang der Pflanzenkunde. 2 (von 3) Bänden. 
Leipzig, Friedrich Fleischer, 1820–1821. 8°. IV, 
452 S.; (6), 36 3(1) S. Mit 6 gef. Kupfertafeln. 
Halblederbände der Zeit mit Rückenvergoldung 
und Rückenschild (29769A) �   CHF 250.–

Pritzel 8878. – Kurt Sprengel (1766–1833) studierte 
in Halle Medizin und beschäftigte sich aber nach 
kurzer Zeit medizinischer Praxis ausschliesslich mit 
Botanik. Er war neben seiner Lehrtätigkeit in Halle 
Verfasser zahlreicher Pflanzenwerken. – Mit Exlibris 
und handschr. Notizen (Bleistift) auf den Vorsätzen.

368	Sprunger, Samuel: Orchids from the Botanical 
Register 1815–1847. In Collaboration with Phil-
lip J.W. Cribb and William T. Stearn. 2 Bände. 
Basel, Birkhäuser, 1991. 4°. 322, 326 S., (1) 
Bl. Mit zahlreichen farbigen Illustrationen auf 
Tafeln. Farb. illustr. Orig.-Pappband und Lei-
nenband in Schuber. (1694C) �   CHF 100.–

369	Stearn, William T.: Peonies of Greece. a 
taxonomic and historical survey of the genus 
Paeonia in Greece. Kifissia, The Gouland-
ris Natural History Museum, 1984. 126, (8) S. 
Mit zum Teil ganzs. und farb. Illustrationen. 
Orig.-Halblederband mit Schutzumschlag. 
(2995D) �   CHF 50.–

370	Strasburger, Eduard: Neue Untersuchun-
gen über den Befruchtungsvorgang bei den 
Phanerogamen als Grundlage für eine Theo-
rie der Zeugung. Jena, Gustav Fischer, 1884. 
Gr.-8°. XI, 176 S. Mit 2 gef. lithogr. Tafeln. 
Neuer Halblederband mit verg. Rückentitel. 
(5203C) �   CHF 150.–

Titelblatt mit Blindprägestempel. Einband berieben 
und bestossen.

371	Strasburger, Eduard: Ueber Kern- und Zellt-
heilung im Pflanzenreiche, nebst einem Anhang 
über Befruchtung. Jena, Gustav Fischer, 1888. 
8°. XVIII, 258 S. Mit 3 gef. Tafeln. Halbleinen-
band der Zeit mit mont. vord. Orig.-Umschlag. 
(29801A) �   CHF 100.–

Aus der Reihe: «Histologische Beiträge», Heft 1. – 
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Einband berie-
ben und bestossen.
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372	Strasburger, Eduard Adolf: Ueber das Verhal-
ten des Pollens und die Befruchtungsvorgänge 
bei den Gymnospermen. Schwärmsporen, 
Gameten, pflanzliche Spermatozoiden und das 
Wesen der Befruchtung. Jena, Gustav Fischer, 
1892. 8°. X, 158 S. Mit 3 gef. Tafeln. Orig.-Bro-
schur. (2947D) �   CHF 70.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Broschur mit 
Gebrauchsspuren und angestaubt. Papier unaufge-
schnitten.

373	Strasburger, Eduard (Adolf): Das Proto-
plasma und die Reizbarkeit. Rede zum Antritt 
des Rektorates der Rhein. Friedrich-Wilhelm-
Universität am 18. October 1891. Jena, Gustav 
Fischer, 1891. Gr.-8°. 38 S. Orig.-Broschur. 
(5267C) �   CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Papier unauf-
geschnitten. Broschur mit Randeinrissen.

374	Strasburger, Eduard (Adolf): Wirkung des 
Lichtes und der Wärme auf Schwärmsporen. 
Jena, Gustav Fischer, 1878. Gr.-8°. (4), 75 S. 
Orig.-Broschur. (5268C) �   CHF 50.–
Mit Blindprägestempel. – Papier unaufgeschnitten. 
Broschur mit Randeinrissen und etwas fleckig.

375	Strasburger, Eduard et al: Lehrbuch der 
Botanik für Hochschulen. 2. Aufl. Jena, Gustav 
Fischer, 1895. Gr.-8°. VI, 556 S. Mit zahlr. 
zum Teil farb. Textillustrationen. Grüner Halb-
lederband des 20. Jh. mit Rückenvergoldung. 
(26151A) �   CHF 70.–

376	Strid, Arne (Hrsg.): Mountain Flora of Greece 
2 Bände. Cambridge, University Press, 1986–
1991. 8°. 822 S.; 971 S. Mit zahlr. Textillustr. 
Orig.-Leinenbände mit Schutzumschlag. 
(5293C) �   CHF 350.–

377	Tabernaemontanus, Jakob Theodor (i.e. 
Jakob Dietrich von Bergzabern): Neu voll-
kommen Kräuter-Buch. Darinnen uber 3000 
Kräuter mit schönen und kunstlichen Figuren 
… Grünwald, Kölbl, 1963. 4°. Vorwort, 1529 S., 
Register. Mit zahlr. Textillustrationen. Orig.-Per-
gamentband. (5272C) �   CHF 450.–
Nachdruck der Basler Ausgabe von 1731.

378	Tabernaemontanus, Jakob Theodor (i.e. 
Jakob Dietrich von Bergzabern): Neu voll-
kommen Kräuter-Buch. Darinnen uber 3000 
Kräuter mit schönen und kunstlichen Figuren 
… Grünwald, Kölbl, 1982. 4°. Vorwort, 1529 S., 
Register. Mit zahlr. Textillustrationen. Kunstle-
derband der Zeit. (29982A) �   CHF 350.–
Nachdruck der Basler Ausgabe von 1731. Mit Exlibris 
und Blindprägestempel.

379	Tabernaemontanus, Jakob Theodor (i.e. 
Jakob Dietrich von Bergzabern): New voll-
kommen Kräuter-Buch / Darinnen über 3000 
Kräuter mit schönen und kunstlichen Figuren 
… (Bearb. von Bauhin, Hieronymus). 1. – 3. Teil 
in 2 Bänden. Hamburg, Conrad Behre, (1985). 
4°. Orig.-Leinenbände. (29797A) �  CHF 450.–
Nachdruck der Basler Ausgabe von 1664.

380	Tan, Kit und Iatrou, Gregoris: Endemic plants 
of Greece. the Peloponnese. København, Gad, 
2001. 479 S. Mit zahlr. ganzs. farb. Illustr. im Text. 
Farb. illustr. Pappband. (5309C) �   CHF 100.–

381	Theophratus (Eresius): Theoprasts Naturge-
schichte der Gewächse. Übersetzt und erläutert 
von K(urt) Sprengel. 2 Teile in 2 Bänden. Hildes-
heim u. New York, Olms Verlag, 1971. 8°. (6) 
Bl., 358 S.; (2) Bl., 427 S. Orig.-Leinenbände. 
(29818A) �   CHF 100.–
Mit zahlr. handschr. Anmerkungen und Notizen auf 
den Vorsätzen. Mit Exlibris und Blindprägestempel.

382	Treviranus, Ludolph Christian: Bemerkungen 
über den Bau der Befruchtungstheile und das 
Befruchtungsgeschäft der Gewächse. (1825). 
S. 185–250. Mit 3 Kupfertafeln (Nr. 9–11). Bro-
schur der Zeit. (2930D) �   CHF 120.–
Aus der Reihe: «Zeitschrift für Physiologie», 2 
(1825). – Ludolph Christian Treviranus (1779–1864), 
deutscher Botaniker, studierte Medizin in Jena und 
war vorerst Professor der Medizin in Bremen und 
später Professor für Botanik in Rostock, Breslau und 
Bonn. – Papier etwas stockfleckig. Broschur fleckig 
und gebräunt.

383	Treviranus, Ludolph Christian: Physiolo-
gie der Gewächse. 5 Bücher in 1 Band. Bonn, 
Adolph Marcus, 1835. 8°. XX, 570 S. Mit 3 gef. 
Tafeln. Halblederband der Zeit mit Rücken-
schild. (29786A) �   CHF 160.–
Ludolph Christian Treviranus (1779–1864), deut-
scher Botaniker, studierte Medizin in Jena und war 
vorerst Professor der Medizin in Bremen und später 
Professor für Botanik in Rostock, Breslau und Bonn. 
– Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Vorsätze 
leimschattig. Einband berieben und bestossen.

384	Treviranus, L(udolph) Ch(ristian): Vom 
inwendigen Bau der Gewächse und von 
der Saftbewegung in denselben. Göttingen, 
Heinrich Dieterich, 1806. 8°. XX, 208 S. Mit 
2 gef. Kupfertafeln. Halblederband der Zeit. 
(29771A) �   CHF 300.–
Pritzel 9471. – Ludolph Christian Treviranus (1779–
1864), deutscher Botaniker, studierte Medizin in Jena 
und war vorerst Professor der Medizin in Bremen und 
später Professor für Botanik in Rostock, Breslau und 
Bonn. – Mit Exlibris und Blindprägestempel. Papier 
durchgehend gebräunt.
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385	Unger, Franz: Anatomie und Physiologie der 
Pflanzen. Pest, Wien u. Leipzig, C.A. Hartle-
ben, 1855. 8°. XIX, 461 S. (1) Bl. (Verbesserun-
gen). Mit 129 Textillustr. Halblederband der Zeit. 
(5192C) �   CHF 120.–
Pritzel 9622. – Erste Ausgabe. – Franz Unger (1800–
1870) war Professor in Wien und ein berühmter Bota-
niker auch auf dem Gebiete der Phytopaläontologie. 
– Zu Beginn und am Schluss wenig stockfleckig. Der 
Einband berieben und bestossen. Lederrücken am 
Fuss mit Fehlstelle.

386	Unger, Franz: Botanische Briefe. Wien, Carl 
Gerold & Sohn. 1852. 8°. X, 156 S. Mit 1 Fron-
tisp., 1 Tafel und 39 Textillustr. Orig.-Broschur. 
(5194C) �   CHF 100.–
Pritzel 9619. – Franz Unger (1800–1870) war Pro-
fessor in Wien und ein berühmter Botaniker auch auf 
dem Gebiete der Phytopaläontologie. – Mit Blindprä-
gestempel. Durchgehend etwas stockfleckig. Ein-
band fleckig und angestaubt.

387	Vaillant, Sebastien: Botanicon Parisiense ou 
denombrement par ordre alphabetique des 
plantes, qui se trouvent aux environs de Paris 
… Leiden und Amsterdam, J. & H. Verbeek 
und B. Lakeman, 1727. Folio. 18 n.n., XII S. 
2 n.n. Bl., 205 S., 24 n.n. Bl. Mit gestoche-
ner Titelvignette, gestochenem Porträt, einer 
gestochenen, mehrfach gefalteten Karte und 
33 gestochenen Tafeln. Lederband der Zeit. 
(30560D) �   CHF 1800.–
Nissen 2033. – Erste Ausgabe. Das Hauptwerk der 
Verfassers, der aber noch vor dem Druck verstarb. 
Mit einem Vorwort in französisch-lateinischem Par-
alleltext von H. Boerhaave. Die Tafeln zeigen über 
350 verschiedene Pflanzen und Pilze. Text in Franzö-
sisch. – Die Karte im Falz angebrochen. Papier stel-
lenweise etwas fleckig und gebräunt. Ohne den hin-
teren, fliegenden Vorsatz. Einband stark bestossen 
und beschabt. Rücken angerissen.

388	Velenovsky, Josef: Vergleichende Morpho-
logie der Pflanzen. 1.–3. Teil in 1 Band. Prag, 
Fr. Rivnac, 1905. 4°. (6), 1211 S., (4) Bl. Mit 
9 Tafeln und 643 Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(29988A) �   CHF 100.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Papier etwas 
gebräunt. Einbandgelenke angeplatzt.

389	Voronin, (Michail Stepanovic): Über die bei der 
Schwarzerle (Alnus glutinosa) und der gewöhn-
lichen Garten-Lupine (Lupinus mutabilis) auftre-
tenden Wurzelanschwellungen. St. Petersburg, 
1866. 4°. (2), 13 S. Mit 2 gef. Lithogr. Späterer 
Umschlag (broschiert). (2934D) �   CHF 140.–
Aus der Reihe: «Mémoires de l’Académie Impé-
riale des Sciences de St.-Pétersbourg, VII série. 
Tome X, No. 6. – Mit handschr. Widmung des Autors 

(beschnitten). Michail Stepanovic Voronin (1838–
1903), russischer Botaniker beschreibt hier erstmals 
den Zusammenhang von Bakterien mit der Wurzel-
anschwellung. – Angestaubt und gebräunt. Tafeln 
stockfleckig.

390	Vries, Hugo Marie de: Befruchtung und Bastar-
dierung. Vortrag gehalten in der 151. Jahresver-
sammlung der holländischen Gesellschaft der 
Wissenschaften zu Haarlem am 16. Mai 1603. 
Leipzig, Veit, 1903. 8°. 62 S. Späterer Packpa-
pierumschlag. (2948D) �   CHF 30.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. – Papier im 
Schnitt und das Titelblatt gebräunt.

391	Vries, Hugo Marie de: Die Mutationstheorie. 
Versuche und Beobachtungen über die Ent-
stehung von Arten im Pflanzenreich. – Erster 
Band(:) Die Entstehung der Arten durch 
Mutation. – Zweiter Band (:) Elementare Bas-
tardlehre. 2 Bände. Leipzig, Veit & Comp. 
1901–1903. 8°. XII, 648 S.; XIV, 752 S. Mit 12 
farb. Tafeln. Halblederbände der Zeit mit verg. 
Rückentitel. (29779A) �   CHF 300.–
Garrison & Morton 240. – HOH 2111. – Cushing 
V184. – Erste Ausgabe. – «The theory of mutation 
was first advanced by de Vries» (G&M). Hugo de 
Vries (1848–1935) «discovered the fundamental 
but long-unrecognized work of the Austrian monk, 
Gregor Mendel, who in 1866 had advanced a theory 
of genetic recombination and species variation which 
De Vries recognized as essentially identical to his 
own» (HOH). De Vries, war Professor für Botanik in 
Amsterdam. – Mit Exlibris.

392	Vries, Hugo Marie de: Pflanzenzüchtung. 
Unter Mitwirkung des Verfassers nach der zwei-
ten verbesserten Original-Auflage übersetzt von 
Alexander Steffen. Berlin, Paul Parey, 1908. V, 
303 S. Orig.-Leinenband. (5222C) �  CHF 50.–
Mit Exlibris und Blindprägestempel. Der vordere flie-
gende Vorsatz fehlt. Zu Beginn über 4 Blatt mit Ein-
riss. Einband bestossen.

393	Wagner, Johann Jacob: Historia naturalis hel-
vetiae curiosa, oder historische Erzällung deren 
natürlichen Curiositäten oder Seltsamkeiten in 
denen helvetischen, oder eydtgnössischen 
Landen. In VII Abteilungen begreifenlich ver-
fasst. Aus dem Lateinischen in das Teutsche 
übersetzt, verbessert, und vermehret. Aus dem 
Orig(inal) M(anu)sk(ript) abcopirt von Melchior 
Mantz von Saletz. (Deutsche Handschrift des 
späten 17. Jahrhunderts). Ca. 1690. Kl.-4°. 
234 S., 3 n.n. S. Register. Grüner Halbleder-
band um 1820 mit goldgeprägtem Rückentitel. 
(30528D) �   CHF 2500.–
Siehe Haller I, 1039 (für die gedruckte, lateinische 
Ausgabe). – Kopie nach der deutschen Übersetzung 
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von Wagners 1680 in lateinischer Sprache gedruck-
ter schweizerischer Naturgeschichte. Beschreibt die 
Entstehung der Helvetier und ihre Charakteristiken, 
die Alpen, Gletscher, Bäder, die Tierwelt, mit einem 
interessanten Kapitel der Schweizer Drachen, Fauna, 
Geologie und die in der Schweiz beobachteten Him-
melserscheinungen und Meteoriten. Zwischen Seite 
54 und 55 sieben Seiten in lateinischer Sprache über 
die «Thermae badenses». Sehr gut lesbare, saubere 
Handschrift. – Wenige Seiten etwas fleckig. Mit zwei 
gestochenen Exlibris: «Robert James Shuttleworth» 
und «G. Wüthrich» auf den Vorsätzen.

394	Werth, Emil: Bau und Leben der Blumen. Die 
blütenbiologischen Bautypen in Entwicklung 
und Anpassung. Stuttgart, Ferdinand Enke, 
1956. 8°. (6) 204 S. Mit 46 Textillustr. Halblei-
nenband der Zeit. (6365B) �   CHF 30.–
Einband etwas berieben.

395	Winckler, Emil: Geschichte der Botanik. 
Frankfurt a.M. Literarische Anstalt, 1854. 
8°. XVI, 640 S. Späterer Halbleinenband. 
(5199C) �   CHF 80.–

Pritzel 10321. – Mit Bibliotheksstempel und hand-
schr. Klebeetikette auf dem Vorsatz. Durchgehend 
stockfleckig. Einband berieben und bestossen. 
Papierbezug mit Fehlstelle.

396	Worgitzky, Georg: Blütengeheimnisse. Eine 
Blütenbiologie in Einzelbildern. 2. Aufl. Leipzig 
und Berlin, Teubner, 1910. X, 138 S. Mit 1 farb. 
Frontisp. und 47 Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(4817B) �   CHF 30.–

Zu Beginn und im Schnitt gebräunt und stockfleckig. 
Einband an den oberen Kanten stockfleckig.

Zoologie

397	Agassiz, Louis: Die Classification des Thier-
reichs. Aus dem Englischen übertragen von Chr. 
Hempfing. Marburg Ehrhardt, 1866. 8°. IV, (2), 
68 S. Orig.-Broschur. (29738A) �   CHF 250.–

Mit Namenszug und Blindprägestempel sowie hand-
schr. Bleistiftnotizen. – Broschur angestaubt.

398	Baer, Karl Ernst von: Über Entwicklungsge-
schichte der Thiere. Beobachtung und Refle-
xion. 2 Teile in 1 Band. Bruxelles, Culture et 
Civilisation, 1967. 4°. XXII, 815 S. Mit 7 (dv. 4 
gef. und 4 farb.) Tafeln. Orig.-Kunstlederband. 
(29756A) �   CHF 120.–

Nachdruck der Ausgabe Königsberg 1828 und 1837.

399	Büchner, Ludwig: Aus dem Geistesleben der 
Thiere oder Staaten und Thaten der Kleinen. 
Berlin, Hofmann, 1876. 8°. XIV, 356 S. Schwarz 
gepr. Orig.-Leinenband (3227B) �   CHF 30.–

Fliegender Vorsatz mit handschr. Besitzereintrag 
und Nummernschildchen sowie gestempelt. Durch-
gehend etwas stockfleckig. Einband berieben.

400	Buffon, Georges Louis Le Clerc de: Herrn 
von Buffons Naturgeschichte der Vögel. Aus 
dem Französischen übersetzt, mit Anmerkun-
gen, Zusätzen und vielen Kupfern vermehret 
durch Bernhard Christian Ott. 9. (von total 37) 
Bänden. Berlin, Joachim Pauli, 1784. 8°. (4), VI, 
S. 3–255 (recte 253). Mit 1 kol. Portrait, 1 gest. 
kol. Titelvignette und 36 kol. Kupfertafeln. Halb-
lederband der Zeit mit Rückenvergoldung und 
Rückensch. (2996D) �   CHF 250.–

Nissen IVB 159. – Teilband vor allem über Amseln. – 
Einband berieben und bestossen. Vorderes Gelenk 
angeplatzt. Innen sauberes Exemplar.

401	Carus, (Julius) Victor: Geschichte der Zoologie 
bis auf Joh. Müller und Charl. Darwin. München, 
Oldenbourg, 1872. 8°. XII, 739 S. Halbleinen-
band der Zeit. (29746A) �   CHF 150.–
Aus der Reihe: «Geschichte der Wissenschaften in 
Deutschland. Neuere Zeit», 12. Band. – Garrison & 
Morton 353. – Julius Viktor Carus (1823–1903), deut-
scher Zoologe und Mediziner, war als Konservator 
am anatomisch-zootomischen Institut an der Uni-
veristät Oxford tätig. – Mit Exlibris auf dem Vorsatz, 
Blindprägestempel und Bibliotheksstempel auf dem 
Titelblatt.

402	Cuvier, Georges: Le règne animal distribué 
d’après son organisation pour servir de base a 
l’histoire naturelle des animaux et d’introduction 
a l’anatomie comparée. 3 Bände. Bruxelles, L. 
Hauman, 1836. 8°. Mit 24 gest. Tafeln. Halblei-
nenbände der Zeit. (29867A) �   CHF 300.–
Vgl. Nissen 1013 (für die erste Ausgabe). – Dritte 
Ausgabe, erschien erstmals 1817 in Paris. – Papier 
durchgehend gebräunt und stockfleckig. Einbände 
berieben und bestossen.

403	Cuvier, Georges: Leçons d’anatomie compa-
rée. Recueillies et publiées par C. Duméril (et 
G.L. Duvernoy). 5 Bände. Paris, Baudouin für 
Crochard, Fantin (1800-) 1805. 8°. Mit 7 gef. 
Tabellen und 52 Kupfertafeln. Halblederbände 
der Zeit mit Rückenverg. und Rückenschild. 
(29754A) �   CHF 1800.–
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Garrison & Morton 311. – Norman 565. – Nissen 
1008. – Die ersten zwei Bände herausgegeben von 
C. Duméril und die Bände drei bis fünf von G.L. 
Duvernoy, wobei Cuvier die Verantwortung über das 
ganze Werk behielt. «Cuvier’s ‹Leçons› was the first 
truly complete work in the history of comparative ana-
tomy» (Norman). Georges Duvier (1769–1832), fran-
zösischer Naturwissenschaftler, studierte in Stuttgart 
und war ab 1795 Professor für vergleichende Anato-
mie am «Coll. de France» und ab 1798 am «Museum 
National d’Histoire Naturelle» in Paris. «Cuvier ranks 
with Baer as one of the founders of modern mor-
phology» (G&M). – Mit Exlibris und Blindprägestem-
pel. Nur wenig stockfleckig. Einbände berieben und 
bestossen.

404	Darwin, Erasmus: Zoonomie, oder Gesetze 
des organischen Lebens. Aus dem Englischen 
übersetzt und mit einigen Anmerkungen beglei-
tet von J.D. Brandis. 4 Bände. Pesth Joseph 
Leyrer, 1805. 8°. Mit 2 farb. und 1 gef. Kup-
fertafel. Pappbände der Zeit mit Rückensch. 
(29753A) �   CHF 700.–

Vgl. Garrison & Morton 105 (für die erste Ausgabe 
London, 1794–1796). – Ca. dritte deutsche Ausgabe, 
erschien erstmals auf Deutsch in Hannover 1795–
1799. Erasmus Darwin (1731–1802), engl. Arzt und 

Schriftsteller war der Grossvater von Charles Darwin. 
– Mit Exlibris und Blindprägestempel. Titelblätter 
gestempelt. Handschr. Besitzereintrag in Band eins. 
Nur vereinzelt stockfleckig. Einbände berieben und 
bestossen. Vorderes Einbandgelenk von Band vier 
angeplatzt.

405	Davenport, C(harles) B(enedikt): Inheritance 
in Poultry. Washington, Carnegie Institute, 
1906. 4°. V, 136 S. Mit 17 Tafeln. Orig.-Bro-
schur. (5210C) �   CHF 35.–
Mit handschr. Widmung des Verfassers.

406	Hesse, Richard, und Doflein, Franz: Tier-
bau und Tierleben in ihrem Zusammenhang 
betrachtet. 2 Bände, Leipzig u. Berlin, B.G. 
Teubner, 1910–1914. 4°. XVII, 789 S.; XV, 960 
S. Mit 35 z.T. farb. Tafeln und 1220 Abb. im 
Text. Orig.-Halbleinenbände mit Rücken- und 
Deckelvergoldung. (15333A) �   CHF 80.–
Der erste Band: «Der Tierkörper als selbständiger 
Organismus». Der zweite Band: «Das Tier als Glied 
des Naturganzen». – Mit Exlibris. Einbände berieben 
und bestossen.

407	Lacépède, Bernard Germain Ètienne de La 
Ville de: Histoire naturelle comprenant les 
cétacés, le quadrupèdes ovipares, les serpents 
et les poissons. Nouvelle édition pécédée 
de l’éloge de Lacépède par Cuvier. 2 Bände. 
Paris, A. Delahays, 1857. 8°. 654 S.; 574 (1) 
S. Mit 33 kol. Stahlstichtafeln. Rote Halble-
derbände der Zeit mit Rückenvergoldung. 
(5310C) �   CHF 300.–
Vgl. Nissen 2346 (andere Ausgaben mit 36 Tafeln). 
– Vorliegende Ausgabe mit nur 33 Tafeln, jedoch 
komplett (identisch mit anderen im Handel gesehe-
nen Exemplaren von 1857)! – Mit Exlibris auf dem 
Vorsatz. Einband berieben.

408	Lamarck, Jean Baptiste de: Philosophie 
zoologique, ou exposition. 2 Bände. Bruxel-
les, Culture et Civilisation, 1970. 8°. XXV, 
428 S.; (2), 475 S. Orig.-Kunstlederbände. 
(29816A) �   CHF 150.–
Nachdruck der Pariser Ausgabe von 1809.

409	Landois, H(ermann): Thierstimmen. Frei-
burg i.B., Herder, 1874. 8°. IX, 229 S. Mit 66 
Textholzst. des Verfassers. Späterer Halblei-
nenband. (6446B) �   CHF 100.–
Namenszug auf Vorsatz- und Titelblatt. Papier durch-
gehend etwas gebräunt.

410	Lang, Arnold: Mittel und Wege phylogene-
tischer Erkenntniss. Erste öffentliche Rede, 
gehalten am 27. Mai 1887 in der Aula der Uni-
versität zu Jena entsprechend den Bestim-
mungen der Paul von Ritter’schen Stiftung 

Nr. 403

Georges Cuvier
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für phylogenetische Zoologie. Jena, Gustav 
Fischer, 1887. Gr.-8°. (1) Bl., 63 S. Orig.-Bro-
schur. (5217C) �   CHF 80.–
Arnold Lang (1855–1914), deutscher Zoologe war an 
den Universitäten Bern, Neapel, Jena und zuletzt an 
der ETH Zürich tätig. 1886 lehrte er als erster Profes-
sor an der Paul von Ritter-Stiftung der phylogeneti-
schen Zoologie in Jena. – Mit Exlibris und Blindprä-
gestempel. – Broschur angestaubt.

411	(Lang, Carl:) Geschichtliche Denkwürdigkeiten 
und Seltenheiten in der Natur, durch Kupferblät-
ter anschaulich gemacht, und für alle Stände 
zum Nuzen und Vergnügen fasslich geschrie-
ben. 3 Bde. Nürnberg, o. Vlg., 1813–15. 8°. IV, 
LVIII (2), VI, 356 (v. 368) S.; (2), 380, XXII S.; 
(2), 306, XIII (1) S. Mit 114 kolorierten Kupfern 
auf 71 Tafeln von Johann Carl Bock. Pappbände 
um 1900 mit Rückensch. (5097B) �  CHF 800.–
Thieme/Becker 314, 159 (für J. C. Bock). – Nicht 
bei Seebass. – Carl Lang (Pseudonyme: August 
Lindemann, Carl August Hirschmann, 1766–1822), 
bearbeitete u. kompilierte Beiträge aus bekannten 
naturwissenschaftlichen Werken der Zeit für Jugend-
buchausgaben, die sich besonders durch zahlreiche 
handkolorierte Kupferstiche auszeichneten (nach 
Doderer). Das als Fortsetzung erschienene Werk unter-
richtet über Merkwürdigkeiten aus Kultur-, Naturge-
schichte u. Völkerkunde, wie die Rhone verschwindet 
u. wiedererscheint, vom brüllenden Frosch, vom inva-
liden König der Insel Ratonneau, von der Mumie der 
Lady Kilsyth u. ihres Säuglings und über das gestreifte 
Känguruh. – In Bd. 1 fehlen die Seiten 357–368, dieser 
Band mit Wasserfleck im Falz über 60 Seiten. Durch-
gehend leicht gebräunt u. stellenweise stock- od. was-
serfleckig. – Einbandrücken gebräunt. Vord. Gelenk 
von Bd. 1 restauriert. Einband angestaubt.

412	Mangold, Paul und Reicherter, Emil: Neues, 
illustriertes Haus- Tierarzneibuch. Eine aus-
führliche Beschreibung der Zucht und Haltung 
sämtlicher Haustiere, der inneren und äusse-
ren Krankheiten und deren Behandlung, der 
Tierseuchen, der Hauptmängel, einschliesslich 
der bezüglichen Gesetze, sowie der Geburts-
hilfe und des Hufbeschlags. Ein Handbuch für 
Landwirte, Tierärzte und Hufschmiede, sowie 
ein Lehrbuch zum Gebrauch an landwirtschaft-
lichen Schulen, nach dem neuesten Stand der 
Wissenschaft. Sechste Auflage, Reutlingen, 
Entzlin & Laiblin, (1900). 902, VIII, IV, III S. Mit 
16 farb. Tafeln und 4 dreifache farb. Falttafeln. 
Orig.-Leinenband. (29770A) �   CHF 400.–
Papier durchgehend gebräunt.

413	Merian, Matthäus: Bildvorlagenatlas – Welt 
der Tiere. 2859 historische Vorlagen von Vier-
füssern, Vögeln, Fischen Niederen Tieren, 
Insekten, Schlangen und Drachen. Augsburg, 

Augustus, 1990. Titelblatt, Frontisp. und 2 S. 
(Text). Mit zahlr. Seitentafeln. Illustr. Orig.-Papp-
band. (29743A) �   CHF 50.–

414	Milne-Edwards, Henri: Leçons sur la physiolo-
gie et l’anatomie comparée de l’homme et des 
animaux faites à la Faculté des Sciences de 
Paris. 14 Bände. Paris, Victor Masson, 1857–
1881. Gr.-8°. Ca. 8000 S. Halbleinwandbände 
um 1900, die Orig.-Umschläge mit eingebun-
den. (40155D) �   CHF 800.–
DSB IX, 408. – Erste Ausgabe. Vollständiges Exem-
plar der umfassenden Darstellung durch den Schüler 
von Cuvier. Milne-Edwards war Professor an der Sor-
bonne und Direktor am «Musée d’histoire naturelle». 
Einer der führenden Entwicklungstheoretiker Frank-
reichs. Das 14-bändige Werk ist die Zusammenfas-
sung von über 140 Vorlesungen an der Sorbonne. 
Durch die lange Erscheinungszeit dokumentiert das 
Werk auch massgeblich die Entwicklung der Theo-
rien zwischen 1850 und 1880. Erschlossen durch 
einen umfassenden Indexteil im letzten Band. Die 
Originalbroschuren stellenweise angestaubt, sonst 
meist sauber. Einheitlich gebundenes Exemplar.

415	Morgan, Thomas Hunt: Experimentelle Zoo-
logie unter verantwortlicher Mitredaktion von 
Ludwig Rhumbler übersetzt von Helene Rhum-
bler. Leipzig u. Berlin, B.G. Teubner, 1909. Gr.-
8°. IX, 570 S. Mit Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(29741A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris und zwei Blindprägestempel auf Vorsatz 
und Titelblatt.

416	Rondelet, Guillaume: Libri de piscibus marinis, 
in quibus verae piscium effigies expressae sunt. 
Quae in tota piscium historia contineantur, indi-
cat elenchus pagina nona & decima. 2 Teile in 
einem Band. Lyon, Matthieu Bonhomme, 1554–
1555. Folio. 20 n.n. Bl., 583 S.; 6 n.n. Bl., 242 
S., 9 n.n. S. Index. Mit 2 Holzschnitt-Porträts, 
2 wiederholten Holzschnitt-Druckermarken auf 
den Titeln und ca. 430 Holzschnitten im Text. 
Lederband der Zeit mit rotem, goldgeprägtem 
Rückenschild und reicher Rückenvergoldung. 
(40548D) �   CHF 8500.–
Nissen 3474. – Adams R-746. – Baudrier X, 239ff. 
– Erste Ausgabe. Reich illustrierters, von C. Clusius 
herausgegebenes Fischbuch mit Holzschnitten von 
G. Reverdy und P. Vase. Rondolets Fischbuch, das 
auch die Meeressäuger, Krebse, Korallen, Reptilien 
und die Seeungeheuer (Sirenen u.ä.) beschreibt, 
diente Conrad Gessner als Vorlage. Unser Exem-
plar mit einem handschriftlichen Verzeichnis «Libri 
Ichthyologie» und «Auctores ichthyologie» auf den 
Vorsätzen, handschriftlichen Annotationen auf dem 
Titel und durchgehend im Text. Mit handschriftlichem 
Besitzvermerk «Broussonet» (Pierre Marie August 
1761–1807 ?). Mit einem lithographierten, heraldi-
schen Exlibris «Henri de Juvenel». Seite 185–211 
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im Rand mit alt hinterlegter Wurmspur. Am unteren 
Rand durchgehend wasserfleckig. Einband an den 
Ecken und Kapitalen fachgerecht restauriert.

417	Russ, Karl: The Speaking Parrots – a scientific 
manual. Translated by Leonora Schultze and 
revised by Karl Russ. London, L. Upcott Gill, 
(1884) 8°. VIII, 296 S., 12 u. 4 S. (Anzeigen). Mit 
17 (dv. 8 farb.) Tafeln und 2 Textillustr. Farbig. 
illustr. Orig.-Leinenband (berieben, bestossen 
und fleckig). (654D) �   CHF 600.–

Nissen 804. Englische Übersetzung des dritten 
Bandes der Reihe «Die fremdländischen Stubenvö-
gel». Erschien erstmals 1878–1881 in 10 Lieferun-
gen unter dem Titel «Die Papageien» in Magdeburg.

418	Salviani, Ippolito: Aquatilium animalium histo-
riae, liber primus, cum eorundem formis aere 
excusis. Rom, Im Selbstverlag, (1554)-Oktober 
1557. Folio. 8 n.n. Bl., 256 Bl. Mit gestochenem 
Titel mit Porträt und koloriertem Wappen sowie 
81 ganzseitigen Tafeln gestochen von Antoine 
Lafreri. Roter Maroquinband der Zeit mit filig-
raner Deckeleinfassung und goldgeprägten 
Supralibros. (40657D) �   CHF 15 000.–

Nissen 3555. – Adams S-190. – Mortimer Italian 
454. – Hirsch V, 160. – Salviani war Leibarzt dreier 
Päpste und in erster Linie ein humanistischer Stu-
bengelehrter. Er anerkannte Rondelets Überlegen-
heit als Ichthyologe an, fand aber zu Recht dessen 
Illustrationen, die er im Original einsehen konnte, 
als zu ungenügend. Deshalb stellte er den jungen 
Maler, Bernardo Aretino an, der auf dem Fischmarkt 
von Rom die angebotenen Tiere abzeichnen musste. 
Die Kupfer stehen weit über den Illustrationen der 
Ausgabe von Rondelet. – Titelblatt alt hinterlegt und 
auf Japanpapier aufgezogen. Mit dem kolorierten 
Wappen des Kardinals J.P. Caraffa, der 1555 Papst 
Paul IV. wurde. Dieses Wappen als Supralibros 
ebenfalls auf den Einbanddeckeln. Mit einem hand-
schriftlichen zeitgenössischem Schenkungsvermerk 
auf dem Titel. Durchgehend, zu Beginn stärker fin-
gerfleckig, stellenweise gebräunt. Fünf Blätter mit 
grösseren Einrissen. Ohne den hinteren fliegenden 
Vorsatz. Einband fleckig.

419	Schinz, H(einrich) Rudolf): Naturgeschichte 
und Abbidlungen der Säugethiere. Nach den 
neuesten Systemen zum gemeinnützigen 
Gebrauche entworfen, und mit Berücksichti-
gung für den Unterreicht der Jugend bearbei-
tet . 2. verbesserte Auflage. 2 Bände. Zürich, 
Bronftmann’s lithogr. Kunstanstalt, 1827. 
4°. IV, 349 S., 4 Bl. (Textband); Titel, 24 unn. 
Tafeln mit Menschendarstellungen, 144 num. 
Tafeln mit Tierdarstellungen, lithographiert 
von Karl Brodtmann. Grünes Halbmaroquin 
d. Zt. mit goldgepr. Rückentiteln, Goldschnitt. 
(2777C) �   CHF 1250.–

Nissen ZBI 3672. – Komplettes Exemplar der zweiten 
Auflage dieser bekannten Naturgeschichte von Hein-
rich Rudolf Schinz (1777–1861), dem Initiator und 
Mitbegründer der Schweizerischen Naturforschen-
den Gesellschaft. – Zum Teil stockfleckig, Einbände 
berieben.

420	Schinz, Heinrich Rudolf: Naturgeschichte und 
Abbildungen der Menschen und Säugethiere. 
Zweite Abtheilung: Die Säugethiere. Tafelband 
(ohne Text). (Zürich o.J.(?). Mit 90 kol. lithogr. 
Tafeln von J. Honegger nach Carl Johann Brod-
tmann. Halbleinenband des 20. Jahrhunderts 
mit montiertem alten Lederrücken des Orig.-
Einbandes. (29720A) �   CHF 1250.–
Nissen ZBI, 3671. – Der zweite Teil, das Tierreich 
vom Zürcher Arzt Heinrich Rudolf Schinz (1777–
1861). Er war Mitbegründer der Schweizerischen 
Naturforschenden Gesellschaft sowie Begründer und 
Konservator der Zoologischen Sammlung in Zürich, 
dessen Naturgeschichte im Unterricht grosse Ver-
breitung gefunden hat. Die Abbildungen dazu sind 
vom aus Überlingen am Bodensee stammenden 
Lithographen Carl Johann Brodtmann (1887–1862). 
Als Vorbild diente ihm die Naturkunde der «Münche-
ner Feiertagsschule» von Karl Schmid. – Mit Exlib-
ris und handschr. Widmung auf dem ersten weissen 
Blatt sowie mit Blindprägestempel. – Die Tafeln ver-
einzelt fleckig. Bindung gelockert.

421	Schubert, Gotthilf Heinrich von (Hrsg.): 
Naturgeschichte des Tierreichs für Schule und 
Haus. I. Teil: Naturgeschichte der Säugetiere. II. 
Teil: Naturgeschichte der Vögel. III. Teil: Natur-
geschichte der Reptilien, Amphibien, Fische, 
Insekten, Krebse, Würmer, Weichtiere, Stachel-
häuter, Pflanzentiere und Urtiere. 8. Auflage. 3 
Teile in 1 Bd. Esslingen bei Stuttgart, Schreiber, 
(1886). 4°. VIII, (2) 22 S.; (2) 22 S.; (2) 76 S. Mit 
91 farb. Tafeln. Farb. illustr. Orig.-Halbleinen-
band. (21F) �   CHF 500.–
Aus der Reihe: «Naturgeschichte des Tier-, Pflanzen- 
und Mineralreichs», erste Abteilung in drei Teilen.

422	Vogt, Carl: Zoologische Briefe. Naturge-
schichte der lebenden und untergegangenen 
Thiere, Lehrer höhere Schulen und Gebildete 
aller Stände. 2 Bände. Frankfurt a.M., Lite-
rarische Anstalt, 1851. 8°. 719 S.; 640 S. Mit 
zahlr. Textillustr. Halblederbände der Zeit. 
(29752A) �   CHF 150.–
Nur wenig stockfleckig. Einbände berieben und 
bestossen.

423	Walckenaer, Charles Athanase: Tableau 
des aranéïdes, ou caractéres essentiels des 
tribus, genres, familles et races que renferme 
le genre Aranea de Linné, avec la désigna-
tion des espèces comprises dans chacune 
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de ces divisions. Paris, De Dentu, 1805. 8°. 2 
n.n. Bl., XII, 84 S., 4 n.n. S. Mit einer mehrfach 
gefalteten Tabelle und 9 gestochenen Tafeln. 
Halbldederband der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückenschild und wenig Rückenvergoldung. 
(40663D) �   CHF 800.–
Nissen ZBI 4318. – Erste Ausgabe der detaillierten 
und verfeinerten Nomenklatur der Spinnen. Exem-
plar mit dem Stempel der Genfer Spinnenforscher 
«Henri de Saussure» und «Roger de Lessert». Mit 
einem handschriftlichen Schenkungsvermerk de 
Saussures auf dem Vorsatz. – Papier durchgehend, 
zu Beginn stärker stockfleckig. Einband am oberen 
Kapital leicht angerissen und Ecken bestossen.

424	Wallace, Alfred Russel: Die geographische 
Verbreitung der Thiere. Nebst einer Studie über 
die Verwandtschaften der lebenden und ausge-
storbenen Faunen in ihrer Beziehung zu den 
früheren Veränderungen der Erdoberfläche. 
Autorisierte deutsche Ausgabe von A.B. Meyer. 
2 Bände. Dresden, R. v. Zahn, 1876. 8°. XXVIII, 
(2), 579 S.; VIII, (2), 658 S. Mit 6 (von 7) farb. 
Karten und 20 Tafeln. Leinenbände der Zeit. 
(29747A) �   CHF 150.–
Papier im Schnitt (unbeschnitten) gebräunt. Wenige 
Seiten unaufgeschnitten. Vereinzelt stockfleckig. Ein-
bände berieben, bestossen und fleckig.

425	Wasmann, Erich: Der Trichterwickler. Eine 
naturwissenschaftliche Studie über den Thier-
instinkt. Münster, 1884. 8°. VII, 266 S. Mit 3 gef. 
Tafeln. Orig.-Broschur. (29858A) �   CHF 200.–
Broschur mit Gebrauchsspuren. Papier unbeschnit-
ten, gebräunt und fleckig.

426	Wasmann, Erich: Instinct und Intelligenz im 
Thierreich. Ein kritischer Beitrag zur moder-
nen Thierpsychologie. Freiburg i.B., Herder, 
1897. 8°. VIII, 94 S. Halbleinenband der Zeit. 
(29854A) �   CHF 50.–
Erste Ausgabe. – Einband berieben. Papier gebräunt.

427	Wasmann, Erich: Instinct und Intelligenz im 
Thierreich. Ein kritischer Beitrag zur modernen 
Thierpsychologie. Dritte, stark vermehrte Auf-
lage. Freiburg i.B., Herder, 1905. 8°. XIV, 276 
S. Orig.-Leinenband. (29870A) �   CHF 30.–
Erschien erstmals 1897.

428	Welsch, Georg Hieronymus: Dissertatio 
medico-philosophicae de Aegagropilis. 2 Teile 
in einem Band. Augsburg, Jacob Kopmeier 
und Erben Johann Praetorius für Johann 
Wehe, 1668. 3 n.n. Bl., 71 S., 9 n.n. S. Index. 
Mit gestochenem Titel und 3 Kupfertafeln; 
Titel, 101 S., 27 n.n. S. Index und Tafelver-
zeichnis. Mit gestochener Titelvignette und 5 

gestochenen Tafeln. Pergamentband der Zeit. 
(40643D) �   CHF 1500.–

Krivatsy 12926. – Lindner 11.2204.01 und 2205.01. 
– Erster Teil in der zweiten Auflage nach 1660, die 
gleichzeitig mit dem nur in einer Auflage gedruck-
ten zweiten Teil erschien. Berühmtes Traktat über 
die sogenannten «Gamskugeln» (den Bezoarstei-
nen), denen man sowohl magische wie medizinische 
Kräfte nachsagte. Sie waren sowohl als Talisman 
wie als Heilmittel sehr gefragt. Auch heute werden 
die Ansichten über den Nutzen der Gamskugel vor 
allem unter Jägern kontrovers diskutiert. Die Schrift 
beschreibt die verschiedenen Formen der Kugeln 
und gibt einen kulturhistorischen Abriss über deren 
Anwendung in der Heilkunde. Die Tafeln zeigen 
verschiedene Steine, das Titelkupfer und die Titel-
vignette jeweils mit einer abweichenden Gamsdar-
stellung. Stellenweise gebräunt und stockfleckig, Teil 
zwei stärker. Rücken fleckig.

429	Wilhelm, Gottlieb Tobias: Unterhaltung aus 
der Naturgeschichte – der Fische erster (-zwey-
ter) Theil. 4 Bde. Augsburg, Martin Engelbrecht, 
1799–1800. 8°. XXVIII, 404 S.; (4), 468 S., (10) 
Bl. (Register). Mit 2 gest. Titel u. 106 gest., 
kol. Kupfertafeln. Halblederbände der Zeit mit 
Rückensch. (5314C) �   CHF 800.–

Nissen 4408. – Engelmann I, 134 u. 313. – Erste 
Ausgabe. – Aus der Reihe: «Unterhaltung über das 
Thierreich», Bände 9 und 10. Erschien ab 1792 vor-
erst in 12 Bänden und wurde mit dem «Pflanzen-
reich» fortgesetzt und erlebte bis 1821 einige Neu-
ausgaben. – Gottlieb Tobias Wilhelm (1758–1811), 
deutscher Naturwissenschaftler und Theologe, war 
als Pfarrer in Augsburg tätig, daneben war er Mitglied 
in mehreren deutschen «Naturforschenden Gesell-
schaften». – Vorsätze leimschattig, sonst sauberes 
Exemplar in hübschen Einbänden.

430	Wilhelm, Gottlieb Tobias: Unterhaltung aus 
der Naturgeschichte – Der Würmer erster (- 
zweyter) Theil. 4 Bde. Augsburg, Martin Engel-
brecht, 1801-(1803). 8°. XXVIII, 404 S.; (4), 468 
S., (10) Bl. (Register). Mit 2 gest. Titel u. 106 
gest., kol. Kupfertafeln. Halblederbände der Zeit 
mit Rückensch. (5311C) �   CHF 400.–

Nissen 4408. – Engelmann I, 134 u. 313. – Erste 
Ausgabe. – Beschreibt neben Würmern auch 
Muscheln, Schnecken und marine Kleinlebewesen. 
Aus der Reihe: «Unterhaltung über das Thierreich», 
Bände 11 u. 12. Erschien ab 1792 vorerst in 12 
Bänden und wurde mit dem «Pflanzenreich» fort-
gesetzt und erlebte bis 1821 einige Neuausgaben. 
– Gottlieb Tobias Wilhelm (1758–1811), deutscher 
Naturwissenschaftler und Theologe, war als Pfarrer 
in Augsburg tätig, daneben war er Mitglied in mehre-
ren deutschen «Naturforschenden Gesellschaften». 
– Vorsätze leimschattig, sonst sauberes Exemplar in 
hübschen Einbänden.
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431	Wilhelm, Gottlieb Tobias: Unterhaltung aus der 
Naturgeschichte. Der Säutethiere erster (-zwey-
ter) Theil. Zweyte völlig umgearbeitete sehr ver-
mehrte Ausgabe. 3 (von 4) Bänden. Augsburg, 
Martin Engelbrecht, 1806–1808. 640 S.; 667 S., 
(17) S. (Register). Mit 80 kol. Kupfertafeln. Halb-
lederbände der Zeit. (5312C) �   CHF 250.–

Nissen 4408. – Neue Ausgabe, das ist die zweite 
Ausgabe der Säugetiere des «Thierreiches» (in total 
12 Bänden). – Der Tafelband zu Band eins fehlt. – In 
hübschen Einbänden.

432	Wilhelm, Gottlieb Tobias: Unterhaltungen über 
den Menschen. Erster (- dritter) Theil. Wien, auf 
Kosten des Herausgebers, 1819. XVI, 516 S.; 
(12), 488 S.; (4), 563 S., (29) S. (Register). Mit 
196 kol. Kupfertafeln. Pappbände der Zeit mit 
roten Rückensch. (5313C) �   CHF 850.–

Nissen ZBI 4408. – Dritte Ausgabe, erschien erst-
mals 1804–1806 in Augsburg. – Gottlieb Tobias Wil-
helm (1758–1811), deutscher Naturwissenschaftler 
und Theologe, war als Pfarrer in Augsburg tätig, 
daneben war er Mitglied in mehreren deutschen 
«Naturforschenden Gesellschaften». – Seiten 15/16 
von Band zwei mit Eckausriss (Textverlust). Die Ein-
bände berieben. Band eins restauriert.

433	Wright, Lewis: The Book of Poultry. With 
practical schedules for judging. Constructed 
from actual analysis of the best modern deci-
sions. New popular edition thoroughly revised, 
London, Cassell, 1893. Gr.-8°. VIII, 591 S. Mit 
zahlr. Tafeln und Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(29994A) �   CHF 120.–
Ohne die 50 chromolithogr. Tafeln (wohl so erschie-
nen). – Einband angestaubt, fleckig, berieben und 
bestossen.

Insekten

434	(12 Beiträge über die Ameisen der Britischen 
Inseln). 1945–1959. 8°. Ca. 200 S. Späterer 
Leinenband. (6366B) �   CHF 120.–

435	Alfken, Johann Dietrich: Gesammelte Arbei-
ten meistens über Bienen. 2 Bände. Bremen 
u.a., 1888–1921. 8°. ca 300 S. Halbleinenbände 
der Zeit. (6352B) �   CHF 150.–
2 Sammelbände mit Aufsätzen über Bienen, Wespen, 
Hummeln und wenige Beiträge über andere Insek-
tenarten mit handschr. Registern am Anfang der 
Bände. – Die Einbände mit etwas unterschiedlichen 
Formaten wenig berieben.

436	Alford, David V.: A Textbook of Agricultu-
ral Entomology. Oxford, Blackwell Science, 
1999. 4°. V, 314 S. Mit 16 farb. Tafeln und 
zahlr. Textillustr. Farb. illustr. Orig.-Broschur. 
(29906A) �   CHF 60.–

437	André, Ernest: Species hyménoptères 
d’Europe & d’Algérie. Les fourmis. 2. Band in 
2 Bänden. Beaune, chez l’auteur, 1881. (2), 
917, 19 S. Mit 25 (meist kol.) Tafeln. Halb-
lederbände der Zeit mit Rückenvergoldung. 
(29959A) �   CHF 120.–
Hrsg. von Edmond André. – Einbände wenig berie-
ben.

438	Bailey, Irving W.: The Anatomy of Certain 
Plants from Belgian Congo, With Special Refe-
rence to Myrmecophytism. New York, 1922. 8°. 
S. 585–622. Mit 16 Tafeln (Nr. 30–45). Orig.-
Broschur. (6438B) �   CHF 40.–

Bulletin of «The American Museum of Natural His-
tory», Vol. XLV. – Broschur gebräunt, berieben und 
mit Einrissen.

439	Beccari, O.: Neuere Arbeiten über die myrme-
kophilen Pflanzen des malaiischen und papua-
sischen Archipels, besprochen von O. Penzig. 
Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1886. S. 51–72. 
Orig.-Broschur. (6437B) �   CHF 20.–
Separat-Abdruck aus: «Botanische Jahrbücher, 
VII,3. – Broschur fleckig.

440	Bischoff, Hans: Biologie der Hymenopteren. 
eine Naturgeschichte der Hautflügler. Berlin, 
Springer, 1927. VII, 598 S. Mit Textillustr. 
(5282C) �   CHF 70.–
Aus der Reihe: «Biologische Studienbücher», 5. – Mit 
Besitzerstempel auf dem Vorsatz. Einband fleckig.

441	Blüthgen, Paul: Die Faltenwespen Mitteleuro-
pas (Hymenoptera, Diploptera). Berlin, Akade-
mie-Verlag, 1961. 4°. 248 (4) S. Mit Textillustr. 
Halbleinenband der Zeit. (29914A) �  CHF 40.–
Titel mit handschr. Namenszug und gestempelt. 
Papier gebräunt.

442	Bolton, Barry: Identification Guide to the Ant 
Genera of the World. Cambridge und London, 
Harvard University Press, 1994. 4°. 222 S. Mit 
zahlr. Illustr. nach Fotografien. Illustr. Orig.-
Pappband. (29282A) �   CHF 150.–

443	Borgmeier, Thomas: Die Wanderameisen der 
neotropischen Region (Hym. Formicidae). Eine 
taxonomisch-biol. Studie nebst Bemerk. ueber 
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Grundfragen d. Systematik. Petrópolis/Brasil, 
Vozes, 1955. gr. 8. 716 S. Mit 87 Tafeln. Orig.-
Broschur. (5290C) �   CHF 100.–
Aus der Reihe: «Studia entomologica», Nr 3. – Mit 
Literaturverzeichnis S. 661–681. – Mit Besitzerstem-
pel auf dem Halbtitelblatt. Broschur fleckig.

444	Borgmeier, Thomaz: Formigas do Brasil. Cata-
logo systematico e synonymico. 1. und 2. Teil 
in 1 Band. Rio de Janeiro, Imprensa nacional, 
1923. 4°. S. 33–103; S. 69–164. Leinenband 
der Zeit. (5244C) �   CHF 250.–
Papier gebräunt und stockfleckig.

445	Brian, Michael Vaughan: The New Natura-
list Ants. London, Collins, 1977. 8°. 223 S. 
Mit Abb. auf Seitentafeln und Textillustr. Orig.-
Leinenband mit farb. illustr. Schutzumschlag. 
(29887A) �   CHF 120.–

446	Brun, Rudolf: (11 Beiträge über Ameisen). 
1912–1920. 8°. Zusammengebunden in Halb-
leinenband der Zeit. (6372B) �   CHF 120.–
Mit den folgenden Beiträgen: Nochmals die wissen-
schaftlichen Grundlagen der Ameisenpsychologie. – 
Zur Psychologie der künstlichen Allianzkolonien bei 
den Ameisen. – Zur Biologie von Formica rufa und 
Camponotus herculeanus i. sp. – Beobachtungen 
im Kemptthaler Ameisengebiete (von Edgar Brun). – 
Ueber die Ursachen der künstlichen Allianzen bei den 
Ameisen, ein Problem der vergleichenden Psycholo-
gie. – Die räumliche Orientierung der Ameisen. – Le 
problème de l’orientation lointaine chez les fourmis. 
– Weitere Untersuchungen über die Fernorientierung 
der Ameisen. – Die moderne Ameisenpsychologie 
– ein anthropomorphistischer Irrtum? – Die psychi-
schen Fähigkeiten der Insekten. – Psychologische 
Forschungen an Ameisen. – Mehrfach gestempelt. 
Papier teilweise gebräunt.

447	Bugnion, E(douard): The Origin of Instinct. 
– A study of the war between the ants and 
the termites. London, Paul Kegan, 1927. 8°. 
44 S. Mit 8 Tafeln. Halbleinenband der Zeit. 
(6354B) �   CHF 30.–
Mit handschr. Besitzereintrag auf dem Vorsatz. Ein-
band fleckig und berieben.

448	Carrière, Justus: Die Entwicklungsgeschichte 
der Mauerbiene (Chalicodoma muraria, Fabr.) 
im Ei. Halle, E. Karras, 1897. Large 4°. S. 
263–419. Mit 13 lithogr. Tafeln (Nr. XIII-XXV). 
Orig.-Broschur. (7044A) �   CHF 60.–
Nissen 820. – Erste Ausgabe. Herausgegeben und 
vollendet von Otto Bürger. Aus der Reihe: «Nova 
Acta. Abh. der Kaiserl. Seop.-Carol. Deutschen Aka-
demie der Naturforscher», Band 69, Nr. 2. – Broschur 
berieben und bestossen sowie etwas fleckig. Innen 
sauber.

449	Carvalho, José C(ândido de) M(elo) und 
Gross, Gordon F.: Australian Ant-Mimetic 
Miridae (Hemiptera: Heteroptera) I. The Leu-
cophoroptera Group of the Subfamily Phylinae. 
Melbourne, CSIRO, 1982. Gr.-8°. 73 S. Mit Abb. 
Orig.-Broschur. (6413B) �   CHF 40.–

450	Cole, Arthur C.: Pogonomyrmex Harvester 
Ants. A Study of the Genus in North America. 
Knoxville, Univ. of Tennessee Press, 1968. 8°. 
X, 222 S. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Leinenband 
mit Schutzumschlag. (6444B) �   CHF 50.–
Mit Exlibris auf dem fliegenden Vorsatz.

451	Cornetz, Victor: Album faisant suite aux trajets 
de fourmis et retours au nid. Paris, Au Siège 
de la Société, 1910. Quer-4°. 44 Seitentafeln. 
Orig.-Heftumschläge. (29902A) �   CHF 50.–
Aus der Reihe: «Institut Général Psychologique», 
Mémoires No 2. – Mit Gebrauchsspuren.

452	Cornetz, Victor: Trajets de fourmis et retours 
au nid. Paris, Siège de la Société, 1910. 8°. 
(8), 167 (3) S. Mit Textillustr. Orig.-Broschur. 
(29961A) �   CHF 50.–
Aus der Reihe: «Section de Psychologie zoolo-
gique», Mémoire No 2. – Broschur verblichen und 
mit kleineren Einrissen.

453	Cowan, Frank: Curious Facts in the History of 
Insects; including spiders and scorpions. Phi-
ladelphia, Lippincott, 1865. 8°. 396 S. Mod. 
Leinenband. (29886A) �   CHF 60.–
Mit handschr. Namenszug auf dem Titelblatt.

454	Creighton, William Steel: The Ants of North 
America. Cambridge Mass., Printed for the 
Museum, 1950. Gr.-8°. 585 S. Mit Illustr. auf 57 
Seitentafeln. (29892A) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: «Bulletin of the Museum of Compara-
tive Zoology at Havard College», vol. 104.

455	Dahlbom, Andreas Gustav: Bombi Scandi-
naviae. Monographice tractati et iconibus illus-
trati. Specimen academicum … Lund, 1832. 
8°. (2), 55 S. Mit 1 gef. Kupfertafel. Späterer 
Halbleinenband mit handschr. Deckelschild. 
(29844A) �   CHF 200.–
Diss. der Univ. Lund von Per Wilhelm Brandsten. – 
Durchgehend etwas stockfleckig.

456	Della Santa, Edouard: Guide pour 
l’identification des principales especes de four-
mis de Suisse. Centre suisse de cartographie 
de la faune, 1994. 8°. 124 S. Orig.-Broschur. 
(29893A) �   CHF 30.–

457	Denny, Henry: Monographia Anoplurorum Bri-
tanniae; or, an Essay on the British Species 
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of Parasitic Insects belonging to the Order 
Anoplura of Leach, with the modern Divisions 
of the Genera, according to the Views of Leach, 
Nitzsch, and Burmeister. With highly magni-
fied figures of each species. London, Henry G. 
Bohn, 1842. 8°. XXIV, 262 S. Mit 26 Tafeln, teiwl. 
koloriert, gezeichnet und gestochen vom Autor. 
Späterer Leinenband mit goldgepr. Rückentitel. 
(5278C) �   CHF 80.–

Nissen (ZBI) 1076. – Monographie über Tierläuse 
von Henry Denny (1803–1871), Ehrenmitglied der 
Yorkshire und Leeds Philosophischen Gesellschaf-
ten und des Norfolk und Norwich Museums. – Tafeln 
zum Tl. etwas stockfleckig.

458	Doflein, Franz: Mazedonische Ameisen. 
Beobachtungen über ihre Lebensweise. Jena, 
Gustav Fischer, 1920. Gr.-8°. (4), 74 S. Mit 
Abb. auf Tafeln und Textillustr. Orig.-Broschur. 
(29894A) �   CHF 50.–

459	Domestica, Acheta: Episodes of Insect Life. 
New York, Redfield, 1851. 8°. XVI, 320 S. Mit 
1 Frontisp. und Textillustr. Goldgepr. Orig.-Lei-
nenband. (29891A) �   CHF 50.–

Stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

460	Donisthorpe, H(orace) St. J(ohn) K(elly): The 
Guests of British Ants. Their habits and life-
histories. London, Boutledge and Sons, 1927. 
8°. XXIII, 244 S. Mit 55 Textillustr. Orig.-Leinen-
band. (29895A) �   CHF 35.–

Einband berieben und bestossen. Mit handschr. 
Besitzereintrag.

461	Duncan, Carl D.: A Contribution to the Biology 
of North American Vespine Wasps. Standvord, 
Univ. Press, 1939. Kl.-4°. 272 S. Mit Textillustr. 
Orig.-Broschur. (29898A) �   CHF 30.–

Broschur fleckig.

462	Ewert, Richard: Blühen und Fruchten der 
insektenblütigen Garten- und Feldfrüchte unter 
dem Einfluß der Bienenzucht. Neudamm, J. 
Neumann, 1929. Gr.-8° 150 S. Mit 48 Textabb. 
Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. 
(2127B) �   CHF 50.–

Schutzumschlag mit Einrissen, diese zum Teil 
unschön hinterlegt. Vorsätze stockfleckig.

463	Fabre, J.-H.: Souvenirs entomologiques. Edi-
tion définitive illustrée. Etudes sur l’instinct et 
les moeurs des insectes. Mischauflage. 11 Bde. 
(Bde. 1 bis 10 u. Biographie). Paris, Librairie 
Ch. Delagrave, 1951–1952 Gross-8°. Mit 176 
Tafeln. Spätere Leinenbände mit schwarzen 
Rückensch. (7674A) �   CHF 800.–

Sehr gut erhaltenes komplettes Werk. Aus der Bib-
liothek von Werner Weber mit Exlibris in allen elf 
Bänden.

464	Forel, August: Die psychischen Fähigkeiten 
der Ameisen und einiger anderer Insekten; mit 
einem Anhang über die Eigentümlichkeiten des 
Geruchsinnes bei jenen Tieren. München, Ernst 
Reinhardt, 1901. 8°. 57 (2) S. Orig.-Broschur. 
(6412B) �   CHF 50.–
Vorträge gehalten am Zoologen Kongress in Berlin 
1901. – Mit Besitzerstempel auf dem Titel. – Papier 
etwas gebräunt. Broschur mit kleineren Einrissen.

465	Forel, August: Das Sinnesleben der Insekten. 
– Eine Sammlung von experimentellen und kri-
tischen Studien über Insekenpsychologie von 
Professor Dr. August Forel. Vom Verfasser 
durchgesehene und durch zahlreiche Zusätze 
vermehrte Übersetzung von Maria Semon. 
München, Ernst Reinhardt, 1910. 4°. XV, 393 
S., (4) S. (Anzeigen). Mit 2 lithogr. Tafeln. Spä-
terer Halbleinenband. (11421A) �   CHF 60.–

466	Forel, Auguste: Ants and Some Other Insects. 
translated from the German by William Morton 
Wheeler. Chicago, Court Publishing, 1904. 8°. 49 
S. Leinenband der Zeit. (29919A) �   CHF 30.–
Im Falz beschädigt und mit Einrissen. Bindung gelo-
ckert.

467	Forel, Auguste: Fomicides néotropiques, 
3me (-5me) sous-famille: Mymicinae Lep. 
(Dolichoderniae Forel; Camponotinae 
Forel) Bruxelles, 1912. 8°. 92 S. Broschur. 
(29875A) �   CHF 40.–
Aus der Reihe: «Mémoires de la société entomolo-
gique de Beligique», Nr. 20. Mit einem weiteren Bei-
trag von Prell, Heinrich: Revision des Dynastinen-
Genus Heterogomphus Burm.

468	Forel, Auguste: Formicidae. O.O., 1899–1900. 
(2), 169 S. Mit 4 lithogr. Tafeln. Halbleinenband 
der Zeit. (5246C) �   CHF 120.–
Aus der Reihe: «Biologia Centrali-Americana – Zoo-
logia – Hymenoptera – Insecta», vol. III. – Ausge-
schiedenes Bibliotheksexemplar.

469	Forel, Auguste: Le monde social des fourmis. 
5 in 1 Band. Genève, Librairie Kundig, 1921. 
8°. (4), XIV, 192 S.; (4), IV, 184 S.; VIII, 227 S.; 
VIII, 172 S.; VI, 173 (1) S. Mit 25 (davon 9 farb.) 
Tafeln und zahlr. Textillustr. Halblederband 
der Zeit (Orig.-Umschläge mit eingebunden). 
(29842A) �   CHF 450.–
Erste Ausgabe. – Papier durchgehend gebräunt. 
Der Schnitt stockfleckig. Einband berieben und 
bestossen.
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470	Forel, Auguste: Les Formicides. Deuxième 
Partie. 2. Teil. Paris, l’Imprimerie National, 1891. 
4°. (2), V, 280 S. Mit 7 Tafeln (davon 6 gest. u. 
1 lithogr.). Lose in moderner Halbleienmappe. 
(5249C) �   CHF 200.–
Aus der Reihe: «Histoire physique, naturelle et poli-
tique de Madagascar» pupliée par Alfred Grandidier. 
Vol. XX. «Histoire naturelle des hyménoptères», deu-
xième partie.

471	Forel, Auguste: Les fourmis de la Suisse. 
Zürich, Zürcher & Furrer, 1874. 8°. IV, 447, V S. 
Mit 2 lithogr. Tafeln. Etwas späterer Halbleinen-
band. (7652A) �   CHF 450.–
HBLS III, 198. Erste Ausgabe und zugleich Forels 
erste Publikation über Ameisen.

472	Forel, Auguste: Les fourmis de la Suisse. 
Seconde édition revue et corrigée. La Chaux-
de-Fonds, Le Flambeau, 1920. 4°. XVI, 
333 S. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Broschur. 
(10925A) �   CHF 40.–
Zweite Ausgabe.

473	Forel, Auguste: The Social World of the Ants 
Compared With that of Man. 2 Bde. London & 
New York, G.P. Putnam’s Sons, 1928. 8°. XLV, 
551 S; XX, 445 S. Mit 2 Portrait, 24 (davon 9 
farb.) Tafeln und 138 Textillustr. Orig.-Leinen-
bände. (5000A) �   CHF 100.–
Mit handschr. Widmungen auf den Vorsätzen. Ein-
bände berieben und bestossen.

474	Frey-Gessner, E(mile): Hymenoptera Apidae. 
Vol. I.(:) Gesellig lebende Bienen, Urbienen und 
Schenkelsammler. – Vol II. (:) Bauchsammler 
und Schmarotzerbienen. 2 in 1 Band. Schaff-
hausen und Bern, Raillard 1908–1912. Gr.-8°. 
VIII, 392 S.; VI S., (1) l. Bl., 319 S. Halbleinen-
band der Zeit. (3148B) �   CHF 150.–
Aus der Reihe: «Fauna insectorum helvetiae». – Mit 
Exlibris auf dem festen Vorsatz. Einband berieben.

475	Friese, Heinrich: Die Bienen, Wespen, Grab- 
und Goldwespen. Stuttgart, Franck, 1926. 
Gr.-8°. VI (2), 192 S. Mit 8 farb. Tafeln. Orig.-
Leinenband. (6360B) �   CHF 80.–
Aus der Reihe: «Die Insekten Mitteleuropas insbe-
sondere Deutschlands», Band I: Hymenopteren, 1. 
Theil. Papier leicht im Schnitt stärker gebräunt.

476	Friese, H(einrich) und F. v. Wagner: Zoolo-
gische Studien an Hummeln. I. Die Hummeln 
der deutschen Fauna. Mit Tafeln 1–7 und 20 
Abb. im Text. II. Die Hummeln der Arktis, der 
Hochgebirges und der Steppe. Mit Tafeln 5–9 
und 20 Abb. im Text. (Jena, Gustav Fischer, 
1909). 8°. 210 S., S. 174–198 «Berichtigungen 
und Ergänzungen zu I und II». … Mit Tafel 8. 

Privates Halbleinen mit hs. Rückenschild. – 
«Zoologisches Jahrbuch, XXIX, Abteilung für 
Systematik». (5275C) �   CHF 60.–
Die erforderlichen doppelblattgrossen, farbigen 
Tafeln sind alle vorhanden.

477	Frisch, Karl von: Tanzsprache und Orien-
tierung der Bienen. Berlin u. Heidelberg u. 
New York, Springer Verlag, 1965. Gr.-8°. VII, 
578 S. Mit 452 Textillustr. Orig.-Leinenband. 
(10923A) �   CHF 70.–

478	Gauld, Ian u. Bolton, Barry (Hrsg.): The 
Hymenoptera. Oxford, Oxford University Press, 
1988. XI, 332 S. Mit zahlr. Illustr. von David 
Morgan, zum Teil auf farb. Tafeln. Illustr. Orig.-
Leinenband. (2990D) �   CHF 60.–

479	Gösswald, Karl: Die rote Waldameise im 
Dienste der Waldhygiene. Forstwirtschaftliche 
Bedeutung, Nutzung, Lebensweise, Zucht, Ver-
mehrung und Schutz. Lüneburg, Metta Kinau, 
o.J. (um 1950). 8°. 160 S.Mit Illustr. Orig.-Bro-
schur. (3688A) �   CHF 30.–

480	Gösswald, Karl: Konvolut 16 Bände. 
8° und 4°. Grüne Leinenbände der Zeit. 
(5292C) �   CHF 550.–
Zusammengetragen und zugleich Arbeitsbibliothek 
von Karl Gösswald (1907–1996), deutscher Amei-
senforscher. Mit zahlr. Beiträgen aus diesem For-
schungsgebiet.

481	Goetsch, W(ilhelm): Die Staaten argenti-
nischer Blattschneider-Ameisen. Stuttgart, 
Schweizerbart, 1939. 4°. (4) Bl., 105 S. Mit 7 
Tafeln, 4 Kurventafeln, 37 Tabellen und 36 Illustr. 
im Text. Orig.-Broschur. (6418B) �   CHF 50.–
Aus der Reihe: «Zoologica, Original-Abhandlungen 
aus dem Gesamtgebiete der Zoologie. Hrsg. von R. 
Hesse», Heft 96, 35. Band, 3./4. Lieferung.

482	Goetsch, Wilhelm: Vergleichende Biologie der 
Insekten-Staaten. 2., neubearb. Aufl. Leipzig, 
Geest & Portig, 1953. 8°. VI, 482 S. Mit 93 Tex-
tillustr. Orig.-Leinenband. (6368B) �  CHF 30.–
Aus der Reihe: «Probleme der Biologie», Band 4

483	Gould, William: An Account of English 
Ants;Which Contains I. Their different Species 
and Mechanism. II. Their manner of Govern-
ment, and a Description of their several Queens. 
III. The Production of their Eggs, and Pro-
cess of the Young. IV. The incessant Labours 
of the Workers or comman Ants. With many 
other Curiosities observable in these surprising 
Insects. London, printed for A. Millar, 1747. (8) 
Bl., 109 S., (1) Bl. Verlagsanzeigen. Mit kleinen 
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Holzschnitt-Vignetten. Neueres Halbleder mit 
goldgepr. Rückentitel. (5277C) �   CHF 350.–
Vermutlich die erste wissenschaftliche Untersuchung 
über Ameisen. Verfasser ist William Gould (1715–
1799), Pfarrer und Naturforscher, Mitglied der Royal 
Society, auch als «the father of British myrmeco-
logy» bezeichnet. Sein umfassendes Werk ist Robert 
Henley (1708–1772), Earl of Northington, Lord Chan-
cellor, gewidmet. – Zu Beginn und am Schluss etwas 
gebräunt.

484	Gregg, Robert E.: The Ants of Colorado. With 
reference to their ecology, taxonomy, and geo-
graphic distribution. University of Colorado 
Press, 1963. Gr.-8°. XVI, 792 S. Mit Abb. und 
Illustr. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. 
(29861A) �   CHF 40.–

485	Handlirsch, Anton: Die Hummelsammlung 
des k.k. naturhistorischen Hofmuseums. Wien, 
Alfred Hölder, 1888. 4°. S. 209–250. Mit 1 Tafel. 
Orig.-Heft. (29904A) �   CHF 60.–
Aus der Reihe: «Annalen des K.K. Naturhistorischen 
Hofmuseums», Separatdruck aus Band III. – Mit 
handschr. Widmung des Verfassers. – Umschlag 
beschädigt.

486	Hart, Fanny: Silver Wings and Golden Scales 
(Natural History). One of the authors of «Poems 
written for a child». London u.a., Petter & Galpin, 
(o.J. (um 1877). Gr.-8°. 192 S. Mit 1 Frontisp. und 
zahlr. Textholzst. Gold- und schwarz geprägter 
Orig.-Leinenband. (3149B) �   CHF 70.–
Mit handschr. Widmung verso Frontispiece.

487	Hölldobler, Bert: The superorganism. the 
beauty, elegance, and strangeness of insect 
societies. 1. ed. New York u.a., Norton, 2009. 
XXI, 522 S. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Pappband 
mit Schutzumschlag. (5251C) �   CHF 40.–

488	Hoffer, Eduard: Die Hummeln Steiermarks. 
Lebensgeschichte und Beschreibung dersel-
ben. – I. (und II.) Hälfte. Graz, Leuschner & 
Lubensky, 1882. Kl.-4°. (4), 92 S.; (2), 98 S. Mit 
6 (davon 5 farb.) Tafeln. Halbleinenband der 
Zeit. (29929A) �   CHF 100.–
Mit Besitzerstempel. Papier gebräunt.
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489	Hoffer, Eduard: Die Schmarotzerhummeln 
Steiermarks. Lebensgeschichte und Beschrei-
bung derselben. Graz, Verlag des naturw. Ver. 
für Steiermark, 1889. 4°. 80 S. Mit 1 farb. Tafel. 
Mod. Pappband. (29848A) �   CHF 50.–

490	Huber, P(ierre): Observations on Several Spe-
cies fo the Genus Apis, Known by the Name 
of Humble-Bees, and Called Bombinatrices by 
Linnaeus. (London, Transactions of the Linnean 
Society, 1802). 4°. S. 214 (recte 213)-298. Mit 3 
(davon 1 kol.) Kupfertafeln. Neuer Pappband mit 
Marmorpapierbezug. (29900A) �   CHF 300.–
Papier zum Teil am Rand etwas gebräunt.

491	Huber, P(ierre): Recherches sur les moeurs 
des fourmis indigènes. Paris, Geneva, J.J. 
Paschoud, 1810. 8°. XIII, (2), 328 S. Mit 2 
(1 kol.) gest. Tafeln Kalblederband der Zeit 
mit Rückenvergoldung und Rückenschild. 
(18158A) �   CHF 350.–
Erste Ausgabe. – Klassisches Werk über Ameisen. – 
Mit Exlibris auf dem Innendeckel und altem handschr. 
Namenszug auf dem ersten weissen Blatt. Einband 
berieben und bestossen. Vorderes Einbandgelenk 
angeplatzt.

492	Huber, P(ierre): Recherches sur les moeurs 
des fourmis indigènes. Nouvelle édition, Paris 
und Genève, Cherbuliez, 1861. 8°. XVI, 304 
S. Mit 2 gef. Tafeln. Mod. Kunstlederband. 
(29849A) �   CHF 150.–

493	Huber, Pierre: The Natural History of Ants. 
Transl. from the French with addit. notes, by 
J.R. Johnson. London, Longman [u.a.], 1820. 
XIII, 328 S. Mit 2 Tafeln (davon 21 farb.). Halb-
lederband der Zeit. (5288C) �   CHF 50.–
Mit Gebrauchsspuren. Einbandgelenk geplatzt. 
Rücken abgelöst.

494	Io, Chou: A History fo Chinese Entomology. 
China, Tianze Eldonejo, 1990. 8°. 245 (2) 
S. Mit Illustr. im Text. Orig.-Kunstlederband. 
(29883A) �   CHF 30.–

495	Janet, Charles: Anatomie du corselet et histo-
lyse des muscles vibrateurs, après le vol nup-
tial, chez la reine de la fourmi (lasius niger). 
Limoges, Ducourtieux et Gout, 1907. 8°. 149, 
20 S. Mit Mit 13 doppels. Tafeln. Leinenband 
der Zeit. (29912A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris. Mehrfach gestempelt.

496	Janet, Charles: Constitution morphologique de 
la bouche de l’insecte. Limoges, Ducourtieux et 
Gout, 1911. 8°. 34 S. Mit 2 gef. Tabellen. Lei-
nenband der Zeit. (29918A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris. Mehrfach gestempelt.

497	Janet, Charles: Essai sur la constitution mor-
phologique de la tête de l’insecte. Paris, Catté et 
Naud, 1899. 8°. 74 S. Mit 7 (davon 5 gef.) Tafeln. 
Leinenband der Zeit. (29913A) �   CHF 30.–

Mit Exlibris. Mehrfach gestempelt.

498	Janet, Charles: Études sur les fourmis, les 
guêpes et les abeilles (19e note) – Anatomie 
du corselet de la myrmica rubba reine. Paris, 
Société Zoologique, 1898. Gr.-8°. Ca. 400 S. 
Leinenband der Zeit. (29872A) �   CHF 50.–

Div. Beiträge «de la Société Zoologique de France» 
von 1895–1903. Mit Textillustr. und Tafeln. – Papier 
gebräunt.

499	Janet, Charles: Konvolut mit div. Bei-
trägen über Ameisen. Orig.-Broschuren. 
(29874A) �   CHF 200.–

Anatomie de la tête du lasius niger, Limoges 1905. 
– Observations sur le guêpes, Paris 1903. – Ana-
tomie du gaster de la myrmica rubra, Paris 1902. 
– Essai sur la constitution morphologique de la tête 
de l’insecte, Paris 1899. – Sur les nerfs céphaliques 
le corpora allata et le tentorium de la fourmi (myr-
mica rubra), Paris 1899. – Anatomie du corselet de 
la myrmica rubra reine, Paris 1898. – Aiguillon de la 
myrmica rubra. appareil de fermeture de la glande 
à venin, Paris, 1898. – Système glandulaire tégu-
mentaire da la myrmica rubra. Observations diver-
ses sur les fourmis, Paris, 1898. – Les fourmis les 
guêpes et les abeilles, Lille 1897. – Appareils pour 
l’observation des fourmis et des animaux myrméco-
philes, Paris 1897. – Le sporophyte et le gaméro-
phyte du végétale; Le soma et le germen de l’insecte, 
Paris, 1912. – Les fourmies, conférence faite le 28 
février 1896, Paris 1896. – Revendications, Limo-
ges, 1923. – Sur la parténogénèse arrhénotoque de 
la fourmi ouvrière, Beauvais, 1909. – Note sur la pro-
duction des sons chez les fourmis sur les organes 
qui les produisent, Paris 1893. – Sur la morphologie 
de l’insecte, Paris, 1909. – Constitution morpholo-
gique de la bouche de l’insecte, Limoges 1911. – Sur 
l’onotogénèse de l’insecte, Limoges 1909. – Anato-
mie du corselet et histolyse des muscles vibrateurs, 
après le vol nuptial, chez la reine de la fourmi (lasius 
niger), Limoges, 1907; 2 Ex. vorhanden mit hand-
schr. Widmung von Charles Janet. – Notice sur les 
travaux scientifiques (notes 1–12, etudes sur le four-
mis etc.). – Rapports des amimaux myrmécophiles 
avec les fourmis, Limoges, 1897. – Le lasius mixtus 
l’antennophorus ulhmanni etc., Limoges 1897. – 
Structure des membranes articulaires de tendons et 
des muscles (Myrmica, Camponotus, Vespa, Apis), 
Limoges, 1895. – Sur vespa media, V. silvestris et 
v. saxonica, Beauvais, 1895. – Sur la morphologie 
du squelette des segments post-thoraciques chez 
les myrmicides (Myrmica rubra L. femelle), Beauvais, 
1894. – Notes 1–22; 1893–1911. – Alle Broschuren 
mit Gebrauchspuren.
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500	Janet, Charles: Le sporophyte et le gamé-
tophyte du végétal le soma et le germen de 
l’insecte. Limoges, Ducourtieux et Gout, 1912. 

8°. 65 S. Mit 1 gef. Tabelle. Leinenband der Zeit. 
(29911A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris. Mehrfach gestempelt.

Nr. 490
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501	Janet, Charles: Notice sur les travaux sci-
entifiques Lille, Bigot Frères 1902 4°. 187 S. 
Halbleinenband der Zeit. (2988D) �   CHF 50.–
Mit Exlibris auf dem Vorsatz.

502	Janet, Charles: Sur la morphologique de 
l’insecte. Limoges, Ducourtieux et Gout, 1909. 
8°. 75 S. Mit Textillustr. Leinenband der Zeit. 
(29916A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris. Mehrfach gestempelt.

503	Janet, Charles: Sur l’ontogénèse de l’instecte. 
Limoges, Ducourtieux et Gout, 1909. 8°. 
129 S. Mit Textillustr. Leinenband der Zeit. 
(29917A) �   CHF 30.–
Mit Exlibris. Mehrfach gestempelt.

504	Janzen, Daniel H.: Interaction of the Bull’s-
Horn Acacia (Acacia Cornigera l.) with an Ant 
Inhabitant (Pseudomyrmes ferruginea F. Smith) 
in Eastern Mexico. Kansas, 1967. 8°. 558 S. 
Orig.-Broschur. (6375B) �   CHF 40.–
Publikation der Universität Kansas: «The Universitiy 
of Kansas, Science Bulletin», Vol. XLVII, No. 6.

505	Jolivet, Pierre: Ants and Plants. An Example 
of Coevolution. (Enlarged Edition). Leiden, 
Backhuys Publishers, 1996. 303 S. Mit 32 
farb. Abb. auf Seitentafeln. Orig.-Pappband. 
(29927A) �   CHF 50.–

506	Katayama, Eisuke: Comparative Studies on 
the Egg-Laying Habits of Some Japanese Spe-
cies of Bumblebees (Hymenopter, Apidae). 
Tokyo, Entomological Society of Japan, 1989. 
Kl.-4°. (4), 161 S. Mit Textillustr. Illustr. Orig.-
Broschur. (29905A) �   CHF 50.–
Aus der Reihe: «Occasional Publications», No. 2.

507	Kéler, Stefan von: Entomologisches Wörter-
buch. Mit besonderer Berücksichtigung der 
morphologischen Terminologie. 3., durchges. 
u. erw. Aufl. Berlin, Akademie-Verl., 1963. gr. 8. 
XVI, 774 S., Mit 368 Textabb. u. 33 Taf., XXXIII 
Taf. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. 
(5238C) �   CHF 60.–

508	Kieffer, Jean-Jacques: Die Gallwespen (Cyni-
pidae). (II:) Enslin, Eduard: Die Blatt- und Holz-
wespen (Tenthredinoidea = Tenthredinidae im 
weiteren Sinne). Stuttgart, Franck, 1914. 4°. VIII, 
(8), 213 S. Mit 8 farb. Tafeln und zahlr. Textillustr. 
Leinenband der Zeit. (29924A) �   CHF 50.–
Aus der Reihe: «Die Insekten Mitteleuropas insbe-
sondere Deutschlands», herausgegeben von Chris-
toph Schröderl, Band III «Hymenopteren», dritter Teil.

509	Kirby, Wilhelm (William) u. Spence, Wilhelm 
(William): Einleitung in die Entomologie oder 

Elemente der Naturgeschichte der Insecten. 
Herausgegeben von Oken. 4 Text- und 1 Tafel-
band. Stuttgart, Cotta, 1823–1833. 8°. XXVIII, 
582 S.; IV, 604 S.; VI, (2), 760, 29, (2) S.; (4) 
665 S. Mit 25 lithogr. Tafeln. Pappbände der 
Zeit mit Buntpapierbezügen und Rückensch. 
(2985D) �   CHF 1300.–
Nissen 2190. – Erste deutsche Ausgabe, erschien 
erstmals unter dem englischen Originaltitel «An Int-
roduction to Entomology; or elements of the Natural 
History of Insects» 1815–1826 in London. – Ein-
bände nur wenig berieben.

510	Kirby, William: Monographia Apum Anglieae 
or, an attempt to divide into their natural genera 
and families, such species of the Linnean 
genus apis as have been discovered in Eng-
land: With descriptions and observations. To 
which are prefixed some introductory remarks 
upon the class hymenoptera, and a synopti-
cal table of the nomenclature of the external 
parts of these Insects. 2 in 1 Band. Ipswich, J. 
Raw, 1802. 8°. XXVI, 258 S.; (2), 388 S. Mit 
18 Kupfertafeln. Etwas späterer Halblederband. 
(6364B) �   CHF 600.–
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Das erste Werk des englischen Entomologen und 
Priester William Kriby (1759–1850) mit ausführlichen 
Beobachtungen und Beschreibungen der englischen 
Bienenarten. – Papier nur wenig gebräunt. Einband 
berieben und bestossen.

511	Kirchner, Oskar von: Blumen und Insek-
ten – ihre Anpassungen aneinander und ihre 
gegenseitige Abhängigkeit. Leipzig und Berlin, 
Teubner, 1911. Gr.-8°. IV (2), 436 S. Mit 2 Tafeln 
und 159 Textillustr. Illustr. Orig.-Pappband 
(6349B) �   CHF 40.–
Papier leicht gebräunt. Einband berieben und 
bestossen.

512	Kissling, Esther Margrit: Untersuchungen 
über die Biotopansprüche und einen allfälligen 
Rückgang von roten Waldameisen aus der For-
mica Rufa-Gruppe in der Schweiz. Zürich, ETH, 
1885. 4°. 76 S. Mit 33 Tabellen und 21 Abb. auf 
Tafeln (davon 1 farb. und 2 gefaltet. Orig.-Bro-
schur. (6424B) �   CHF 40.–
Typoscript-Kopie.

513	Kottenkamp, Franz (Übersetzer): Die Wunder 
der Ameisenwelt. Stuttgart, Expedition Wochen-
bände, 1848. Kl.-8°. 40 S. Orig.-Broschur. 
(6371B) �   CHF 50.–

Aus der Reihe: «Wochenbände für das geistige und 
materielle Wohl des deutschen Volkes», No 211. Her-
ausgegeben von der Ges. zur Verbreitung guter und 
wohlfeiler Bücher.

514	Krombein, Karl, V.: Trap-Nesting Wasps and 
Bees: Life Histories, Nestes and Associates. 
Washington, Smithsonian Press, 1967. 8°. 
VI, 570 S. Mit 29 Tafeln. Orig.-Leinenband. 
(6415B) �   CHF 50.–
Einband etwas angestaubt.

515	Krüger, Edgar: Über die Farbenvariationnen 
der Hummelart. Bombus agrorum Fabr. – (I. 
und) II. Teil. Berlin, Springer, 1928–1931. 8°. S. 
361–494; S. 148–237. Mit 2 farb. Tafeln. Kart. 
Umschlag der Zeit. (29930A) �   CHF 50.–

516	Kutter, Heinrich: «Gehe hin zur Ameise!» 
Anleitung zu selbständiger Ameisenforschung. 
Bern u. Leipzig, Ernst Birchler, 1920. 8°. VI, 
164 (1) S. Mit 68 Textillustr. Orig.-Broschur. 
(6363B) �   CHF 30.–
Broschur knitterfaltig und mit kleineren Einrissen.
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517	Landois, Hermann: Die Ton- und Stimmappa-
rate der Insecten in anatomisch-physiologischer 
und akustischer Beziehung. Leipzig, Engelmann, 
1867. IV, 82 S. Mit 2 gef. farb. Tafeln. Moderner 
Halbleinenband. (5291C) �   CHF 150.–
Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig.

518	Latreille, Pierre André: Histoire natu-
relle des fourmis, et recueil de mémoires et 
d’observations sur les abeilles, les araingées, 
les faucheurs, et autres insectes. Paris, Barrois, 
1802. 8°. XIV (von XVI), 445 (1) S. Mit 2 gef. 
Tabellen und 12 Kupfertafeln. Mod. Halbleder-
band verg. Rückentitel. (29845A) �  CHF 350.–
Es fehlt das Halbtitelblatt. Durchgehend zu Beginn 
stärker stockfleckig.

519	Lewis, Trevor: Insect Communication. London 
u.a., Academic Press, 1984. 8°. XVII, 414 S. Mit 
zahlr. Textillustr. und 1 farb. Tafel. Leinenband 
mit Schutzumschl. (6445B) �   CHF 30.–
12th Symposium of the Royal Entomological Society 
London.

520	Linsenmaier, Walter: Knaurs Grosses Insek-
tenbuch. Zürich, Buchclub Ex Libris, 1972. Gr.-
4°. 394 (4) S. Mit zahlr. Abb. im Text und farb. 
Abb. auf Tafeln nach Illustr. und Fotografien 
von Walter Linsenmaier. Orig.-Leinenband. mit 
Schutzumschlag. (13949A) �   CHF 30.–

521	Loken, Astrid: Studies on Scandinavian Bumble 
Bees (Hymenoptera, Apidae). Norwegen, Uni-
versitetsforlaget, 1973. Gr.-8°. 218 S. Mit 99 
Textillustr. Orig.-Broschur. (6359B) �  CHF 40.–
Beitrag des Zoologischen Museums der Universität 
Bergen. – Mit handschr. Besitzerientrag und zweifach 
gestempelt.

522	Lowne, Thompson: On the Compound Vision 
and the Morphology of the Insects. London, 
Linnean Society, 1884. 4°. S. 389–420. Mit 4 
Tafeln. Orig.-Broschur mit Klammernheftung. 
(5289C) �   CHF 0.–
Aus der Reihe: «The Transactions of the Linean 
Society of London», voll II, part 11. – Broschur mit 
Einrissen. Seiten unaufgeschnitten.

523	Lubbock, John: Ameisen Bienen und Wespen. 
Beobachtungen über die Lebensweise der 
geselligen Hymenopteren. Leipzig, Brock-
haus, 1883. 8°. XVII, 381 S. Mit 32 Textillustr. 
und 5 farb. lithogr. Tafeln. Orig.-Leinenband. 
(6367B) �   CHF 50.–
Papier zu Beginn etwas gebräunt. Einband berieben.

524	Lubbock, Sir John: Ants, Bees and Wasps – 
A record of observations on the habits of the 
social hymenoptera. Revised Edition. New York, 

Appleton, 1899. 8°. Mit 2 farb. Tafeln, 31 Textil-
lustr. und 2 Tabellen im Text. Schwarz geprägter 
Orig.-Leinenband. (3460B) �   CHF 40.–

A book of the International Scientific Series.

525	Marshall, William: Leben und Treiben der 
Ameisen. Leipzig, Richard Freese, 1889. 
8°. (4), 144 S. Späterer Halbleinenband. 
(29851A) �   CHF 30.–

Mit Exlibris auf dem Innendeckel. Papier gebräunt. 
Einband berieben und bestossen.

526	Matsuura, Makoto und Yamane, Seiki: Bio-
logy of the Vespine Wasps. Berlin u.a., Springer, 
1990. Oktav. XIX, 323 S. Mit 104 Textillustratio-
nen. Orig.-Leinenband. (29873A) �   CHF 50.–

527	Mayr Gustav L.: Formicidae. 119 S. Mit 4 Kup-
fertafeln von J. Sonnenleiter. Moderne Broschur 
mit Leinenrücken. (5248C) �   CHF 80.–

Aus der Reihe: «Novara-Expedition. Zoologischer 
Theil», Band II, Abth. 1.

528	McCook, Henry Christopher: Ant Commu-
nities an How they Are Governed. A study in 
natural civics. New York and London, Harper 
& Brothers, 1909. 8°. XVI (1) S., (1) Bl., 320 
(1) S. Mit 97 Textillustr. Leinenband der Zeit. 
(29864A) �   CHF 30.–

Einband berieben und bestossen.

529	McCook, Henry Christopher: The Honey Ants 
of the Garden of the Gods, and the Occident 
Ants of the American Plains Philadelphia, Lip-
pincott, 1882. 8°. 188 S., (1) Bl. Mit 13 Tafeln. 
Orig.-Leinenband. (29865A) �   CHF 50.–

Mit Exlibris. Papier leicht gebräunt. Bindung gelo-
ckert. Einband berieben und bestossen. Gelenke 
angeplatzt.

530	McCook, Henry Christopher: The Natural 
History of the Agricultural Ant of Texas. A mono-
graph of the habits, architecure, and structure 
of pogonomyrmex barbatus. Philadelphia, Lip-
pincott, 1880. 8°. 310 S. Leinenband der Zeit. 
(29862A) �   CHF 50.–

Bibliotheksexemplar, gestempelt. Papier etwas 
stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

531	Milliron, Herbert Edward: A Monograph of the 
Western Hemisphere Bumblebees (Hymenop-
tera: Apidae; Bominae. Ottawa, Pielou, 1970. 
Orig.-Broschur. (29958A) �   CHF 30.–

Aus der Reihe: Memoirs of the Entomological Society 
of Canada, No. 65.
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532	Milliron, Herbert Edward: I. Genera Bomus 
and Megabombus Subgenus Bombia. 
Ottawa, Pielou, 1971. Orig.-Broschur. 
(29936A) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: Memoirs of the Entomological Society 
of Canada, No. 82. «A Monograph of the Western 
Hemisphere Bumblebees (Hymenoptera: Apidae; 
Bominae», I. Band

533	Milliron, Herbert Edward: II. The Genus 
Megamobmus Subgenus Megabom-
bus. Ottawa, Pielou, 1973. Orig.-Broschur. 
(29937A) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: Memoirs of the Entomological Society 
of Canada, No. 89. «A Monograph of the Western 
Hemisphere Bumblebees (Hymenoptera: Apidae; 
Bominae», II. Band

534	Milliron, Herbert Edward: III. The Genus 
Pyrobomus Subgenus Cullumanobom-
bus. Ottawa, Pielou, 1973. Orig.-Broschur. 
(29957A) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: Memoirs of the Entomological Society 
of Canada, No. 91. «A Monograph of the Western 
Hemisphere Bumblebees (Hymenoptera: Apidae; 
Bominae», III. Band

535	Möller, Alfred: Die Pilzgärten einiger südame-
rikanischer Ameisen. Jena, Gustav Fischer, 
1893. 4°. VIII, 127 (1) S. Mit 7 (davon 3 Lithogra-
phien) Tafeln und 4 Textholzst. Halbleinenband 
der Zeit. (29840A) �   CHF 140.–
Volbracht 1383. – Stafleu 6151. – Aus der Reihe: 
«Botanische Mittheilungen aus den Tropen», Band 
6. – Mit Besitzerstempel.

536	Moggridge, John Traherne: Harvesting Ants 
and Trap-Door Spiders. (+ Supplement). Notes 
and observations on their habits and dwellings. 
– (Supplement: With specific descriptions of the 
spiders by O. Pickard-Cambridge). 2 Bände. 
London, Reeve, 1873–1874. 8°. XI, 156, 16 S. 
(Anzeigen); IX, (1), S. 159–304. Mit 20 (davon 
4 farb. u. doppelblattgr.) Tafeln. Orig.-Leinen-
bände. (29863A) �   CHF 200.–
Nissen 2853. – Die Lithographien gezeichnet und 
lithographiert vom Verfasser. – Im Schnitt gebräunt.

537	Müller, Hermann: Die Befruchtung der Blumen 
durch Insekten und die gegenseitige Anpassung 
beider. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1873. 
Gr.-8°. VIII, 478 S. Mit 152 Textholzstichen. 
Halbleinenband der Zeit. (4512B) �  CHF 130.–
Hermann Müller (1829–1883), deutscher Biologe 
studierte in Halle und Berlin Naturwissenschaften 
und Mathematik. «Nachdem Darwin sein Werk über 
die Befruchtung der Orchideen veröffentlicht hatte, 
wandte sich M. dem Studium der Wechselbeziehun-
gen zwischen Blumen und Insekten zu, welches von 

jetzt an seine Lebensaufgabe bildete (ADB). – Mit 
Exlibris auf dem fliegenden Vorsatz. Papier durch-
gehend etwas gebräunt und stockfleckig. Einband 
berieben und fleckig. Rücken verblichen.

538	Nachricht von einem neu entdeckten Mittel 
die Ameisen in Gärten und auf Feldern in 
einer kurzen Zeit, und ohne Mühe auszurot-
ten. Mit dem Unterricht wie ein jeder selbst die 
Versuche mit dem Mittel nachmachen, und sich 
von der Untrüglichkeit desselben überzeugen 
könne. Von J. R. Ch. z. E. Z. Zweyte Auflage. 
Burghausen, 1801. 8°. 44 S. Neuer Pappband 
mit Buntpapierbezug. (5270C) �   CHF 200.–
Titelblatt stockfleckig.

539	Newman, Edward: A Familiar Introduction to 
the History of Insects. Being a new and greatly 
improved edition of the grammar of entomology. 
London, John Van Voorst, 1841. 8°. XIV, (2), 
288 S., (4) S. (Verlagsanzeigen). Mit Textillustr. 
Orig.-Leinenband. (29890A) �   CHF 50.–
Mit Exlibris. – Einband berieben und bestossen.
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540	Nylander, William: Adnotationes in expositio-
nem monographicam apum borealium. Helsing-
fors, A. W. Gröndahl, 1848–52. 4°. S. (165)-282, 
gest. Tafel III, (1) Bl.; (1) Bl., S. (93)-107 (Sup-
plementum), S. (225)-286 (Revision synoptica). 
Späteres Halbleinen mit goldgepr. Rückenti-
tel, Orig.-Brosch. eingebunden. = «Notiser ur 
Sällskapets pro Fauna et Flora Fennica för-
handlingar. Bihang till Acta Scoietats Scien-
tiarum Fennica. Första (und) Andra Häftet». 
(5281C) �   CHF 100.–
William Nylander (1822–1899), finnischer Zoologe 
und Botaniker, insbesondere Lichenologe, lebte 
lange Zeit in Paris, wo er als freier Wissenschafter 
tätig war. – Ein Teil der Orig.-Brosch. mit Fehlstelle, 
aufgezogen, Besitzvermerk auf dem andern Teil.

541	Nylander, William: Adnotationes in monogra-
phiam Formicarum borealium Europae Societ. 
exhib. d. 9 Febr. 1846 (I.). – (II:) Additamentum 
adnotationum in monographiam Formicarum 
borealium Europea. Societ. exhib. d. 9. Nov. 
1846. – (III:) Additamentum alterum adnotatio-
num in monographiam Formicarum borealium. 
Societ. Scinet. exhib. die 1 Nov. 1846. – (IV:) 
Adnotationes in expositionem monographicam 
apum borealium. Societ. Scient. exhib. die 6 
Dec. 1847. – (V:) Supplementum adnotationum 
in expositionem apum borealium. Societ. Scient. 
exhib. die 18 Nov. 1850. – (VI:) Revisio synop-
tica apum borealium, comparatis speciebus 
Europae mediae. 6 Teile in 1 Band. (Helsing-
fors), (1847). S. 875–944; S. 1041–1062.; S. 
25–48; S. 165–282; S. 93–107; S. 225–286. (1) 
Bl. (handschr. Inhaltsverzeichnis). Mit 2 Tafeln. 
Leinenband der Zeit. (5247C) �   CHF 200.–
Mit handschr. Widmung des Verfassers auf dem 
ersten Blatt. – Papier gebräunt und stockfleckig.

542	Olberg, Günter: Das Verhalten der solitären 
Wespen Mitteleuropas (Vespidae, Pompilidae, 
Sphecidae). Berlin, VEB Deutscher Verlag der 
Wissenschaften, 1959. 8°. XIII, 401 (1) S. Mit 
779 Abbildungen. Orig.-Leinenband mit Schutz-
umschlag (13416A) �   CHF 120.–
Schutzumschlag mit Einrissen.

543	O’Neill, Kevin M.: Solitary Wasps Behavior 
and Natural History. Ithaca u. London, Com-
stock Publishing Associates, 2001. 8°. XIII, 
406 S. Mit zahlr. Textillustr. von Catherine Sei-
bert. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. 
(6443B) �   CHF 40.–

544	Ormerod, Edward Latham: British Social 
Wasps. An introduction to their anatomy and 
physiology architecture, and general natu-
ral history. London, Longmans, 1868. 8°. XI, 

270 S., 13 (von 14) n.n. Bl. Mit 13 (von 14) 
Tafeln (davon 4 farbig). Orig.-Leinenband. 
(29888A) �   CHF 80.–
Halbtitelblatt gestempelt.

545	Pfoser, Gottfried: Die Ameisenpflanzen. Wien, 
Vlg. Obergymnasium zu den Schotten, 1897. 
8°. 50 S. Mod. Broschur. (6441B) �   CHF 30.–
Jahres-Bericht des Ober-Gymnasiums zu den Schot-
ten in Wien, am Schlusse des Schuljahres 1896/7.

546	Piek, Tom (Hrsg.): Venoms of the Hymenop-
tera. Biochemical, pharmacological and beha-
vioural aspects. London u.a., Academic Press, 
1986. 8°. XI, 570 S. Mit Textillustr. Orig.-Leinen-
band. (5283C) �   CHF 120.–

547	Pintner, Theodor: Ameisen unter sich und ihre 
Gäste. Vortrag gehalten den 7. November 1906. 
O.O., 1906. Kl.-8°. 31 S. Umschlag der Zeit. 
(6374B) �   CHF 50.–

548	Pintner, Theodor: Das Orientierungsproblem 
bei den Ameisen. Vortrag gehalten den 10. 
November 1915. Wien, Komm. Wilhelm 
Braumüller & Sohn, 1916. Kl.-8°. 35 S. Orig.-
Broschur. (29885A) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: «Vorträge des Vereins zur Verbrei-
tung naturwissenschaftlicher Kenntniss in Wien», 56. 
Jg. – Heft 6.

549	Pisarski, Bohdan: Structure et organisation 
des sociétés de fourmis de l’espèce Formica 
(Coptoformica) exsecta Nyl. (Hymenoptera, 
Formicidae). Wroclaw u.a., 1982. 8°. 280 S. 
Orig.-Broschur. (29926A) �   CHF 50.–
Broschur fleckig.

550	Pittioni, Bruno: Die boreoalpinen Hummeln 
und Schmarotzerhummeln (Hymen, Apidae, 
Bombinae). 1. und 2. Teil in 1 Band. Sofia, P. 
Gluschkoff, 1942–1943. Gr.-8°. (1) S. 156–218; 
78 S. Mit 21 Textilllustr. und 9 Karten im Text. 
Späterer Halbleinenband mit handschr. Titelrü-
ckenschild. (2176B) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: «Mitteilungen aus den Königlichen 
Naturwissenschaftlichen Instituten in Sofia – Bulga-
rien», Band XV. 1942, p. 155–218 u. 1943, p. 1–77. 
– Beide Titelblätter ((Umschläge) mit handschr. Wid-
mungen des Verfassers.

551	Pittioni, Bruno: Die Hummeln und Schmarot-
zerhummeln der Balkan-Halbinsel. Mit beson-
derer Brücksichtigung der Fauna Bulgariens. 
Sofia, P. Glouchcoff, 1938. Gr.-8°. 59 S. Mit 3 
Textillustr., 1 Tabelle und 2 braunfarbigen Karten 
im Text. Orig.-Broschur. (2177B) �   CHF 50.–
Aus der Reihe: «Mitteilungen aus den Königlichen 
Naturwissenschaftlichen Instituten in Sofia -Bulga-
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rien», Band XI 1938. Sonderabdruck. – Mit handschr. 
Widmung des Verfassers auf dem Umschlag, dieser 
eingerissen, zum Teil mit Klebstreifen.

552	Pittioni, Bruno: Die Variabilität des Bombus 
agrorum F. in Bulgarien. Eine variationsstatis-
tische Untersuchung unter Berücksichtigung 
geographischer und ökologischer Faktoren. 
Sofia, 1940. 4°. (2) S. 239–311 (1) S. Ohne Ein-
band. (6361B) �   CHF 50.–
Beitrag des Kgl. Naturh. Museum, Sofia. Geheftete 
Bogen unaufgeschnitten.

553	Pittioni, Bruno: Die boeoalpinen Hummeln und 
Schmarotzerhummeln (Hymen, Apidae, Bom-
binae) I. u. II. Teil. 2 Bände. Sofia, P. Glusch-
kow, 1943. 4°. 78 S. Orig.-Broschur. bzw. ohne 
Umschlag. (29899A) �   CHF 50.–
Broschur verblichen und gebräunt.

554	Rabinowitz, Bassia: Pflanzen und Amei-
sen. Leipzig, Akademische Verlagsgesell-
schaft. 1930. 8°. S. 210–255. Orig.-Broschur. 
(6436B) �   CHF 30.–
Sonderdruck aus: «Bontanisches Archiv», Band 29, 
Heft 1/2. – Broschur mit Besitzereinträgen, etwas fle-
ckig und knitterfaltig.

555	Réaumur, René Antoine Ferchault: His-
toire des fourmis. Introduction de E(ugène) 
L(ouis) Bouvier. Avec notes de Charles 
Pérez. Paris, Paul Lechevalier, 1928. Gr.-8°. 
116 S. Mit 1 Portrait. Mod. Halbleinenband. 
(29814A) �   CHF 40.–

556	Réaumur, (René Antoine Ferchault): Histoire 
des guepes. 1719. 4°. S. 230–276. Mit 7 gef. 
Kupfertafeln Mod. Pappband mit verg. Deckelti-
tel auf rotem Leder. (29884A) �   CHF 160.–
Aus der Reihe: «Memoires de l’Academie Royale des 
Sciences».

557	Réaumur, René Antoine Ferchault: The 
Natural History of Ants from an unpublished 
manuscript in the archives of the Academy of 
Siences of Paris. Translated and annotated by 
William Morton Wheeler. New York and London, 
Alfred A. Knopf, 1926. 8°. XVII, 280 S. Mit 1 
Portrait und 1 Handschrift-Faksimile-Tafel. Lei-
nenband der Zeit. (29956A) �   CHF 30.–
Einband berieben und bestossen sowie fleckig.

558	Réaumur, René Antoine Ferchault: The 
Natural History of Ants from an unpublished 
manuscript in the archives of the Academy of 
Siences of Paris. Translated and annotated by 
William Morton Wheeler. New York and London, 
Alfred A. Knopf, 1926. 8°. XVII, 280 S. Mit 1 

Portrait und 1 Handschrift-Faksimile-Tafel. Lei-
nenband der Zeit. (29923A) �   CHF 100.–
Mit handschr. Widmung und einem Brief (Typoskript 
mit eigh. Unterschrift) von William Morton Wheeler 
auf dem Vorsatz. – Einband berieben und bestossen.

559	Reinhard, Edward, G.: The Witchery of 
Wasps. New York u. London, The Century 
Co., (1929). 8°. XXI, 291 S. Mit Abb. auf Tafeln 
und einigen Textillustr. Leinenband der Zeit. 
(29889A) �   CHF 30.–
Einband berieben und bestossen.

560	Rösel von Rosenhof, Augustin Johann: Der 
montlich – herausgegennen Insecten-Belusti-
gung vierter Theil. – Stuttgart, Müller u. Schind-
ler, (1975). Kl.-4°. 264 S. Mit zahlr. farb. Tafeln. 
Orig.-Pappband mit Buntpapierüberzug in Halb-
leinenbox. (29755A) �   CHF 100.–
Nachdruck der Ausgabe Nürnberg 1761. – Mit Exlib-
ris und Blindprägestempel.

561	Ross, Kenneth G. und Matthews, Robert W.: 
The Social Biology of Wasps. Ithaca and London, 
Comstock, 1991. 8°. XV, 678 S. Mit Textillustr. 
Orig.-Leinenband. (29932A) �   CHF 30.–

562	Ruppertshofen, Heinz: Überleben mit dem 
Wald. Die Waldameise kann helfen. Schwar-
zenbeck, Kurt Viebranz, 1989. 4°. 95 S. Mit 
zahlr. farb. Abb. Farb. illustr. Pappband. 
(6376B) �   CHF 30.–
Der Einband fleckig und bestossen.

563	Schimmer, Fritz: Beitrag zu einer Monographie 
der Gryllodeengattung Myrmecophila Latr. Leip-
zig, Engelmann, 1909. 8°. S. 410–534. Mit 26 
Illustr. im Text u. 3 Tafeln. Späterer Halbleinen-
band. (5250C) �   CHF 70.–
Dissertation des Zoologischen Instituts der Universi-
tät Leipzig. – Mit Exlibris.

564	Schimper, Andreas Franz Wilhem: Die 
Wechselbeziehungen zwischen Pflanzen 
und Ameisen im tropischen Amerika. Jena, 
Gustav Fischer, 1888. Gr.-8°. (2) Bl., 95 (3) S. 
Mit 3 lithogr. Tafeln. Halblederband der Zeit. 
(29901A) �   CHF 60.–
Aus der Reihe: «Botanische Mittheilungen aus den 
Tropen», Heft 1. – Zweifach gestempelt. Zum Teil 
etwas stockfleckig.

565	Schlemüller, Rudolf: Emsenvolk auf grosser 
Fahrt. Verfall und Aufstieg eines Ameisenstaa-
tes. Berlin, Cecilie Dressler, 1934. 8°. 119 (1) S. 
Orig.-Pappband. (29843A) �   CHF 30.–
Papier gebräunt. Einband berieben und bestossen.
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566	Schmiedeknecht, Otto: Die Hymenopteren 
Nord- und Mitteleuropas mit Einschluss von 
England, Südschweiz, Südtirol und Ungarn. 
Nach ihren Gattungen und zum grossen Teil 
auch nach ihren Arten analytisch bearbeitet. 
Zweite gänzlich umgearbeitete Auflage. Jena, 
Gustav Fischer, 1930. 8°. X, 1062 S. Orig.-Lei-
nenband. (2981D) �   CHF 60.–

Mit Besitzerstempel und handschr. Besitzerein-
trag. Papier etwas gebräunt. Einband berieben und 
bestossen.

567	Schröder, Christoph (Hrsg.): Die Insek-
ten Mitteleuropas insbesondere Deutsch-
lands. Hymenopteren. Zweiter Teil. 
Stuttgart, Franckh’sche Verlagshandlung, 
1914. Gr.-8°. VIII, 256 S. Mit 3 farb. Tafeln. 
(5286C) �   CHF 50.–

Aus der ersten Serie von insgesamt 8 Bänden.

568	Schröder, Christoph, Hrsg.: Handbuch der 
Entomologie. Bearbeitet von P. Deegener, Ph. 
Depdolla, A. Handlirsch, O. Heineck, J. Hirsch-
ler, K. Holdhaus, E. Martini, O. Prochnow, L. 
Reh, Ew. H. Rübsamen, Chr. Schröder. 3 Bde. 
Jena, Gustav Fischer, 1925–29. 4°. XII, 1426 
S., (1) Bl.; XI, 1410 nS., (2) Bl., VIII, 1201 S., 
(2) Bl. Mit 1109 Abb. im Text, 365 Abb. im Text , 
1 farb. Tafel u. 1 farb. Karte, 1040 Abb. im Text. 
Orig. Halbleder mit goldgepr. Rückentiteln. In 
Kartonschubern. (5279C) �   CHF 250.–

Ab 1912 in Lieferungen erschienenes Standardwerk, 
das 1929 abgeschlossen wurde. Vorliegende Band I 
(1928), Band II (1929) und Bd. III (1925). – Gut erhal-
ten.

569	Schulthess-Rechberg, Anton von: Fauna 
insectorum helvetiae. Hymenoptera. Fam. 
Diplopters Latr. (Vespida aut.) Schaffhausen, 
Friedrich Rothermel, 1887. Gr.-8°. 126, IV, 
(2) S. Mit 2 Tafeln. Halbleinenband der Zeit. 
(29896A) �   CHF 150.–

Mit Exlibris. Durchgehend gebräunt. Einband berie-
ben und bestossen.

570	Scoble, Malcolm J.: The Lepidoptera Form, 
Function and Diversity. Oxford, Univers. Press, 
1992. 8°. XI, 404 S. Mit zum Teil farb. Abb. Farb. 
illustr. Orig.-Broschur. (29928A) �   CHF 50.–

571	Shaw, Georges und Nodder, Frederick Poly-
dor: Vivarium naturae of the naturalist’s miscel-
lany. Butterflies & moths. London, Nodder 
and Company, 1789ff. Gr.-8°. Mit 134 kolo-
rierten Kupfertafeln. Leinwandband um 1850. 
(40623D) �   CHF 4000.–

Zusammenstellung aus den seit 1790 erschienenen 
Lieferungen. Von den 256 Tafeln des Gesamtwerkes 
mit Schmetterlingen sind hier 127 vorhanden. Die 
Tafelnummerierung ab Nr. 400 und höher. – Wenige 
Tafeln mit schwachem Wasserrand.

572	Siebold, Carl Theodor Ernst von: Wahre Par-
thenogenesis bei Schmetterlingen und Bienen. 
Ein Beitrag zur Fortpflanzungsgeschichte der 
Thiere. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1856. 8°. 
VI, (2), 144 S. Mit 1 Kupfertafel. Halbleinenband 
der Zeit. (29860A) �   CHF 140.–

Papier durchgehend leicht gebräunt. Einband berie-
ben und bestossen.

573	Skwarra, Elisabeth: Ökologische Studien 
über Ameisen und Ameisenpflanzen in Mexiko. 
Königsberg, Selbstverlag der Verfasserin, 
1934. 8°. 153 S. Mit Textabb. Orig.-Broschur. 
(29847A) �   CHF 50.–

Broschur verblichen und gebräunt. Rücken mit klei-
neren Beschädigungen.

574	Sladen, Frederic William Lambert: The Hum-
ble-Bee – Its life-history and how to domesticate 
it, with descriptions of all the British species of 
bombus and psithyrus. London, MacMillian, 
1912. 8°. XIII, (1), 283 S. Mit 1 Frontisp. und 
6 (davon 5 farbigen) Tafeln. Orig.-Leinenband 
mit verg. Deckelillustr. und verg. Rückentitel. 
(5242C) �   CHF 80.–

Einband berieben und bestossen.

575	Stäger, Robert: Beziehungen unserer ein-
heimischen Ameisenarten zur Pflanzenwelt 
beim Nestbau. Bern, Bargezzi & Lüthy, (1942). 
8°. 90 S. Mit 19 Abb. nach Fotografien und 
Zeichnungen des Verfassers. Orig.-Broschur. 
(6439B) �   CHF 35.–

Mit Namenszug auf dem Halbtitelblatt. Broschur 
etwas verblichen.

576	Stäger, Robert: Blütennektar und Lauseck-
remente als Nahrungsmittel für die Ameisen. 
Bern, Bargezzi & Lüthy, 1942. 8°. 72 S. Orig.-
Broschur. (6440B) �   CHF 35.–

Mit Namenszug auf dem Halbtitelblatt. Broschur mit 
kl. Einrissen und etwas gebräunt.

577	Stäger, Rob(ert): Das kleine Ameisen-
buch. Bern, Hans Lüthy, 1942. 8°. 47 S. Mit 7 
Tafeln. Orig.-Pappband mit Schutzumschlag. 
(6403B) �   CHF 35.–

Mit handschr. Namenszug auf dem fliegenden Vor-
satz. – Schutzumschlag mit Gebrauchsspuren.
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578	Stäger, Rob(ert): Erlebnisse mit Ameisen. 
Zug, E. Kalt-Zehnder, 1939. 8°. 231 S. Mit 
1 Portrait und 22 Tafeln. Orig.-Leinenband. 
(6373B) �   CHF 30.–
Mit Exlibris und handschr. Namenszug auf dem Vor-
satz.

579	Stäger, Robert: Forschen und Schauen. Aus-
schnitte aus dem Insektenleben. Bern, Bargezzi 
& Lüthy, (1941). 8. 220 S. Mit 26 Tafeln und 1 
Portrait. Orig.-Leinenband mit illustr. Schutzum-
schlag. (6353B) �   CHF 30.–
Schutzumschlag fleckig und berieben.

580	Stitz, Hermann: Die Ameisen (Formicidae). (II:) 
Schmiedeknecht, Otto: Die Schlupf- und Brack-
wespen (Ichneumonoidea = Ichneumonidae 
im weiteren Sinne, und Braconidae). Suttgart, 
Franck, 1914. 4°. VIII, 256 S. Mit 5 farb. Tafeln. 
Orig.-Leinenband. (29915A) �   CHF 50.–
Aus der Reihe: «Die Insekten Mitteleuropas insbe-
sondere Deutschlands», herausgegeben von Chris-
toph Wilhelm Marcus Schröder, Band II «Hymentop-
teren», Zweiter Teil.

581	Stitz, Hermann: Hautflügler oder Hymenop-
tera (I:) Die Ameisen oder Formicidae. Suttgart, 
Franck, 1914. 4°. (4), 428 S. Mit 197 Textillustr. 
Halbleinenband der Zeit. (29960A) �  CHF 50.–
Aus der Reihe: «Die Tierwelt Deutschlands und der 
angrenzenden Meeresteile nach ihren Merkmalen 
und nach ihrer Lebensweise», 37 Teil. – Mit zahlr. 
Anstreichungen. Einband fleckig.

582	Stubbs, Alan: British hoverflies. an illustrated 
identification guide. 2nd ed. revised and updated 
by Stuart G. Ball …(et al.). Reading, British Ento-
mological and Natural History Society, 2002. 
4°. 469 S. Mit Textillustr. Orig.-Leinenband mit 
Schutzumschlag. (5284C) �   CHF 60.–

583	The Yellowjackets of America North of 
Mexico. Washington, 1981. 4°. (4), 102 S. Mit 
zahlr. Illustr. und Abb. im Text. Illustr. Orig.-Lei-
nenband. (29869A) �   CHF 50.–
Herausgegeben vom «United States Department of 
Agriculture – Science and Education Administration», 
Agriculture Handbook Number 552.

584	Trager, James C. (Hrsg.): Advances in Myr-
mecology. With 56 contributors. Leiden u.a., 
Brill, 1988. 8°. XXVII, 551 S. Orig.-Broschur. 
(29859A) �   CHF 70.–

585	Ulbrich, Eberhard: Deutsche Myrmekocho-
ren. Beobachtungen über die Verbreitung hei-
mischer Pflanzen durch Ameisen. Dahlem bei 
Berlin, Verlag des Repertorium, 1939. Gr.-8°. 60 
S. Mit zahlr. Textillustr. Mod. Broschur mit mont. 
Orig.-Umschlag. (29846A) �   CHF 50.–

586	Ule, Ernst: Blumengärten der Ameisen am 
Amazonenstrome. Jena, Fischer, 1906. 8 Bl. 
Mit 6 Tafeln. Mod. Halbleinenbroschur mit mont. 
Orig.-Umschlag. «Vegetationsbilder», Reihe 
3,1. (5245C) �   CHF 50.–
Beigebunden: Ule, Ernst: Ameisenpflanzen des Ama-
zonasgebietes. «Vegetationsbilder», Reihe 4,1. 7 Bl. 
Mit 6 Tafeln. -

587	Vander Meer, Robert K., Jaffe, Klaus und 
Cedeno, Aragua: Applied Myrmecology. 
San Francisco & Oxford, Westview Press, 
1990. 8°. XIV, (2), 741 S. Orig.-Pappband. 
(29922A) �   CHF 250.–

588	Vignau-Wilberg, Thea: Archetypa studiaque 
patris Georgii Hoefnagelii 1592. Natur, Dichtung 
und Wissenschaft in der Kunst um 1600. Mün-
chen, Staatl. Graph. Sammlung, 1994. 211 S. 
Mit zahlr. Tafeln mit Abb. nach alten Vorlagen. 
(5285C) �   CHF 60.–
Bestandskataloge der Staatlichen Graphischen 
Sammlung München.

589	Vinson, S. Bradleigh: Economic Impact and 
Control of Social Insects. New York u.a., Prae-
ger, 1986. Gr.-8°. IX, 421 S. mit Textillustr. 
Orig.-Leinenband. (6358B) �   CHF 30.–

590	Vogel, Stefan: Duftdrüsen im Dienste der 
Bestäubung. Über Bau und Funktion der Osmo-
phoren. 2 Bände Mainz, Akademie der Wissen-
schaften, 1974–1986. 8°. (3) S. 603–763. Mit 
50 Textillustr. und 13 Tabellen. Orig.-Broschur 
(6351B) �   CHF 30.–
Aus der Reihe: «Akad. der Wiss. u. d. Lit.; Math. – 
Naturw. Klasse», Jg. 1962, Nr. 10.

591	Vogel, Stefan: Ölblumen und ölsammelnde 
Bienen. (II:) Ölblumen und ölsammelnde Bienen 
– Zweite Folge – Sysimachia und Macropis. 
– Dritte Folge – Momordica, Thladiantha und 
die Ctenoplectridae. 3 Bände. Mainz, Akade-
mie der Wissenschaften, 1974–1986. 8°. 267 
S. Mit 75 Textillustr. und 8 Tabellen; 168 S. Mit 
37 Textillustr. und 7 Tabellen. Orig.-Broschuren. 
(6350B) �   CHF 60.–
Aus der Reihe: Akad. der Wiss. u. d. Lit.; Math. – 
Naturw. Klasse – «Tropische und subtropische Pflan-
zenwelt», 7, 1974 und 54, 1986 und 73 (1990).

592	Vouloir, Georges: Nectar l’industrie des hyd-
romels, des eaux-de-vie de miel, des vinaigres 
de miel. France, Agricoles Maurice-Mendel, 
(1935), 8°. XI, 388 S. Mod. Halbleinenband 
mit den eingebundenen Original-Umschl. 
(6442B) �   CHF 120.–
Im Schnitt gebräunt.
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593	Wagner, Wladimir: Psycho-biologische Unter-
suchungen an Hummeln mit Bezugnahme 
auf die Frage der Geselligkeit im Tierreiche. 2 
Bände. Stuttgart, Schweizerbart, 1907. 4°. 239 
S. Mit 136 Textillustr. und 1 farb. Tafel. Orig.-
Broschur. (6417B) �   CHF 80.–
Aus der Reihe: «Zoologica. Original-Abhandlungen 
aus dem Gesamtgebiete der Zoologie», herausge-
geben von Carl Chun, 19. Band, Heft 46 Nr. 1 + 2.

594	Walther, Joachim Rudolf: Die Morphologie 
und Feinstruktur der Sinnesorgane auf den 
Antennengeisseln der Männchen, Weibchen 
und Arbeiterinnen der roten Waldameise For-
mica Rufa Linne 1758. Mit einem Vergleich der 
Antennalen Sensillenmuster weiterer Formico-
idea (Hymenoptera) Berlin, 1981. 8°. 309 S. 
Orig.-Broschur. (29962A) �   CHF 50.–
Diss. Univ. Berlin. – Klebebindung geschädigt. Einige 
Seiten agbelöst.

595	Warneke, Alan Friedrich: A Comprison of the 
Excretory Behavior and Palatability to Ants of 
Tended and Untended Aphids. Cornell Univer-
sity, 1994. 4°. XI, 92 Bl. Leinenband der Zeit. 
(5252C) �   CHF 70.–
Diss. der Univ. Cornell.

596	Wasmann, E.: Die psychischen Fähigkeiten 
der Ameisen. Mit einem Ausblick auf die ver-
gleichende Tierpsychologie. Zweite bedeutend 
vermehrte Auflage. Stuttgart, E. Schweizerbart-
sche Verlagsbuchhandlung, 1909. 4°. 190 S. 
Mit 5 Tafeln (davon 4 lithogr.). Halblederband 
der Zeit. (12537A) �   CHF 50.–
Durchgehend etwas stockfleckig. Einband berieben 
und bestossen.

597	Wasmann, Erich: Die Myrmekophilen und Ter-
mitophilen. Vortrag gehalten am 16. Septem-
ber 1895 zu Leyden. Leyden, E.J. Brill, 1896. 
Gr.-8°. (3) S. 412–440. Mit 1 Illustr. im Text. 
Orig.-Broschur. (2135B) �   CHF 50.–
Auszug aus «Compte-Rendu des séances du 3me 
Congrès international de Zoologie. Leyde, 16–21 
Septembre 1895.» – Mit handschr. Namenszug 
«l’Hommage de l’auteur». Broschur mit Einrissen 
und gebräunt.

598	Wasmann, E(rich): Beiträge zur Lebensweise 
der Gattungen Atemeles und Lomechusa. 
Haag, Martinus Nijhoff, 1888. 8°. (2), 84 S. 
Mod. Broschur mit mont. Orig.-Umschlag. 
(29836A) �   CHF 50.–
Papier etwas gebräunt.

599	Wasmann, E(rich): Das Gesellschaftsleben 
der Ameisen. Das Zusammenleben von Amei-
sen verschiedener Arten und von Ameisen und 

Termiten. Gesammelte Beiträge zur sozialen 
Symbiose bei den Ameisen. 2. verm. Auflage. 
Münster, Aschendorffsche Verlagsbuchhand-
lung, 1915. Gr.-8°. XVIII, (2), 413 S. Mit 7 Tafeln. 
Orig.-Broschur. (29871A) �   CHF 70.–
Erschien erstmals 1891. – Mit Exlibris.

600	Wasmann, Erich: Die Ameisen, die Termiten 
und ihre Gäste. Vergleichende Bilder aus dem 
Seelenleben von Mensch und Tier. Regens-
burg, G.J. Manz, 1934. 4°. XVIII, 148 S. Mit 
1 Portrait und 8 Tafeln. Orig.-Leinenband. 
(29921A) �   CHF 30.–
Zum Teil etwas stockfleckig.

601	Wasmann, Erich: Die Ameisenmimikry. Ein 
exakter Beitrag zum Mimikryproblem und zur 
Theorie der Anpassung. Berlin, Geb. Borntrae-
ger, 1925. 8°. XII, 164 S. Mit 3 Tafeln. Späterer 
Halbleinenband. (29878A) �   CHF 70.–
Angebunden: Ders.: Die Gastpflege der Ameisen ihre 
biologieschen und philosophischen Probleme. Berlin 
Borntraeger, 1920. XVII, 176 S. Mit 2 doppelblattgr. 
Tafeln.

602	Wasmann, Erich:: Die Gastpflege der Ameisen 
ihre biologischen und philosophischen Prob-
leme. (234. Beitrag zur Kenntnis der Myrmeco-
philenund Termitophilen). Berlin, Borntraeger, 
1920. 8°. XVII, 176 S. Mit Abb. auf 2 Tafeln. 
Mod. Halbleinenband. (29855A) �   CHF 30.–
Blatt 1/2 mit Einrissen.

603	Wasmann, Erich: Die psychischen Fähigkei-
ten der Ameisen. Zugleich der 95. Beitrag zur 
Kenntniss der Myrmekophilen und Termitophi-
len. Suttgart, Erwin Nägele, 1899. 4°. VI, 132, 
(1) S. Mit 3 Tafeln. Halblederband der Zeit. 
(29909A) �   CHF 40.–
Mit Besitzereinträgen. Etwas stockfleckig. Einband 
berieben und bestossen.

604	Wasmann, E(rich): Die zusammengesetzten 
Nester und gemischten Kolonien der Ameisen. 
Ein Beitrag zur Biologie, Psychologie und Ent-
wicklungsgeschichte der Ameisengesellschaf-
ten. Münster i.W. Aschenforff, 1891. 8°. VII, 
262 (1) Mit 1 Tafel. Moderner Halbleinenband. 
(29856A) �   CHF 90.–
Titel mehrfach gestempelt.

605	Wasmann, Erich: Vergleichende Studien über 
das Seelenleben der Ameisen und der höhern 
Thiere. Freiburg i.B., Herder, 1897. 8°. VIII, 122 
S. Orig.-Broschur. (29877A) �   CHF 40.–
Broschur beschädigt und fleckig.

606	Wasmann, Erich: Zur Kenntniss der Ameisen 
und Ameisengäste von Luxemburg. III. Teil. 
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Verzeichniss der Ameisen von Luxemburg, mit 
biologischen Notizen. Luxemburg, V. Bück, 
1909. 4°. (4), 103 S. Mit 7 Tafeln. Orig.-Bro-
schur. (29920A) �   CHF 50.–
Broschur beschädigt und mit Klebstreifen. Klebebin-
dung gelöst.

607	Wasmann, Erich u. Wohlgemuth, Josef: Die 
Vorträge des P. Erich Wasmann in Berlin. Von 
Josef Wohgemuth. Frankfurt a.M., Verlag des 
Jsraelit, 1907. 8°. (4), 110 S. Mod. Halblei-
nenband mit mont. vorderern Orig.-Umschlag. 
(29857A) �   CHF 40.–

608	Wheeler, William Morton: Mosaics and Other 
Anomalies Among Ants. Cambridge, Mass., 
1937. Gr.-8°. (14), 95 S. Mit Abb. im Text. Orig.-
Broschur. (29925A) �   CHF 30.–
Einband berieben und bestossen. Vorsätze etwas 
fleckig.

609	Wheeler, William Morton: Studies of Neo-
tropical Ant-Plants and their Ants. Cambridge, 
Mass., 1942. Gr.-8°. 262 S. (2) Bl. Mit 57 Tafeln. 
Orig.-Broschur. (3131B) �   CHF 40.–
Aus der Reihe: «Bulletin of the Museum of Compa-
rative Zoology, at Havard College», Vol 90, No. 1. – 
Umschlag mit Einrissen und gebräunt sowie vorderer 
Umschlag abgelöst.

610	Wheeler, William Morton: Ants of the Bel-
gian Congo. New York, Published by Order of 
the Trustees, 1921–1922. 8°. IX (1), 1139 S. 
Mod. Leinenband mit mont. Orig.-Umschlag. 
(29907A) �   CHF 100.–
Aus der Reihe: «Bulletin of the American Museum of 
Natural History», Vol. XLV, 1921–1922.

611	Wheeler, William Morton: Foibles of Insects 
and Men. New York, Alfred Knopf, 1928. Gr.-8°. 
XXVI, 217, XI S. Mit Textillustr. Orig.-Leinen-
band. (29933A) �   CHF 30.–
Papier durchgehend gebräunt. Einband berieben 
und bestossen.

612	Wheeler, William Morton: (Publikatio-
nen von 1889–1938). 4 Bände. Div. Druck-
orte, 1889–1938. Leinenbände der Zeit. 
(29908A) �   CHF 2000.–

613	Williams, David F.: Exotic Ants. Biology, 
impact, and control of introduced species. 
San Francisco u.a., Westview Press, 1994. 
8°. XIV, ((4), 332 S. Illustr. Orig.-Leinenband. 
(29852A) �   CHF 100.–

614	Wytsman, Philogene: Genera Insectorum. 
Hymenoptera – Formicidae. 3 Teile in 1 Band. 
Bruxelles, Verteuneuil & Desmet, 1910–1912. 
4°. 125 S.; 34 S.; 50 S. Mit 6 Tafeln. Bibliotheks-
leinenband der Zeit. (5243C) �   CHF 80.–
Fascicule: Nr. 118 (Ponerinae von C. Emery) – Nr.102 
(Dorylinae von C. Emery) – Nr. 137 (Dolichoderinae 
von C. Emery). – Mit Exlibris. Einband berieben. 
Papier zu Beginn etwas gebräunt.

615	Wytsman, Philogene: Genera Insectorum. 
Hymenoptera – Formicidae. Subfam. Myrcici-
nae von C. Emery. 23 Bände. Bruxelles, Des-
met-Verteneuil, 19251–1922 4°. 397 S. Mit 7 
Fafeln Orig.-Broschur. (5254C) �   CHF 120.–
174 a-b-c Fascicule. – Bindung von Band eins gelo-
ckert und Broschurrücken gebrochen und mit Einris-
sen.

616	Wytsman, Philogene: Genera Insectorum. 
Hymenoptera – Formicidae. Subfam. Fornicinae 
von C. Emery. Bruxelles, Desmet-Verteneuil, 
1925. 4°. 302 S. Mit 4 Tafeln. Orig.-Broschur. 
(5253C) �   CHF 40.–
183me Fascicule. – Bindung gelockert. Broschurrü-
cken mit kleineren Einrissen.

617	Zollikofer, Christoph P.E.: Vergleichende 
Untersuchungen zum Laufverhalten von 
Ameisen (Hymenoptera: Formicidae). Zürich, 
1988. 8°. VI, 90 S. XI S. Orig.-Broschur. 
(29897A) �   CHF 50.–
Dis. d. Uni. Zürich, begutachtet von R. Wehner und 
W. Nachtigall.

Kinderbücher

618	4 Beine und 1 Ameise. Verona, Artegrafica, 
1997. 4°. (12) Bl. mit farbigen Illustrationen. Farb. 
illustr. Orig.-Pappband. (6406B) �   CHF 40.–

619	Benson, Barbara: The Ant. A Pole Star Book. 
Cambridge, University Press, 1978. Gr.-8°. 16 
S. Mit farbigen Illustr. von Jan van Wijngaarden. 
Farb. illustr. Orig.-Heft. (6414B) �   CHF 30.–

Aus dem Holländischen von Francis Brewer.

620	Berisch, Ida: Bilder zu W. Bonsels Biene Maja. 
Wien, Carl Konegen, o.J. (um 1920). Kl.-4°. 
(16) Bl. Halbkarton mit 15 mont. Lithographien 
von Ida Berisch. Farb. illustr. Orig.-Pappband. 
(6408B) �   CHF 50.–
Einband berieben, bestossen und fleckig.
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621	Bone, K(arl): Blüten und Früchte – Ein Kin-
dergärtlein. Gladbach, Volksvereins-Verlag, 
(1917). 8°. 78 S. Mit zahlr. farb. Illustr. im Text 
von A. Diemke. Farb. illustr. Orig.-Pappband. 
(6410B) �   CHF 50.–
Vorsätze etwas gebräunt. Der hintere Falz ange-
platzt. Einband minim berieben und bestossen.

622	Brzechwa, J(an): Auf der Insel Bergamater 
– Die Ameise. Köln, Hoffmanns Bunte Kinder-
bücher, o.J. (um 1960). Gr.-8°. (16) Bl. Mit 14 
ganzseitigen Illustrationen von A. Wiercien-
ski. Farbig illustrierter Orig.-Halbleinenband. 
(3026B) �   CHF 35.–
Ein Malbuch.

623	Disney, Walt: The Grasshopper and the Ants. 
Walt Disney, 1949. Quer-4°. 39 S. Mit ganzs. 
farb. Illustr. Farb. illustr. Orig.-Halbleinenband. 
(5287C) �   CHF 120.–
Mit 2 Schallplatten in der hintern Deckeltasche. – Mit 
Gebrauchsspuren. Einband berieben und bestossen.

624	Hahn, Lena: Die verirrte Ameise. 4. Aufl. Erlan-
gen, Boje, 1987. Quer-4°. (24) Pappseiten. Mit 
farb. Illustr. von Gîorgio Vanetti. Farb. illustr. 
Orig.-Pappband. (6409B) �   CHF 35.–
Einband leicht berieben.

625	Holst, Marie Seuel: The Home for Stray Ants. 
Augsburg, Publishing House, 1940. 4°. (16) S. 
Mit Textillustr. von Regina Koelnau. Illustr. Orig.-
Heft. (29903A) �   CHF 40.–
Mit handschr. Widmung der Illustratorin.

626	Jaksch, Friedrich: Amme Ise. Ein Ameisen-
märchen. 1.–5. Tausend. Reichenberg, Gebrü-
der Stiepel, o.J. (um 1930). Gr.-8°. 31 S. Mit 
10 ganzs. farb. Illustr. und 12 Textillustr. von 
Ernst Kutzer. Farbig illustr. Orig.-Leinenband. 
(6404B) �   CHF 70.–
Mit Kinderkritzeleien und Gebrauchsspuren. Einband 
stärker berieben und bestossen. Bindung gelockert.

627	Kotzde(-Kottenrodt), Wilhelm: Die Fahrt zu 
den Ameisenleuten. Mainz, Scholz, (1913). Gr.-
8°. 40 S. Mit 30 farb. Textillustr. (davon 3 ganzs.) 
von Arpad Schmidhammer. Illustr. Orig.-Halblei-
nenband. (6407B) �   CHF 60.–
Mit Exlibris auf dem festen Vorsatz. Die Klammern-
heftung vom Einband abglöst. Einband verblichen, 
berieben und bestossen.

628	(La Fontaine, Jean de): Die Grille und die 
Ameise. Nach einer Fabel von La Fontaine frei 
bearbeitet von W. von Asmuth. Berlin, Iduna-
Germania Versicherungs-Gesellschaften, 1936. 

Kl.-4°. (8) Bl. Mit 5 ganzs. farbigen Bildern von 
Heinz Kopsch. Orig. steife Broschur mit Kordel-
Heftung. (5276C) �   CHF 50.–

Werbegeschenk «Unseren kleinen und grossen 
Freunden zur Unterhaltung und Anregung als Zei-
chen der Verbundenheit gewidmet». Mit Stempel 
Vorsatz.

629	Palmer, Margaret und Antoinet Halberstadt: 
Kos vir die Koningin. Pretoria, J. L. van Schaik, 
1950. 4°. 38 S. Mit 19 ganzs. farbigen Illustra-
tionen. Orig.-Halbleinenband mit farbig illustr. 
Deckel. (5280C) �   CHF 100.–

Bilderbuch in Afrikaans, über zwei schwarze Amei-
sen, die Futter für ihr Königin suchen müssen. Mit 
prächtigen schablonenartigen Illustrationen.

630	Palmer, Ray: Bombus The Bumble-Bee. 
London u.a., Thomas Nelson, 1956. Gr.-8°. 89 
S. Mit Textillustr. von Neave Parker. Orig.-Lei-
nenband. (29931A) �   CHF 30.–

Einband fleckig. Mit Besitzerstempel.

631	Strugazki, Boris und Arkadi: Ein Käfer im 
Ameisenhaufen. Phantastische Erzählung. 
Berlin, Verlag das neue Berlin, 1984. 239 
(1) S. Orig.-Pappband mit Schutzumschlag. 
(6402B) �   CHF 30.–

Papier durchgehend etwas gebräunt. Schutzum-
schlag mit kleineren Einrissen.

632	Wanke, Lothar: Bei der Ameisenkönigin. Eine 
naturgeschichtliche Erzählung für jedermann. 
Graz, Lothar Wanke, o.J. (um 1946). Quer-8°. 
12 S. Mit 7 ganzs. Illustr. von Lothar Wanke. 
Illustr. Orig.-Heft. (6405B) �   CHF 50.–

Den Kriegswaisen gewidmet. – Der Heftumschlag 
etwas berieben und fleckig.

633	Waugh, Dorothy: Among the Leaves 
and Grasses. New York, Henry Holt and 
Company, 1931. 4°. 93 S. Mit farb. Illustr. 
von Dorothy Waugh. Orig.-Leinenband. 
(5467B) �   CHF 30.–

Erste Ausgabe. – Einband berieben und bestossen 
sowie fleckig.

634	Winky, Pops: Andy Ant. San Francisco, Pacific 
Publishing, 1977. 4°. (22) Bl. Mit farb. Illustr. Farb. 
illustr. Orig.-Pappband. (6411B) �   CHF 35.–

Mit handschr. Widmung auf dem fliegenden Vorsatz. 
– Der Einband etwas berieben.
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462, 474–475, 477, 498, 501, 510, 
514, 523–524, 540, 572, 592, 620, 
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Biographien – Autobiographien / Bio-
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164, 203

Chemie / Chemistry  108, 114–115, 
119–120, 122, 125, 155, 159, 161

China  494
Dendrologie / Dendrology  302, 363
Ethnologie – Völkerkunde / Ethnology  

411, 432
Evolution  14, 41, 44–45, 48, 55–56, 

63, 106, 111, 192, 327
Faksimilie – Nachdrucke / Facsimiles 

– Reprints  15, 24, 107, 115, 199, 
221, 223, 268–269, 377–378, 398, 
408, 560

Fische – Ichthyologie / Fish – Ichthyo-
logy  407, 416, 418

Französisch / French  463
Gartenbau – Hortikultur / Gardening – 

Horticulture  237, 251, 287, 381, 462
Gastronomie / Gastronomy  4, 155, 

157, 592
Genetik / Genetics  14, 16, 23, 35, 

39–40, 42–43, 49, 51, 54, 62, 67, 
72, 82, 86, 89, 95–96, 110, 113, 127, 
129, 132–142, 146, 162–163, 173, 
176, 180, 190–194, 201, 242, 246, 
248, 258, 263, 266–267, 290, 304, 
351, 371–372, 390–391, 405, 408, 
410, 607

Geographie / Geography  177
Geologie / Geology  25, 65, 70, 93, 99, 

109, 148, 166, 294, 411
Geschichte / History  363
Getränke / Beverages  155
Glaziologie / Glaciology  99
Grenzwissenschaft / Esoterism  210

Griechenland / Greek  216, 271–274, 
286, 339, 380

Gynäkologie – Geburtshilfe / Gynaeco-
logy – Obstetric  212

Handel / Commerce  231
Haustiere / Domestic animals  433
Helvetica / Books about and around 

Switzerland  9–10, 70, 99, 152, 
165–168, 236–237, 281, 283, 321, 
329, 393, 569

Hochschulschriften / Thesis  286, 
594–595, 617

Hummeln – Bombus / Bumble-bees  
435, 455, 476, 485, 488–490, 506, 
515, 521, 531–534, 550–553, 574, 
593, 630

Indonesien / Indonesia  294
Java  294
Käfer – Coleoptera / Beetle  399, 598
Kleintierzucht / Keeping of small ani-

mals  412
Kräuterbücher – Phytotherapie – Phy-

topharmaka  223, 230, 235, 240, 
254, 292, 308–309, 312, 330, 357, 
377–379

Kulturgeschichte – Sittengeschichte / 
History of culture  411

Kunst / Art  413
Licht / Light  92
Literatur / Literature  565
Manuscript – Handschrift – MS  393
Mathematik – Algebra / Mathematics – 

Algebra  128, 149–150, 161, 211
Meeresbiologie / Marine Biology  416
Met / Hydromel – mead  592
Meteorologie / Meteorology  73, 92, 

166
Mikrobiologie / Microbiology  6–7, 74, 

81, 85, 143, 155–156, 323, 349
Mikroskopie / Microscopy  6–7, 81
Mineralogie / Mineralogy  69, 109
Muscheln – Bivalvia / Mussels  429–

430
Musik / Music  211
Naturselbstdrucke / Nature printing  

332
Naturwissenschaften / Natural Scien-

ces  1–77, 79–198, 201–202, 206, 
208–211, 213–431, 433–617

Optik / Optics  6–7, 151
Orchideen – Orchidaceae / Orchids  

319, 325–326, 328, 368
Paläoanthropologie / Paleoanthropo-

logy  166
Paläontologie / Paleontology  25, 109
Parasitologie / Parasitology  457
Pflanzengallen – Cecidien / Galls – 

Cecidia  224

Pflanzenphysiologie / Plant physiology  
341

Pharmakologie / Pharmakology  80, 
199–200, 209, 235, 330

Philosophie / Philosophy  18, 26, 34, 
59, 80, 88, 144, 181

Photographie – Fotografie / Photogra-
phy  260

Physik / Physics  18, 68, 71, 73, 80, 
92, 107, 128, 151, 161, 169, 206, 
293

Physiologie / Physiology  145
Pilze – Mykologie / Fungi – Mycology  

217, 239, 306, 342, 535
Pomologie – Obstkultur / Pomology  

299
Reisen – Geographie / Travel books – 

Geography  75, 277, 294
Reptilien – Reptilia / Reptiles  407
Säugetiere / Mammals  419, 431
Schmetterlinge – Lepidoptera / Butter-

flies  570–572
Schnecken – Gastropoda / Snails – 

Slugs  429–430
Schwebfliegen – Stehfliegen – Syrphi-

dae / Hoverlies  582
Spinnen – Arachnoidea / Spiders  399, 

423, 518, 536
St. Gallen Kanton  9
Südamerika / South America  101
Technik / Technology  147, 155
Termiten – Isoptera / Termites  447, 

597
Tertiär / Tertiary  399
Tierzucht / Animal breeding  412
Toxikologie / Toxikology  207
Tropen / Tropes  277
Turicensia – Zürich / Zurich  152
Verhaltensforschung – Ethologie / 

Behaviour research – Ethology  
425–427, 477

Vermessungswesen – Geodäsie / Land 
surveying – Geodesy – Geodetics  
147

Vögel – Ornithologie / Birds – Ornitho-
logy  400, 417

Vulkanismus – Vulkanologie / Volca-
nism  294

Wein – Weinbau – Oenologie / Wine – 
Viniculture – Oenology  170, 338

Wespen – Vespinae / Wasps  399, 
435, 441, 461, 475, 501, 508, 514, 
523–524, 526, 542–544, 556, 559, 
561, 569, 583

Würmer / Nematoda / Annelida – 
Worms  429–430

Zeitschriften – Periodica / Journal – 
Magazines – Periodical  79, 262

Zypern / Cyprus  313
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Acosto, Cristobal  240
Agassiz Cary, Elizabeth (1822–1907)   

1
Agassiz, Louis (1807–1873)   1, 397
Aldini, Tobia   215
Alfken, Johann Dietrich   435
Alford, David V.   436
André, Ernest (1838–1914)   437
Arrhenius, Svante  2–3
Atchley, Shirley Clifford   216
Athenaeus   4
Baer, Karl Ernst von   5, 398
Bailey, Irving W.   438
Baker, Henry   6–7
Baltzer, Fritz   22
Bary, Anton Heinrich de (1831–1888)  

217
Bateson, William  132
Bauhin, Caspar  218–219
Baumgartner, Andreas (1793–1865)  

11–12
Beccari, O.  439
Becher, Erich  13
Bell, Charles (1774–1842)  198
Benson, Barbara  619
Berge, Friedrich  220
Bergson, Henri  14
Berisch, Ida  620
Beroaldo, Filippo  170
Besler, Basilius (1561–1629)  221
Birch, Thomas  15
Bischoff, Gottlieb Wilhelm  222
Bischoff, Hans  440
Bischoff, Theodor Ludwig Wilhelm 

(1807–1882)  16
Bitterkraut, Johann Christoph  199
Blanchard, Pierre  27
Blaser, Robert-Henri  154
Blondel, François  8
Blüthgen, Paul  441
Bock, Hieronymus  223
Boerhaave, Hermann  179, 200
Böhner, Konrad  224
Bois-Reymond, Emil du  17
Bolton, Barry  442, 478
Bonaventura, Frederico  18
Bone, Karl  621
Bonnet, Charles (1720–1793)  19–21, 

225–226
Bonnet, Claude  201
Bonnier, Gaston  227
Borgmeier, Thomas  443–444
Bouvier, Eugène Louis  555
Boveri, Theodor  22–23
Bratranek, Franisek Tomas (1815–

1884)  228
Bresinsky, Andreas  229
Brian, Michael Vaughan  445
Brun, Rudolf  446
Brunfels, Otto (1488–1534)  230
Brunschwig, Hieronymus  24
Brzechwa, Jan  622

Büchner, Louis  26
Büchner, Ludwig  39, 399
Buckland, William (1784–1856)  25
Buffon, Georges Louis Le Clerc de 

(1707–1788)  27–30, 400
Bugnion, Edouard  447
Bunge, Alexander von  232
Bürger, Otto  448
Burkett, Charles William  231
Camerer, Johann Wilhelm (1842–1910)  

32
Candolle, Alphonse Louis Pyramus de 

(1806–1893)  232
Candolle, Augustin Pyramus de (1778–

1841)  233–235
Carrière, Justus  448
Carus, Carl Gustav (1789–1869)  

33–34
Carus, Julius Victor (1823–1903))  401
Carvalho, José Cândido de Melo  449
Cato, Marcus Porcius  170
Cedeno, Aragua  587
Christ, Hermann  236–237
Church, Arthur Harry (1865–1937)  238
Claparède, Edouard (1873–1940)  35
Clusius, Carolus  240
Cole, Arthur C.  450
Collumella, Lucius Iunius Moderatus  

170
Cordier, F.S.  239
Cornetz, Victor  451–452
Correns, C.  142
Cottereau Du Clos, Samuel  8
Cowan, Frank  453
Creighton, William Steel  454
Cuvier, Georges (1769–1832)  36–37, 

402–403
Dahlbom, Andreas Gustav  455
Dalechamp, Jacques  240
Daniel, Karl  241
Dannemann, Friedrich  38
Darwin, Charles (1809–1882)  41, 

43–56, 113, 242–250
Darwin, Erasmus (1731–1802)  251, 

404
Darwin, Francis  44
Davenport, Charles Benedikt  405
Della Santa, Edouard  456
Denny, Henry  457
Descartes, René  59
Dioscorides, Pedanius  252
Disney, Walt (1901–1966)  623
Dobat, Klaus  60
Dobzhansky, Theodosius  61–62
Dodel, Arnold  63
Dodel-Port, Arnold  253
Dodonaeus (Dodoens), Rembertus  

240
Doflein, Franz  406,  458
Domestica, Acheta  459
Donisthorpe, Horace St. John Kelly  

460

Dühring, Eugen (1833–1921)  130
Dujardin, Jules  64
Duncan, Carl D.  461
Durante, Castor  254
Ebel, Johann Gottfried (1764–1830)  

65
Eckstein, Karl  66
Edgeworth, Michael Pakenham (1812–

1881)  255
Eimer, Gustav Heinrich Theodor  67
Endlicher, Stephan Ladislaus (1804–

1849)  256–257
Enslin, Eduard  508
Ernst, Alfred  258
Erxleben, Johann Christian Polykarp 

(1744–1777)  68–69
Escher von der Linth, Arnold  70
Ettingshausen, Andreas von (1796–
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Ewert, Richard  462
Fabre, Jean-Henri  463
Fabrizio, Girolamo (Fabricius ab Aqua-

pendente, Hieronymus) (1537–1619)  
72

Fechner, Gustav Theodor  259
Feininger, Andreas (1906–1999)  260
Fenzl, Eduard (1808–1879)  261
Flammarion, Camille  73
Flemming, Walter  74
Focke, Wilhelm Olbers  263
Forel, Auguste (1848–1931)  464–473
Francé, Raoul Heinrich (1874–1943)  

264
Frey-Gessner, Emile  474
Friese, Heinrich  475–476
Frisch, Karl von  477
Fuchs, Leonhart  265
Gallesio, Giorgio (1772–1839)  267
Galton, Francis (1822–1911)  75
Garsault, François Alexandre Pierre 

de  76
Gärtner, Karl Friedrich von  266
Gauld, Ian  478
Gellius, Aulus  77
Gessner, Conrad  80, 268–269
Gilibert, Jean Emmanuel (1741–1814)  

270
Goetsch, Wilhelm  481–482
Göke, Gerhard  81
Goldschmidt, Richard  82
Gösswald, Karl  479–480
Gottfried, Johann Ludwig  83
Goulandris, Niki A.  271
Gould, William (1715–1799)  483
Goulimis, Constantine N.  272
Gregg, Robert E.  484
Greuter, Werner  273–274
Grew, Nehemiah (1641–1712)  275–

276
Gross, Gordon F.  449
Grube, August Wilhelm  84
Haberlandt, Gottlieb  184, 277–278
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Haeckel, Ernst (1834–1919)  85–89
Hahn, Lena  624
Hales, Stephen (1677–1761)  90, 279
Handlirsch, Anton  485
Harris, Thaddeus Mason (1768–1842)  

91
Hart, Fanny  486
Hawks, Elllison  280
Heer, Oswald (1809–1883)  283
Hegetschweiler, Johannes (1789–

1839)  281–283
Hegi, Gustav (1876–1923)  284
Heim, Albert (1849–1937)  92–93
Helmholtz, Herrmann Ludwig Ferdi-

nand von (1821–1894)  94
Helmont, Jan Baptista van  204–205
Hermjakob, Gerd  286
Hertwig, Oscar (1849–1922)  40, 95
Hertwig, Richard (1850–1937)  96
Hesse, Richard  406
Hildebrand, Friedrich (1835–1915)  

288–289
Hochstetter, Christian Friedrich von 

(1783–1845)  361
Hoffer, Eduard  488–489
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Holst, Marie Seuel  625
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100–104
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106
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110–111
Kottenkamp, Franz  513
Kotzde-Kottenrodt, Wilhelm  627
Krizenecky, Jaroslav  137
Krombein, Karl, V.  514
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Lavoisier, Antoine-Laurent de (1743–

1794)  114–115, 204–205
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Lyell, Charles  124
Macquer, Pierre Jos.  125
Malpighi, Marcello (1628–1694)  126, 
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130–131

Mayr, Gustav L.  527
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Morgan, Thomas Hunt (1866–1945)  

146,  415
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Müller, Hermann (1829–1883)  322, 
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Nägeli, Carl Wilhelm von (1817–1891)  

142, 142, 323
Nees von Esenbeck, Christian Gott-
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Nelson, Erich  325–328
Netto, Friedrich August Wilhelm (1783-
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Newman, Edward  539
Newton, Isaac (1642–1727)  149–151
Nodder, Frederick Polydor  571
Noll, Fritz  375
Nylander, William  540–541
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Olberg, Günter  542
Olby, Robert  138
O’Neill, Kevin M.  543
Orfila, M.P. (d.i. Mattheo-Jose-Bona-
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Ormerod, Edward Latham  544
Osann, Emil  197
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Palmer, Ray  630
Paré, Ambroise (um 1510–1590)  208
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Pasteur, Louis  155
Pasteur, Louis (1822–1895)  156
Penot, Bernard Georges  209
Pérez, Charles  555
Perrot, Émile  330
Petronio, Alexander Traiano  157
Peucer, Caspar  210
Pfeffer, Wilhelm  331
Pfoser, Gottfried  545
Piek, Tom  546
Pintner, Theodor  547–548
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Pittioni, Bruno  550–553
Poe, Clarence Hamilton  231
Pomet, Peter  158
Porsch, Otto  334
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Pringsheim, Nathanael  335
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Saussure, Horace-Bénedict de (1740–
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